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ADVERTENCIR ~SWLIMINAK 

. de suependerse en 1891,.y se wntinhs boy, merced B ha de 
ere0.d- y patri6ticas geetiones .de 6uestro migo don 
n i n e  Amnnbtegui Solar, 7 6 la bedvola a-ds qde m 

consideramos de importancis naciond, annque, si bien 

rmlizsda por complete; ; no por carencia de m 

m ertiende 6 dos voI&mermes por atro, y ain elk, e lw  
una ynblicacidn de pabnrdeza no puede vi&. h 

erte ofrkmos 10s monuscrh, reunidos en Esrgoe 

h t r a s  fuerzas: reeta 8610 la 



OBSE RVACION ES 
RELATIVAS 

A LOS DOCUMENTOS PUBLICADOS EN ESTE TOM0 

Debemon repetir aqui una vez m P  respedo de loa documentos que IC inclnyen en lae p d g i ~ s  
que signen, la advertencia que tenemas hecba en 10s dos voltbenee precedentes, csto es, que para 
llegar 4 power una documeutaci6n medianamenta completa de 10s hechos de Almagro J sua com- 
pafieros, 08 necesario estudiar algunos que no pertenecen par completo 4 la historia de Chile, per0 
que, no par eso, son menos importantes pars mnocer la vida de ague1 conquistador J de 10s que le 
acompaaaron en BU expedici6u de descubrimiento 4 cute pais. 

El examen de este volumen manifiesta tambidn que poco 4 poco ea ran encontrando algnnos 
antecedentes relatiros 4 Pedro de Valdivia y sus camparmeras, que par el orden de feohas que 
llevamm y par la materia misma de lae pieeas en que se contienen, figoran natnralmente en este 
lugar. 

Lo8 documentos publicadas 6 continnaci6u se hallaban todos inddibos, ea c m t a  aepamos, 
con excepcidn del ndmero XLII, que habia sido impreao aunqne d o  en parte, en el Nobilkrio de 
loa cunquirtadores de Indiau, Madrid, 1892; y el final del ntimero LII, que W dado 4 Ins en el 
torno XX de la Colecn'bn de Toms de Mendoza, per0 en vista de nn original diverso del que s k i 6  
pra nueatm copia. 

Con el siguiente volumen quedard terminads la earie de documentos que w. refieren 4 Alma- 
gro y SUB wmpafieros. 

--. 



Xiadoco p’wrro 6,- de Alma&, wrca de la gent0 que 
6 d$ k mnnexu que k e n  de oo-r 6 chmo eon tratadoa de 
txqitaneq 6 para est0 fiumn ppreacer ante ai B Juan Osrvo- 

& , i Q 4 M s l l o o G ) r i e g o B B ( 3 a ~ m i h d s  Beoena, de 1 o ~ d t ~ B  de 
uno dello~ me tom6 k rolediaud del jurrunento que en tal ollso ae 

Xl &tho Marm, Wego, habiendo jurado en forma debida de de- 
preguntado ~ ~ l p c g  de Is dicha gab, dijo qu61 vino B 
de Pansms ayer MiBMolea, que fueroh veinte 6 who 

del mea de Agosto deete preaente ailo, en un bergantin de la A- + de loa capitarm F’rancimo Pizarro B Diego de Almagro, B que, ti lo 
cpe le psresoe B eabe, que la gente que & qued6 de la dicha armrida 
@efnda6lam8sparte della deseabaPenir 6estacibdadBeevinie- 
kt egon ai loa dejaran venir; fuB preguntado que por qu6 cabaa de- 
BB*~  de ee veniq dijo que por la nm~idad grande en que quedtm de 
d d a ,  porque no tienen doe mesee de comer ni est.& en parte do lo 
pltbairn salir 4 buecsr, por Mta de moas B baram, porque no tienen 
lino una soh m o a  6 urn barcrr peqnena del navfo; f u B  pmgmtado si 
h p t a  que & queda ei stabe 6 oy6 decir mi deeean de se venir por el 
WJ tdmnienta que lea hnce el dicho capiten que CLug, queda; dijo que 

por el md tratamiento que les ‘face el 
do 43 preeente queda la dieha gente 

eeter BLI prrbo do lo pue+ ralir ti buscar: 6 quest0 
le v e d 4  perad jmmenb que fbo 6 no lo firm6 por- 

Wkdo j W o  en fom debida 

*eFe, etc. 
. 
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*ci t lemqa 
enshay B 

a i  sabe qne ti ln p t e  si eat4 bien trahda de LOS apibnes; que sabe 
&tin todoa 6 10s msS muy bien con el capiten Fm&co Pi-, 6 oan 
el capitan Diego de Almagro no que& que volviese rtll& por no ae hs- 
Ilar bien con 61 6 por tratarloa 4speramentq fu6 preguntado ai =be d 
w b i 6  alguna persona cartss 4 su seflorla 6 qui6n las trae; dijo qns 
vi6 esmbir 4 Juan Guti6rrez 6 que le dijo que escrebia p m  Panad, 
6 que asimiamo dieron 4 este testigo una carta 6 que no aabe qui& ae 
la di6 m a  de que cree que era para su seflorfa: 6 que esta es la verdad 
para el juramento que fizo, 6 firm610 de una aeflal que acmtumbra de 
f, etc. 

El dicho Juan Carvallo, habiendo jurado en forma debida de derecho, 
eeyendo pregunhdo, dijo que 61 vino en el dicho berganth del armada 
de loa dichos capitanes; 6 seyendo pregnntado por,la gente que all4 que& 
ai  attin en neacesidad de comida, di jo que al presente la gente que all& 
queda tienen comida para doa meses largos, poniehdolo en raz6n; fu6 
preguntado ai sabe si tienen manera para la d i r  4 buscar acabado este 
tiempo que ha dicho; dijo que no sin peligro, por no tener sin0 una m o a  
6 una barca 6 yendo 4 la tierra firme pueden traer poco mafz por no 
tener vasijas; fu6 preguntado si la gente que al presente allh queda si 
tienen voluntad de ae venir 6 si se vinieren si 10s dejara el capitan; dijo 
que Cree que darfa cada uno un dedo de la mano por venir 4 remediar- 
ae por ver el poco apa (. . . roto . . .) que al presente; fu6 preguntado si la 
gente que all4 queda ai es bien tratada del dicho capitan que all4 queda; 
dijo que a l  presente no hay de qu6 Sean malfzatados, mas de loa apremiar' 
4 que vayan por comida; fu6 preguntado ai sabe 6 vi6 6 oy6 de& 
que algunoa de 10s que allti quedan si 'escribieron cartas 4 su seflorh 6 
B otra persona de loa que ac4 e s k ,  dijo que 4 este testigo no le di6 
pmona cartas, m4s de que el capit4n le di6 cartas para su seliorfa 6 
g a ~  el alcalde mayor 6 bsorero, 6 mBs le dieron un envoltorio s iu so- 
Ixeemrie que no aabe para qu$n viene; fud preguntado si aabe ai m 
ech6 adgum awta en la mar; dijo que no lo aabe ni IO 0J76; fd p~a- 
guntiado si la genb que d 4  queda, & qmdan par su volmtad d he- 
FB delle dijo que Qpadsr toda aontra au valunid y m v h h m  

la pooa cofnida que tianen :6 prqw na 



B'* parenre, pork diaposicifm que haviato en latierra, si es ria paa 
qae p t e  que fume sea apmvechada 6 servir h Su Maj* di- 
@ p deepu& de ee &tir a i  la relacih que tiene enviada, que B lo 

aream la tiema es muy buena 6 muy rim habiendo la gente 
habiendo posibilidad para lo poder aojuz- 
de indioa iue hay, como mtia largamentesu 
e la lengua que de all$ vino, 6 que le paresoe 
y en Dios 6 BU conciencia paa lo que tom 

d u o  de Dios 6 de Sus MajestaaeS, que su sefioh le paresca de 
$ne por Is genfa que dl4 queda c&n brevedad para que a d  venidos 
rn d e n  6 lw enviar recabdo de gente conforme 4 lo que ha dicho. 

Muy megnifioo seaor y muy nobles sefiores:-El capitsn Diego de 
dlmsgro por mi 6 por el capitan Fnrncisco P ~ ~ I T o ,  dig0 que ya v~eetavl 
SeiLOrla y mercedes eeben dmo por o h  peticibn yo tenia pedido que 
-ne yo tada cornpath de u11 navio quest& en el puerto del Nom- 
bm de Dios, en que que* partir S ha islas por gente para este descu- 
hirniento del levante 6 queh enviar esta navio que aqui tengo en 
aebe pn& adobado 6 aderemado de todo lo neceeario al capit4n 
PMrro para que con el otro navio que alb tenis 8e fuese S dm- 
aobdr fsets que yo vjnieae aon Ls genb por que iba y se enviw otro 
-Pllv60 d e h a  que eatBn en este pu& para que, pagAndole su flete, 
-im$mm alguna de la gente que all& hobiese de 10s que no fueaen me- 
S p a  ir am el dicho enpith d dicho deacUl>rimiento, y movihe 

por no d e r  em Is diapo+u6n que ehba alls la gente que 

W &,ha venido y de PZEBV& el veeaOr Juan 

&a rgarneSter.6 &A bntmadm meha gam 

i t -Juan C d .  
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noria quieiere que vaya, prque deepu6-s que yo venga oon la gente, phi- 
ciendo S Nuestro Seflor de las hlas, pueda iF mejor 6 m8s dtwembamzwb 
en 10s navios 6 llevar m8s csballoa; 6 quiero enviar al dicho ea@& 
dgunos restates, porque alii en la isla do mt&n han cornemdo la 
indioe de la tierra, han venido S resgatar 6 contratar con ell% auplico 
a vuatra sefloria 6 mercedes tengan por bien 6 manden que est0 se 
cumpla 6 para ello manden licencia para que este navio se vaya en 
socorro de la dicha gente, 6 ansimesmo me den Ami el dmpcho de cmbs 
6 favor para log senores del Abdiencia Real de h Esptida 6 pars en 
laa otraa partas, como s u p h d o  tengo, pueg sakn la volmtad que el 
capitan Pizarro 6 yo tenemos de sewir en este descubrimiento en cuan- 
to importa al servicio de Dios 6 de Su Majestad, etc. 

En Panam&, xxx &aa del mes de Agogto de MDXXVII &os, ante1 
muy magnffico senor Pedro de las Nos, lugarteniente general 6 go- 
bernador destos reinos, 6 ante 1- ~ f i ~ r e ~  h r e r o  Alom de la 
Puente, 6 Alonm S4nchez de Wema, contador, oficialas de Sas Majes- 
tades, lo present6 el capit$n Diego de A h p  por si y en nombre del 
capitan F’rmcisco Pizarro: testigos Frmcisco de H e m a  6 Martin 
Alonso. 

E mi vista 6 leida por mi el dicho wribano, su Sefiorh 6 mer- 
eedes dijeron que mandahn 6 mandmn que se ammuhe con la b&m- 
maci6n questa fecha ante Cristbbd MufIoz 6 juntamente con 1- Cartae 
que ante su seflorh han dado para que todo junto 88 d6 d di&o seaor 
alcalde mayor para que lo vea 6 visto haga justich, eta 

Muy ma@co Sefiox-Muchm graciae h o s  4 Dioa numtro fhf~(W 
por haber traido S vuestra ~floria 0 g o b e m  mtos rein- de Caatillrr 
del Or0 4 cojkntura que en su buenti venida BB hasa dwicubiezb la 
Gems ria que parace por la carta del deeCubrimient0 6 retsci6n de la 
eliaha tiem nueva que del dicho viaje se trajo; porque siendo C O ~  BB 

la persfma de vueatra tas mapil ia  y de tanta a a b i d h ,  p- 

.i. 

:; 



o8~mos m b i r  la verdad de lo de ad, temi6ndonos que 
la carta t i  vneatra eefiorta, en la cual auk pudi6mnos 

1 w b i r  oo~(f8 muy cumplidenrs al servicio de Dim 6 de Su Majestad J 
' de medica moria en su real nombre, para que por virtud della vuwtra 
+ -ria maudara proveer en ello lo que m4a here servicio de Su Ma- 

jeebd 6 bien 6 seguridad de nuestraa vi&, lo cual dejamos de hacer 
porque no estamos en nuestra libertad ni lo hemos eatado tres &os ha 
que de esa cibdad partimos, por laa nuones 6 cabsas que vuestm mfiorfa 
epbd en au tiempo 6 lugar, porque vuestra sefloria hallad por verdad 
que nunca crisptianos 0n el mundo heron tan sujetados ni ta.n mol&dm 
coano son loa que en eete viaje andamos; que si vuestxa seploria no ests 
verdademnab informado de lo de ad, ea porque nunca dan las carbas 
que de ad van y aun &ta de vuestra sefloria 6 otras particulaws que 
para 8oa cibdad van: no nos Iss quieren llevar, ni el -tre 6 piloto 
Btwblom6 Ruiz, que allti va, laa quit30 rescebir porque dijo que asi le 
eetabrr mandado. Tenemos mfdo que si vuestxa sefiorta hobiera sido 
i n f o d o  verdademnenta de lo de a d ,  este negocio no hobiera paaado 
adelnnta ni se hobieran ofrescido Iss muertes de crisptianos que han 
acaeacido, de que Dios 6 Sus Majestad- han sido muy deservidos, eta. 

Lo otro, porque vuestra sefloria sabra que de treacientos hombres 
que de P& han d i d o  en vxwa para en esta negociaci6n, han que- 
droenobra de setmta 6 ochenta hombres queaqui esta.mos, entre 
mjoe 6 -os 6 dolientes, de 10s cualtw podran haber cincuenta que man 

- de pmvecho, 6 de 10s que de all4 tmjoel capitan Diego de Al&gro no 
Iran queddo sin0 uno 6 dos que de provecho sean; 6 agora que esta 
hsmio va, plega B Dioe que cuando vuelva que no M e  menos la tercia 

~ pcrrte de lon que quedamos, pore1 pooo refrigerio que todos tenemos, 
ningund hombre crw que se levante porque no tienen con qu6 
, que el deseo de tadom n6sotros no es aino ir 4 reformar nuestraa 

m y  wxcados deab ipidm.uk que ha tm afios que 
o el mntz que hemos de comer, ti cuesta, porque 

m6a de quinientw pieeee de indios manaos que de 
ds oqya ah LU) han m& muchos criaptianoa por no 

. 
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como nuestro gobernador 6 pastor que ea, convieme poner reme& con 
aquella manem 6 buena diligencia que vueatza sefloria tiene eu ha co 
eaa que tocan al servicio de Su Majestad; por manera que, sin embergo 
de lo que all& se ha dicho por el dicho capit& Diego de Almagro 6 
informaci6n incierta que & vuestsa sefloria se ha dado, -de luep 
inviar por nmtros, 6 proveer de doscientos hombres que por la menos 
agora d principio son menester para ir 4 la dicha tierra nueva B pa&- 
d 4  pues tan cam nos rmestq per0 todavia, si vuestra sefloria here 
semido, querriamols y deseamos que mandase al capitan Fmckco Pim 
rro que nos lleve ante vuestra sefloria B astar 4 justicia con nosotzos, 
por cuanto entendemos Fedfile muchas fuerzaa 6 agravios que nos tiene 
hechas; y ad lo pdimos 6 suplicamcus ti vuestm sefioria, 6 si nescesario 
88, se lo requerimos como v&os 6 natmdeg que somos de Su Ma- 
jestad, sin servidumbre, con protestwion que hacemos que no prove- 
yendo vuestaa sefioria luego de enviar por nmotzw para que nos rehaga- 
mos 6 reformemos como tenemw dicho, no nos pare perjuicio cualquier 
cosa que en defensa de m e s h  vidas hagamos, pues quedamos en isla 
6 sin comida; sobre b d o  lo cud enc&rgamm 4 vuestra sefioria su muy 
magnifies conciencia. Wuestro Sefior la muy magnifica persona, easa y 
estado de vuestra sefioria guarde y prospere como pop vuestra sefioria 
es deseado. De la Isla del Gallo, 4cinco de A p t 0  de quinientos 6 
veinte 6 siete afios. De vuestra sefioria criadas y servidorw que su9 muy 
ma@cas man09 besan.-Hmado.-Berddo.-Pedro.-&egorio.- 
Juaoe hcokr.-Amt& ONadrado.-Cri&%d de Baprgos.--Dzego I 
Rojao.-Harkh d.e ~ f a r o . - ~ a ~ t t o j ~ . - N a ~ ~ e  Badohm? Carpie 
tero.--FPancim Rmaldi.-Naes&e. Bdtasav.-Jwm 6% Villanuara: etc. 

Los demh no firmaron prque hobieron temor, porque el dicho 
capitan 10s amenaz6 diciendo que se juntaban b e l h  en cuadrilla y 
por .em se dej6. 

[Aparece un poder dado por maestze Baltasss B maestre Alonso, 
su compafiero, fecho en Panmh en 11 de Noviembre de 1524.1 

Sefior hermano,, all4 le eacribi con el capitan Diego de Almagro: 
pid6os, senor, por merced que lo que en 61 acabapara lo que toea en 10 
de lea medecinaa si ac& hubiere de esW y en lo de& lo cumplsis como 
sab& sefior, ques meneeter. Escrevisme, sefior hermano, qua os quedia 
ir B Castilla, que vaya dl4 4 facw cuenta con VOE plug;uiese d Dim me 



barb.cose b d o e l -  porlaeciha- 
, porqm yo y fodm loa m& no tienen per- 

quien BB lo aamee, 6 ad vivimos muriendo, no hart$ndonos 
de maic; por d e ,  aeilor, pfhlepor memd que ai en algum 

all0 pudiwn negwiar con el seflor gobernador 6 teaorero $5 
pmume ir, puee he cumplido todo lo que my obligado, y soy CB- 

y me han tenido por fnena lo demh del afio y medio primezo lo 
eetoJr muy 'enfemo y de mf habrh poco provecho 

, tn est0 no BB k&re 6, lo que Dios no quiera, el viaje se 
viniendo gente, inviame lo que dicho tengo, y voa aabr6is que 
ene&er. para el arta de miS ofium y quien me sirva, digo, un 

lo he de comprm, 
ha mucho; bar& ya, que ha doe aflos que sndo mendigando 

15 on buep indio y una india, porque si 

mrvicio; que si el viaje se @e, por maa eat$ la prenda. Ya, aeflor, 
carta le escrebf reepueats de no a6 qu6 quejaa que me envia- 
aB por qu6 dais oidos 4 quien quiera fablm de gratia, puea le 

taapgo dioho que entre mi 6 voa no ha de h b e r  ninguna diferencia, 
& q u e  yo quledaee en cueroa, y basta esto. Escdbime, seflor, muy lar- 

LF #nmenb toda vnestrq voluntd, de todo lo que all& pasa d de dmo 08 

khn id0 oon Diego de Almagro aobre uueetroe dineros. InviBatesme, senor, 
~ o r  memoria loa compafieroa que e m  vivos: da la 

, dqu6 necesidad tends de&, estando all4 el or0 pri- 
-'bra 4 sogundo qne BB llev6 4 Pan&, que pasan de aeia mill peaoa de 
b bm y Loe tiene en au poder Diego de Almag;ro p rema las obliga- 
ZBdmeedelprimeromBdeloqneee hubiere6llevrrreallBy&B ello 

el capitsa Pkmo 6 todoa.10~ oompafleros? Mira, no 08 enga- 
de& &e yo le he dado pOaer elguno, como me eacrebistee; y 

ropiUa me propeer 

.invi&iieomo eete 
h a F 6 m m h m  

amy@r d p a  tanaagarr B L ~  de bmnbre: w by, 
awrtnvirtrzars- 

urnqua BB lo be W a ,  que lo emefie. De 



antel muy magnifico senor Pedro de loe Rim, lugarteniente 
gobernador destm reinoe 6 ante 10s eefloree teeoren, Alonao 
te, 6 Alone0 Mnchez de Chres, contador, oficialm de 8 
dee, lo present6 maestre AloGo en nombrede maestre Baltasar 
pafiero, 6 con su pder  bmtante testigos, Pedro Vernal 6 
Mufioz. 

Et luego m sefloria 6 mercedes dijeron que andahan 6 IggndaMn 
acomular esta earb con la informacibn que tienen iuandada fazer, ek. 

Sepan cumtos eats c d  de poder vierem como yo. Alonso Wega, 
ostente en este deeccubrimiento de la costa del levmte, otrorgo 6 conozco 
que do B otrorgo todo mi poder, cumplido, libre, Uenero 6 baahte se- 
gund que lo yo he 6 tengo 6 de dereeho maS debe d e r  ti vos, Pedro 
Verd ,  vecino de la nueva cibdad de Prtnam4, que at& absente, bien 
asi como si fu89eaes pmmnte, especialmente para que por mi y en m 
nombre pod4is pedir 6 demandax, recebir, halssr 6 cobrar, ad en juicio 
como fuera d61 de todas 6 cualesquier pemnas que con derecho d 
todos 6 cualesquier marave& 6 pesos de mo, 6 indim 4 indias 6 
cogaq que me son debidas, 6 dej6 en em cibdad e13 poder de cdesq 
personae., 6 para qce p& dar 6 dedes car& 6 mrkw de pago 6 de 
cebhiento, 6 de fin 4 quitamiento las que convengan 6 menester aean 
las cuales vslan 6 sean firm% mmo si yo mismo hi ‘dim 6 otorgase t 

4 ello presente fuese, 6 para que sobre la dicha cobranza 6 recabdma, 
podais parescer 6 parezdis an& todas 6 cualesquier justijlcias 6 jueces, 
6 antellos 6 ante cualquier dellos pod& hacer 6 hagtiis todos 10s ped& 
mientos, y demandas‘, 6 requerimienta, 6 protestaciones, 6 tctdas la4 otms 
diligencias, 6 cads una dellas que ae requieran hacer, que yo ~SIBO. 

haria 6 f ~ e r  podria presente eeyendq 6 cuan cumplido 6 bastante pod& 
carno yo he 6 tango paa  lo que dicho es, otro tal 6 ese mismo lo do 6 
o b g o  en VOB, el dicho‘ Pedro Vernal, con todae sus incidencim 6 de 
pendet&a,.hnexidades, 6 con facultad de jurar 6 conomer, 
para L bber par b e ,  oblige mi peraonb 6 bienee. F A  
laIaladel .~&die7,diesdelmea de Agoetode mill6 
vebb 6’s$$eafia%-Teabigoa que hmon presentee: Domiego de 

, 

. 



aeilor: euB voa mmdd mi poder, aunque en e& otro 
r &&in, htmlo, &or, por no OB dar tdmjo, porque 

.6rcer anen08 de daseslo porque dca no puedo penear que a d  
que vw, milor; por tanto, p i d h  por merced que 
porque se no me moero, yo lo aervir6. Ya, aeflor, 

Almagro me tom6 en la Isla de Iss Perlaa, me 
fuermq poque dije que no q u e h  venir oon 6l, me di6 de 
cual, sefior, yo eapero en Dioa Nuesh Sefior que con 

-ayuda d & deate cabtimrio, que m8s deseo de salir d61 que si 
de mom; y eat0 digolo, senor, por la much 
por eaperdisear lo que a& tadan bien ganado; 

,& sabtkedes que a08 por medea harm de aceita nos levan diez cas- 
,-a; aeimiemo otraa ~0888 que es rob0 d ~ t o ;  pid608, sefior, de 
,& que cobrea 8808 dinem des, de unta memoria mia que lieva 
3bhfn, CalaEete, y loa guarddie; 6 ai  caao here de ir 4 P d  y si no 

oomo dica 18 recebta y dell- no pagabis nad,a por co- 
obligaciones que ach ve&~ no68tras 4 hombre naacido, 

@arque ac4 no bamn iae oow por foe-; p i d h ,  seflor, por m e r d  que 
@& mgw% a3 alcalde mayor, puea que es vuesh amigo, porque $0. 

int0rceni6n me saque de cativo; no pendii mflor, que 4 mi solo 
d e  una ldma k culpa 6 4 pena, prque yo, aeflor, haya 

-que pooos aerlrn&diae; paropor lapasi6n de 
, por vos geg remedisdo, porque loe aeflores 6 amigoe 

tiempoe 4 hombre de mrBooorrido dell-, BUM que ya vea, 
no teplgo o h  smigo que por mi faga si voa no: loa c d e a  

no eeb;rfo con que p~ger B vu- m e M  lo c ~ a l  p e d  
en doom0 en toda mvida no Bove en o h  hombre; lo cu& 

el tamor que tatgo B hmuerte; ya, aefior, sa- 
d ruego 6 pido B le eeflora Antonia G o d e z ,  

Une- y por agora, sefior, 
von ver; p8n, plega 4 w, 



ll.wta de un deftLnt0 que se knab Herrera que 
dor; por tanto, seflor, vendelda y hzer b n  por s 

tuviere 4 regidencia, demandaldeunaindia que se m 
En Panam&, treinta &as del mes de Agosto d 

Sus Majestades; testigos, maeatre Alonso 6 Crist6bal Mufioz, eta. 
Su seflooria 6 mercedes la mandaron acomular juntamente con lo 

probanza que &cera desto esta mandado facer 6 lo remiten al sefim 
licenciado Juan de Salmerbn, alcalde mayor destos reinos, para que lo 
vea, 6 vistr, haga lo que sea justicia.-Pedro de 10s Rios.-AZmo de kr 
Pzcente.-Alopcso de C&ceres, etc. 

E luego, el dicho dia treinta dfas de Agosto 6 del dicho afio, por 
mandado de au sefioria y mercedes, yo Cristbbd Mufioz, escribano de 
Su Majestad, fu6 4 la posada del sefior alcalde mayor para que diese su 
parecer en este negocio 6 le di relaci6n dello en (roto) 6 como el capitan 
Pizarro escrebia diciendo 4 su sefloria que si no le enviase recabdo de 
gente, que enviase por ellos, etc. 

E luego el dicho seflor alcalde mayor dijo qu61 estaba malo 6 muy 
flaco 6 no podia ver proscesos; que lo viese su sefloria con 10s oficiales 
de Su Majestad 6 proveyese lo que le pareciese que era mejor, 6 qur 
si el dicho capitan Pizarro escrebia que en* por ellos si no le envia 
ban gente, que su senoria se conformme con la dicha carta 6 que 14 
parescia 4 61 que debia enviar por la dicha gente.-C&tbbal Illuilias, BB- 
cribano de Su Majestad, etc. 

E despuds de lo susodicho, en treinta 6 un dias del dicho mea de 
Agosto del dicho afio, su sefloria 6 mercedes hicieron parescer ante af d 
Juan Carvallo, al cud se le torn6 & leer su dicho, 6 demh de lo que ha 
dicho en su dicho, fu6 preguntado si la gente que allh esta si fabrfa por 
bueno esperm en la tierra adonde e s t h  hash tanto q d  capitau Alma- 

fiego antel muy magnifico sefior Pedro de loa Rtos, lugarteniente 6 capi- 
t&n general 6 gobernador destos reinos, 6 ante 10s seflores Alonso de le 
Puente, tesorero, 6 Alonso S4nchez de Cheres, contador, o f i d e s  de 

’. 

.. 

g r ~  fuese por gente ti la Isla Espafiola 6 viniese con ella, 6 si podtan 
tener comida 6 se p o d h  sostener hash este tiempo, que podfa terdar 
seis 6 siete meaes: dijo que se le harti de tanto de mal a la dicha pnte 
esperar el dicho timpo, que cree que euando viniese el didm 



6 esperando el remedio para 

que personae partblares eacribieron, que son estas que se 

600 eeflor:-Lo suscedido despueS que Diego de Almagro 
6 BB que, visto que e& navio se anegaba 6 anega y el poco 

aai hay para dobarlo, por no haber jarcia ni werradoxes, 
ue era bien enviallo 8, esa cibdad, y primer0 nos provei- 

meaea y medio; porque creyendo que vuestra seaoris socorrer6 este 
mgocio con brevedad, porque no quede por Uta de navlos, y porque 
B B I ~  Diego de Almagro sscrebi largo 8, vuestra seaorfa cuanto se s h e  
I)ioe y Sus Majeatades de que este descubrimiento y conquista no se deje 
de las manos; y pues vuestra sef'ioria fabr8, ya visto la muestra y nue- 
VM y reU6n de la tierra y ser4 informado de toda la verdad, de cuya 
esbea tango confianza lo favomr4, puee no tan solamente sirve en ello 
15 € 3 ~  Majestad, ansimesmo aumenta su estado; que estos reinos 6 gober- 
asoibn que vuestra sefiorfa t ime  8, su cargo, no hay por do alcen cabe- 

- S. ai no ea por esta parte, y con si 6 con no suplico 8, vuestra sefloria 
brevemente porque, como dice el refrhn, quien espera, etc. El vee- 

ez Bemrra van all& 8, besm las manos 
de algunas cow para esta viaje. De 

No hay en &&a mL que le hacer saber, porque, como 

Wdha de Sayavedra, c u p  manos beso. Suplico 8, vuestra BQ- 

de lae eraales m seno$a se eimirA, que mi voluntad no 
olenne con posibiliaea p"a pod= aervir 4 vueatra milo- 





mill pem de om, c0nmwrt.e de ciento 6 oohen- 

& en &a mstaria m&s de avisaroa, sefior, que no gasteiS 
hacienda con n d e  para ad, porque aunque es la tierra quest$ 

&mubierts muy ria y buena, es menester tzescientos hombres y c h -  
de caballo para haber luego provecho; y si otra cosa alk yo y 

h hemos escripto menos deate nbero, ha sido por aplacer ti egtos 
tx ipih~,  y no porque en realidad de verdad no es d, etc. 
. Seflor, vuB8tpo negro padaceme que debdie promar de vendello 

ado mejor haber hecho honra del servicio d61 ti un vuestro ami- 

de eatuviera dos moa tzabajando como ha trabajado, aai 61 como 

m6s, gm5as a Dios por ello, de mla mi persona, todo por mis  pe- 

-b&ivo. que me hall0 rnuy aflegido, y sin embargo de la dicha licencia 
lo ha de enviar. En el dicho envoltorio enviaba poder bastante para 

en empedos 8888 b s s h  que allti tengo, mmo por ello m&9 

BB muy buena, telsntoaa, rnuy f6rtilB abundoaa de 

d e & a , k  h e ,  y Ire genten d e b  muy iu- 
phta apmjadr p m  pOaeree luego poblar, 

que destmaa, aebto 



y pasar la mSe mala vida que nun08 hombres en elmundo pesaron; J 

no hay criaptiano ni gobernador ni nadie que nos quiera rematar 6 
degte deaaventurado Cstiverio, olvidamos la dicha buena ti-; y porqae 
tambi6n para hacer servicio B Dioa 6 d s u  Msjestad B remediarnos loe que 
ac& estamos, conviniera que no vengan menos de 10s dichos doe&&& 
hombres 6 veinte de caballo, y estos castigarh la tierra y pacificarla han; 
y de otra manera es andar vacilando 6 muriendo como hasta squi, que 
todos 10s que de all4 trajo el capitan Diego de Almagm se hm muerto, 
que no han quedado sin0 cuatro 6 cinco hombres. Abra 10s ojos del 
entendimiento el sefior tesorero Alonso de la Puente y mire que es viejo 
y quest4 ya m4a para ir 4 dar cuenta 4 Dios que no para h e r  que pa- 
dezcsmos 10s trktes que d estamos, que somos ac4 tenidos por fuerza 
6 sin r a z h ,  forzando nuestra voluntad, hacihdonos de libres cativos, 
habiendo gobernador de Su Majestad en la tierra, que el deseo de todos 
es ir B reformarse sus personas e 4 venir como convenga 4 la dicha 
tierra buena con aquel aparejo de gente y navios que es menester, etc. 

En el dicho poder que envie 4 vuestra merced decia que cobrase 
de Patifio la probanza B poder mfo que le dej6 para la cobranza de 
quellas dineros: fagame, sefior, tanta merced que tom& trabajo de 
escribir una c&a B mi sefiora madre en que le haga saber dellos 6 que 
10s tiene en Santo Domingo, uno que llaman Francisco Alvarez, que es 
natural de Sevilla, ques tuerto; que mi intenci6n no es sin0 que 10s 
haya para que sustente su honra; no escriba la dicha carta, porque aquf 
va escripta una para mi sefiora madre; suplicos, seflor, B much0 recab- 
do la encamineis, etc. 

Sefior, aunque me envie la licencia de su sefioria, me envie la 
mmteca y el vino y la carne B las otras cosas que le envie 4 pedir, por- 
que para el camino sera bueno; questoy muy flaco y si no me la envia- 
ren, le suplico por servicio de Dios no me enviedes consolado. Nuestro 
Sefior vuestra noble 6 muy virtuosa persona guarde y prospere como 
vueatra merced dese4is 6 yo deseo. De la isle que llaman del Gallo, 4 
primer0 de Agosto de mill quinientos veinte y siete afba. Quedo B ser- 
Vicio de vueatra merced.-A#ttm Cuadrado, etc. 

Muy magnifico sefior: Muchas graciaa damos 4 Nuestro Seaor 6 de- 
bemoe dar por las mercedes que Su Majestad no8 hace en enviar B go- 
bernar estos reinas 6 gobernaci6n tan magnifico caballero y de b t a  



poaos que habema quedado en 
db vueatra sefioria socofiidog con 

nosotroe, que aunqae vamoe pobm y per- 

pow vivos, porquede ochenta hombresque quf  

verdd, en Bete no dim5 m4s de que en sus ma- 

nte, como vu&a SeiIOria d- 4 mi mfiora do& 

0,4  dia de ~ g o e t o  de mill quinientos veinte JT ~ e b  ailos. 
capelkin de mestra miloria que aus ma008 besa.-Gwwdo 

alguns gen% y si no puede al presente recogem, mien& 

eefidn, est4 muy bueno y natural 4 le tiem, y 
er ti .vqeetan reaorfa que si vive he de ser bum 

b, oon much0 deea0 de ir 4 lmaerb -OB demw- 



- ticia, me atrm en su magnifice eedoria 6 le suplicar 
nor senidor de Su Majestad 6 de vu&a eeflorfa en 
todos debemos dar graciaS d Nueetro Seflor por venir gobernador 4 
toa winos B gobernacih cnballero tan magnifico 6 de tanta conciencia, 
me&& lo cual tenemaa por cierto estos poco8 vaealloe que Su &jw 
tad time en estos reinos, que tantos trabajos habemos pasado en BU 

servicio, de cakorce afios B esta parte, sin ser aprovechadoe 6 rtunyne- 
rad- dellos, etc. 

Quiero hacer saber d vuestra aefloria algunaa coma de a&, 6 es, puee, 
que Dios Nuestro Seflor fu6 servido que en su buena venida 6 ventura 
de vuestra seflorfa se descubri6 esta buena tierra que eatoa seflorea capi- 
tanes, en su lugar, han descubiertq que crea vueetra seflorfa que ea 
muy rica, buena 6 muy pobladrt 6 apacible paxa crisptianos, 6 ser pobla- 
da dellos 6 hollada de gente de caballo en ella, ae habd much0 prove- 
cho veniendo gente para poderle hollar 6 apaciguar; por lo menos, son 
menester doscientos hombres 6 veinte 6 treinta de caballo, 6 sin ellos 
crea vuestra sefloria que se had muy pow hacienda, porque es muy po- 
blada ti maravilla, etc. 

Loa trabajos que faeta descobrilla habemos pasado, son incomporta- 
bles 6 con muertes de muchaegentes que en la demand han fallescido; 
B cabsa de no tener servicio ni qui6n les moliese, morhn de hambre, y 
agora no estamos en menos trabajo 6 riesgo, esperando el buen des- 
pacho 6 proveimiento que vuestza sefloria mandars proveer, prque 
q u i  no hay pesquerfa 6 mueren 10s hombres de hambre con haber 
tres afios que no coma carne ni coaa de provecho, y agora con sola- 
mente mafz, y aun lo habemos de ir 4 buscar 6 acarrear B cues- en 

la venida,que vuestra aefloria ha de mandar proveer para salir de tan 
grm trabajo; 6 la ida es lo que m& querriamos, que vuestra seflorh en- 
viase por nosotros para que fu6aemos ti  reformarnos 6 venir c o w  
mviene, que no que viniese por el preeente gente. Dios Nuestro Be- 
nor ponga en voluntad a i  vuestra aefloria que provea aquello que rn& 
convenga 111 servicio de Dios 6 de Sua Majestades 6 bien 6 provecho de 
SUB vasellos. Nuestro Sef~or el rnuy magnifico estado de weatra sefia- 
ria por largos tiempos acreaciente, coin0 vuestra sefloria desea 6 sue 
sewidores lo querrlamcN1. Fecha 4 cinco de Agosto de d quizhub 
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nuestres personae; que otra COB& no rogamos 4 Muestro Seflor sino por 4 
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I1Qnblr4 dijo que, pM4ue OonVBnds d servicio de Sue Majeatades que la 
genb que eg6re eet6 en la Ida del Gello con el capitaa h c i e c x ,  P i m  
wmga d eeta cibdad de P d  d reformam de sua personan de los mu- 
crhoe trabajoa 6 hambms que en el dicho vkje han paaado, como peresce 
porla &&a i n f o e  6 venidoe ti esta cibdad su sefiorta 106 mandad 
que eeten en eeta dicha cibdad 6 sua terminos 6 no se vayan fuera des- 
tm &oa, para que si ed* dicho capiten P ~ T O  6 Almap;ro- tuvieren 
aentm~ que fen- con la dicha gente, lea mandarti que fenezcan laa 
dictue cuenb a n  loa dichos capitfines; 6 que demh de lo susodicho, 
B.biend0 aperejo de genta en e s t ~ s  dichos reinos, su senorita le dad 
aodo el hvor 6 ayuda que para el dicho deaoubrimiento here meneater, 
B que mandmi axpreeamente B 10s que m sefiorfa manda agora venir, 
qm vuelvm con 61 en proseguimiento del dicho viaje, 6 manda al dicho 
ClyriMn Diego de Almagro que apreste uno de loa dichoa naoioB que 
rganr esMn wrtoe en el puerto data dicha cibdad de loa auyos 6 envie 
pila dicha genb B lee lleve alg6n proveimiento para mmm de la 
-tie, eapedmmte d loa que eetsn dermoa,  B mate de la dicha gente 
d de qnim fnrue, B que su sefioda no learemueve B 10s dichoe capitanes 
IranctirroopirrarrOtlDiegodeAlmagroladi~ empress nisuscsrgos 
b oapWeneS, sates ne la coafinns toda, 6 lea promete que viniendo genb 
4 (Wnm), le dasen todo el favor 6 ayuda que here menester para en 
-tie del did10 we; B si dursnte e& dicho t i e m  su sefio- 



yormente agora que Nuestro Seflor ha mdo servido de 

sefioria habemoa deacubierto; y claramente paresce servirse Dios d 
caminar las oo~lls de vuestra seflori8, pues en su buena dicha y despu 
de su buena venids B estosreinos se descubri6. Pl6gale B kl por su mi- 
sericordia que sea para ensalzamiento de SU santa fee 6 grand ser4cio 
que dello m I $ e  4 Su Majestad mediante su buena goberna&n, con 
acrescentamiento del magnifico estado de vuestra sefloria, cuyaa manos 
beso, puea b t a  voluntad muestra 4 las cosw que en esta negociacih 
tocaren y 4 nosotros en particularidad, y donde trrnta voluntad balk si 
tengo por cierta la obra, puede vuestra sefloda tern por muy cierto 
su mrvidor, que yo por tal me tengo y hm6 viviendo dewamado, pues 
tantamerced me ha hecho Dios em tomar wesh seflorfa tan 4 w cargo 
las cogag que no8 tAcan, etc. 

Lan nuevas de la buena tierra descmbierta no dirt4 q u i  en pmticula- 
ridad [ sino] de hacer saber a vuestra seflorfa que es la m8s rim 6 abundo- 
sa 6 apacible parapoblalla crisptianoS que w ha vi& h k a  hoy, 6 gmte de 
mucharazh B cuennts, y viven t d o s  por tsatos y contrahiones, d en 
navies p r  la mar como por tierra, y t r a h  por peso; tienen or0 muy 
fino, todo cuanto tienen y plata y t d a s  loe metales que hay en m a ,  
sin tenerlos mezclados uno8 con otros, sslvo cada metal por si: el om por 
or0 y Ia plata por plata y el cobre por cobre; y ropas de diverseu mmeras, 
de lana y algodh; lo c d  vuestrs sefioria alk ved y por la relaci6n B in- - 
formaci6n que vuestra seiioris, tomar4 dem indio que se lleva lo sabrh 
todo lo de la tierra complidamente, 6 B esta cabsa no VI q u i  e x p d o :  
no falta aqui m8s de socormmas vuestra seflorfa brevemente con la 
gmte que para ello conviene, y ha de ser de cien hombres k b a  y una . 
docena de caballos, B aun con B S h  ser4 pma mtenernos en la tierr6 y 
no hacer much hienda h t a  que se vaya la tierra cebando de gente, 
porque de o h  manera, segud la tierra es recia y p e m ,  seha p t a r  
tiempo B dinan, sin provecho, y Bstos conviene que sean de la tima, 
porque 10s dermis aon a d  de poco provecho, ek. 

La gente, haep aber ti vuestra seaorfa, que queda mmy descontezy 

, - 
- 
-: 

' 

. 



t.7 cmfm UQ vdunhd, deeconfiondo del a~~orro que Vusetra 8efiOxda ha 6 m+, que no a d  tal cual mnviene pera tan a h  conquista 6 de- - diciendo que por no tener vueetra seaorfa experiencia de l a  
e~llll de le tiema, no lo tern4 en tanto como mnviene; y ain embasgo 
qud capitsn Diego de Almagro les ha dicho por muchas VBCBB la VO- 
lnntad que vuestra eefiorh tiem de bvorescer esta jornada, y de ver la 
pita apmvechads, no por 880 han dejado todoa de intentar si pudieran 
de iree ti em cibdad, y muchos lo han pedido 6 requerido. Suplico 4 
vueefsrr aenoris que1 sooom nea mmo tengo dicho, con que p0nam0s 
brraar alguna hacienda, por que &a sefiores tengan contento J ~e CO- 

miencen A reataursr algo de lo gastado, pues la tierra es para ello apa- 
rejada, etc. 

Ye vuBBtra aefioris bien sabe 10s muchos gas- que habemos te- 
nido, que ya no no8 queds sin0 gastar ha vi&, por tram este negocio 
d d o  en que est6; por tanto, suplico 8. vuestra sefioria, si algo fuere 
meneater, 8ooorran de la hacienda del emperador, nuestro seflor, con lo 
que here m e n d ,  puea ea todo para su servicio, y porque, como he 
dicho, por la relaci6n semi vuestra sefiorfa i n f o d o  de lo de a d  y el 
cgpitan Diego de Almagro le d a d  entera cuenta dello, a1 c d  me remito, 
no did m6s, de que d61 mbr& vuestra sefioh lo que m ha trabajado 
gor sostener esta negocio, que contra la voluntad de 10s que sc& esth 
lo he mstenido m u c b  vecea, esperando lo que ha reeultado. Nueatro 
EWor la muy hagdica peraona de vuestra sefloris y caaa guarde y 
proapere por largos tiempos. De la isla del Gallo, a doa de Junio de mill 
6 quinientos 6 veinte 6 mete alios. Muy cierto servidor de vueatra ae- 
fiorla que am manon beae.-l+m&co Pimwo, etc. 

Muy virtuom seflor:-En el navio en que fu6 el capith Diego de 
Almagro wcrebi 4 vuestra merced con An& GutiBrrez, aunque no me 
Arg~t! en ha coma que mnvenian, 4 cabs que me ream16 que no le 
diaean Is d, y agonr el capitain Pizarro, no mirando en la nesceaidad 
( 1 ~  qm sstamos y no8 deja, quia0 en+ este otro navfo que ac& nos 
QIIsQbe con que podhmoa remediar dgo de 10s trabajoa que tenemos, 
que OB de mmida, porque en eata iala en que eatamos no la hay ni nos 
ped6 en qn8 boscalla, sin6 BB uoacsnda viejab umbarca; y ests tiem 
$@ @Db d hh todp h fen em^^ ya OOIT&. No hay d6nde se pu& 
rraP nuiS, pIlsrr m k ,  esdor, 06mo ae puede ir en una barca 6 una a- 



porque si lo miragen, no nos dejarisn de 

za de vivir, y si d g m a  nos queda es que, sabida el seaor 
la verdad de la manera que quedamos, que luego enviarii p 
viendo el servicio que ti Dios en ello se hace; que si esta esperanza 110 
toviesen todog log que a d  est8n,.ya habrfan deseaperado y perdido laa 
vidaa y aun m&. Por tanto, sefior, os soplico que si por cas0 el aeflor 
g o b e d o r  no hobiere proveido de enviar por nosotros y wrdare de 
dar SOCOITO a1 capitain Diego de Almagro, que vuestra merced trabaje en 
todo cas0 de me enviax un mandamiento del seflor gobernador pura ir 4 
esa cibdad de P a n m i ,  si alli, seflor, me quer6is ver, y ha de ser muy 
firme, con mill castellanos de pena para camara 6 fiaco, y ha de ser sin 
abdencia; y para esto, sefior: hahla con Pascual de Andagoya, si fume 
menester, y si no me lo inviaw. De todo pod& disponer y hscer bien 
por mi alma y por la de m i s  padres y hermanos, aunque pienao y tengo 
esperanza que siendo, seflor, quien soes y tan buen crisptiano y mi seflor 
6 amigo, que os acordar6is de mi aunque cueste lo que costare, por quedo 
tollido 6 muy malo y cada dia par; de lo cual os pod& bien informar 
de 10s que allh van. Yo pedi licencia al seflor capithn, y respondi6: que 
juraba ti Dios que mientras 61 viviere no ha de ir hombre 8, Panamti. 
Pues que aqui, sefior, no aventurdis en est0 m8s de darme ti mi la via4 
os pido por merced que no lo olvid6is, 6 annque vengan mill hombres 
de socom me envfe esta licencia, porque de otm manera ninguna es- 
peranza de vivir me queda, sgund est05 y porque creo, seeor, que en 
estotra bajar6is y lo har6is en la manera que yo lo pido por merced, no 
me alargo m b ,  eta. 

Senor, la gente que sc4 quedamoa, le hago saber que somog pop 
todos hash ochenta hombres; y destos hay 10s xxx que no se pueden 
tener ni se levantan, porque de trescientos hombres que pars este vie& 
han a d o ,  todog 10s demb son muertos, que son muertos doecimk 
hombres y dende arriba y todos de hambre y mala ventura; y con VW 
10s capitam esto, si alguno CBB malo, dicen que lo hace de bePam, 7 
eat6 enterrado y no lo creen; Cree, sefior, que tados cuantos vinieran 
deeos que el eefior gobernador &jo y reeuent venidos de Castill&, qua 

. 



-&en e s e p ;  porque juro B Dim B ti eatagedal de la cruz 
. ~ 9 b  no hay hombre dellos de provecho el dfa de hoy, si no ea Pedro de 
.Qmh, y Bete ha kmido buen plato, que ha comido con el capitsn de 
k h o ,  y eata lo ha eostenido. Dechs, aedor, lae (308&8 que a d  han 
plardo y paam, aerfa no baetar todo el papel del mundo, y mea que no 
ea pOaaa m b i r ;  y por evitar prolejidad, die, seaor, que si estos indios 
fumm moros, que ya no hubiera ningund rriSptiano en n o s o h ,  que 
tdoa BB hobi- pasado ti ellos, y est0 bastm para pensar el kabajo 6 
matr ventura que ac8 pmamos: en e& ~880, no me alargo m8s en lo de 
mi mandemiento; & le suplico que se haga en todaa maneras y en nin- 
gana manera venga el navfo ein el, sin0 que en todo caao me lo envie, 
Pi no mire que me va en ello la vida, que juro 4 Dios 6 4 esta cruz + 
que si no me lo envfa, que no tengo eaperanza ninguna de vivir ni creo 
que me ver4 ir de ad, etc. 

6 pedir por m e d ,  seflor, en la otra carts, que me envi4- 
de las bestiag que tales estsbrrn 6 Cuantaa eran: no dqje de 

pesos de om de Carri6n, puea que t ime diner08 auyos Luis Her- 

And& Guti6rrez de mho pesos de or0 de Becernr: loa dos le debo 
yo; loe otros pedildos, porque 61 me dijo que habfa esmipto que os 10s 
Bagasen y M b i  mi conoscimiento. Las obligaciones que a d  me en- 
bieetes, fabian de BBT -baa de Juan Martfn, wrrador, envisetea- 
me la una d61 y la o h  de Francisco G6mez; por em &a, senor, 
a la tentiis a .yo fice pwsenttwi6n dellos y de 18a obligaciones, de lo 

' 
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mdio ninguno, esperando al de Dioe y a1 vueetro. Nuestro b r  guepde 
vueetra virtuom persona y por muchoe afios proepere. Fecha en la I& 
del W, d seis diaa del mea de Agoato de mil 6 quinientos 6 veinte 6 
cinco atioe. h i  quedo presto 4 vueetro servicio.-iKwth I &faro, etc. 

En Panam4, primer0 dia del mea de Setiembre de mill 6 quinienh 
6 veinte 6 siete aflos, eatando juntos el muy magnifico seaor Pedro de 
10s Rios, lugarteniente general, 6 el tesorero Alonso de la Puenta, 6 el 
contador Alonso de Ckeres, el alcalde Arias de Acevedo, t? Francisco 
Godez ,  6 Alvaro de Guijo, 6 Juan de CBrdenm, t? Toribio MonWBa, 6 
Juan de V e h ,  au sefloria dijo que, porque en el viaje 6 descubri- 
miento del levante 6 sobre la genta que allti estan se habfa hecho ciertos 
sbtos 6 requerimientos para que la gente se viniese porque no p.erescie- 
ae, 6 BU seflorfa tenia ya proveido sobre ello 6 platicado sobre todo lo 
que se habfa hecho 6 algunas cartas lefdo de 10s que dl4 estaban envia- 
do 4 au sefloria 6 4 presonas particularea: que les diese su pareacer so- 
brello si estaba bien hecho lo proveido por su sefloria 6 qu6 les pereacfa 
sobre el dicho ~890. 

E luego la dicha justicia 6 regimiento dijeron que ellos abrian su 
acuerdo 6 responderien d su sefiorfa, etc. 

EL PAEECEB DEL AYUXTAXIEXTO 

- rro en la lala dd Gello, que 6u seflorh d e b  mcmdar invim i loe veai 



tkhga, antas lee d6 ~eguridad t i  loa dichos cppitanea 
dkIp0~iQ6n 6 drrvor de genta, 10s e o s t e d  BUB m h 0 8  

6 ded o b  €imm~, 6 que eeto que han dicho 6 mandallo BU 

dsaea 6 proveer brevemente: lea pareace que ea lo que conviene, 
eegund quedaron con poca comida, d e e e  que e d a n h  en mu- 

& neoesided, si & hobiese diisei6n 6 no se pmveywen dende luego. 
-W de Acevdb.-Alvaro de Gw@o.-Jwn de C&r&ucxo.-Juim L 

En dw de Septiembm de mill quinientos veinte y siete afioa, eatan- 
CSO w dildo, au eefioh 6 loa que de BUBO firmaron suzl nombres, dieron 

-.-Toribio M U ,  eta. 

PI~TICI~X DB A L H A ~ O  

magpifioo @or 6 muy nobles mfiom:-El Capitan Diego de 

mrca de lo que conviene por ser en esta 
del levante, dieen 14 mrrndan que se venga el 

la genh que a t x i  en la Ida del Gallo, expreaan- 

personae J lo de nueatma a m i p ,  me pare~w que ate 



para pder mrvir en la jornada, prque  elloe, venibs 
chos d e b s  no tienen qu6 comer ni han de hallam qui& se lo de, emtm 
no lo hsllsn l a  que qui agora ab, sin0 muy probemnte 6 dgunoa 
se mueren de harnbre; y p r  esto, aunque dgum gente hsyan de d, 
sea la enfsrms 6 no la Sam, pues que en ir por ellos 6 venir Be 

tanto tiempo como se espera el socorro de la gente de Iss isha 6 la ve 
nia que vuestra seflorfa lea da para venir A repwar, es para no le tarn * 
allti ni acti 6 ponellos en doblada costa 6 trabajo. LO otro porque yen& 
el navio de socorro con los bastimenbs; Ilevarti una docens de caballa 
que pueden ir ti a l p s  monterfas de perros 6 o h  cosm que canvex 
n8n para el viaje, y estarh medio hecho el viaje, desocupados loa navfa 
para cuando la otra gente venga de las islas, y para llevas m4s cabalbe 
ti lo demb que here menester, etc. 

A lo que ouestra sefloria dice que se conforms con laa cartas 6 po- 
deres que de dl4 vienen ti con la carta del capitan, cierto ea que toda 
la gente que en estaa partes andan en las entradas, cuando no h a l k  
de qu6 se aprovechar, tienen muy grandes descontentamienbs, y es 
raz6n que lo tengan estos que escriben, creyendo que vuestra sefloria 6 
mercedes no entienden en proveerlos 6 que les tieae olvidadoa; pero 
tambitin dican que, envi4ndoles socorro de gente, quieren prose@ su 
viaje porque lo tienen por muy bueno; por do paresce que su desccm- 
tentamiento no proscede, salvo de estm detenidos sin provecho 6 sin 
esperanza de ser socorridos; por esto suplico a vliestra sefiorh i merca- 
des no manden desbaratar ni traer la gente que =ti buena para pro- 
se@ el viaje, pues ven cu4nto ha costado 6 cuesta poner esta armada 
en los terminos que e d ,  sin poner Su Majestad costa alguna de au ha- 
cienda, como eg cosa que tanto importa a su real servicio, que se pro@ 
ti no se pierda, pues el capitan 6 yo la queremos proseguir a i  nu&, 
costa 6 traer la gente que ea menester de las ish ti de bti l la para dar 
fin al descubrimiento ti poblar, porque Dim ti Sus Majestda man aw- 
vidos ti aumentado su patrimonio real; 6 que si est0 v u e e h  s e f l d  B 
mercedee no hvorescen 6 dan cabsa que se desbarate ti loa navfoe mari- 
ndm6 o b  coma que tengo de munici6n, 6 maestros, 6 Oarpintewe, 6 
h e m a ,  6 eal&ahs, mtilleros, 6 mantenimientoa, 6 laa otpss maas narto~ . 
sariaS Be ma pierden 6 desh&m, que Su Majestad p d a h  msS de 

- . 
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AL5AGkO I S U I  C O 5 P A h B O I  a? 

albraci6n alguns, B no fagadee ende d. Fechs em To- 
el mes de Noviembre de mill 6 qnini.ntOe 6 vhte  16 

cirw de los Cobon, etc. 
Eeta c6dula de Sua Majestadea [asenthe] en loa l i h  de h Cssa de Es 

Contrataci6n de Bevilla, en diez dfaa del mes de Mayode mill quinientos 
veinte y soia afioa.-Ioham de Aranda.-Do&~ de O c k a d b i o ,  etc. 

En Pan&, cuatro diae del mes de Septiembre de quinientos 6 
veinte ti siete afloa, 10s dichoa sefiorea gobernador 6 oficiales dijeron que 
eldicho sefiorgobernador, con quien lscsrta de Su Majestad hbla, 
qud la tomaba ti tom6 en sua m o a  6 bes6 6 pus0 sobre su csbeza 
como ti carta 6 mandado de su Rey 6 mflor natural 4 quien Boa Nues- 
tro Seflor deje r e i m  6 imperax muchos afioa 6 con muchos mSa rein-, 
6 que en CUBllto al cumplimiento, que 61 n i j o s  dichoa seflorea oficialcw 
no le deshacen la dicha h m h '  en todo ni en parte, 6 que puea eldich0 
capitan envia ti la Ida Espafiola por gente, que venido que sea 6 tra- 
yendo el recabdo que conviene deb ,  como 61 esta ofremido, m le dm4 
el favor 6 ayuda nescesaria, 6 que en todo lo demsS en su requerimiento 
contenido, que le manda su sefloria lo que le esth mandado 6 de nuevo 
se lo toma A mandm, .porque ad conviene d d c i o  de Su Majeotad 6 
ti la libehd de sua v d o a  6 bien de la tierra; 6 que mandabe 6 man& 
su seflorfa, ti mf el dicho eacribmo, que Was la8 informacionea sobre 
esta negociaei6n hhbidrre 6 tomadss 6 todoe loa (LcuBrdoa 6 parecmea lrle 
pilotos, 6 certes generales 6 particularea que B su aefloria 6 B ' O ~ ~ Q B  p- ~ 

titxlmw hnn eacripto loa dichw capitan P h r o  6 q i t a u w  6 o h  = 

B O ~ B S  3lidalgas 6 compafieros que en b dicha isla death, ha aenmnie d , 

junta con &a raapueeta; 6 que si el dicho errpitan teetimonio @~WCI 

no 1s ma ain Beta BU respuesta 6 sin& auacesive todo 10 
6 en eete ease f&, aegtmd est$ dicho, al pie: 6 eSa0 dijo que 

la Cpmerr 4 h i t .  BWJ Majenbdts, p e  no d61o rma aizr ta om 

' 

, .  
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eihq 6 porque el dicho eefior 
asbe qne es nobrio, que el dicho capittin dilata lo que ad 
ado, en ir por la dieha gente, que agora de nuevo le man- 

de dim dias primemi aiguientes parta el navio que ha 
de ir por la d i b  p t e ,  mmo le eatti mandado, 80 pena de mill pesos 
.IBs oro pare la c4mru-a 6 fie00 de Su Mijestad, en 10s cuales lo condenan - lo eontrario e n d o ,  porque para entonoes m sefloria B mercedes nom- 

'. bixmin pmiona que vaya h saber de la dicha gente, lo que est6 acordado 
.-- sobre lo del deecubrir B 10s pongan en libertad para ello.-Pdro I% loo 

" En eate dicho dia, yo, el dicho eacribo, notifiquB lo susodicho a1 
dicho capitas Diego de Almagro, el cud pidi6 treSlado.-Teatigos.-Jmzn 
I Fa&jo 6 Alvm de Agudar. 

Eh P d ,  veinte B siete &as del mea de Junio de mill 6 qui- 
- miemtos 6 veinta B aiete afios, el sefior licenuado Juan de Salmerh, al- 
, d d e  mayor 6 juez de reaidencia, dijo: que por cuanto algunas de las 

pemmtw que trujo el capitan Diego de Almagro, del armada 6 descu- 
brimbnto del levante, dicen que la gente que aUB dejb queda con mu- 

' dxsneeoeeidad de comida e que unos quedan contentos 6 otros deacon- 
- btm, 6 el dicho capitain dice que no les fslta'ninguna cosa, porque el 

bergsntin B la barcs 6 cauoas quedaban dti para lea traer maiz y en 
la islp adonde quedan habla monteria de puercoa B otras comidaa de la 
tisrra, que para saber la verdad dello, 6 que hacia 6 fizo la informaci6n 

mayor, para la dicha in- 
, hizo parescer ante 81 ti Jum C~mscho, el cual jur6 en forma 
derecho, eo cargo del cual fu6 preguntado cerca del dicho pe- 
dijo que ninguna persona de las que allti quedan, no quedan 
h lo que 88te taatigo alcm~e; 6 que 18 mayor ansia que lee 

h a b h  de h a h  ma& 6 
fi bneear, puea que loe indios sllf le habian venido fi dar 
que ea la tima no se lo darh  de b u m  gam; 6 que 

q d b a  vhgmBamita, per0 nootro d r i g e r i o  alguno, 
CSdiRllbew, m w h a  dsllos, 6 ain p i w  de indiw ni in& que 
ahrdm bofloe I I  lo oom6n, 6 qne, nunqua lea quedan d e s  

' 
& la Fcrente.-Alim~~ I% Chcere~. 

hysgprmdqa?,B queen 

* I  
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ea pr6spm1 que pasanin de buena gana adelante, 4 qne no yendo. 
corro, que le pare6ca 4 e& teatigo que peligrarhn m u c h  alli en 
isla; 4 que eata es la verdad, 4 dijo que no aabis e m b i q  pregnnt&a 
quti hombres hay de la tierra de que se pueda tomar BU dicho, dijijo que 
hay Alonao Nfifiez 4 Fuentes 4 Lucena, etc. 

En este dicho &a, para la dicha informaci6n, el dicno aenor BIO~I -  

de mayor fizo parescer ante sf 4 Alonso N~iflez de Madrid, del c d  re- 
cibi6 juramenta en forma debida de derecho, ao cargo del cud futi pre- 
guntado por el tenor del dicho pedimiento, 6 dijo queda dicha genie en 
la Isla del Gallo, 6 que lea queda el bergantin, 6 una barca 6 una amoa 
grande, [para] paaar 4 la tierra firme 4 traer mafz dells, e que4 loa nub 
delloa les queda a l g h  maiz que cogieron en la dicha hla, algunoa ti ha- 
nega 4 otros 4 mb,  6 4 hombre hobo de seis fanegas que ha116 6 le que- 
daban laa cuatro dellas; 6 que se repartieron entre la dicha gente frhles ti 
cada uno, doa 6 tres celemines, 4 lea queda sal 4 todoa, 4 lea queda aceibe 
4 todoa, 6 manteca 4 vinagre 4 algunos, 6 que a1 parescer algunos gue- 
daban de su voluntad, per0 en general, quedaban contra su voluntsd. 
Preguntado ai la tierra firme donde eaperaban traer mafz, si cree que lo 
hall& 6 si Cree  que lo tedan alzado 6 de ver ya que tenian barrunto 
delloa en la tierra; dijo que alli en lo de la covacha que Cree  que lo al- 
canzarfan porque de alli lea habbian tomado maiz, mas quo les quedaban 
muchoa maizalea por coger 6 muy buenbs, 4 que frontero de la dicha 
iala eataban muchw barbacoas, que no han tocado en ellas, que no aa- 
ben ai lo tienenalzado el maiz; pero que, aunque lo tengan alzado, s e d  
con m8s trabajo en ir 4 buscallo, per0 que 4 que todavia hallarb 
mafz para au proviai6n1 4 que la proviai6n que Cree este hstigo que 
podrien facer, aerti para tres 6 cuatro meaea, prque par& entoncea les 
qued6 prometido que lea enviarian socom 6 enviarim por elloa. h 
guntad0 qu4 le pareace ai eate teatigo de la &dad de la tierra de Cab 
mez de las de& que han deacubierto y que esperanza tienen en ella 
loa que se han hallado en el dicho descubrimiento, dijo qum de loa p6 
mema pobladores que venieron A estaa psrtes, porque ha diez 4 ocho aflor! 
que esta an ella y que en todo lo que ha piat0 en la dicha tiernr’nunw 
ha viato o h  tal 6 de tastos proveimientoa 6 mantenimientos, B 
comunmente ea knitia la &a tierra por la mh rim que ae ha deacq 
’lierto, 4 que de todoa 10s que ea@ auB, babiendo 



ddicho @lor rrlcdde mayor P Fnancieeo de Luoens, del d d b i 6  
jurwnemta em forms deli& de dsreeho, 80 cargo del cual, aiendo pre- 
grmt.do por el oauff de dicho pedimiento, dijo que io que sabe [a] que 
.fpwre smigoe del capithi rnoatraban que quarrian quedar &A, 6 quem 
Ia aomh qnieiemn venkee B eata ubdad tdoa,  algunos porque estaban 
&ai B oima por proveem de 6 o t r ~  nBBc8881j88 p BU 

fm~tiemG6n; 6 que B loe que d B  quedan lee queda d p d  maia: dgu- 
n o o d ~ B ' 0 Q o s B d ' o s 6 t s e a h s n e g a e , 6 o ~ B m e n o s ,  6 d p o s  
Bswlr que no tenian ninguno sin0 lo que1 capitan l a  provefa, 6 que lea 
quednban Maolea en comh 0 todoa, porque 88 lea reparti4 6 Bbundan- 
ei.ded,Baoaitebarto, 6BalgunoalesquedamanteOa6vinagre, Bque 
ku quede el bergantfn 6 la bawa del navio grande en que aqui venie. 
m p ~  6 ma(y~11o~ para BB proveer de maie de tierra firme, 6 que Lee queda 
d m  para peacar, 6 que loa que tienen indioa les pescan, 6 que en la 
didan isle hay h t a  de la tierra y que tienen falta B lo c o m b  de indios 
6 iadi.r, pam BU d u o ,  porque habia veinte 6 cinm oompafler'os, po- 
~ o l l  m8e 6 menos, que lea Mtan i n h  que lea muelan, B que 10s de& 
b e h e n .  Pregunbdo d de la tierra b e  donde pienean h e r  el di- 
ahomah, mcreeeste teatigo que lo hlladan 6 atmi alzado por aaber 10s 
pednos de b tierra quakin 10s c r i ~ p h o a  en la di+ iak dijo que en 
b tismr 6rme eeten laa bmbacom frontem, 6 que aunque tengan &a- 
de d meiE de e h ,  cme & teetigo que mempre fdlmin maiz, 6 que 
a m  queno lea Warh euBnt0 qubieren, porque mempre BB he W d o  
muab mpiG en is ti- 6 deapuda que heron A ella no han pBeado l a m  
brsbepr que hen p d a  en el do de San Juan, porque h p r e  lee han 
ir%ae pwvaida de mafz, poque aunque de alii lo byan qui-, la 

adedzo lo Wldn. P r e p t i d o  B q d  tiempo que& el -pith 

I 



mento en forma debid8 de deFecho,6 eeyendo pregmtado por 
del dicho pedimiento, &jo que lo que eabeea q u e l a g d  
queda, que B prrreacer deate teetigo queda damten t s  y comb BO 

luntad, 6 que se quisiersn venir todog porque no aon partea para psssr 
adelante, porque si ffiesen partea para psaar, ninguno hay que no fol- 
garia de psear adelante 6 morir en la demanda, por la buena t i e m  que 
han viato 6 tienen noticia; 6 que 4 la dicha gente les queda p m  m&, 
poque d. dgunoa queda t i  hanega 6 otm B media fanega 6 otros t i  nin- 
guno, que ser6.n 10s m&, 6 que d capitan le poddn quedar bna docem 
de fanegaa, 6 que B todw l a  queda mite  6 abundmcia de sal 6 frfsoles, 
6 cada uno dos 6 tres celemines, que se reparti6 antre todos 6 que B 
algunos les queda vinagm; 6 que peaquerlas las t e d n  10s que tienen 
indios que 1- pesquen; 6 que les queda un bergantin 6 urn canm 6 
una barca p a ~ a  se poder proveer de mate de tiem h e ;  6 que las bar- 
bacoaa est&~ frontem de la dicha isla, 6 que no sabe ate h t i g o  si ha- 
bnin alzado el d, per0 que Babe que la tiema es trbnndoea de maiza- 
les 6 que cree que halldn msfz para se proveer; pen, que si no lo 
hallaren en una parte lo buscarh en otss; 6 que esta es la verdad para 
el junrmento que fizo, 6 dijo que no sabia escrebir; 6 que la mayor falta 
que tienen es no tener indios que lea muelan 6 que 6 10s que l a  faltan 
podrsln ser fasta treinta hombrea, etc. 

PETICI~X DE D I E W  DE ALIAOPO 

lvmy nodes senores:-El capitah Diego de Almagro beso las mano8 
de vuestras mercedes 6 dip: que bien saben c6mo yo vine 4 esta cibdad 
6 suplicar al sefior gobmador 6 B vuesstras mercedes me ficiesen merced 
de algund aocomo de gente, porque la quel capitan Francisco Pizam, 6 
yo teniamog no &&tabs para M e r  facer e~ f r ~ t o  que conviene en la 
pacSaci6n de loa indios, B cabsa que ha placid0 a Nuestro Senor que 
EB ha dembierto una tierra muy rim 6 muy poblada de muoboe 6 
grandee pueblos, como por las relaciones del veedor y BBcribBnoB que 
de all& we tienen visto; 6 por quel senor gobernador no estB en la tie- 
rra, 6 Si en mandarme despcrchar hubiese mucha W b ,  podria ser 
inconveniente, en e e p d  porque yo puae hermino liroitsrclo con ta gent6 
6 Crrpithn que all4 que& pm8 volver con el deep& que de tu?& p ~ d i - ~  . 



(YDLOII que m aperain h e  a@na pnte, B 8on d p a  por 
quem qmm hap al p&ente de L de la tierra, 6 con loa caba- 

pant que se lleven, en tanto que yo voy 4 las ish de 
haer I& gente, pueden de aquf, llevando, como lle 

carnaje B otraa provbionea, con much0 aceite 6 vimgre 
que dl4 tienen, y data  manera, aunqiiel BOCOITO no 
d presentel bastarfs para que con la gente que allh 

en is parta que l a  paresciese tomar un asiento 6 frrcer~e 

para que 10s indios de nesceeidad veniesen A facer con ellos 
paem, y contmtarae 6 metenerse fasts, que lea fuese m4a socorro; y en 
udm mdo,  dequ& de fechcm fuertes, estsr bien provefdoa, podrim 10s 
=doll ir B seguir la costa por algund tiempo limitado para ver por vie- 
fa de ojos lo que se tiene por noticia de indios, de ser la tierra tan po- 
l&& 6 de 10s @os 6 joyas 6 edeficios de casas de piedra que se dice 
Q" hay, para poder dar relaci6n verdadera B Su Majestad, para que 
lpsndese p m e x  lo que fuwe su servicio. Suplico B vuestras mercedes 
r6, d e n  ver 6 proveer, p u a  ven cuand de grand calidad este ne- 
@ 6 &ta importa al servicio de Su Majestad 6 J bien de toda 
w b  tiem, etc. 
h doce de Julio de mill 6 quinienb 6 veinta 6 siete afios, present6 

enb petici6n el capitan Diego de Almagro, estctndo juntos loa sefiores 
beachdo Juan de Salmer6n, alcalde mayor, 6 el tesorero Alonso de la 
h t e ,  B el contador Alonso de Cgceres, 6 por sua mercedes vista, dije- 
mn: que lo cometian al dicho contador Alonm de CBcererr para que faga 
hfmmci6n en la gente que vino con el capitan Almagro, si llevando 

que dice el dicho capitsn, que son obra de veinte 6 cium 
loa que vienen agora de Caatilla 6 otroa seis 6 die& hombres 
6 loa caballos B adem0 que dice, a lea paresce que 88 podra 

oonbenido de m, 6 si lea p m c e  que &ria provecho llevar 

miaargae Ilega nub pnte para que se tome h e r  la dicha 
addmno m informe que ya que pmezca B loll dichos terrtigos 
d i d m ~ o  ptreaen p r o m  el didto viaje, a i  hay nwai -  . 

&io de quhkntxxa B wbte 6mebai~1,  jar6 p\nmcieoo 
tma de la quevbkm mn el aqi ib  Diego de h- 

2 

me& ppe que t d g a  l a  Mentea, etc. 



, . - -  
&B, de de& la -1 de b.pas mpitar43 B le here preguntscto 
lo de BUBO conbnido, B lo que dijo ea eeto, etc.: 

Dijo que l eparm que llevendo el dicho Cspiun veinte 6 6 
treinta hombres deetoa huevamente venidos, 6 faah die2 de la tierra, 4 
con siete 6 ocho caballos y con llevar blletimento de carne y con lo que, 
all4 hay, le paresce que podrian estar en la primera buena t iem de Tac 
camez faciendo una fuerza faah que de mi fuese el somrro, 6 entre 
tanto rescatar con 10s indios; 6 que1 ir 4 deacobrir despu6a de liegadw 
alli le paresce muy dificultoso, per0 que sacados diez 6 quince hombres 
de 10s que estan para andar por tierra, d e d  de loe marineroe, podrfaa 
ir it deecobrir la costa adelante; 6 que para haber de tormu 4 facer el 
viaje es inconveniente traer la gente aqui; 6 que si se trujese le pareset 
que no se t o d a  it facer el viaje en 10s dos aflos; B que le paresce que, 
habiendo navfos, que seria bien yendo todos juntos 6 de golpe 6 con loa 
dichos caballos 4 la dicha tierrs; en otro navio que de& de los del ar- 
mada haya, se volviesen it refonnar 10s dolientes; 6 que esta socom qui 
agora va es para solamente facer la dicha fuerza 6 estarse quedos, 
levando, como dicho tiene, de comer; B que tambih podrian correr de la 
tierra 10s pueblos que hay a una legua 6 rwcatar con ellos 6 facellos 
de paz; 6 que habido prosopuesto que no ira ninguno de 10s de la tierra, 
se puede hacer asimismo levando bien de comer 6 yendo la otra gente 
6 caballos.-Fran&co de k m a ,  etc. 

Este dia jur6 Alonso Nhfiez, ques de 10s que venieron con el dicho 
capitan, de decir la verdad sobre este c&90 de lo que supiere 6 le pares- 
ciere, 6 lo que dijo es esto, etc.: 

Que dice que le parme que en el pueblo de Tacamez 6 en otro de 
su calidad, donde hubiese mejor aparejo, de se h e r  fuertes, que con 
cuarenta hombres de 10s de la tierra 6 de los recih venidos, con 10s 
tiroe 6 caballos que tienen allti 6 de a d  se pueden Ilevar, levando Gets 
6 ocho caballos 6 de comer, se podrian bien sostener faata tanto que lea 

' 

fuese m8s aocorro; 6 que le paresce que serfa mejor estrtrse dti la p t e ,  
estscndo bien provefdos de earnel y que seda m& provechoso llegar la 
jormda al oebo que volverse, porque vueltoa no se podria tom B 
facer la dicha jornada tarn aina; y que tambi6n le pareace que Gene la 
gente n-dad de descansar, 6 que la mejor co88 que se puede facer 
ee proveer corn  rn bigen 10s dolientee 6 hombres de poce p m d o ,  

8 
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a o c a r p o b ~ m *  hm& 
de oastilla &w loe abdl00.   ne 

de racS pudm ir; pro que tdav5a B muoho p E g m  podrftm ir 
ma delTacamea B no =tar loa que gsban all& m& enfermoe 
q u h n ,  que habni faeta v d t e  6 cinco h m b m ,  6 hcerm d 
porque h t a  entrar 
de apellidada la tierra, 6 que si alli se pueden hostener, que 
d s  pmvechoso quest6 Is gente 
ir msS aocorro de loe dichoa dim hombres de la ti 
cinco venidos agora despafla, que ea tan poco, que lo 
B quesiluego aetu 
dicho capitan dice queseria 
puede facer habiendo de cons 
que t i  lw  sanca no den 
de comer para todos; 6 que habiendo de edm en aqnells parte de Ta- 
CBmez, que tern& que 
pocos los que dl6 wthn 6 tan cansados, d v o  a no lea fuese, c 
dicho, luego socorro 
WW, etc. 

Francisco FernSLndez, ques uno de los que venieron con el di 
capit& dijo, debajo de juramenta, que primemente fizo, que lo que 
sabe sobre eate CBBO ea que yendo diez hombres de la tierra 6 l a  m e -  
vamente venidoe 6 con 10s caballos que dice de sum 6 all& esthn, 6 o b  
apamjo que1 dicho capitan dice en su petici6n, estando buena la gate 
que all& est$ sana, podrh ir 6, Tacamez tl se facer fuertes faata que lea 
fuse m8s socorn; 6 que le pmsce que levmdo much0 bastimento B 
el dicho socorro de gente, estsndo cierto enlo de adelante, que rnejor 88 

6 m8s prorechoeo que se msiga  el viaje, que no que se vengan qui; B 
que le paresoe que es grande dvio para 10s sanoe 6 gran deeecmao baer 

lo r#~sodMho, en quince dfas del  me^ de Julio 6 dd 
jlmtoa las dichoa aeiIopee Ecenciado Sdmdn, a 1 d  



, a0 q u e d  contdecir lo que dim en la dicha peticibn, salvo que so 
pragunta qu6 genta 6 de que calidad habrfa menester para el m r r o  de . dichs 6 para p a w  adelante 6 para eostanerse en la tierra 6 lo 
dean& que paresciere al cam, etc. 

En quince de Julio de quinientos 6 veinte 6 siete, jur6 Juan Ca- 
d o  de decir la verdad de lo que le pareaciere en este cam, el cual es 
uno de 10s que venieron con el dicho capithn Almsgro, 4. diz que an- 
duvo siempm con la gente por tierm; 6 lo que dijo ea que para socorrer 
LI dicha armada B paau adelante B para se mteher en la tierra, que cien 
hombres de la tierra, antigum en ella, sobre 10s quest& d S  6 yendo 
entrellos sin 10s caballos que allS tienen, otros diez 6 doce caballos, e 
aeaenta 6 setenta otros mien venidos, podrfan &tm, con 10s demas que 
SllB est& estando 881108, 10s sesenta dellos 6 llevando bien de comer, 
Bostenerse en la tierra, no para facer mucha facienda fasta que fuese 
m8s socorro; 4. que la cabsa de ser menester agoratanto socorro, es por- 
que 10s questtin allti est& muy fatigadm 6 trabajados 6 muy flacos, e 
por estar 10s indios tan favorescidos 6 ver que ciento 6 quince hombres 
6 geis caballos que cuando se venieron S la Isla del Gal10 que via smos 
t5 para poder ofender 4. defendem, no osaban dormir en la tierra del 
Tecsmiz, sin0 fechos un montbn; B que en seis dim que en ella estovie- 
ron, casi de dia ni de noche no dormieron 6 se salieron fuyendo de la 
tierra; 6 que si menos gente, B lo menos de 10s de la tierra, en viendo 
loa dichos cien hombren, ques no facerse nada 6 ir en mucho riesgo 6 
ventmx 6 que yendo menos destoa, ternia este h t i g o  por mucho que- 
mr el dicho capitin F’rancisoo Piearro pasar de la dicha Isla, sino vol- 
m, porque todos loa que con 4.1 esthn clamarhn dello, porque antes 
que venieae Almagro, le ‘dijo el dicho capith Pizarro en p6blic0, 6 to- 
doe 10s que con 61 est& que no le llevase mnos de cien hombres 6 que 

tome infomaa ‘6n de otros que quedan que no 
os al d ido capith y que no rn pregunten por In dicha 

w n ,  porque paresce que mendo sua amigos 6 teni6ndolos en m cw90, 

I .  

, ne le llevase ninguno de 10s nuevamente venidos; 4. que asi lo dijo el 
. kS&o capitan Pieafio en p6blico t i  10s cornpanems todoa, que lo escre- 

&. ; & d iwmr gobernador 6 B loa sefiom alcalde mayor 6 oficialea 6 don- 
*’- (e no le enviaaen e~ dicho moom que loa mandam venir, B seml610 con 

db fu8 preguntado el reverend0 padre fmy Juan de 10s 
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8 e - b  -,p aSrn8bree tedo  

adebte,d parrr sc&amwee en la ti- $tiso: que lo que le p~yeece ep 6 
’ B dicho. de todm 10s qm allsr eet$n, tiene entendido qne con~ei&o 6 

cincuenta hombres que lleve ea poco para soetenerse emla tim, sm- 
qQe vayan entrellos veinte de d a a w o ,  por el grand poderfo ’6 m d h d  
de loa indios, y pokque en loa que est8n- 8119; puede haber fa& cinmm~ 
hombrea -os, 6 loa demb todos dolienteq B que cree q& de loa Bci- 
lien& hsbr&’llevado Dioa B algunos, 6 de loa que quedaron moa ha- 
bdn enfermado 6 se habrtin menoscabado por w& de baetimentos, 
porque quedaron en partee que no lo podrfan haber sin0 con much0 
trabaja, 6 esto a610 d z :  6 est0 le ptrreace 6 dice en Dios y en sn con- 
ciencia B por descargo deUa B que asi lo t ime por verdad; B lo firm6 
au nombre.-Fray Jscars de 100 Smbor. 

E. deapueS de lo susodicho, en la dicha cibdad de Panamti, di 
seis dias del mes de Julio 6 del dicho mo, estando juntos loer dichos 
aeflores licenciado Juan de Salmerh, alcalde mayor 6 teniente de go- 
barnador, B el tesorero Alonso de la Puente, 6 Alonso de Cheres, con- 
tador, oficialee de Sus Majestades, dijeron que, vista la infomk6n qne * 

se ha tomcldo cerm de lo pedido por el dicho capitan Almagro B 1ae 
cartas que escribi6 el capitsn F’izarro al seflor gobernador B la pow PO- 
sibilidad que hay para morrer la genb, 6 eomo se le di6 famkd al 
dicho capitan, p~blica para que pudieae h r  gente en todas eetoe pue- , 

blos de Castilla del Cho, 6 no t ime fecha ningana, ni la falla ni hay 
dieposici6n de la fallar ni facer de gente de la tierra que era n d  
para la dicha axmada, 6 que para emprender m8 m a  tan -de comb 
la que psrreece de laa dichas partea del levante, hay neseeaidad del apai- 
rejo que lee dichas cartas B infonaaci6n piien; B ai de otw m e r &  
e m p d w ,  @a poner en mueha avmtura 6 riago la genta que P 
ello hem, B a h  ~e Cree que la mima gente no g u d  contintm $ 
d i b  riagaeiaoicin sin m8e epawjo; Bcord8Nm que se llsn~e el & o h  
q i t h  d ~ller 3s el@ Mom .cab inqmmm.ientee qne.hay para lo 
pide 6 pib lsqiib qud forma m p o W  briar para qae le &&a 

, 

. 

. 

G g a d  m*ewteci 
4R agdesawll6.h a* 
, ,  . . 



de Blmag.ro, 6 dijo: que plzes no le pueden dar 
.PBB que no hay dbpo&i6n, para el SOCOITO que 

hameneetar, qtle mienha d socom viene, qua quiere por 
Su Majestad continuas el deacubrimiento con hasea c m n -  

hornbrae que U eaton buenoe 6 con au0 doe nsvioS, 6 
que no aetuviesen para pnaa.r d e h b  6 facer el dicho 
ue vudm 6, eats cibdad hiwformw, por qu61 se par 

diehos eeiloree dijaron que les paresee muy bian que 
corn el dicho capitain 88 ofrace, por e€ pvecho que&$ 

ps~o questo ae &hie aemdamn que ae buaque uns b u m  
vaye B T ~  la dirhs armada B fpcer entender 6, k dicha 

b h  que myun (... rok, ...) demubrimienb, animhdolos 
.. *ado ...) 1ps vias que le ptuvmiere 6 pudiere; 6 ei no h 

. 



Die@'*- kim B A p  

tener, fideron l h w z  anta ef. A Juan de Csetajbeda, 6 6 Juan C 
&Fernando Gal&, 6 8  Pedro Miguel, Bpara irrformcrree delloe# 
gente se podrfa ocupar 6 era menester para el dicho descubrimienb 
10s dichos navfos, 6 sobrello se les tom6 juramento en forma debicta I 
derecho, 6 & la conclusi6n del dicho juramento, dijeron: sf juro 6 
10s cuales dijeron que 8 lo que les pareece es. todoe conformee, que la 
gente que est4 en el dicho descubrimiento ea que se venga 4 esta cibw 
de P d  6 se ponga en libertad, porque por cartas que lea han eeerlta 
6 lo que han oido decir, les paresce que estsn all& contra su volmtd: 
6 que ai todavfa 4 su sefIoria le paresciere que ellos all& pueden parti 
ti facer el dicho descubrimiento, que para 10s dos navios quellos tienen, 
10s cuales ellos conoscen, que baatrtran para no sal- en tierra, sin0 para 
descobrir, sin0 treinta hombre8 para ambos navios, para capitan 6 
veedor 6 marineros, de manera que sean todoe treinta hombres con el 
dicho capith 6 veedor 6 marineros; 6 que les paresce que para hacerse 
mejor el dicho descubrimiento, que la gente venga A esta dicha cibdad 

aparejos que llevan para ello de jarcia 6 de todm las ohm cosm nes 

(. . .roto.. .) atreverse con falta de dgunas cosaa (. . .roto.. .) venga algud 
peligro B ellos 6 4 la gente (. . . roto . ..) all8 esta de la que1 llevare en el 
dicho descubrimiento, 6 questo ea lo que les paresce que se debe de 
facer para el servicio de SUB altezaa 6 a1 bien de 10s propios armadores 
6 al bien de la gente, porque no se pier% 6 tirm4ronlo.T~Mo de Ow 
Ca&&.-Pedro M i g d . - F m d o  Gd&n, etc. 

E luego su mflorfa 6 10s dichos seflores dijeron que se tome d 
parescer del seflor alcalde mayor sobre esto 6 lo firme de su nombre 

6 bien de la diohrr gente, eta. 
Muy magnifico sedor 6 muy nobles seflores.-El capith Dies  df 

Aknagro, por mi 6 por el capittin Francisco Pizm,  &go: que lw dim 
p d w  vine 4 eata eibdad 4 facer relsaibn & vuesbra eafIorfp J m d e e  
de lo e w d i d a  en eats deaaubrirniento del levante 6 para suplicarlem no8 
mmdaaen noeormr OBIQ ellsupe gente para pablar y demubrir eon ellaa 
~ c o I c l a e q ~ ~ ~ ~ l ~ g z e n n ~ ~ q u e t e n e P a a s B h a b e m o a ~ '  

para que por vista de ojos se vean la gente que llevan 6 10s navios 6 

cesarias parae1 dicho descubrimiento; porque podria ser que par... 

~ < 

7 

3 

porque eobrello provean lo que sea servicio de Dim 6 de Su Majestad 4 
\ 

' 



&I enpier p r  ella B laa ielaa 6 ti Espaila, ae platio6 que en tanto que venia 
hr dieha genb, porque no LIB perdiem tiempo, que volviese el navio 
que yo habfa trafdo 6 con o h  que allB quedb nuwho, donde eats el ca- 
 pi^ 6 gente, fneaen B de8wbrir con la m4a gente que pudiesen llevar, 
edlt el termin0 que lea pamacieae, fa&a que la geate de las ielae pudieaen 
venir; 6 que para la gente que q u e k  que no fuese en 10s navfoa al 
descnbrimiento, fume por e h  otro mvio (...roto.. . j cierto B porque des- 
pub BB (...roto.. .) aefiorfa venian menta hombres (. . .roto.. . ) que era bien 
que aquellos con algunos (...roto.. .) algunos caballoe d d  de loa que 
(...mfo...) el artillerfs bastadan al preaente (...roto...) facer f u e h  en al- 
gnnd pueblo faatcr que venga m4a sooorro; 6 wmo despub pareecib aer 
la gente que en el navfo de vuestra aefIorie vino, tan poca, se acordb por 
el lioenciado Juan de Sdmerbn, teniente de vueatm sefloda, 6 por vues- 
hsmercedes, que todad ae prosiguieee el descubrimiento; y con ate 
w u d o  yo he ademzado el navfo y comprado 6 proveido de jarcia 6 & 
6 &pa 6 bastimentoe, todo lo quea n e s c d o  paxa el dicho visje; B vine , 
al Nombre de Dim 8, comprar el navio de Pedro de Nieba para ir 8, facer 
la gate 8, las ish, y le he comprado; por tanto 8, vue5tra eeflorh 6 
m d e a  mplim, porque con m4s brevedad se deapeiche, nombren un 
nado de 10s que agonr eatan en eete puerto wn que se traiga la gente 
@e ad quedare de la de& que hobiere de ir en loe dichoe mviw al 
dicho deecubrimiento, paghdole eu flete. otrosf: mplico 8, vu& BB- 

darla J m d e a  manden wrebir para loa senom de la EepafIols 6 
otras ielse, csrlae con todo el favor que d caao se requiere, para que den 
lugar B que m faga B =que la g a t e  que para eete aocorro ea meneater, 
pes saimn 6 ven con mhta voluntad tanmos gastado 6 -0s 

mgom de nuevo nueatrse faciendas 6 de nuestros amigos por proeaguir 

4 
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dijmn: qm L e u  B -4- a i  
tada B luqo (r .mta...) que lo qoe e 
lleve el l i ~ c i a d o  Juan de S)almer6n (. . .~oto..,)  man& agora 
sobre (,..roto...) B todo lo d d  que B ello tooa, etc: 

E luep el dicho (...rdu...) dijo @e ae diem tado por 
ETO, Doming0 de k Ppesa, escribsno de Sua Majestades i n 

p~blico en la au corte y en todoa loa INS rebm 6 aefiorioa, ei pomm 
suaodicho 6 abtos 6 cartaa menaajeras 6 todo lo en 61 conteddo, qge 
pad ante loa &&os hvaro de .A@ar 6 ante Criatbbal Muflw, wer ib  
no pdblim 6 del concejo deata dicha cibdad, del proceao ore@& &e ’ 

sacar 6 ssqu6 y escrebi por abaencia del dicho Criat6bal Mufioz, eacri- 
bmo, en eetaa veinte fojas de papel de 4 pliego enter0 con esta en que . 

6 por ende fice q u i  eate mi0 aigno 4 tal en testimonio de ve 
(Hay un aigno).--Do&ago de la A.sa.-(Ehtre dos nibricas.) 

6 de A p b  & 1u1 

(Archivo de Indha, 70-5-5) 

y de todo lo que sa dwcnbriere, y gor ras6n de 



*OB p -*- 
bead* deladiahroom- 

am, i que tm refiare, la cud d i h  emzipturn de c o r n p a ,  
wmibmo, doy fw que pse6 ante mi y la oforgaron 10s 

do de Luque, d otmgazh de e& &p- y don 
y don Diego de Almagrq g o b e d o m  de loa dichos 

&&ma del Pi&, por paaSe @tales, de boda la d i b  gob0&6n y de lo 
BBI la dicb tiafie ee~ desoubriere y hubiere, por nvih de veiqte mill 

&MKM q& loa &&os gobernedorea remibieron por principal y puesto del 
&$UJ don Hemando de Luque, para el gaato de la armada y gente que 
p a  k l e  diche cwquiata de loa reinos d e l M  gastere; y porque 
keeverdad que hizo y efetu6 le diche compaftfa ycontrato, por 
&dado y d m 6 n  del aeflor l i c e d o  Gaspsr de Espinoea, que pm- 
d eat4,B loa veinta mill pesos de om de ley perfecta qU0 loa dichoa 
-dorm don F r e n b  piearn, y don Diego de Almagro rescibie- 
hm psnr el gaeto de la d i b  jomade y armads del dicho MI loa rea- 
aildb d dido  don Hernand0 de Luque del dicho seflor lieenciado Espi- 
itma, que presente dl y son auyos y hizo la dicha compaflia con ell08 
O w  NW, p a  61 y por au mandado; por tanto, otorgo y conozco y 
bnfiem que lae dichas compaflhs que yo, el dicho don Hemando de 
Lu~ue, tengo hechaa con loa dichoa gobernadores don F’rancisco Piza- 
~0 J don Diego de Almagro, de la tercia parte que me pertenesce de 
b&&e g-dmmwi6n y tim de ha provinciee y minos del Pki y todo 

damha que en e l b  ~e hnbiere, Pertenegcientes ti loa dichos goberna- 
; In &ha tercia parte declaro que BB del seflor l icendo Espinosa, 

6l bite Is d i h  oompafiie de loa dichoa rein08 
sua apmvechamientos y rentaa que loa di- 
aie00 PhnvydonDiego deAlmagrome 

para que vm, el &&o e&r l i d  Gtmpar de 
, gwtk y aebdi~ con h condicioma y seg6n J de 

pasaoi6ndekrdo~parspas,elBicholioendedo Eapinoeoyllll&mE 

6 lo que Dim NUeBtm WloP en ell0 
de* el r i e l d % o B d 6 a  quei la  

l~m pllaqm LO #M~&I y aobr+5ieaonu, &~ho e~l, cow aasa 



' e, anexidedea J conesidadea, p k  $ai3 
herederoe; y prometi6 de haber por firme 
intervenir ni paear contra 61 agora ni en ninm tierupo ni per 
manera, causa ni razbn que ma, so pena de diez m%l peaoa, 
para la igmara 6 fisc0 de Su Majestad, y la otra mitad para el 
seaor licenciado Espinosa; y de@ desto, os pagar6 to& las 
dafios 6 intaresea que sobre ello se siguieren y 
pena pagada 6 no pagada, que esta carta y todo lo en eUa 
firme sea y valga; y para lo' ansi pagar y 
obligo mi persona 6 bienes espirituales y tempo 
ber, 6 renuncio todaa 6 cualesquier byes y 
chos que en este cas0 hablan en mi favor, p 
dellos me pueda aprovechar; y doy poder ti 
de Su Majestad y de cualquier estado y condici6n que se 
ansi me lo hagan tener, guardar y cumplir 
der0 todo lo en esta carts c0ntenido.E yo, el dicho lic 
que presente estoy, digo que acebtaba y aceto, resci 
favor este dicho traspaso, que el dicho don Hernando de Luque 
escriptura le hace y otorga, s e g h  y' de la 
que es fecha y otorgada en la cibdad de Panamti, 
mes de Agoato, afio del nacimiento de Nuestro Salvador Jesucris 
mill y quinientos 6 treinta y un aflos. Testigos que heron presentes 
lo que dicho es: Alvaro de Quir6s y Joan Diez Guerrero y Joan de 
llejo, vecinos de la dicha ciudad de Panam& 6 h h r o n l o  de sus no 
en el registro de esta carta, 8, loa cuales yo, el p 
fee que conozco 8, 10s otorgantes don Fernando de Luque, lice 
Eapinosa; 6 yo Hernando del Caitillo, escribmo 
ban0 pdblico y del n b e m  de esta ciqdad de P M ,  pres 
otorgamiento de& escriptura y la escdbi, 6 por 
sign0 en testimonio de verdad.-Hmando de2 CmtiElo, escribaho p 



IS dm Jlo'do 1bB3 

Diego de Almagro adere.& para ir al Ped, donde esta el co- 

que ei todavfa quisieae ir'el dicho Diegb de Almagro, hicieSe 

gobernador 6 obedeceria 6 haria todo lo que le mandase 6 que no 
ningdul dafi6 ni mal h loa indios; 6 que de otra manera no le con- 

ir; 6 agora' he aabido dmo eumpli6 todo lo que en ellp dej6 

. . 

reinoa 6 seflorfos, como V. M. 

Sacra, C e a h a ,  (kt6lica Majeetea humillisimo memo 6 '  

- 1 de Ag&o de 1183 

I V . - M  &l Eiclenciarlo E~pi- d Rey 

(Adivo de 1- 2-%S/15) ' 



ber. Cuatro meses, poco m8s 6 menos, fu6 otro nado del puerbo de & 
ciudad cargado asimesmo de cabdos y bastimentos y Iuego fu6 un bat- 
co pequeflo, tambi6n con algunos bastimentoe. Puede haber seis mma, 
p m  mtis 6 menos, que no ha venido mvfo del Pe& ni tenemosnueva 
ninguna, que es despuds de la que aquf vino, como el gobrnador Fran- 
cisco Pizarro se mudaba de la isla de Santiago B la tierra firme por el 
paraje de T6mbez. 
. El capit& Diego de Almagro ha muchos dias que.entiende en ha 
cer y aparejar una armada para ir 0n socorro del dicho gobemador 
Francisco Piwrrro y ayudarle y favorecerle en la Pacificacih y pobla- 
ci6n y descnbrimiento de la tierra, y entender en todo lo de* que 
convenga a1 servicio de V. M.; y para ello ha hecho un navfo, el mayor 
que se ha hecho en eski mar, poque ea nado que lleva cuarenta caba- 
110s y podrB llevar mBs de dmientas personas de &pafioles 6 indios; es 
de las buenas piezas que se han hecho a m  en la Mar del N o h ,  y hecho 
m&s 6 prop6sito de lo que contiene para proveer y favoremr la tima 
provincias del Per& y ha hecho y reparado otro que tenia ya muy al 
cabo, y fletado otro en mill y ochocientos pesos; por manera que llew 
tres nados, 10s mejores y m8s bien aderezados que se +n visto en esbs 
mar, y setenta caballos y hbta ciento y cincuenta hombres, con mari- 
neros y todo, y much0 baatimento de came y de las otrm cosas que se 
han podido haber; en todo lo cud ha hecho muchos gash ytsntos que 
non parecia B los que 10s viamos oasi ime ib le  poder salir eon ell% 
porque ha un aiio que entiende en aparejar y aderezar eate Viaje, y d 
los que van en 61 les ha dado cuanto ha que aquf est& de comer 91 ~ y r t  

costa, came y maix, y hecho 10s o t r y  socorros de dinem y p@doseS 
deu- y mplido otros muchos impedimientos y n d d a d e s  p BB 

.,. 



yse&&enlaMe paello.  
del cepitan y de w1 &zpl(idB &e 
feltado hart08 tsabajw y davios 

al deapacho J conclUai6n dede 
9 dd P e  en bdo lo cual J en lo que pude en redncirlo 
4 m d d n ,  par am 0088 que tanta convenfa al d c i o  de V. M. 

p d o t o d o l o  poaible enque entre estos cornpafiema 
y confondad, especialmente entre el gobernador Ran- 

y el cspith Diego de Almqp ,  porque para que derecha: 

y kmm, J de la 8ustentaci6n y comrvaci6n de todo, 
pal punta, J nunel todo, y no han faltado ni faltan mem- 

immuoa y pmionea que haa~ dado much0 estorbo do, 6 lo que 
vm van J quedmin tan oonformes y hermanos y compaderoa 

lo hen estada; puea que el capitb va con muy verdadera 

todo, queninguno de loa que hay en m wa, nieer &su 

v&, y por la mhrb dntiw. @nviene almal sefViGi0 de 
&vh&mnnrrlar quegusnZeny tenganeetapaz.yooueerven 



diligencia; creo que en cualquier cos8 que V. M. se 
h d e  en 61 habilidd y mfiUenciS ello; J en ver 
y h e  con toda voluutad d. V. M. en lo de estaa tierraa y provinUiasw 
Ped, que parece que lo t ime  ya por vicio, siendo una m a  tan t r a b  . 
joaa y costom que hobiem cBMI&do 8 muchos que tovieran y fneran 
mucho mh que 61. ' 

Lo de Nicaruaga, ha m8e de sei6 meses que tampoco sabemoa ni 
tenemoe nueva de eoea, ni ha venido navio. 

De Guatimala no se sabe tampoco m h  de que el gobernador AI- 
varado adereza BU armada y se Cree saldrh con ella el verano que viene 

En lo de esta gobermwi6n est& en mucha necesidad de ser hvt 
recida, porque minas no hay tal presente, sin0 las viejas, donde no$ 
hemos vuelto todos 10s de Veragua, que es su principal remedio. Parm 
que no es V. M. servido de mandaxlo poblar; el pueblo de Nata se va 
ya despoblando como veen que se dilata la poblacibn de V e r a p ,  la 
tierra padece mucho en no tener gobernador de asiento, y lo marno 
todas las otras, en tanto que e s t b  en residencia, porque estsn sin due. 
fio y como con la capa en el hombro, como estan los jueces de residencis 
que las gobiernan. V. M. sea servido de mandsrlo proveer. 

Ansimismo la Iglesia de esta ciudad t i m e  mucha necesidad de 
reformaci6n1 y que V. M. mande proveer que eiempre raidan las aeia 
prebendas y digniddes que fu6 V. M. servido, pues que de once se mdu- , 
jeron d seis, porque e s t h  en costumbre de dos 6 tres que reaiden q u i  
de llevarse todo lo de la mesa capitular y no querian ver B otros por 
llev&rselo todo; y ansi la iglesia es mal servida y las horas no se dieen 
como se has de decir, ni 10s devinos oficios 88 ad&iatzan. Convernia 
que V. M. mandase que en vacando 6 estando ausenb alguno de loe 
seis, se pusieee otro cldrigo en 8u lugar, que tenga la prebend8 6 dig- 
nidad en encomienda h t a  que V. M. la mande proveer de propiew, 
porque vacando h t a  que se provee y viene i4 residir el proveida, 8& 

paaan tires 6 cuatro afios. Despu6s queyo vine nos hemos puaatoan 
h r  B loe cl6rigoa que recibiecwn otros dos, ha& que por V. M. se 
prmeyeee. Lo b la &brim y hospital est4 todo perdido y enajmdo; 
todo est0 pmoede de no haber gobernador en la aiepra de &ento, que 

4 

, 

. 
' 

('1 Ad eati en el or-& puede BBT que dig. h i m 0  6 avieo. 
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g a n d  queV.M.msznrrnds queaebagay 
va en e& navio, porque no ae paede -bar: id oon el prirse- 

del plfo de Uraba hn d o  Dim eervido d m b r i r  
&wto -tie y cont,mtt&6n con 10s indioe d&, por lina muy buena ma- 
Perqqaseeqcledeciertaawadaqueperaallik elfatorde V. M. 
de &a tserre, entre 10s indioa que tom6 h j o  una india que acert6 B 
Ber del d q u e  Cemwo, que BB el que era del DsriBn, que se hallaba aUt 
Nblado; y con eIla fu8 un vecino de Ach, criado y mayordomo del 
Liamiado Corral, d quien eatabaencomendado el dicho cacique, el cual 
baB con ella y (WM otraa personas que 81 tgnia del dicho cacique, y ho- 
biqm langaa con dl y con sua hdios, y le diemn seiscientos 6 setecien- 
kw, pesos de or0 y quedpron muy pacfficos 61 y otros caciques de aquella 
Wtq y dicho y concertado que querisn htar con ellos y con loa ve- 
&de Acla, sabidoporelLicenciado de la Gama, juez de residencia, y 
ognnnicado oonmigo y conferido con otros, pare156 que se debis con- - cafe mgata, y que para ello no se consintiese hacer por otra mano, 
aaivo por la de este mayordomo; por manera que, aunque se hagan para 
OQeS ma por una mano, d lo menos haats que se acredite y p d q u e  
mrle al resgate; y snef se ha concertado, y que se partiese el mesmo 
Lioan- ti Ads, p q u e  ae hiciese mejor y no se dafiase con la mucha 
i d c i a  de los eapablolea. Conviene d real servicio de V. M. mande lue- 
.e p m r  que nadie no venga alli B resostas ni contratar con aquellos 
hadioa, de otnrs partea, con g r a v ~  penas, porque ya comienesn t i  venir 



1 Nuedro Saor la hperial y pesl pereons  de V u e a  Majestad gaep.’ 
de B imperielg real d o  gcr&nte bienaventuraaamehae am pm y ).- 

obidiencia del miverso. De Panad, 4 cinco de Ago& de mil y qui- ‘ 

nientos y treinta y dos afio6.De vuwtra %ma, Ceaslrea, Cat6h Majq.% 
tad h d d b i m o  siervo y que sua impedes pies y raanos ha.-* 
Liceneiado Elspinooca.-(Eay una mibrim.) 

El padre don Hernando de. Luque, maestrescuela de esta igleeis, 
electo obiapo del Peni, va en persoua en este viaje y armada, en com- 
patifa del capittin Diego de Almagro, 4 ver la tierra y 4 quedarse en e k  I 

http://afio6.De


L ~ ~ o ~ f i o  y aynda dd gobemador Frru 
, J de la -& 7 pobleci6n de la tie&. LO que hay 

p-te de que haem relaci6n A V. M., 88 que, hego como par- 

del P&. De Ciartg g a t e  que en ellog v h o  y por cartaa que de 
-a He adbieron, se sup0 el d o  en que estan las cosaa de la tiem, 

BB que el gobernador con toda la gente paaaba adelante, 4 T6mbez, 
e t a  leguas la via de levante con toda la gente; y llegado t i  unaa pro- 
.sinciae que se dioen Tangala, mrd6  de hacer alli pueblo, and p r  

que la tierra que habia andado y posado desde T h b e z  hash 
allf m muy e W  y despoblada, y la de adelante no sabia lo que serfa, 
mmo porque hall6 buena dieposici6n en un rfo y razonablemente po- 
blah de indios y gente domestics y pacffica, aunque muy desnuda de 
todo y enta para poco y de poca capacidad, y deja d i  cincuenta hom- 
b m  poblados; dicise que podni haber nhnero de indios en treinta 
leguas al derredor hash veinte mil, con la otra gente p a  adelante; y 
que al tiempo que estos navfos partieron, quedaba el gobernador enten- 
diendo en hacer el repartimiento de 10s indios 4 10s vecinos que queda- 
ban aW poblados y en aparejar su partida para adelante con la otra 
&mtq &ewe el pueblo Sant Miguel. En todo lo que anduvieron, des- 
de W b e z  hasta este pueblo de San Miguel, no hallaron tierra donde 
poder parar un dis, ni de comer para 10s espafioles, ni aun yerba para 
loa caballos, salvo arenales muertos y muy poca muestra de oro, entre 
loa indios. Por lo que parece de esta tierra y de toda la de- que han 
Visto y andado desde Tacamez para adelante, es que la tierra es despo- 
blpda de genh en cantidad y se ha vkto poca muestra de oro, asi entre 
ha indios como en las dispuaicionea de la tierra, por ser muy esteril y . 
BBCB y pobre de aguas; creo que lo m8e rico de esta tierra lo dejan en 
q u d o  de T m e z  y Santiago y laa provhciaa 4 ello comareanas. De 

vardad, 4 la relaci6n que se hizo 4 V. M., hay tanta y diferencia, casi 
00mno de un extremo 4 otro. Dime que hay dgunos caciques que estan 
de p ~ c e e  en el pueblo de San Miguel; han traido mumtra de or0 de mi- 
nua por fnndir; de &, el gobernador y oficiales har4n relsci6n de lo 
derbo 6 V. M. Dfoese que adehie &la tierra muy poblada y hay dos 
BMdes  o or en hemah que la, seriorean 4 toda, el uno que 88 dice 

J el O b  TahhUe; que eStan rnuy diferentee ambos y do6 y se 
~ 

W Y  cZU& am. E& clue &be a m  nlm v n d d  nnrnnn 1 



f- etiefi-, ne -&que w lo 
m&ho n-m g e h s .  YO Men 
mos, que ea hwto poca la g a t e  que el gobem&r 
go, porque no paaan de ciento y dncnenta 
de ochenta de cabdlos y en el pueblo quedan o m  hcnents; par. 4 
nera que eaoasamente Ilegrt,n ti doscientos hombres. Con el socosro y gmtk 
del ca&+i.n Diego de ~ a p o  se cree serti muy favorecido el gobema,- 
dor; Mdos e e r h  bien menester, porque han de hallar adelante mb pu- 
fiadas que om. Plega a Nuestm Seflor de aydarles para que acierten 4 
sen+ con la pdcac i6n  y poblaci6n de eata tierra, como m8a convBnge 
a1 eervicio de Dios y de V. Id. 

&os compafbros, que son el gobernador E'1.cmciseo Piaarro y el 
trescuela electo obispo del Ped ,  y el c 
causas, porque yo por o t r a  he hecho reltki6n ti V. M., como pers 

e entendi entre pacificacibn de entre eiim y 1~ medios que para 

Ya V. M. ha sido informado de l a  

on, y no pudieron ni han podid 
e siempre no hayan queddo algunosras 

pasiones, y 6stas las causan 10s terceros que andan entre ellos, 10s cu 
han sido causa y podido tanto, que habiendo quedado muy conformes 
al tiempo de la partida del gobernador F'izarro, agora ha sucedido 
lm han tornado ti revolver con eartas y relaciones que se han hecho 
in cab0 ti otro A tiempo bien peligroso; y es lo que pasa que siendo 
l d d o  el capith Diego de Almagro, como he dicho, en 10s navios 
'e& que vinieron, luego de ahi ti mho. dfas escribi6 el gobemador 
anciado de la G m a ,  juez de refidencia, y al cabildo de esta ciudad 
mi, como era avisado que el capittin Diego de' Almagro iba d e l  

con ella para pasar y poblar por si otra gobepnaci6,n 7 llevarle m u c k  de 
la gente que alla consigo tenia y que muchos de ellos eahban cartedoa 
a n  61, rogando que le detoviesen y enviasen la gente que 61 tenia para 
lbvm y. &as e~gas tocantes t i  esto; al prwqtp no se hall6 aquf el liaen- 
cisdo de b Gama, ni aJ tiempo de la partida, del capitan bp, 
porque ha rw& de dwea que e&& en A@ entendiendo en men& el I 
reagate que 8e ha eomenzado con los  OB de Is M a h  del golf0 de 
Uraba, y en la veuiW6n de que1 pueblo deja cametido el deeprccho de I 

I 
I partih del Cepibkl'p 8$1€4mda al .Cabilao de & c i u  ~~ qnq 



io k y cnmpliF d, so pena de perdimiento de todos SUE bienes 
panrb -y fiaco deV. M., yen pena detmidor aleve B Dios y B V. M. 
;p el capitsn lo quiso y pidi6 ai ,  para que m6a seguridad que- 
dese de m limpieea y de la voluntad que 61 llevaba de lo hacer y cum- 
plir & J no b r  ta,n gran deaatino como serla pensar ni h a m  otra 
0088, ~ g 6 n  que por 10s autos que sobre est0 pawron m&s largamente 
parece ante castiuo, escriba,no dellos. Venida esta nueva deapu& de la 
parti& del capitsn Almagro, wmo informados el cabildo y yo de 10s 
que de & venisn y tornados EUB dichos y parwr,  j1areci6 S que no 
dando lug@ B que yendo el capitan con su buena intenci6n con la gente 
que llevaba J estando all4 con tan mala informaci6n y tsn crefda que 
no bastaria disculpa para que el capitan fuese creido, que por no dar 
hgar B que acaeciese entre ellos ale esdndalo de 10s acostumbrados 
en eetae partes y o h  gobernaciones destas Indias, que se debia de 
envim una persona wn la relaci6n y autos susodichos y con csrtas 
nueatma p& aaegurar y satisfacer al gobernador y pacificallo todo sin 
que nadie hese psrte para otra wsa, y ansf est& nombrado Sebaatih 
de la Gama, hermro del limnciado de la Gama, el cual vino del miam0 
Par6, y encargad0 cartas meamas y despachos que el gobernador envi6. 
PIlrtirSe ha en todo ate mea: c r h e  que tomaxti a1 capith Diego de Alm- 
gro en Puerto Viejo 6 en "acamm; llevar& en htruaci6n de todo lo que ha 
de h u m  en el viaje, que serB Bprop6sito de pacificall0 y asoaegaUo todo, 
yquebdoe obedmcan B e n g o b e d o r  wmo B la pemona real, yque 10s 

o h  ma lea pesare solamente por pemamiento, han de ser habidos 
fireidore# y deeervidoree de V. M. Y hecha n6table justicia de ellm. 



1 

D C  

88 ha podido poner 88 el que qui se dim y el verdadero da de 
de la mano de V. M., mandandolo con toda brevedad $ loa unos y B loe 
okos, lo que han de hacer y en lo que deben de entender, y mande pro- 
VMr como las personee que son causa de h t a  discordia, tau perjudicial 
d real eervicio de V. M. y B la psicificaciQn poblaCi6n de aquella tierra, 
&an della y 10s 'culpados Sean castigadoe B todo rigor, por manera que 

&a que t ime la gente no Sea, parte para levantame contra SUE go- 
bemadores y %e desarraigue de todo punto; y porq~e Alvasado, gobern& 
dor de Guatimala, apareja su armada para ir h poblar en aquella tiem, 
V. M. ma servido de mmdar dar 6rden por manera que entre 61 y el 
gobernador Francisco P i m  y la genb del uno y del otro no haya laa 
diferenciaa, eschndalos y dafios que %e C r e e  que %e han de hacer 10s unos 
h lw o w  y se ha vish por e'xperiencia que han sucedido en 1 ~ ~ 9  otras 
gobernacionea que hash agora &e han poblado. 

En lo de esta tierra y gobemaci6n, por ohm he hecho relaci6n 
A V. M. de la extrema necesidad en que esta; y es h t a  que nunca se ha 
vi& tan al cabo, porque en verdad puede V. M. tener por cierto que en 
bda ella ni en todo lo poblado no cogen oro de doscientnrs bateas amiba, 
que serih nueve 6 diez cuadrillas, y Bstas cada dia se van diminuyendo 
y deshaciendo y no hay posibilidad ni de d6nde poderse wtener ni OW 
g~njerlaa de donde h a b r  provecho. La tiema es abtbundante pl... ria; 
el apmejo y favor tiem muy perdida la gobernaci6n; ha cera de txw afios ' 
que est8. sin dueflo, que es cuanto ti que est4 enresidencia, que es el prin- 
cipal dafo, porque 10s j u m  de residencia no tienen asiento ni la t i e m  
con ellos, porque cada dia esperan que han de ser rernovidos; p r  est0 
no entremeten sin0 en 10s negccios ordinarb; siendo gobemador de 
propiedad y asiento, entenderis en la poblaci6n y pacificacipn de la tie- 
m y en deacubrir las minaa y en buscar to& laa okas granjerfm p i -  
blea para sosteneree B sf y 8, la tierra; y este conveda que hem persona 
de espiriencia y autoridad y pderoso de hacienda, p a  con lo uno y lo 
otr0 favorecer y asimar la tierra, que ests todo la candda en la mano. 
Mudm vecea he hecho relaci6n B V. M. de esto y la had siempre por 
d-go de mi conuencia y por lo que quiem 'a eats ti- y pam ser 
coma 88 la mejor y m h  rics de lo deacubierto, ptveceme que fu6 Dios 
servido en lo que he virato hmta agora que volvim B ella para hallarme 
ti 8u fin como me hall4 en rn ConqUieta y pacificaci6n. En el memo es- 
tsdo est$ lo de N-, 

. 
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que Vuaih MajeBtd nos mmd6 a- 
en eata m ~ e s  %&a Majelatrad servido de lo maudaz ver 
mmo m b  crmvmga B su real servicio. Nuestro Seflor la real 

iinperial pereons de Vnestra Majestad guarde y el real imperial eetado 
wredente y O(YnBBlCV8 bienaven-enta con paz y obidiencia del 

.:, univemo. De P d ,  B veinte de Octubre de mil y quhentos y treinta 
y- y doe allios. De vuestra Sacra, &$rea, CaMlica Majestad humildisimo 
. &ervo y que s w  imperiales pies y manosbesa.-EZ L k & a d o  Ephosa. 
. +Hayunanibrica.) 
. 

. -  

1.0 de Enem de 1636 

VI-Cada de Frarrcioco h a w 0  al Rq 

(Archivo de Indias, Patwnato, 1-4-1/16) 

- h, aulica, &&ea, Majestad-Porque con Antonio Navarro, 
mntador de Vuestra Maj-, que fu6 destos reinos, le him larga rela- 
&6n de todo lo que hsste entonces habh de qu6 dark ti Vuestza Ma- 
j- y lo fisbrti visto, por cumplir sjempre con lo que ti vuestro real 
servicio debo y deseo que sea avisado de todo lo que en estos rein- 

. tad de todo lo que despueS ha subcedido con la venida de Alvaxado 4 
.. e& tierra, J no lo he hecho antes, porque no ha habido navio, porque 
.&oy sirviendo 6 Vuestra Majestad la tierra adentro, pacScSndola y 

,: pobhdola en nombre de Vuestra Majestad; y aai dire que estando el 
markid dom,Diego de Almagm con cierta gente enla provincia de 

a '  Qnito, mnquistandola, entr6 Mvarado en la misma tierra, diciendo ser 
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que ea * *, y 
, como yvenfa iEiqrt*y cob- 

dicioso de gQbernar - partee por fiterxs 6 c4J- pndieeei Ireeposrd6 
OOBPB adere& en deservido de Vn&m Majeritsa, y no abo- 

b t e  que,por psrtedel mariscal, ee bieroncon6ltodos IOE orptrc- 
plimientos que le pared6 necesari~s para estorbar el rompimimtio C 
que queria dar lugar Alvardo que hobieae, porque coIIoci6 de nd 
siempre tener este deseo y par conformme con mi 
lo que le mand6, porque’ con pm fuege Vueatra 
e h h a r p o r  mi pmtelaguerra, porque anaf convenfa alaumenb 
pacifica&n destoa reinoa, porque no habi6ndola, no podfa 
Majestad ser de mi bien servido como yo querrfa, pensando 
apoderarse en esta tierra y tomar por alli la entrada en ella para 
lo d e d ,  estando el mariscal en una cibdad que tenfa poblada e 
bre de Vuestra Majestad, con ciektoa espafioles, pospuestos tod 
medios que con 61 habia tratado que le pare& convenibles para que 
c88888n esdndaloa, mueve Alvarado ej6rcitO de treacientoa hombres 
de pie y de caballo, bien armadoa y apercibidm, y vi6nese 4 la cibdad 
p a  se apoderar de ella ti  su voluntad, y lleg6 ti ponerse junto ti ella, 
encima de un cerro; y como el mariscd fu6 a v i d 0  de sll venida y gut 
que& prenderlo, para defenderse d61 y estorbar que no efectuaae su 
prop6sit0, pues tanto era Vuestra Majestad dell0 servido, apercibi6 an 
gente lo mejor que pudo y, bniendo delante loa ojoa el servicio de J3ioe 
y de Vuestra Majestad, y la paz y sosiego de loa cristianos que con dl 
estaban, 1x36 con Alvwado todoa loa medioa que le parai6 m4a con- 
venientes para aeegurarlle; y fu6 Nueat0 Seaor semido que en aquella 
hora le convenciese para que se qubiese apoaentar cerca de la cibdad 
do 61 quiso y tuvo por bien, y que d h  orden mhelloa; y viendo el 
mmiscal que loa espaf~oles de 8~1189 partee estaban tas. alteradw, cp8 
yendo que no cesarfan aquelloa movhientoa, porque estabs la mas en 
tan& diecardis que pe-k pederse, sintiendo loa da,f~oa que se poaipn 
esguir en la tima y.temiendo la muerte de criatimoa que M p d h  
 her, ai no 88 buscaban medioa por do hobiese pa ,  y ~ 9 8  ehrbama 
Prop- COSI Alvarado loa mejaree que pudo, y despub de hahedon mi 
40 Y @tiado en ~ O R  y qua no podia por aque+ via wnvmcerIe penr 

88 dejaee del intclll.ese que per& traer, pmeci6-h 4 naariaEel  ne 
~ a o b d i Q i e d e  diwma.pOak ganarccrn81tarquiebd qneddeeesh 

8 



I 

Seflor, y he habido mucha degrfa en fenecer cosa que tank 
y dteraci6n habfa puesto en este reino, acabado rain muerte 

ayuday favor enb buena ventura de Vuestra Majestad se des- 
rir4 con 10s navios por esta Mar del Sur otro nuevo reino, como lo 

obra, de do se hnga de mf por muy servido; y mf vino 
el mariscal en much  conformidad B @.a provincia de 

t i  verse conmigo, do recibi6 BUS dineros y lo despachd con 
brevedad y lo envie B su gobernaci6n de Guatemala en un navio 

relaci6n verdadera B V u e  Majeetaa, por vista de ojos. 
s, en nombre de Vuestra 

cibdad de Santiago y la villa de Sant Francisco, y se fun- 
108 o h  pueblos que ser pudiere, porque BB muy buena 

tengo por cierto que Dios yVue&a Majestadserhn 
ncia es mucha gente y 
ado Nueetro Seflor ser- 

que la mayor parta della eete p d c a  y debajo de Is obediencia 

eeOa sosts de la Mar del Sur, en la provincis de Santrr, he PO- 
Trujiuo, en parte que 

y su~tantaci6n del 

B!ajeStea, sia que hap habido mu& de espafioles. 







a 0  y poblado en servicio de Vueatra Majeetud, haah saber ei 

m8a de doscientaa y setenta leguas, por'donde ha h 

se provea sobre ello, de manera quel mariacd Alma@;ro no se 

entre el gobernador y el mariscal Almagro, en quel m a r i s d  promete ' 
no entremeterae en el h c o  ni en ciento y treinta leguaa que tiene de 
t6nnino; contra este juramento Siene presos doa vecinos del Cuzco. &- 
plica 6 Vuestra Majestad sea servido de mandm en su provisih, pam 
que se cumpla lo capitulado entq ellos, porque desta rnanera la tierra 
e s t d  en much0 eoaiego y Vuestra Majestad s e d  m8s servido. No ea- 
&be en est0 el gobernador, porque t ime  jurado de no dar cuenta 0 



mudin, pnea dejdos aecvieioa a p h ,  n i n g ~ n ~  hay que en lo pre- 
mire oon tian bnen d o  y ~ r v i c i o  de Vuwtra Majwtad, ni pars 

to de loa mdioe dande 61 eski aon meneater religioaos. SU- 

ue Vuegtra Majestad aea muy bien servido. Vusabra Ma- 

& de p h k  Nueatro M o r  la Sacra, ce&~, Cathlica pemona de 
hdim Majestad guarde y en mayom reinoa y seflorh por largos 
h u p a  acmscienb, oomo loa v d o e  de Vuestra Majesbd desemw. 
Bs k aibdad de 10s byes, B quince de Noviembre de mill 6 quinientos 
I 6 CinOo abos. De Vueetra Sacra, Cwirea, Catdlica Majeatad 
hamill warrllo y miado que 10s reales pia y m o a  de Vuwtrzl M a j d  
~ - E ~ u o w & J  €&YO. 

.I . 
L.. 
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-; p 4= 
~ g e n t e q m p S ~ g d i F m  
did10  or iba 8 refornrar la cib&d de 'k t@a 
tenia qu6 hater al efecto que iba, acord6 dw me k al 
vieta de ojos toda la tierra para hacer relaekb dell0 B V. M. 
entretmlto que llegUe sucedi6 que le mvhron de rics des 
cartar y un traalado abhriaado de uns proviai6n de V. M., en que 
merced de la gobernaci6n de la provincia Ilamad.a Toledo, que se BO 

tiende adelante de loa confines de la gobernaci6n de Pizamq 
hmase la voz en la cibdad del Cuqco y fu6 cargad0 de la ge 
adelantado Alvarado habirr dejado, y se hallssen pobm entre 10s rim 
vecinoa del Cuzco y amigos de bullicios aconsejaron d d c a l s e  d 

con el Cuzco porque lea paresda que la cibdad entraba en au goben 
naci6n, y am qu61 es muy sewdor de V. M., pareaci6le lo mesmo p 
encomenz6se 8, ponerlo por obra, y como estuviesen en la cibdad m 
Juan P i m o ,  hermaso del gobernador, por capitan general, acord6 de. 
ayuntm todoa loa vecinoa del Cuzco p"a ae lo contradecir; de manera 
que 10s uno8 y 10s otraa se ponen armas, y como eran loa menoa 10s VG 
cinoa del Cuzco y 10s rim, hici6ronae fuertea en una c%9a que hahia 
sido del sefior de la tierra, y ea defendedera y sobrella se barrearon y ar- 
tillaron; y eatando 10s de fwra por enhdles y loa de dentro defense% 
dose, B esta saz6n llegu6 yo h la dicha cibdad, y como viese la m a  &a 
tal suerte y que no podia parar en bien ni en COB& que V. M. PO& pez 
servido, poque llevaba ~ a m i n o  de perderse toda la tierra, porque e&,. 
ban en la cibdad del Cuzco, que B romper 10s cr is t iau~ dieran los di- 
chos indios sobre loa que quedaban, y vista por mi la dispnsicih, m 
tremetime entrelloe como juez euviado por V. M., porque yo e+ id0 
entender entre loa dos gobernadores susodichoa. Mjelea que tambieo 
venis y se entendtas laa provision& que llevsba paw entre sua capita 
nea y gentes, y e n d e m o  6 ponelles' graves penas, aai a loa 
B 10s otroa, y di mis pregones. y bmarOn, que loa sostuve B 
miwen en rompimiento, y en el enbetanto vino el gobernaaaF ocrn tad 

g"ente que pudo. Yo le habl6 lo que me pereaci6 de parte de V. M 
Y A L horn SB canfomt!~ ""nigo y asimeemo el mariacall p M d o a  
goe, 9 d*W&-m rnw .saJieran de la &d por d o e  
-era qua 
oan algurm 

* 

. 

COBP i punto de perdtme tab. 'Torn 
que andaban aomo deb* en mrvicia 



t ~ e  bien *en con ella, sea yo d b i d o  
ti loa oficialea de la Oasa de la Contcah 
me la desembanrcen, y B loa del m reid 
b n p  mehria de loa trabajoe y p6rdida 
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viere en el dicho descubrimiento no le s e m  quitadoe ni removidw 

presente se la damos, paraque por termino de dos afios p 
siguientee, que se cuenten desde primer0 dfa de Enero del aflo veni 
de mill 6 quinientas 6 treinta 6 siete aflos, pueda estar ausente 
tierrt-q y durante el dicho tiempo no consinkiis ni deis lug& que 
quitados ni removidos 10s indios que asi le est4n encomendados 

descobrir no time encomendados otros indios algunos, con tanto que 88 
obligue y dB fianzas que dentro del dicho t6r mino volverh 4 esa tierra; 
donde no, entregarh h vos 10s nuestros oficiales todos 10s tributo 
se hobieren habido de 10s dichog indios durante el dicho tiempo 
pagartin por BUS personas y bienes. Y por cuanto por una nuestra 
habemos mandado B vo8 el nuestro gobernador que provehis como 10s 
que tovieren en esa dicha provincia indib encomendados, hagan u n ~  
m a  de piedra donde vivan; proveereis que de 10s tributos que rentasen 
10s indios que ansi el dicho Rodrigo Orgoflos tiene encomendados 
esa dicha provincia, durante el tiempo que esto~ere ausente della, 

forma y traza que pareciese 4 vos el dicho nuastro gobernador; p 
habiendo en la tierra 6 comarca d6nde ha de hacer la dicha casa c 
didad de piedra para la hacer, proveer6is que se h q p  de argamaa 
tapieda 6 otros materides 10s m8s perpetuos que se puedan habar; 
hash tanto que Qsta sea hecha proveereis que no se le acuda con 
dguna, de lo que.los dichos hdios tributaren, y la obligaci6n y 
que ami  otorpen pondreis vos loa nuestms oficia~es en-el arm 
tres hves,' y t+rneis cuiasdo del cumplimiento desta mi cddulrr. 
en la de V&ddid, A taw dlas del mes de Septiembre de 





don Pedro de Alvardo J d msrieeal Diego de Almagm, B Franciaca 
-0, gobernadores del Ped, 6 ai tienen noticia 6 conoecimienb de la 
tierra 6 costa del di~ho Ped.  

II. Item: si saben, meen, vieron, oyeron decir que1 dicho Adelan. 
tad0 don Pedro de Alvarado, por el mea de Enero del aiio pasado de 
mill 6 quinientos 6 treinta 6 cuatro aflw salic5 del puerto de la Poseeih, 
ques de la provincia 6 gobernaci6n de Nicaragua, con diez navioa em 
los c u a h  llevaba quinienb espafioles 6 doscientos 6 tzeinta caballos 
por la Mar del Sur adelante; digan lo que saben. 

III., Item: si saben, etc., que en haci6ndm 4 la vela el dicho Ade- 
lmtado &n los dichos nados a1 suduesb, por el cud m b o  no pueden 
llagcu B l a  partes 6 tierras del Ped ,  pensando Ballar algunw islas en 
la Mar del Sur adonde pudiese dejar alguna parte de la gente que 
llevaba 6 ir adelante B buscar tierra 6 islas rim% digan lo que saben. 

IV. Item: si saben, etc., que siguiendo el dicho Adelantado con 10s 
dichos navios la demta del sudueste le fu6 fonado, con Mta de agua y 
contraridad de viento y las corrient+s que le echaron en la ensenada 
de Panam&, de arribar B la tierra 6 costa del Ped .  

V. Item: si saben que vi6ndose el dicho Adelantado arribado en la 
tierra del Ped, volvi6 otra vez 4 navegar con 10s dichos sus n d o s  la 
via del sudueste, por dwviarse 6 salir de la dicha tierra del Ped, 6 con 
las grandes corrientes de la mar 6 t i e m p  6 vienh que le heron con- 
tmrios le fu6 foraado de echar setenta 6 b t o s  caballos ti la mar y volver 
&bar ti la dicha tierra del Perfi: digan lo que &n. 

VI. Item: si saben, etc., que despuBs de llegado el dicho Adelan- 
tado A la tierra del Ped, por no poder hacer otra m a ,  q u h  buscar via 
6 caanino por no llegar adonde estaba F'raucisco Pizarro, por unas 
sierras muy Asperas y deaiertas, llenas de nieve, donde pensaron el 
dicho Adelantado y todos 10s que con 61 iban de perecer de brio, Segsrn 
ha dichas sierras son Was 6 inhabitables, de m e r a  que le fu6 formdo. 
de aportar 6 llegar en Quito, por no poder hacer otra cosa y porque le 
faltaron 6 huyeron 10s @as que llevaba, adonde hall6 al maria& 
Diego de Alme$ro: digan loa teatigoa lo que saben. 

VII. 1- si mben, etc.,, que1 dicho Adelantado, en llegmdo B la 
provh~h de QUita, @mi6 al dicho marisd Diego de Almegro ciertw 
m-jem, B le vuelta de loa cilales al padre fray fraile de Lo 

. .  

6 



[& que k, dejaee paea~ padhmente fwra de w gobuprrci6n, 
!pasqoenoquerfahrrnar ningund dafhenlatierra,nidloea~olwB t<Mt..d.l deb, d loa cuales meneBjems regpondi6 el d i h  Almagro 
dijesen al dicho Adelantcrdo que no le paeese en n i u p a  manera ade- 
hub por la dicha pmvinoia del Q,uit@, m no, que le q u e b r d  laa pus- 
‘tae p le quitaria h v i a  J mantenimientoa de loe camlno~: digan 
lo que d e n .  

VIlI. Itmx a saben, etc., quel dicho Adelantdo, por m$a conven- 
cer al dicho Alma-gro, le envi6 con otroa menaajem B requerir lo mhmo 
que de antes le l ubh  enviado b requerir, con 10s malea le envi6 h decir 
d d i d o  Adelentad0 lo mismo que de ante5 le habia, reapondido y que 
no curaw de importunalle m$s wbrello, que en ningunti mgnera le ha- 
biB de drrr el dicho pesaje. - -  

a IX. Item: d aaben, etc., que viendo el dicho Adelantado quel dido 
mrrriacrrl Diego de Almagro no le que* &jar pas= adelante por el a- 
cho Quito, a c ~ d 6  de veniree con toda su genta b Riobamba, h donde 
getebe el d i b  Almagro con tob m gentq y egtando de donde eatah 
aposentado obra de media legua, le envi6 b deck el dicho Adehtado 
qnenoaealterase ni hobiesemiedo ninguno, porqu61 no V e d a  por 
beoarle mal ni dwagubdo alguno, &no B vem con 61, y que si man&- 
bp que qudl iria B hablarle Bon un paje solamente y que le mandam dar 
epoeento pars aquella tarde y que otro dia de le irie, 6 h a b k  
digan B declaren loa test ig~s lo que cem d& eahen. 

X. Item: d eaben, etc., quel dido mBpi(96111 h p ,  viado el 

” -  a% 



lo “4 le daba el dicho Adehhdo  cierta parte, asi de Ia homa como 
del provecho que en ello se hubiese; y si eaben que todo eat0 fu6 88 
capitdado y jurado entre loa susodichos por ante cuatro esmibanos. J 

e apregon6 pb blicmenh con trompeta, de lo que se regocij6 much0 Is 
gente de entrambos reales: digan 10s testigos lo que cera dell0 saben. 

despu8s que tuvo debajo de su mano y banderdtoda la gente del dicho 
Adelantado, no quiso guardar ni cumplir con el dicho Adelantado cosa 
alguna de lo que con 81 habfa jurado 6 capitulado, y dijo al dicho don 
Pedro de Alvarado que le vendiese su armada y se fuese y saliese luego 

, 

XII. Item: si saben, etc., quel dicho mariscal Diego de Almagro, . 

de la tierra: digan 6 declaren 10s testigos lo que saben 8 lo quentrellos 6 
sobrello pad. 
D. Item: si saben, etc., quel dicho Adelantado, vi6ndose en tanb 

necesidad, porque quedaba solo y sin gente ninguna, porque la tenir 
toda debajo de m mano y 4 su mandax el dicho Almagro, y que queda 
ba adebdado en gran cantidad de pesos de oro, y, por no poder hace: 
otra cosa, vendi6 10s dichos sus navios 4 10s dichos Diego de Almagro I 

Fhmcisco Pizarro pop cien mill pesos de oro, y se fu6 con el dicho Al: 
magro, pacfficamente, desde Riobamba hash Jabja, que hay trescien- 
taa legum, ti recebir la paga de 10s dichos navfos: ldigan 10s testigos Io 
que saben. 

XIV. Item: si saben, etc., quel dicho Adelantado en todo el tiempo 
questuvo en las partes del Per6 no hizo nindn dafio en la tierra ni 
mal ni desaguisado ni fuerza alguna t i  10s espafioles 8 indios y natu- 
rales de la tierra, lo cual saben 10s testigos; porque si mal 6 daflo hobie- . 
ra 6 dguna fuerza en el dicho Per6 alguna persona de  la^ susodic€ina, 
no pudiera ser menos sin0 que 10s testigos lo vieran 6 supieran, pyeran 
decir: d i p  10s testigos lo que saben. 

XV. Item: si mben que todo lo susodicho ea p~blica voz 6 y 
eeenles hec3iaa laa otraa pregunb al cam pertenescientee. 

El dido enmito de intemgabrio 6 poder, todo mi preaen6ado en 
la manerrt que dieha w, luego el dicho sefior alcalde dijo que traiga lbs 
kt igos de que en el ache nombre se entiende apro&hiu 6 qud eatrs 
presto de lo mihwteebir ti de le h e r  justicia. 

’ 

. 

. 

’ 

- 

L .  



t d g w  B pnm ello me di6 podea en forma de derecho. 

de mi, el didlo @by p d  pmbnta el dicho Alvaro de 

Juan de Alvad0 .6  d don de LUIS, a h  ~n e ~ t a  dich cib- 
.dd, de loa cuplea 6 de cada uno delloe, yo el dicho yoribano, por la 
dicba oomiei6n, tom6 6 recibi juremento en forma d&ida de dereoho, 
eo cargo del d prometieron de decir verdad de lo que aupiegen 6 lee 

En esta &ha cibdad, en veinte 6 seis dias del dicho mea de Sep- 
tiembre 6 del dicho atlo, por ante mi, el dicho escribmo, pmeci6 pre- 
mate el dicho Alvm de Paz, en el dicho nombre, 6 preaentd por Uti- 
goa en In dichn rae6n d €my Marcos de Nisa, fraile de la orden de San 
h c i a c o ,  el cual pus0 la mauo en su pecho 6 prometi6, en cargo de 8u 
‘tmuiemcia, de decir verdad de lo que supiese 6 le fume pregmtdo, 6 
nanimiemo present6 por testigo Gaspar Alemiin, vecino desta dicha 
cibded, del cud yo, el dicho wribano, tom6 6 recibi juramenta en for- 
ma debida de derecho, EO cargo del cud prometi6 de deck verdad de lo 

. .hael pmguntado. 
, . 

supiese 6 le fuege preguntado. 

q a  que por qlreete t0B* men la di* 
muicblll Y e o e s d e l a g e n t e  Bcabdlw que 



pmto que pudiem. 
5. A la qninta pregnnta, dijo que lo que eabe dello a qae 

de agaa 6 p r  querer el Adehtado [a] msS adelante por b mar, 
6 la mar sesenta 6 tankxi caballos, poco m&s 6 menos. 

de demmbarcsdo el dioho Adelantado con su gate, tom6 el a m m o  pm 
muy mda tierra, por dewiares de Pizarro, adonde muri6 mucha genb 6 
heron aportar a donde la pregunta dice, 6 que no sabfan 6 d6nde ibban. 

7. A la setena pregunta, dijo ques verdad quel dicho Adelanteao 
invi6 10s dichoa mensajem que la p r e p t a  dice, per0 que no Babe lo 
que r~pondi6 el dicho Diego de Almagro. 

8. A la otava pregunta, dijo ques verdrtd que segunda vez el dicho. 
Adelantado hvi6 10s diahos mensajercvs, per0 que no mbe quell0 qne 
respndi6 el dicho Diego de Almagro. 

9. A la novena pregunta, dijo ques verdad Io que la pregunta dice, 
porque ad fu6 pfiblico en el real del dicbo Adelantado. 6 queste teetigo. 
estuvo presenta al tiempo quel dicho Adelantado invi6 este mensa@ 6 
oy6 lo que le dijo. 

10. A la decima pregunta, dijo que lo que aabe BS que1 dicho Ma- 
riscaJ invi6 ti requerir al dicho Adelantado que no mtmiege &, tino 
que ee fuese cinco leguaa de alll B otra parte; 6 q u a  verdad que1 diclp. 
Adelantado, p r  la madana o h  dfa, fu6 ti h a b h  eon el dicho Almagro 
solo, con un paje 6 sin espada, 6 q u a  verdad que no Uev6 gente 
coneigo. 

11. A la once pregunta, dijo que lo que sabe dell0 ea que 
co que loa dichoa Adelantado 6 Diego de Almagrb habian hecho 

* 6 que UII dla, &do el dicho dd asentad0 en una ai&, Ie 
tee- d e  4 8u gente: csefiores, no 08 quejQs, qne 10 que ea 
del Adddado, B lo quea del Adelantdo ea der; pko qw na lo 

6. A la sexta pregunta, dijo que lo que Babe dello 88 que d 

. 

' 

que lo demb que no Io mlje. 
dijo que% 'v5raad lo qm.la- 



mu- WOBB que loa que peneesen men- contra 
dicho Diego de Almegro, le Uian de hallar ti 6l delante en favor del 

t k b o  Diego de Almagro. 
19 A la catmce pFeganta, dijo que nunca eete teetigo vido cosa 

ni.gnna de lee que la pregunta dice, 6 q u a  verdd que no lo hizo, por- 
que m lo hiuera, eete lo aupiera 6 vie- porque iba 6 anduvo en 
BP compaflia: 6 quaito a la verdad 6 lo que asbe para el juramenta 
qug hizo, 6 h b l o  de iu  nombre.4- & ruVamaO.--(EIay una r6- 
brim) 

Teatigo.-El dichodon Mmez deLuna, testigo preaentado por 
parte del dicho Adelantado, deapueS de haber jurado s e g h  forma de de- 
d o  6 aeyendo pmguntado por el tenor del dicho interrogatorio, dijo 
b niguiente: - 
. 1. A la primern pregunta, dijo que con0w.x B loa en ella conteni- 
doe, 6 que tiene noticia de la dicha costa del Ped. 

2. A la mgunda pregunta, dijo que lo que =be ea que sali6 el di- 
cho Adelantado del puerto que la pregunta dice, con loa dichos die2 
navioa, 6 que no BB le acuerda la gente que llev6, maa de que sabe que 
pawwon de cuahcientoa hombres 6 de doscientoa caballofj. 

3. A la temrapregunh, dijo que lo que sabe ea que oy6 decir ate 
tadgo m u c h  v e w  6 vido quel dicho Adehhdo  di6 maudamientos 6 
provkionea d 10s maeatrea 6 pilotog, en que lea msndaba que corrimn 
por un rumbo, que no BB acuerda eete teatigo qui4 rumbo fu6, mas de 
que pur el -bo que ibsn dedsn que no podfen llegar 4 l a  tiem@ 
i€al Ped. 

4. A la cumh pwgunta, dijo que lo que asbe dell0 es que andando 
~ l l  lamar el dicho Adelantado, mandaba que to&evia corriesen por la via 
W@ hdq par no llegrrr d la costa del P d ,  6 que 10s maestree 6 pi- 
lot~ de loa LllLvioB le dijeron que no tsmian agu, que lee convenia d- 



krdeete,6qow qne LIE SchSFon $ b Ilpp 
m e d a  cngotos, m a  Be qw pll*rraa de ~~efmtk 

6. A la mxta pregaurta, dijo qua serdsd que el dicho Adehtah 
fu6 por la ti- que dice 6 que se le huyeron gufas 6 que por fe14r 
debaport64laa de-, donde se le murieron mucha cdidadde 
genk, 6 de alli aportaron 8, la provhia del Quito, donde halltaron d 
&ho mariecsl Mego de Almagro. 

7. A la setem p r e p @  dijo que sabe quel dicho Adelaukdo inVi6 
1~ didos mensajeros 6 que no sabe lo que se platicaron, m a  de CuBnto 
despuh que vinieron decian que decia que le quitaria las puenta 6 
mdenimientos. 

8. A la otava pregunta, dijo que lo que sabe dello es que fueron 
otra vez por menaajeros Vitores de Alv~rado 6 Luis de Moecoso 6 M 
Eskte, 6 que volvieron desoontentos; per0 que no sabe la respuesta que 
lea di6. 

9. A la novena pregunta, dijo que el dicho Adelantado invi6 8, de- 
eir al dicho Diego de h g r o  conun Ruy D A  % que era de 
la parte del mariscal, lo que la pregunta dice, 6 que no sabe lo quel 
dicho Diego de Almagro le respondi6, sho que vine un alcalde de la 
cibdad que dedan que tenian asentada, & requerir a1 dicho Adelantdo 
que no se aposentase all& protesbhdole, por un requerimiento, loa albo- 
rotoa que p d a n  suceder, y quel Adelantado le respondi6 que de su par- 
te rogase al dicho marisad le diese aquel aposento que alli habfa hem 
de la cibdad, porqud no iba ti hacer &lo ninguno, sin0 4 servir d Su 
Majestad. 

10. A la ddcima pregunta, dijo que sabe lo que la pregunta dice, 
parque este testigo ae haU6 en ello 6 lo vido. 

11. A la once pwgunta, dijo que lo que sabe es que oy6 d0& qne 
88 habian hecho los conciertoa 6 o o m p h  que la pregunta dice, 6 que 
le daba el dido mariscal la costa del armada 6 se hellaba por c u d  
que hbia oastado 10s dichos cincuenta mill pesos de oro; 6 que un dia 
10s vido tados juntoa con ha trompetas para pre@o, 6 loa &ba- 
nos con los oonciertoa que h a b h  hecho, 6 dedan que era cornpafib que 
hbht  hdm CM el &cho Adelantdo el di~h mariscal B Jhnciacx, P b  
1~ 6 que no sa psegon6 por entonces. 

teetigo que1 dicha 
~ % O ~ ~ ~ a D m p l I s a e c o s e d e b o o n ~  que s e d d a h d m  

-1% A la baena pregunta, dijo que no vido 





ne; pguntado w Io eabe, dije q$Bste twtigo 
lmtdo 6 lo +do. , 

am* el aeho di 

I 10. A la deoena pregunta, dijo que lo sabe colllo en ella ue c o d e  
ne; pmguntado c6mo lo sabe, dijo que porque lo vido 6 uehsll6 
ta d d o .  

11. A la oncena pregunta, dija queste testigo vido que loa di 
Ade)antado 6 Diego de Almagro, ante 10s dichos edbanoa, hicieron I- 
dichos conciertoa, 6 queate teatigo Bid0 c6mo loa dichos escrihos, que 
heron Doming0 de .. . ... ... . .. 6 Diego de Tapiir 6 Eapinoaa 6 otro que 
de m nombre no ae acuerda, lo pub l imn  6 leyeron, de manera que loa ' 
cercuahta  lo oyeron, 6 que preeentes estaban las trompetm, 6 que to- 
doa 10s twpafioles se regocijaron; 6 oy6 este teetigo aonar lau bmpetae, 6 
que asimeamo dijeron los escribanoa que lo que tenia el dicho Almagro 
era del Adelantado 6 lo que tenia el Adelantado era del dicho Almagro, 
6 que todos lo supiesen. 

12. A la docena pregunta, dijo que la aabe como en ells se contie- 
ne; preguntado c6mo lo sabe, dijo que porque vido que dende t i  matzo 
dfas quebrant6 todo lo questaba capitulado. 

13. A la trece pregunta, dijo que la sabe y ea verdad como en elh 
se wntiene, porque lo vido. 

14. A la catorcena pregunta, dijo qu61 no asbe mas de que1 dicho 
Adelantado tomaba bastimentoa 6 tamemes, 6 que B n i n e  espafiol no 
hieo fuerza ninguna; 6 que dice lo que dicho tiene y es la verdad pm 
la promesa que hizo, 6 firm610 de su nombre; 6 que lo que dicho 
time fu6 p~blico B todoa 10s espadolea que habia en 18 compaft& 
del dicho Adelantado 6 del dicho Diego de Almagr0.-Frey Mbrc00~ 

de Nioa. 
Teatigo.-El dicho Gaspar Alemh, teStigo presentado por parte 

dicho Adelantado don Pedro de Alvarado, despueS de haber j u d o  
g6s. form8 de derecho, 6 aeyendo preguntado pop 01 tenor del &&w 
tsrrogetorio, dijo lo eiguiente: 

dm de A l v d o  6 al Madscal Diego de Almagro, 6 que no mnow 
diahoIhn&m piaorroi gobmador del Per&, 6 que tiene noti& de' 

' 

1. A la primera p r e p t a ,  dijo que c o n m  d Adelantdo daa: 

dhb mb &d -6 6 t 10 13083306 de paFde delia. 
4. A l s r  pegmta, dijo que la eabe cam0 en altg MI 



<#@a @mqwboB 
* @ r m @ d 8 s a n d e l i o h o ~  

eprl dioppo hd.lspf;odo don PecEm de Alvfn!ado Ilpand6 t i  lo@ pilobe de 
8. A 1. pregunh dijo que lo que eabe ea que 9p8 @blh 

k.mtviq que atmi- par le mer por via qua no llegrreen B Is gober- 
n d t h  de E’wnciroo Pizam, ,sin0 que tomen B Chinch, que era de 
q d a  6 que todog loe eap&blei iben de mela gans, &endo 
~Epor]~~crrbarrbabhratodoedeperaoer8nIamrrr. 

4. A leemrta pregunh, clijo que lo que sabe dell0 ea que B cabs8 
oontrerioe no Uegaron B donde ellos penasban, B 

6. A la quinta pregunta, dijo que lo que desta pregunta a&be ea 
q u  endendo por la mar, por la pdijidad del viaje, echaron B la mar 
bw dichos aetenta osrballoe 6 arm mb, 6 queato sabe data p r e p & .  

6. A la eextapwgunte, dijo que lo que della sabe es queste teatigo, 
pndoenaquellaflota, porno poderamibar, adtaron en latierra del 

ir dsnde eatsbe F’rancisco Pizarro atraveaman una sierra 
de la nieve, que [por] aquella c a h  murimn mucha 

: -tie, haata que heron B der dondesbba Diego de Almagro, B questo 

7. A la setena pregunta, dijo que lo que dellaaabe es que, llegados 
qae fnmn B dona8 estabael d i d o  Diego de Almagro, sali6 al dido 
Addaddo, estendo preoente eete teatigo, ua alcalde B un &ban0 B le 
q u e &  el dioho Adelsntado que se dese  6 se volviq por donde ha- 
d~ vemdo, 6 que lo demae contenid0 en la dicha pmgunta no lo 

, 

d 

8. A In obva pregunta, dijo que no lo d e .  

#regunti% pregunkb dmo lo sabe, dijo que porque 88 hall6 p 

o que wbebblo mntenido 8n la 
lo sebe, dijo que porqueste tastiigQ 



mbe. 
13. A la tirecsm p r e p @  dijo que mabe lo oontenido en Is di, 

pregunta, porqueste test@, 81 tiempo que fu6 con el dicho A h n a p  6 
J&ja, & dande estaba el dicho Francieoo pizafio, B reoibir la pga, ea@ 
teatigo eatah en el red J lo vi& ir al dicho Adelantado, como &h$ 
tiene, I% recibir la paga. 

14. A la cabroe pregunta, dijo que lo que della sabe ea que eats 
teebigo, yendo en cornpath del dicho Adelantado, para comer no podtan 
&jar de ti 10s indios aacarles. la comida, maa que B espafiolea nun= vi6 
este teetigo qusl Adelantado hicieae mal4 ningnno, J quest0 sabe y ea 
la verdad, 4 lo que sabe para el jurmento que b o ;  J firm610 de m 
nombre.-Gaqcsr A W n .  

(Sigue la petici6n hecha por hvaro de Paa, en 30 de Septiembm 
del mismo afio, para que el dicho seaor alcalde le mande dar un t r a h  
do en forma de estaprobauza, y la ordm de Beteal escribno 
que a0 le extienda. 

todo o d d 0  tal J como en eats p r o h a  ae contime.) 

. 

Por 6ltim0, Ant6n de Modes, escribano phblico, da fe de hab& 

EQ ~o-bre as 1686 

XI.--Cartra del Zacencitsdo Pedro V i q w ~ ,  ,+.a ds reeidsftcia 

(Archim de Indiaa, Patmnato, 2-8-8{151 

Al Ilw. y muy EXM@&XM mtiree loa ~ f lorw Carded pr 
*deleaIndieeaesuMejeatad ’ 

I m&?m~~--Dmide S e v i b b  
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rtpaaeb y @eke dfas, y como en ellas no habia rnautenimientm abash, 

, R resib&, aunque ... ... ... ... ciudad de PanamA, por no haberme ido 

A eete ciudad habia venido pocoa dias antea nn caballero que se 
micm Juan de Bedo el cual venfa del Per6 de la ciudad de loa Rayes: 
ern4610 el gobernador Pizrmu, con cartaa para el gobernador data  pro- 

i .oinCi., J eon m pod= y conduta p a  poder hacer. en ella y en otrse 
Mima p t e  de guerra, y tambih lmla poder de loa o f i d e s  de Su Ma- 

nnfmi 4 presmtar all4 

, 

- 



que a d  9 en6iende. 
Don& t i  pocos dias que eatnve en esta ~ 4 ~ d a . d ~  vinieron 8 ella cier- 

toe navios de Santo Domingo, en 10s cualea V e d a  un Diegb de Fuen- 
myor, hermano del preeidente de la Isla Espaflola, a1 cual la Chancilleb 
provey6 por capitBn general para la dkha provinck vinieron con 61 de 
la ciudad de Santo Domingo trescientos hombres con otros tantos caballm; 
@unos dellos traian seis caballos, otros m&s y menos para vender, por- 
que ae vendian aqui 4 buen precio; por manera que habia tantos cab& 
110s como hombres, y todos venian provefdos de armas; y 6stos con 10s 
que en ests ciudad estaban y se habfan recogido de las islas, senin nfi- 
mer0 de quinientos hombres con otros b t o s  cabdos, que son tan bue- 
na gente y tan escogida, que creo no se podria haber en estas partes otra 
mejor; 6 por la provisi6n que Diego de F’uenmayor trae, paresce que man- 
dan que vaya 61 por capian de toda la gente y que no se divida; ansf se har4 
a d ,  puesto queste otro capitan de F’izarro se agravia; con 6sta hnbi6n 
envfo el traslado de la provisi6n para que vuestra sefloria y mercedes 
la manden ver. Yo entender6 con la mayor diligencia que pudiere en 
questa gente se despache con la mayor brevedad que ser pueda, por la 
necesidad que de su socorro hay; bastante es, segb lo que por todos 
ellos paresce, para que acabaran cualquiera corn que en aquellas partes 
cometieren. Plega 6 Dios de guiallos y guardallos para que El sea servido. 

En esta cibdad estaban algunaa persow que se hallaron en Veragua 
con el gobernador Felipe Gutihez, de 10s cuales y de algunos :de aqui, 
supe que si no fueran socorridos por este pueblo, perescieran, como 
lo hicieron !os otros, y fu6 que de aqui se enviaron ciertos barcos 4 este 
fin, porque se presumia lo que les habk aconhido, y [en] ellos se vino 
Felipe Guti6rrez Con’ fasta sesenta hombres, poco m4s 6 menos, muy 
mal parados, y luego se fu6 de aqui y se pas6 al Per& De todo lo que 
le sucedi6 he sabido que por muchas vias lo han hecho saber 4 vuestra 
senorfa y mercedes; por esto no lo referire aquf. En el principio deab 
dije la caum por que me he detenido aquf, y que1 camino para P d  
no #e puede andar; he sabido el medio que a d  se da para reparo d41, 
y c6m0 para eeto el gobernador mand6 echar ‘sisa en cada bata de 
herma (&) 6 vino que $ este pueblo viniere, un peso de oro, y por eada 
~ V O  otro peso, y ha sido tan bueno el remedio, que si por &no 
fume, en ni@n tiempo ho se podria andar eate camino; y para eat0 





20 de Abril de 16Brl 

x I I . - I m f m ' h  hecka por dm Diep de Bhagro, 
Adehtado dd Oww, &a Eepnaado P i 5 m  

( h h i v o  de fndisl, PstsOnatO, 1-4-1/6) 

de Abril, afIo del nascimiento de Nuestro Mvador Jauc 

menosprecio de la justicia, como hombre que gobe& 

don F r a n h  piz&rro, habiendo quebrado Ea -a. de la jwticia 
sisti6ndw ddl en el cabildo desta ciudad; manas, fuerw 6 opmi 

cumplir lo que Su Majestad b mandaba B 4 mr reci 
dor 6 cspit&n general dasta tierra, cups proviaiones 
dicho Hernando Pizm habh M d o  6 pedido en 
milor gobernador, por do le constaba clarpments de nu d 
temor que tuvo que la &dm tirania 6 violer~ta paeersi6n de 

que L hizo 6 ternom que le puao para que IW le dieroen 
desenterrd much0 oro, no le perteneeciendo, 6 tomd 

de otza'manere, oomv p r  laa m u b  palsbrrrs contra 
80 ma,l demaeato dijo, 6 otrse nucha fers B injuriom 



-cfm@!h 

b.efs 4 hombnrs de Indies era toroarles la mitad de .lo que 

panmcrkhabh d e k  honrtr,noporelcsrre;o;8queloadelCon- 
a$jo aobeefipBrn 6 w erbian io que pro- B que en todorr elloa no 

un bwm, eino e610 ana; 6 pomp, habiendo emtanciado 4 muerte 
de bienes por tree indioe que math s in cam, Diego Ro- 

81 le revod la sentencia, so cierta 
dar de palw B Villanueva ... ... ... ... 6 prendi6 A 
no ae loa diesen; 6 porque provocb, por pasi6n 
dlonao Riquelme, 6 que lo apedreasen, 6 lo dijo 

o mayor de Latabslica, sefior que 
au cabdo, por ae haem temer 

de 10s indioa, porque le dieeen much0 oro 6 plata, 6 por Is, 
que tuvo en el servicio que B @u Majestad ae hacfa, disi- 

consutlamigoa 6 agnaviaaaO4laa pereonas con quien tenia 
ae jugaba 4 loa naipea; 6 por 

6 gravfaimos que el dicho H e m d o  
en ellw y en la dicha au tirimfa hizo 

que no fueae &bid0 por ha provisionee realm, pu- 
entendimientos ajcsoe de lo que contada 6 &do 

lk mmid que ten notoriamente sabk 6 no contento con eato, aabiendo &€ dbho senor g o b d o r  tirataria pacea con el diho Inga, eaCribi6 
& diciendo que1 dicho aefior gobemador no le e-e, por- 

bbh de hsbsr otro gobernidor sin0 don Franoisoo P~ZMTO. 
e& ~1 d~; 6 porque BU. @oris habia id0 4 verse con el dicho 

&+ 4 Ymy, Sdejaudo en el pueblo de Urcoe P Juan de Saavedra, 
para h mifsd de su wte, d 6  elilicho Hernand pierno 

eepaiiolaeddeclrrrandDqw loaibadmatar 
oamo lo i n k 4  a en el dicho Juau 
4 pmidenda paradonde despu6r 
dCu3, *or espailoles 6 iadioe,,A l6€i 

6 espaflolea para re& aldicho 

' A 

~ 

' 



prrd por la ahdad del Chzeo, qui& 6 padthmentq hsbidndab de 
d i r  C O ~ O  td gobedor ,  ma&$ repicar lae ~ I U ~ Z U W  6 dar grih 
mntra61 ti ~ Q S  indio~, B d i 6  con toda h grmte quetraia-d 
osmpo para le re%ietir Is entrada de la dicha ciudad, 6 B le dm&r sf 
pndiem, 6 deniendo apercibido 4 V m h ,  d d d e  ordinario que $xa 
des& uudad, que le mataSe con una ballesta, 6 Valdivieeo, regidor, para. 
que mando entraae en mbildo B prssentctr las proviaionea, le dim de 
P&&, oomo ellog 10 dijeron B publicaron; hizo wtar al dicho sealor 
gobernador en un barrial, aposentdo al agua 6 nieve, 6 sin comer los 
~paf~olea B cabdog; 6 porque el dicho seflor gobernador entr6 re- 
parar 6apoeenh en la dicha ciudad, para que se viesenlasdichae 
provisiones que por gn procurador tenia presentadas, eatando reqnerido 
el dicho Hernando F'izrtrro 6 d dicho cabildo que dethiciese la gente 6 
no hobiese alboroto ni escSmdalo, en 10 que Su Majestad mandaba, con 
Iss protestaciones que se requerfan, el dicho Eernmdo Pizarro, bnien- 
domucha gente junta, mand6 repicar las campaw Bsdir conbael 
dicho sedor gobernador 6 contra la bandera r d  de Su Majestad, 6 hizo 
tanto dboroto que debiera de perder la tierra, do murieron doa hombres 
B se hirieron otros muchm por eu mando; 6 queri6ndole prender por 
loa d i c h  delitos, 98 retrujo con muchos indiw 4 se h r  fnerta en 
las caeaa del dicho senor gobernador, donde est& apntado; 6 des- 
PUBS de preso ha dicho 6 consentido deck que antes de cuatro meses 
echarla d dicho seflor gobernador de la tierra, p r  fuena de -, en 
tcdo lo cud el dicho Hernando Pizsrro, cometi6 delito crimen kace 
majestat& B otroa delito3 feos B atrocisimos; para averiguaci6n de loa 
c d w  6 proceder contra el dicho H e m d o  Pizarro conforme 6. judicia, 
dijo que queria, hacer eu bformaci6n secreta y examinax loa te&gos 
por el aiguiente interrogatorio: 

Por las preguntas siguientes sean preguntados loa testips en la 
fonaaci6n quese toma contra el dicho Hernando pizrun, gobre loa d 
toe que ha hecho 6 crimen leea q'eatat i~.  

1. primeramente @em preguntdos si conoeen d dicho Hemando 
&UTO 6 a i  aaben que dl, en nombre del dicho &or gobe& don 
h g o  de h p ,  capitul6 oon $u Majestad la gobemtlei6n 6 capiw 

ai h, (318e9 6 eoepechen que al dicho H b  Pirurrq 



..km hmllbm qme tpEie * Ea&le8al*rwllorada3anbdo 

&lndddidm &or BAelratrrlo, 14 prqw el Inca, quea aefior de tc& 
sdrr tieme, d d h  en ella 6 e$ mu7 rim de macho om 6 plata, 6 eldicho 
H m d o  SiEenU, w vino d estrr Uudd del Cagoo por poder pedir 6 
. ~ e q ~ p i &  6 & m h  -deoa~,Bplata PldichOIncrr 
&kw quel did10 twmr gobamador vinim ti ella. 

3. Itmx ai d e n ,  etc., que al tiempo que el dicho IEernando Pizarro 
Beg6 ti eete ciudsd, el d ido  cacique Inca eetebsL preao, que le tenia p r w  
el COpiMn Juan Phrro, 6 que el miamo dfa quel dicho Hernmdo Piza- 
m lleg6 6 emta ciudad, lo mand6 soltar 8, solt6 luego sin ver el proceao 
que contra ei did10 cacique eatrrbrr hecho, ni saber si la dicha prisi6n 

jnetr 6 injuata, 6 que lo euaodicho hie0 porque el dicho cacique lo 
mnocieae y tuviwe por aedor 6 por le mcar mucha cantidad de oro, la 
mal le pi= 6 para m8s le granjear, le him banquetee 6 se fu6 el dicho 
Harnando Pkarro A comer A BU del dicho cacique dos 6 t r e s  vecea; 
6 ai sebem que d q u &  de lo eusodicho, porque el dido Inca no daba 
el d i c b  om al dicho Hernand0 Pizarro, le tam6 A prender, 6 tanidndolo 
pwso le him muchna funemuam, diciendo que tenia ascondido 4 BU her- 
rmpo Pdo, 6 que si no le @ha mucha cantidad de ON), que lo habia 
de qnemsr; 6 a eaben que el dicho Inca, de abmorizado 6 porque el di 
dto Heapsndo piearro no le matme, le prometi6 6 dijo que le daria UI 
gukwxzh de om con am hip;  6 ai sabw quel dicho guaiwabo a 

buen bulb de ON) mBCic0 del padm de dicho Inca que se llamabt 

: ei s~ben qud dicho H d o  l?izarm trujo poderea de 
, para mr teniente de& 

10s preeemi6 en el cabildo dmta U u M ,  por el aual fue 
sa d e n  que dqn& de d b i d o ,  ur6 dos 6 tires meses de 

k t a j o p s s l r d o  6 quebd 
eximido en elabildode 

d i 6 l n u a h S s - W ~ * 6 *  

*-par-* 
nroreplenpo0o;d i s e b  

aonu, 



5. Item: si saben que, usando el dicho oficio.de teniente de gobF 
nador por su propia autoridad, sin tener ningSln poder poua lo podm 
mar, para mejor poder tiranizar 6 para que fuese temido, e t r a ~  $ 

m u c h  personas, especialmente B Mesa 6 ti Navarro, que le di6 de coma 
6 de repelones, e al tesorerd trat6 mal de palabra 6 dijo al pueblo que 
por qu6 no le apedreaban; 6 aaimismo deshonr6 de palabra d capitan 
Grabiel de Rojas, 6 Valdivieso; 6 si saben que ciertos criados del dicho 
Hernando PiZario dieron muchos palos en mitad del &a 6 p~blicamente 
B Ortiz, 10s cuales dichos palos le dieron por mandado del dicho Her- 
nando Pizarro, porque se echaba el dicho Ortiz con una india suya; 6 si 
saben que asimismo el dicho Hernando Pizarro mand6 dttr de palos ti 
Villanueva porque se echaba con una india del dicho Hernando Pizmo; 
6 si saben que 10s dichos delitos nunca heron castigados, porque 10s 
alcaldes, por ser cos8 que tocaba al dicho Hernando Piaarro, no le osaban 
castigar, ni el dicho Hernando Pizarro queria que se castigase por ha- 
berlo 61 mandado, h t e s  decian que eran unos bellacos sus criados que 
no habian caatigado aquello como se habia de castigar. 

6. Item: ai  saben que menospreciando el dicho cargo de justicia que 
usaba tiranamente, dijo palabras de desacato contra Su Majestad, di- 
ciendo que no se le daba dos maravedfs por el Rey ni por el Papa, ni 
era hombre que le habian de hacer honra por el cargo sino pop  s s  pem 
sona; 6 que las mercedes que el Rey hacia BIOS que servian en Indias, 
era tomalles la mitad de lo que llevaban; 6 si saben que tenia por &enta 
que le llamasen teniente 6 que nunca consinti6 que en ningund auto 
judicial ni extrajudicial se le llamase, usando como usaba el dicho ofi- 
UO, sin0 que de su propia autoridad 6 tirhicamente queria mar 6 usa- 
ba; 6 ai saben que muerto el capitan Juan Pizarro, teniente de capitan 
general que era en esta ciudad del dicho Hernando Pizarro, &e meti6 en 
us0'6 ejercicio de la dicha capitanfa 6 la us6 6 ejeivi6 hasta agora, sin 

brier poder ni facultad del gobernador para ello, N sin haber dado la 
ciudd poder para lo usar 6 ejeroer, como fuera raz6n que se le diem 6 
Que lo pidiem ti la dicha Uudad, por amncia del dicho gobernador don 

a;*- & *'- .J ,&.A 

http://oficio.de


i 

puim lmgua en loa eefiom del Con- 
&dim de Sy M a j w  dicieado que ooheohabpn 6 robabm 
pnmidm, B que uno dellos le pidi6 cuatro mill peaos 6 otm 

un V(WI de om, 6 que no sabh  lo que se provehn, 6 que si B Terrama 
drbul g&mmci6n era por hamr desstinos, 6 que en todo el Consejo de 
ise Indipti, no Mia m a010 bueno; digan lo que aaben, etc. 

8. Jtem ei &n que usaba de 10s dichos cargos tirhicamente, ame- 
-do 6 apremirrndo i muchos indjos principales, ad quedndolo8 
oomo hd&dolos o b 8  malos batamiento~por les awm or0 6 plata; 6 que 
sl cacique Inga le pneo b t o s  temorea 6 miedos por le robar 6 s m  oro, 
qge el dicho Inga tuvo miedo que el dicho Hernando P b o  le habia 
de qnemer, 6 an.hbs bueosndo migos 6 personas que le h a b b n  a1 
dicho Hernando Piearro, que le r o p e  que le ahormen, 6 que no le 
qu- ni echasen B 10s perms, etc. 

9. Item: si saben, etc., que el dicho Hernando Pizarro prendi6 a1 
&o cacique Inga porque no le queria dar oro, levantandole que el 
dicho Ings tenia eeoondido B su hermano Paulo; 6 quel dicho Paula 
tenia heck cerca deata ciudad, juutada gente para hscer guerra 6 10s 
erhtianos; 6 a saben quel dicho Hernando Pizarro, por lo que algunas 
paonaa particukes le dijeron 6 porque el dicho Inga le mand6 mu- 
cha cantidad de ON), le solt6, espwialmente porque le mand6 el bulb 
de Gsraislacaba, que BB el bulb del padre del dicho Inga, al propio 6 
del trunaflo que em el dicho rju padre, todo de or0 macizo; 6 si saben 
que d d e  i porn diaa que soltaron al dicho cacique, de maltratado 6 

*&ma0 6 por no poder cumph la wtidad de ON) que Fernando 
pfcanu, le hbfa pedido, fu6 huyendo desta ciudad, 6 despu6s de ido 
rn fu8 trae 61 Alone0 Gnrcfa, 4 le alCane6 diez leguaa deste ciudad, 6 le 
&jo que por qu6 BB iba, y el dicho Inga le reepondi6 que iba 4 buww 
OLY) para Henrando pizarro, porque no lo tenia para se lo daq 6 que no 
hiw ningdn mal al dicho Gards; 6 ai saben que ido el dicho Inga data  

, el dicho Hernendo Piem eeo0menz6 6 hacer 6 hizo guerra ein 
B a a n o n e  que vinieae 6 la paz, oomo Su Majestas lo 
d diaho Eernendo Phrro 8~ obligado 4 lo b r .  

* O . k s t e m : $  &en,&., quedeesOar&eda l a t i em deunafio4 
lo eet6, Su Majethi 6 loa vecinos eatantea 
iden em &OB reinoS 6 gobemwionea de lo 
fteaino Q Toledo, hsm. p&do muy gren 







eata ciudad, en poder de Alone0 Iliquelme, tesorero de Su Majestad, 

I 

& una c6dula del Rey en que por ella manda Su Majestad que todo 
el or0 que en esta ciudad se hobiere de loa ssfloree pasados 6 enterra- 
mientos, se aplique paxa su c&mara; 6 que constando la dicha &dula al 
dicho Hernando Pizarro 6 viendo que todo el or0 que 61 ha M i d o  per- 
tenedrt 4 Su Majestad, tom6 por remedio de publicar 6 public6 que el 
Inga se lo daba. 

18. Item: si saben, etc., que de& de laa dichas tiranha 6 fuerzaa 
6 opresiones 6 robos fechas c o n h  Su Majestad, ~ C I  fuerzaa de tomar 
de bienes 4 vecinos 6 personas particdares desta ciudad, bmbdolos 
para si, como fu6 4 Espinqsa, de ciertos &taros de oro 6 plata que sa- 
caron 61 6 m w k e  Juan en un enterramienk, 6 $ crrpith Eernando 
Ponce de un dntaro de or0 6 cierta plata que sac6 de otrw enterra- 
mientos. 

19. Item si saben, etc., que en el mrvicio que en nmbre de 
Su Majestad pia6 4 10s vecincus desba ciudad, fu6 muy parciril 6 no 
llev6 mda B sus amigos 6 criados, 6 muy poca cos&; 4 otras personas eon 

’ 

quien tenia padn ,  llevaba excesivamente, 6 a m  despub-4e les haber 
impuesto el dicho servicio 6 wflalada la cautidad que h&ia de dw, por 
su pasi6n particular, pedia 6 tomaba m4s de lo que le h a b h  dado, 
como hizo con Hernando de Villanueva; 6 que habiende dado doer mill 
pesos de or0 en la fundicibn del aflo pasado, le torn6 4 hponer &os 
quinientos 6 se 10s llev6, porque se habia echgdo oon una india de su 
cas&, dern4.a que le hizo dar de $os. 

20. Item: si saben, etc., que de& de haber tornado log: dichos doe 
mill pesos al dicho Hernando de. Villanuevq porque le ffivoresci6 Juan 
Ortiz 6 porque no rescibiese al dicho sefior gobernador, le quit6 la fop 
taleza 6 capitania, habiendo aervido de alcaide un ail0 6 pasado muchos 
trabajos; 6 si saben que porque un criado de Hernando Pizarro que 
porque una noche le h a b h  &do 4 acuchillar doa personas, sienda 
mentira, como lo fu6, que creh que las d i c h  personas e m  Jutm VBZ- 
qua ,  6 Orozoo, 6 eatando smtm sin ningnna herida el dicho Pedm de la 

6 sin otra infomaci6n prendi6 B 108 S u s o d i c h ~  6 luego aquells 
nache di6 muy redo tomento g, Orozco 6 dende B pocoa dim pus0 4 



m d 6  A Ahmao P h  LujQ quitmen (?) A don Alomo Enrfque6, POrQue 
bilbbr didto que habfa de dedr d Su Majeabrd lee tirsniae del d ido  
&eagpndo Pinurro, 6 quel dido L u j h  lo pneo por obra, B ae retrujo 8, 
1. igie& 6 el d i d o  Harnrrndo Phmo,  en lngar de proceder contra 61, 
le fa& B le dah de comer, B vieto por el dicho don Aloheo que 
no podia alauuw juaticia, fu6 m emigo; B ai mben que dende h poaoe 
dftls que pee6 lo del dicho Pedro de la %a, declar6 p6blicament.e ha- 
bar levautdo B los BUBOdiChos teetimOnio B ser mentira B los pidi6 per- 
aSn, 6 el di&o H e m d o  piearro, por aer su criado el dicho Pedro de 
Is Mina, lo deeimnl6 6 no lo cestig6; declaren laa f u e m  B delitos B 
psrcirlidadee que d d  desto aaben loa testigos, B si saben que porque 

mal con el capith Hernand Ponce, ain promo ni causa, le ahor- 
ab un cllcique muy p*cipal que habfa d d o  muy bien en la gum, 
9 A OW cacique del dido  Hernand Ponce cod6 laa manos. 

21. Item: si saben, ete., que por soetenerse el dicho Pizarro en la 
diehe timnia 6 por questo no pareciese en ningfm tiempo, con intanci6n 
L paresverar en ella B por perseverar en ells, 6 por gobernar con su 
pepis antoridad, B esbiendo, oomo ea& que el dicho seaor Adelantado 
traia pvieionee de Su Majeatad para gobernar, B q u a  ciudad era de 
w g o b d 6 n ;  6 conosciendo que le habia de crtstigar 6 proceder con- 
trr 81, 6 porque eat0 no paaase, conosciendo 10s delitoa que habia come- 
t&, 6 porqne Su Majestad dellos no fume informado, determin6 de 
p~aea em no le d b i r ,  6 para ello induci6 iada la gente de eata ciudad 
heidndolea entender que eeta ciudad eetrrba fuera de au gobernaci6n B 
que el dido SeiLOr Adelantado lee venia B quitar 10s indios 6 rob= BUS 

h&mdne, 6 que no convenia dejalle entrar en e& ciudad, para lo 
4 him junta, ligrr 6 monipdio, 6 meti6 en su CBB& todos loa regidorea 
gn aleadg, d loa 4- perauodi6 que le hvorecieeen contra el dicho 

ddelsn6.dol en m cabildo 6 por sua persones, diciendo que dah 
au 6nimrr si habfa de perder punto de horn, teniendo por 
horw quel seilcv gobernador no fueee reacibido. 
Ikem: d alum, ete., que para rwintencia de la entanda del di- 

B do Lee dicrhea prwiokmes, him aeimiamo junte 
guenaqos heMs e n a h  uudad, mdtindolw 

- d d i d h O W  w o r 6 6 h  qseoondibm 6 A h  

~ 

. 



avim ai en perjuicio d 
t&mi% tiem en servicio de Su Majestad, 6 que 6eniendo eete 
hb rn podricl apmvechar d 4  contra loe dichoa criatianoe. 
S. Item: si mben, ek., que teniendo noticia que el hga, seaor 

prinoipal deata tim4 &ab muy bien con el dicho seaor g o b d o r  6 
qu4 querfa venir de paz 6 que andaban en las conkataeionea de I s  dieha 
p mensejeroa de ambaa partera, el dicho Rernando Piwtrpa, porque el 
dicho Inga no le viniw de paz al dicho aefior gobernador, le d b i  
una carts mostrkndole que no le engasiase el dicho seaor gobernador, 
ponidndole temores que le habfa de mtar 6 que no habfa de hber 
otro gobernador sin0 don Francisco Pimm, 6 61 en su nombre; 6 ai saben 
que por la dicha causa el dicho Inga quebrant6 la p t a r s r  gne tenia 
becha con el dicho eeflor Adelantado 6 le di6 gums B le prsndi6 B Ruy 
Dfaz 6 ti Per0 Riquelme, mensajeras que t.rat&m la dicha paz, 6 loa 
Gene hoy dia pmos. 

24. Item: si eaben, etc., que sabiendo el dicho Hemando Piaarro 
que1 dicho gobernador estaba entendiendo en la dicha paz en el pueblo 
de Yucay, do el dicho Inga dijo que le sddria de p z  6 que habia dejdo 
en un pueblo de U r m  la mitad de su gente, como el Inga lo habia 
pedido por m cartq 6 creyendo el dicho Hernando F’izarro que era poca 
la gente, que baskla la qui 61 Ilevaba consigo, pmpuw de ir 6 fu6 0 
dar en la dicha rezaga a1 dicho pueblo de Umos para loa prender 6 
matar, por estm m8s poderoso para resistirle la e n h d a  del dicho seflor 
gobernador, 6 le prender 6 matar si pudim, y en todo impedir lo que 
Su Majeatad mandaba. 

25. Item: ei eaben, etc., que salic5 desta ciudad el dicho Hemando 
PiZarro al dicho pueblo de U r n  B hacer lo conkenid0 en las pmgunta~ 
&qk, si no hallara resistencia con Juan de Saavedra, capitan de€ dioho 
sefior gobernador, 6 no se lo estorbaran otras personas que con 81 iban. 

26. Item: si mben, etc., que melt0 B mta ciudad el dicho Hemado 
-0 envi6 sus eepiaa a1 pueblo de Yueap, donde astsbaeldiehb 
mior gobernador, para que supiese el recando que tenfa en a, B le ir 4 
pmder  6 m a w  digan lo que when, etc. 

87. Item: m &en, etc., que despub d&, viniendo el &&a mft% 
gabmador 6 presenk SUB provieionee 0 esta ciudad, quieta 6 pm- 



I porque la ciudad sa habfa alterpdo en decir que 61 venia 
pmvkionea 6 que lrra habia de p-ntar, 6 que laa BUS- 

diciendo d todos que lea venia 6 tomar sull haciendas 6 que 

por un lado de& ciudd, quieta y pkcfficameuta, para se j u n k  
de Saavedra, BU ccrpit4n, 6 le haoer espaldae, poque 
eindios de guem daban en la dicha el dicho 



I 

hri6 de der una eeettldo por el ob0 OjO; 6 VaMevieso que dijo que e 
do pramtatwe lea proviaionss en el cabildo, dalle de p-, 6 
lsd~eot im pars que mataeen1oa '~~i taea;  digan~os testigos~o 
m8e saben en e& &. 

32. Item ei saben; etc., que por raz6n de la dich misten&, 
fuerza, el dicho sefior gobernador eetuvo aposentado con toda ~ l l  gents 
en un barrial lodoe0 6 legmoao, con tempestadee de agua 6 nieve qm 
sobrevino, B riago de perecer lw'wpafioles 6 cabdoa, 6 sin eomer; dig 
lo que saben. 

33. Ithm si aaben, etc., quel dicho sefior gobernador estu 
dicho apwnto &mrdando A que1 dicho d i l d o  le secibieae, 6 
que no le recibi6, antes pusieron dilacionee de parhionea de 1 
sabiendo que no se podh  partir por atar la tierra de g u a  todo 
indicaci6n del dicho Ihrnando Pizarro. 

excuaar 
pligro del agua 6 nieve 'en que estaba, 6 viendo, que1 dicho cabil 
estaba opreso, e para que tuviesen librbd pars obedecer (5 cumplip la 
provisiones de Su Majestsa, m r d 6  con 10s &em 6 gpitanes qnc 
comiigo traia de se venir4 apoeantaz B la dicha ciuclad, 6 m vob 6 
tod0s fu6.que. se vinken de noche ghr ev ik  lm muertee y es& 
6 alborotos que se podrfa recrecer viniendo de dial por la. fuerza 
sieh6ia quel dicbo Hernando Pizarro ha&; digan lo que aabn. 

35. Item ei s h n ,  'etc., que laa e s p h  quel dicho Hemando Piis. 
rro tenia, hicieron saber la venida del dicho aefior g o b d o r ,  6 luc& 
mand6 repidar laa campluras 6 sali6 con su' gente que tenfa contz4'$ 

. 

34. Item: si aaben, etc., quel dicho gobernador, pw 

, 



Itma ai d e n ,  etc., qw vista por el dicho cabildo que tenia 
para obedesoar 6 cumplir lna provhionea de Su M a j W  6 

e &mm 6 notorire venfau, d b i e r o n  el dicho eefior g o b e d o r  
w s  de conformidad, mn haber entrelloa ninguna bntradiu6n. 

38. Item: a aaben, etc., que deapuh del dicho albomto, el dicho 
Hernand0 Phrm con juramenta ddar6 que todo 1s que Su Majestad 

que gobemme el eefior don Francisco Phrm, con lo &dido, 
&osm doacientaa 6 s&ta 6 cinoo l e v  6 no m8a, que sabiendo 61 esto, 
oomo lo &fa, pudiera declarar B loa dichos regidores 6 dcaldea, como 
fpB mquerido 6 and lo declaraba, evitam todos 10s dafios, esCandalos 
,qae el dicho Hernando Pizarro hizo. 

40. Item si &en, etc., quel dicho Hernando piearro, en la ciudad 
de Lima, vendi6 lo gobernaci6n del Quito al capitan H e m d o  de Soto 
py cient mill pesos 6 se ofmci6 de le meter lu& en la pomsi6n della; 
aigTul lo que d e n .  

41. Item ai  aaben, etc., que de todo lo Busodicho 6 cada CoBa dell0 
.a pdblica voz 6 h 

42. Item: si aaben, etc., que cuando ~e sonaba en esta ciudad quel 
.'Adddado venfa, dijo Hernaudo Pizam, que si por wncierto 6 ave- 

quieieee hater lo que 61 quisieae hacer, lo que 
de puaslaaaa 6 le mandarfm matar; dipn lo 

' 

eata ciudad requeri6 d dicho Hernando Pizmrcv que lo 

iatarm@tollio, IJUm a 8lmml&o deldichoIllga6tdm 



IS ha +o laa provkbnera que el dicho go- tiene 6 el 

le habfan pedido dineroe por 10 que por 61 habfa hecho en la Cork, 6 
que ae le habfa respondido que, puea 61 V e d a  al Cuzco, que tenis por 
bien que 8acaae al Inp tado el om 6 plata que pudiesen; 6 que Uegdtm 
ti eats, ciudad le moatr6 una carta del dicho don F’rancieco Pizarro en 
presencie de o h  peraonaa, por L mal decianlm dicbaa palabras; 6 
que sabe que1 Inga le di6 al dicho Hernando Pizarro much cantidad 
de or0 6 plata, 6 que no aabe ai le hizo fuerza para ello; 6 quest0 es lo que 
sabe data  pregunta. 

3. A la tercera pregunta, dijo que lo que dells sabe ea que llegado 
el dicho Hernando Pizarro cerca deata ciuilad, envi6 un menaajero al 
capitan Rojas, que h la am6n em teniente en eata ciudad, diciendo que 
por qu6 habfa quitado la cadena al dicho Inga hash que 61 llegase; que 
61 se la habfa de qui& 6 no otro, sobre lo cual hubieron palabras; 6 
como el dicho Hernando Pizarro Ueg6 B esta ciudad, le mlM para que 
libremente el dicho Inga se fnese ti au o w ,  6 que era pfiblico por e& 
ciudad que el dicho Hernando Pizarro hizo muchoa banquetw al di 
Iuga, 6 que lo vi6 6 se hall6 en 10s dichos banquetea, 6 fu6 pSbli 
dicho lnga le mand6 much0 oro; 6 queato ea lo que sabe desta p 
6 no otra coaa. 

Hernando Pizarro se desbti6 en el cabildo d a b  ciudsd: del cargo 
. bnimte que era en ea& ciudad del d i d o  g o b e d o r  don E’r 
Phrro, BU hermeno, 6 que estuvo UII afio ah h e r  vma de 

4. A la cuarta pregunta, dijo que sabe &.e testigo que el 



p i u e  egta testigo pOeabaeneu cams, 6 vi6 6 pas6 como lo tiene 

: 6: A Ia quinta pgunta, dijo que la aabemrno en ella se contiene, 
e m b  lo que toca B Maldonado; '4 que lo d d ,  que lo Babe 6 vi6 ti se 

preeente B ello; ti d q u &  de hecho, el dicho Hernando Pizarro 

6. A la aexta pregunta, ' dijo que la sabe como en ells se contiene; 

Pizarro ha dichas palabras dos veces: Is una eatando 

7. A la aetena p r e p @  dijo que lo que d e b  eabe ea que1 dicho 
Hernand0 Pizarro, en presencia desk teetigo ti de otraa pemnas, dijo 
que, eomo Ueg6 B la Corte, el dotor Beltrib, oidor de Su Majes- 
&I, Ze piclib cuatro miQ-~eaos; ti que 81 no se 10s quiso dax, porque tenfa 
qua por loa mrvicio6 que habh hecho 4 Su Majested 6 por su per- 
BOM le h a b h  de hacer merdes; ti que dapu& que hub0 dapachado 

negociOa en la Carte, vino B 61.01 dicho doctor Beltpin, ti le dijo: c D e  
.Otrammera se hubierrrn hecho vu&os negocioa, si me hubitiradea 
dedo loa cudm mill peeoes; ti que B oko del Consejo de laa Indiaa le 
--vi6 preeentada una pieza de om, ti no la quiso rwibiq ti que porque 
.OM Wcino desta U u M  que ae buia Terrseae habh enviado 8, negociar 
'um gobeapaci6n para eatas partes, del cual 10s vecinos de& ciudad 

que tengo por c ieh que le hsn de dar la gobernaci6n 

dijo: eYa aqd titme el -or don Alone0 en qu6 poneme 
Chwjo.; 6 qneeto ea lo que &e por lo que dicho tiene. 

d a b 6 ~ ~ ~ , c o m o  lo hieo. 



.no meres&,. que le rogssen qne nole guemwe, sin0 que le 
que el dicho Ings lea 'end6 4 decir que no le matah,  porqne 
habfs dado or0 B Hernando.Pizarr0, no lo d a h  d Juan Pizem, su her- . -0, que ae 10 pedta; 6 que lo que dicho &ne en eata pregtmts 19 
d m  porque lo 146, y e x c d  algunos vecinaa data  ciudad que no ma 
w n  6 apedreaeen al dicho Hernando P i z m ,  porque ya no podfat 

- wfrir las i n jue t ih  que lea hacia; 6 que se ventan aconsejar 6 favrn 
mr con este testigo como &do de SU Majestad, 6 por e v i k  e a a b  
&lo 6 alboroto ~ t e  ht igo apa~igu6 10 que pudo. 

9. A la novena pmgunta, dijo que la sabe como en ella se contiene 
6 que lo =be porque este teatigo estaba en  cas^ del dicho HerncLndo 
Pjzarro en todo el dicho tiempo, 6 vido que1 dicho indio, c o w  lo soh5 
el dicho Hernando Phrm p m  que se fuasg donde quisiese, 6 Be fU6, 
6 ti cab0 de cinco 6 seia diaa, como no venfa el dicho Inga, la gente 6 
vecinos que habia en eta ciudad, recelhdose que era levantado, oy6 
este teatigo decir til dicho Hernando Pizarro: aNo es alzado; que cuando 
no 08 cat&pedes, v e d  con un gwinaetEZE0 de or0 eon BUS tripas.; 6 que 
luego los iudios nahrda de la tierra mrcaron 6. esta ciudd 6 hicieron 

Pizsrra 6 
OLF, B a n &  . 

mismo han muerto otros muchos jndios fuera deab eiudad en los tdr , 
minos; 6 que ate testigo en el dicho tiempo era rnadre de carmp0,B - 
vi6 que pas6 de la manera qce dicho tiene, ek. 

10. A la d6cima pregunta, dijo que sabe que Su Idajeetcla ha per- 
dido mucha s u a  de pesos de om 6 de ms qUintos 6 rentas realw, 6 
aaimismo 10s merderes 6 tratantes; 6 que lo sabe prque mi ea p6blico 
6 notorio por el ahmiento del dicho Inga, Sean lo que vi6 eshdo 
tierra de guerra 6 de paz. 

11. A la oncenrt pmgunta, dijo que oy6 deck lo contenid0 en Ir 
pmguub ti personas de cuyos nombrea no se acuerda, per0 que no b 
anhe, etc. 

12. A la dwna pmgunta, dijo que dice lo que dicho tiene 
pregunta mW &eta, etc. 

13. A la tmcew ~mgmta, dijo que la sabe COPLO en ella 88 

tiens, Bque lomabe pwque lovi6, 6 vi6 p e e r  4Alansa 
f ~ 8  el nue diid l ~ e  ppla~r.4 M p r  su -&do, pmer~tener 

guerra ti 10s eawoles, 6 se mataron por el dicho He 
vecinos que en esta ciudad residian much0 ndmem 

3 
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midun d dicho Hemando pisern, muchoa 4 quien habia sgraviado, 6 
qaa lea reqondh deshonnhdolos, diciendo que lea quitaria SUB ofiuoa 6 
lea enharia p m ;  B que este teStig0 BB lo reprehendi6 m u c h  vecea di- 
depdo p e  por qd trateba ad B loa vecinoa d& ciudad. 

16. A laa diee B aeis preguntas, hijo que lo que dells sabe ea que 
el dkho Villaoma vino B e& ciudad 6 di6 al dicho Hernando Pizrrrro 
much pieEas de om B que con ellaa le habia engafiado 6 dado la dicha 
liaenci.. 

17. A las diw B mete pregunh, dijo que lo que de& aabe ea que 
erte Bsetigo vi6 dmo el dicho Hernando Pizarro, estando en laa OBB&S 

del 801 aeatd ciudad, quam6 4 un indio que decian que era mayordomo 
del om Ee Guainaca ba, 6 4 una senora principal, mujer del dicho Guai- 
Irrraabs, &or que fu6 desta tiema, 6 el dicho Hemando P d  decia 

16. A lar q h  pregmtas, dijo que 1. mabe oomo en ella 88 o m -  
e, 6 que Io sabe porque lo vi6 4 vi6 que le hturian muchoa requerh 

e se querfan pasar a1 Inga el dicho indio 6 india 6 una hija 
suaodicha 6 de Guainacaha, 10s curaba, 6 debajo dwta color 

no hada sin0 preguntarles por om, si sabia d6nde estaba enterrado, 6 

deck d dicho Hemando Pizamo, quejanaOee que no le hablan dado 

lee dim 6 ocho pregunh, dijo que la eabe como en ella ae 
de lo# dichos miu pesos. 

IIlr diez 6 nuem preguntpe, dijo que le mebe aegund B como 

. A  



20. A lae veinta preguntea, dijo que B$ pablico B ndorio lo en esta 
p r e p t a  contenido & este M g o ,  6 d 10 t ime por phblico. 

21. A laa veinte 6 una pregunhi, dijo que la eabe wmo en ells ee 
mntiene, ecebto que 10 que toca al juamento que dicen, que lo 0 ~ 6  
deck en eeta ciudad; 6 que lo demL que lo sabe porque lo vi6, 
que ee hall6 presente en el cabildo 6 fuera del cabildo, 6 vi6 que 
pad  ad. 

22. A laa veinte 6 dos preguntse, dijo que la eabe como en e& ae 
contiene, 6 que lo =be porque este teatigo se hall6 presente cuando el 
dicho Hernando Pizan-0 lo decfa 4 10s indios, diciendo: uponed desta ma- 
nera la pica en el pi6 hacia el caballo 6 desbarrigarlo heis 6 matar& el 
caballo*; 6 el dicho Hernando Pizarro poda la pica en el pie 6 mostrm- 
do 4 10s dichos indios c6mo habian de hacer; 6 queste testigo, parescidn- 
dole mal, se lo retrujo y contradijo. ’ 

23. A laa veinte y tres preguntas, dijo quel dicho Hernando Piza- 
n o  le dijo 4 este testigo c6mo habia enviado una carta al Inga para que 
viniese de paz, 6 que lo demh que asi es p~blico 6 notorio. 

24. A laa veinte 6 cuatro preguntas, dijo que sabe lo contenido en 
la pregunk, preguntado c6mo lo sabe, dijo que por queste testigo se 
hall6 en el concejo 6 ayuntamiento quel dicho Hemando Pizarro hizo 
para ir contra el dicho Saavedra, 6 le oy6 proponer 6 platicar en el dicho 
ayuntamiento que1 queria detener su pueblo 6 ir 4 tornados devididos 
6 no juntos, doquiera 6 como quiera que mtuviesen; 6 que a i  viniesen 
como 61 queria, loa rescibiria, 6 si no, que al dicho seaor gobernador 6 
4 10s que con 61 venfan, 10s quebrarfan las cabmas; 6 que el fin porque 
lo hwia, se@n el dicho Hernando Pizarro lo dijo, era por no dejar el 
cargo que tenia, 6 porquel dicho seaor Adelantado no hubiese su gober- 
naci6n, 6 dijo 4 este testigo: uDon Alonso, cuando vi6redes que yo entre- 
go el Cuzco al dicho senor don Diego de Almagro, dig0 que me cabalgue 
el rapaz. D 

25. A laa veinte 6 cinco preguntas, dijo que lo que *be es que 
vido que el dicho Hernando Pizarro sali6 desta ciudad con m u c h  genta 
de pie 6 de caballo para ir donde estaba el dicho capith Saavedra, con 
la determinaci6n que tiene declarado en la pregunts antes desta, 6 oy6 
decir lo de& en la dicha pregunta ti muchos de 10s que con 61 fueron, 
de cuyoe nombra no ee acuerda; per0 que no vido 10 dem& que la pre- 
gunta dice. 

. 

, 
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*6n d4l 
cub-. 
. 33. A~la treinta 6 trea pregunhi, dijo que aabe que el &cho 

@-or enkt5.de noche en e h  ciudad 6 oy6 repicap l a  campmae, 
6 que ltwdeda que no lo vi6; 6 que en lo quetoca S la opreai6n del 
m w ,  por lo que ha vi& hacer al dicho Hemando Pizarro en 
corn, en este ~880, par qu6 no hada cosa que no le d a h  parte el dicha 
Hemando R z m  de 10 que en cabildo hacia, por temor que d61 t e h ,  
coma se la dieron cuando replicaron B las provisiones que por parte del , 

dido =nor gobernador e s t a b  presentah, que le enviaban B de& lo ! que mapondfan 6 que si su merced es tab  eontento dello, el cual dijb - 
que si; lo cual sabe- este twti.go porque, como 8, caballera 6 c r i d o  del 
b y ,  le enviaban B llamar al dicho cabildo t5 le dieron parte de lo que 
pasaba, 6 que por esto sabe lo que dicho tiene. 

34. A las treinta B cuatro pregunta, dijo que a1 tiempo conteni? 
en la dicha pregunta, este testigo estaba en su posada, 6 no quiso s a h  
della porque habia v i s b  en cabildo el dia antes las provisiones; 6 le 
pared que1 dicho sefior gobernador tenia justicia, 6 que por .est0 no 
quiso salir de su cam; 6 qnesto sabe des& pregunta, 6 asimismo oy6 
de& aquella noche se hirieron ciertm enspafloles de lm c d e s  murieron. 

36. A las treinta 6 cinco preguntas, dijo que oy6 decir publica- 
mente lo en la dicha pregunta contenido, $ muchas pemonas que se 
hallaron presentes 8, ello, como por parte de1 dicho sefior gobernador 
fu6 requerido mucha5 veces que no hiciesen ni dborotmen ni escanda- 
lizssen la dicha ciudad, lo cual el dicho Hemando P i m m  no quia0 
h e r ,  hasta que el dicho senor gobernador, por su buena mafla, lo 
pmndi6. 

36. A las tremta 6 seis preguntas, dijo que no la sabe. 
37. A las treinta 6 siete preguntm, dijo que sabe c6mo Hernand0 

F'izarro tenia por a m i 9  una india desta tierra, la cual se le quej6 que 
un capitan de. todos 10s iddim amigos que hnia, que se Ilamaba Pazca, la 
hablri d b h d o ,  6 eldichoHernandoPizarro con enojo, 6 porque ladicha 
hdia le diw om 6 por le contentar, le prendid 6 ech6 en una d e m  
d dicho capitan Pazca, 6. le tuvo pres0 seis 6 sieta diss, 6 le xnaud6 q& 
'no le diesen B beber chinch, sin0 B comer un poco de maiZ; 6 que & 

1 

i 
mego decste testigo le qniM la d n a ;  6 lo de& lo sabe porque cono8- .$ 

! 
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B vi6 comodi6la quejadddib. 
pmguntm, dijo que lo que mdm ea que 
de preao el dicho Hernrrndo Pieprro, vid 
ddea Bregidom, B vbta Ise proviSio- 
, remibieron por gobernaaor a1 &cho seaor 

uin contradici6nalgana, 6 laa mandamn apregonar 6 BB 
p&Iicamente, lo cual cree eete testigo no 88 hiciera a i  

dido Hernando PiEBnO no eetuvierS preao, por lo que se ha Vieto 6 
6 temor que 10s del d i l d o  ten@ 6 que lo dem& que lo sabe 

porqu&vo premnte d todo ello. 
39. A las *ta 6 nueve preqphi, dijo que oy6 decir al capitain 

Grabid de flojas, mendo alcalde en esta ciudad, c6mo hrrbia hecho 
&uta probama sobm 10s lfmites, B sobre ello tom6 juramento al dicho 
&mando Pizarro, B que oy6 decir al dicho alcalde si  la que entonces 
jam5 el dicho Hernando Pizarro hobiera dicho a1 tiempo que se pre- 
aentauoxi las provieiones, que no hobiem aucedido el esc&ndalo ni dbo- 
rok, que mOBdi6,6 que la culpa de todo lo paaado tuvo el dicho Her- 

40. A Lae cu8pB.lltB preguntas, dijo que1 dicho Eernmdo Pizarro 
con el capitin Hernando de Soto, en Lima, de le vender h 
n del Quito, 6 le pedfa tien mill pesos por ella; 6 sabe lo 

dmds en la dicha pregunts oontanido, porque lo oy6 decir, ad al dicho 
Hemado pieern, oomo 4 o t r a ~  personas; 6 que en tanto que trafa el 
clsapacho de Su Majestad, le daria la poeeei6n de m gobernaci6n. 

41. A Is. cnsrenta y una pregunta, dijo que- lo que dicho t ime  ea 
fa verdad 6 lo que deete CBBO =be, 6 no otra m a  alguna, 6 asi es ptiblioo 
d notori0 entse lea personas que lo saben 6 dello tienen noticia, como 
eeta te&go; 6 jur6 de tanerlo secreto de lo que tiene dicho, 6 firm610 de 
(w nombm.-Dm Ahso Ewiqm. 

rrando piearro, mg6n a este tastigo le parWc43. 
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E1 dr Y a p  de 1- 

(Amhivo de Indina, 159-1-9, torno XVIII, folio 1%) vwlh) 

LA RxI~PL-Nu~s~FO & b o  6. eacriboer B quien &a mi Ced& 
fnere mcmtrada 6 su tradaclo signado de &ban0 pbblim. Hemin 
Jim15nezJ en nombre del adelantado don Diego de Almagro, nuestm go- 
b e d o r  y capitbgeneral de la provinciadeTolsdo, me hahecho 
rdd6n  que1 dicho Adelantado t i m e  neceesidad de hacer cie& infor- 
d o n e s  B a b h  I5 o h w  &pturas para ncm infomar de alpnaa oo~ae 
que tocan B nuestro mmicio y B 61 necasarsias, 6 que BB terne que VOB- 

o h  no ( r ~  querr6is hallar presentas t i  ello, ni dar tedtedtedteio de Iss escrip 
turaa que ante v o a o ~ s  w e n ,  de qud recebirirr -vi0 y U o ,  y me 
suplic6 vos mandase que w-h y cuando futhdes queridog por parte 
del dicho adelafitado para h m r  dguna informaei15n 6 o t m  ab& y a- 
criptnuas, oa hallbedea presenta B d o  y le di&des cudesquier teatkno- 
nios que ante vosotroa pasasen, 6 como la mi m e 4  hem, 6 yo tbvelo 
por bien; por h e ,  yo vas mando que wda y cumdo fuerdes requeridm 
por parte del dicho adelantado don Diego de Almagro para haeer alp- 
na informaci6n 6 otrog a b b  y mriptu.ras, 08 hrtllI5is presentea t i  ello; 
hllciendo lo que sois obligados en mestro oficio, sin le denegar, y les 
eerripturas y abbs que ante vosotroe paamen tocantes al dicho don Diego 
de A h g r o ,  BB las deis en pftblica forma y en manem que hagan fee 
para que laa tenga para en g u d a  de m derecho, pag&ndooa ppimera- 
mente 10s derechos que por ello justamente hobierdes de haber; I5 no h 
@& ende d por dguna manem Fecha en la villa de Valladolid d TLXI 

diae del mtw de Mayo de mil I5 quinientae y treinh y mho a?lm.-Yo &A 
%IRA. 

hfrendada de Joan VBzqnex y sefideda de Beltinin y Camajd y Ber 
riel y VelLquaz. 







(III Q n d o  J t h e  oonaejo; pen, af toms mi pamaw, Ber ia  de que gozaee 
de b que Nudim Saor Jeeucriato ha ado semido de le dar y dar des- - 6 WB padres J dar por lib= & laa Indiae, pues tan bien le han 
&o; J eunque pera lo que vueatica m e d  merezca, le parewa quee 
ploo, 4 d e  I& 880 poco parrr la edad que tiene, que no doblado con 
deblar la dad. Todo at0 dig0 como hombre que tengo vueatra mer- 
ad por harmeno en todo, 6 que me peearla de que lo hiuea. Lo que 
Vneobrr me& me eecribi6 de la plata, ya vale msS a d  que en Sevilla. 
POP pmor de Nuestro Senor JesucristO, que pierda vuesh merced mala 
oodicia, 6 que mire que todaa lm corn en el medio eon buenaa. No 
*go en eat0 que le escribir, puea, como d ip ,  vuestra m e r d  ea 
&io 6 had io que m8a EBB para dvaci6n de BU alma. Pluguiera Nuee- 
bn, Seaor Jeearristo tuviera el aparejo que vuestra merced tiem para 
que viars d m o  me descuidaba de lo de las I n h .  Todo est0 dig0 por- 
que, viniendo bien d d d a d o  & deapedirme de mi hermano h esta ciu- 
dad del ane00, para que eecribi6ndome vuestra m e r 4  de BU llegada h 
Bpafh, porneme en amino, como yo & vueetra mereed dije, o€r&68e 
que le ilqpron al Addantado don Diego de Almagro provbionea de 
gobemah dende loa lfmites del gobernador lhncisco Pizarro, en ads 
hula, que como vueetrs merced mejor Babe, entra el Cueco en ello, 6 

fume con ddentoa de cabdo & deecubrir 6 poblar la vuelta del Estre- 

v u a h  meroBd mbe, teniendo al 
por trur mi eeilor B amig0, no me pude eaemir dello, porque 
.yA dn~MimPor(raaad0 , J tanto que, Bomo digo, y? lo 



I perar, prp ,  mmo moo habr6 d i d o ,  61 fa6 desbsPstado en Q ~ @  
errtos dab., ish baber noticia &gun& Dsbs el capitan H e m d o  de h, - 
d@enta mil duchm panr la empresa, aaimismo y con adi- ~ 

que bypdarfa 6 pobk Y p d k a r  la gobemaei6n del Adelantado; 6 vino 
6 que quiaiera ir por un eompfiero; 6 Vista el Adelantado que & 
hobieee pars todos, estarfa mejor ‘en mi que no en otro, no 10 quiea 
acetar; por manera que entre mf y el capith Hernando de Soto hobo no 
~6 qu6 embarazo, 6 caai hobi6ramcw de ref& sobre ello, porqu61 pedh 
que le cumpliese cierta palttbra que IM le habfa dado sobreuo; est0 fu6 
antea que yo viniae B ests Ciudad, 6 despuc de venido.el seflor Adelan- 
tad0 quiso pagarme el deaeo que le [he] tenido de servir, B hace conmigo 
a n  ningh i n t e r n  lo que, como d ip ,  otrm no pudieron acabar con 
dineros; B dice que yo my su hijo y como 4 tal ha de h w r  en d, y que 
le oostarfa cuanto time 6 que me hami phmador. 

Yo voy, placiendo k nuestro Saflor Jeaacristo, el viaje con confianza 
d e m  skfloriadel Gmde mi eeflor, al cud & b e l  sumso, y quesi 
here lo que s6, c m  que ha de meter mano con Su Majestad, que dea- 
cargue su real conciencia con quien tan bien Ee ha semido mmo yo, t? 

asimismo con pensar que vuestra me& bnumi e& por m a  propia, 
puea lo es, y que lo que en & t r b j a r e  J sd ic ih ,  es hacer en af 
propio y que, con rryuda de nuestro M o r  Jesucristo, sed  hacer en 
tudos l a  de la patria, porque ya vuestra me& ve queesta  co8(~8 
quieren principio. 

Y para que todo lo que cligo lo haya, coaviene que vuestra merced 
tome rn principio de h h j o  en venir 4 &villa, para que q u e  loa di- 
n e w  que llev6 dos y l a  faga moneda, porque al A d e h W o  sa le 
o M 6  newsidad dellos  par^ h e r  sus maas en Espafia, porque acai. 
ces6 la fundicidn, por maadado de Su Majeetad, p r  ciertoembarazo que 
kajo el m@t& Hernando Pizarro ti la kierra; que est0 819 lo que nego- 
Ci6, porque ai  no hobiera eat0 en medio, al Adehtado le sobraban dine- 

d$, porque haci6ndose ha oaeaa del aeflor Adelantado, 88 hscen las p 
p i a  miss; y, A fdtar loe dinem, &hame vnestra mereed B perder, p 

coano vueatra merced mejor Babe, sin dineroe no se haoe nadn 
En COBB de “egocios no tengo 813 eeto rata decir, pum 



esfo que digo de negocioe de Carte, ae entiende ai 
eetuviere ocupsdo en corn, porque, en tal cam, Ee- 
I& y d i n m  de ami para que negocie lo Siguiente: 

, que% muy 
de valor y pienm que me 

Lo otro 9 que se-entienda en la legitimaci6n de una manera 6 de 

Fecho eeto, que ne haya el Mbito de Santiago, aunque se 

’ 

ub, apnque ma meneater enviar d &ma. 

mmhm dinaroe en ello; J hecho mto, v u d m  merced creta que esby en 

que si mi padre est6 para ello, vueatra m e d  y 
en eeto, porque, juhmente con Es- 

thg~ lopor  dificul- 
tento tocami honre, no hobiese 
vumtra m d ,  no la habd en mi, 

que puede erwr que bijoa B hijaa ba de per 
wcwbun atiole eLIvigsB tiwmhpemde 

. 

, Eapinoea 10s dam& 6 dip 6 mi 





I 7 ponfas go doydfneimestsameroeddetener 
~aopserkgo de todo lo que hobiera meneater, que, por 

m p t q  i tedos l a  del linaje que la bmare, porqw, 4 Dim pa- 
CLq imp el dip de la fecha deata, cincuentta mil ducadoe; yo me 
faaq pea Dim ha sido wrvido de me des con que d6 B vu- mer- 
mi3 bnena vejez; pero el gobemador deab tiem me tiene tanta volrtn- 
od, que no me deja ir por agay pen> yo prometo d meetre merced de 
vieindo reepueeta deete, de no estar en la tierra un mas; no envio ti 
vaeetm m d  m8s di~eros,  porque, como dip, en viendo respuesta 
derto J wbiendo lo deea tiema, yo me ir6, y de lo que llevare se lo por- 
n6 en ma man08 para que dell0 6 de mf dispone largo. 

si vuedra merced qukiere que venga a d  mi hermano Juan de Or- 
@ios J mi hermano Pedro MBndez, porque ad quiero que BB llame si 
no &viere c888do,00nf6rmelos vueatra merced y envielas, que yo los 

J si no viniere, escrfb&e vuestra mercsd la causa, que no 
les falM cnda mil ducados con que viva; 6 ai acaao vinieren, Antonio 
de Vergara les darsl una memoria de lo que han de hcer. 

Yo tengo de enviar ti mplicar ti Su Majestad me haga mer& del 
Wito de Santiago: si am60 fueren B hacer probanza ti 898 pueblo de 
qmenmy, tangs vu&a merced el cuidado queserequiere, porque 

:. ' . mis d c i o s  f e c h  en eetes partes y en Itahlo merecen, como se dta, 
r: 4mtiemp. 
: , A vneshn merced torno 4 mplicar no tenga descuido en lo de mi 
& 

-P  h 

hemuma Msricr y mbre eeto me d b a  vuestra merced largo de lo que 
piense hacer mbre ello, 6 si mgS dineros fueren menester, Vergars lo BU- 

piid, annque sean otros mil ducados. Mi hermano Diego M6ndez esta 
h , B  Dios graciss, y rim, y besad vuestra merced las man08 y esth 
ummmhodemwdeseirtideecamard esatierray 4se casar,elcual 
pitnu0 de bm alnmigo cumdo me vaya. 

De mi prim0 Antonio de Vergara no escribo B vueatra merced de 
h bgblrrr mente que ha dado de ai, pues lleva la 80th por dehta ,  por- 
,qvm doy mi fb d vuBBtcLL memomi que por su pere~na 61 merece ser seflor 
deangan-6 p u d e v u ~ m ~ d e c i r B m i t t o R o d r i g o  de 



dr ? p b m d $ , * m d & p  
JI' 

lac en a b s  aemejmtes tiemplos han de fsvoresm, y vu- 
m& Is mplique que IO envie B negocisrr B la Corte, pmquqagora - 

eebre ello. A todaa miS h- y hennanoa me eneomim- 
do; ceao regando B Dios me deje b A dar dewanso B vuestra mercecf. 
J)&E oiudad de Jauja, veinte &as del mea de Julio de mil 6 qainimtos 
6 tteinta y cuatm ailoe. Obediente hijo de vuestra me& que sua ma- 
mta beaa.--Rollp.igo &p@Q8. 

J)espu& de haber eecrito 6 vu& merced, acorde de enviar con 
Antonio de Vergara, en plah y om, tteinta y cinco mil ducados A l e e  
Cuevm de &villa, para que este m&% A la mano para ha necesidades que 
ti vuestra merced se le ofiecieren. 

El sobreacrito deeta carta dice: SA mi sefios Juan de Orgofios, 8n 

Oropesa. B 
Sefior:-Estando de camino para ir B dm v u e s h  merced el des- 

c&1180 deseado, quiso Nuestro Seaor @;uiar laa mas de suerte que con 
su ayuda y la bendicih de westra merced, no solamente con mi tta- 
bajo vuestra merced lo terns, ma8 a h  alcanzarsln parte todm nu- 
deudos B amigoa y quedard memoria perpetua de nuesh aucesik 
est0 dig0 porque el seflor adelantdo don Diego de Almagro me ha. 
dado su armada wgo y voy por su lugartenienh y no s~lammte 
me ha hecho esta merced y favor teni6ndome por ppopio hijo, mas m b  
ha d d a d o  de m&9 de doecientus mil ducados que el capitan Her- 
nando de Sot0 le d a h  por la empmq B para & me aventajar hda 
suplicado 6 Su Majestad me provea de una gob&6n, la cud vuw- 
tra merced ha de solicitar y bumar para ell? nuevas bemas B diEi- 
genaia, asf con el seaor C o d e  como con el sefior don HeHLtindo, 8\1 
hijo, 6, cuyes sefiorhs d b o  lo que ver6, m e d  por el tzadado 
dp em cartas que va con &tq y si here menester J p e r s o m t e  q&- 
dese el mflw don Hernand0 ir ello, vuestau marced le ac6lppBILe y le 
pmfkrtvmuy eervieiaa y dineros. Ahf endo 6, vuestrrtm~&d 
traeleide de mi s u p W h  8, Su Majestad, por el cual verib bad0 lo cp 
138 &b pedir. -Sam de b e r  en ello mncho (IpKvBto 





d v e c e a  ha m m ;  4 mi hermano P&o de Horgofios, R O ~ ~ O  

h t a  ver arb suya, qm le snplico hap &a por mys; cuya vida Nu& 
tro saor acrecienteoon el estado que yo deseo. Desta &dad del Guzm, 

. do8 ,de Julio de mil 6 quinienh J treinh y cinco aflos. Obediente hi& 
de vumtra rnerced.-Bo&qo de Horgortos. 

E"' 



dicho adehntmdo donDieg0 de Almqpyqueportd BU 

le cri6, turn y reoonoci6 el dicho adelantado don Diego de 
d dicho don Diego de Almrrgro, au hijo, y que en tal p d 6 9  
e notaral, fu4 habido y tenido y comunmente reputado entre 

laa pehnaa que del dicho adelantado don Diego de Almagm y 
dicho don Diego de Almqp, su hijo, tovieron noticia en las d i h  

mvinciaa del Perti desde mtia de doce rrtios ti eata parte, b t a  quel 
don Diego de Almagro muri6, y deepuh, y que& es 
ica voz y fama, comh 6 general opini6n entre las per- 

3. Item: pongo quel dicho adelantado don Diego de Almagro no 
ni moonoci6 o b  hijo, ni deacendiente legitim0 ni natural, ni eep6- 

dicho don Diego de Almagro, su hijo; 6 que Si otro hviera 
no pudiera aer ein quel dicho Licenciado Prado lo supiera 

nciado Pmdo del dicho adelantado don Diego de Almagro y del di- 

4. Item: ai  saben, creen, vieron, oyeron decir quel dicho adelantado 
don Diego de Almagm, de msS de diez afiw ti esta parte, tenfa B m a -  

o don Diego, au hijo. a .  

d tiap de BU muerte, inetitUy6 B nombrb por BU heredero 
de Mos BUB bienee al d i d o  don Diego de Almagro, el mozo, 

adelantado don Diego de Almagro, 
uu mu&, htituy6 por su here- 

Majmhd, q- W de que se fide condenado por H d o  



el dicho oodicillo para ganar la voluntnd B Su Maj-d, pera que hi- 
f ~ 6  la a m a  

6 BU htenci6n 6 voluntad, por donde insthy6 por heredero ti Su & 
jmM, y no porque toviese intenci6n de mudar la voluntaa que antea 
tenir;, de hacer t i  su hijo heredero, salvo por mejorfa del dicho au Mjo; 
6 que aef lo expres6 B la d n  que lo otorg6. 

7. Item: si saben, etc., que con el grande amor 6 voluntad quel dicho 
adelantado don Diego de Almagro tenfa 6 moistraba al dicho don Diego 
de Almagro, su hijo, procuraba de casarle muy bien y en @e donde 
tuviase favor, y heredarle muy bien y hwlle  mayorazgo en e s h  reinos 
de Caatilh, por manera que fuese muy honrado y acrecentado el dicho 
su hijo; y que, para el efecto de lo susodicho, el dicho AdeleLntado otor- 
g6 una obligmi6n en que se oblig6 de poner en Castilla cien mil p m  
de oro para el dicho don Diego de Alrnagro, su hijo, para su mamiento 
del dicho don Diego de Almagro; la cud obligaci6n otorg6 d dieho Ade- 
lankdo en favor del dicho su hijo, en un dfa del mea de Junio del d o  
de mil quinientos B treinta y cinco aflois: &gan lo que sahn. 

8. Item: pongo que continuando el dicho amor 6 voluntad quel 
dicho adelantdo don Diego de Almagro tenia d dicho don Diego, su 
hijo, en el afio de mil B quinientos 6 treinta 6 cinco &:os envi6 A Juan 
de Espinosa, 8. estos rein-, con cierto om y plata y con p d e m  suyos 
para cobrar mks cantidd en e s k  reinois, y le mmd6 que del dicho or0 
y plata cornprase renta para el dicho su hijo, y lo pusiese en su cabeza 
de su hijo, 6 le di6 poder B facultad para comprar la dicha renh para el 
dicho su hijo; diga lo que d e ,  vido 6 oy6 deck en aquel tiemp al di: 
cho Adelantado Almagro. 

9. Item: pongo que aimismo en el dicho aflo de quinientos 6 
tminta ti cinco aflos, el dicho Adelantado di6 poder y comisi6n al dicho - 
Juan de Espinosa para que le tra- de msar 6 al dicho don 
Diego de Almagm, su hijo, con la persona que ti 61 pareciese que con- 
Veda al dicho su hijo, para que fuese m&s h o d 0  6 favorecido: digan 
10 que aaben. 

10. Item: pug0  que al tiempo quel dicho adelantado don Diego 
de Almagm envi6 a1 capitan Juan de Espinosa con el dicho or0 y plats 
P a 8  que en Cmtilla compi.aee renta y hacienda para el dido  ilon Die 

mercedae al dicho su hijo y le favoreciese; y que 
. 

‘I 

8 



da J donacionesl q d  dicho adelentodo doll Diego de Alrrmgro, eu pa- 
dm, le hnbh hecho en el oro y plata que le habia dado pars lo compw 
da mta y haabnda para el dido  don Diego de Ahagro, el mozo, y 
and le vie& 6 habl6 el dicho Juan de Espinosa de parte del dicho ade- 
irntrrdb don Diego de dlmagro, su padre, 6 le dijo 6 hizo saber la mer- 
oed que1 dido Adelsntado, su padre, le habia hecho en le dsr el && 
om y plrrta para que dello se oampreae mnta y hacienda para el dicho 
don Diego de blmsgro, el mom, lo cual fu6 en el dicho aflo pasado de 
quinientm 6 tEeinta 6 cinco 6 principio del aflo de treinta y seis: digan 
los t d g o ~  lo que eaben. 

11. Item: p o w  que asimiamo 4 la dicha m6n el dicho capitan 
Juan de Ibpiuoaa dijo al dicho don Diego de Almagro, el mozo, que 
f d a  comisi6n del dicho su padre para le casar en Castilla muy bien 6 

. 

le 
12. Item: p o w  que como el dicho capitan Juan de Espinosa, de 

psrte del dido adelantado don Diego de Almagro, visit6 al dicho don 
Diego de Almagro, el mozo, en la dicha ciudad de 10s Reyes y le dijo 
Ise m d a  que su padre le habia hecho, como ea dicho en laa pregun- 
tee hfss deeta; el dicho don Diego de Almagro, el mom, wet6 laa di- 

ma mayomgo: digan lo qie  saben. 

* -, chae meroedes que1 dicho BU p& le habia hecho J mostr6 placer y 
Briimo de gourr de ha &has meroedee y que se holgaba dello y que 
ael lo.dijo y publid ad al dicho capitan Juan de Espinosa, como 4 laa 
otnw permmu que con 61 hablaban en lo BuBodicho: digan lo que saben. 

If). Item: pongo que en la dicha d n ,  en loa dichos afloa de trein- 
CiaOD 6 de lxeinta 6 E&, el dido adelantado don Dlego de A b  
asepUee de enviado el dicho capith Juan de Espinoes con dicho 

d diaho dopl Ds'sgo de Blmsgro, BU hijo, le envi6 mudm 
vesitSr am meneajem y Cai.tae, y que asimismo el d ido  don 
Ahnqp, el mom, dede la dichsciudad de loe Itayes d b i 6  

Jdkb adold& don- deAlmagro, E U ~ ,  

' 

dad8 qn% le baaba, IM men0B por Iss dieham meroedee que 



Ahnagm e n d  el dicho or0 y plata con el dicho capitan Juan de 
d dicho Adelantado dead9 h provincia de Chile envi6 por el 
Diego de Almagro, el mozo, su hijo, que estaba en la dicha cindd de 
10s Reyea, y envi6 i(, mandm el dicho Adelantado que le Uevaaen d 8- 
b o  don Diego, 5u hijo, 6 le llevasenrti mucho recaudo por mar 6 por 
ti-, como mejor pudiegen, 6 que Crsi el dicho don Diego de Almagro, 
41 moeo, por m a n h o  del dicho Adelantado Almagro, su padre, fu6 d 
Chile ante el dicho adelantado don Diego de Almagro, su padre, y 05- 

tuvo con 6l mucho tiempo en el aflo de treinta y mis 6 treinta 6 siete, 
hattindole el &cho adelantado don Diego de Almgro al dicbo su hijo, 
con mucho mor, como ‘padre verdadero que era digan lo que saben y 
que ami lo vido pasar el dicho limnciado Francisco de Prdo. 

15. Item: pongo que estando en Chile, en el Ped, el dicho d e -  
antado don Diego de A,lmsgro y con 61 el dicho don Diego, 9u hijo, en 
el dicho a f i ~  de treinta 6 seis, el dicho adelantado don Diego de AE 
magro dijo 6 public6 much- v e m  que tods cuanto tenia lo queria 

persona, que lo hiciese todo ti 5u libre d W o  6 volnntsd, 

todo 6 dej6 6 disp~ici6n 6 libre dbedrio del dicho Juan de 

en ello deba por hecho, B que para etde efedo le did 
pder revom todo8 loa otroa podere5 que setabps dadm 



lo d le dijoecon66, de m8e de pm 
largo de palabra deapub de 
que le eacxibi6, que todo lo 

perm- de su hijo, como de su hacienda 
6 dar d dicho 8u hijo; 6 su disposici6n la 

por bums 6 dah por bien hecha, 6 que eatu ea sei verdad, p6- 
6 notono: declare lo que cerca de& aabe que pm6. 
17. Itam: pongo que cumpliendo la dicha cohnza ,  el dicho capi- 

;%in Juan de Bkpktosa, en el atlo de quiuientos 6 treinfa 6 seis, hat6 con 
j st lioenciado Juan S u h z  de Carvajal, del Comejo de Su Majestad, de 

al dicho don Diego de Almagro, el mozo, con do- Natalia de 
, su hija, y concerti5 con 81 el dicho d e n t o ,  juntarnente con 
VeMequez, en el cual concierto !de casamiento, el dicho Juan 

@le &pin- prometi6 de comprar para mayorazgo al dicho don Diego 
&e Almagro, el moeo, setanta mil ducados en hacienda: declare lo que 

' *  

.- 
?:aepe. 

18. Item: pongo que para ef& del dicho d e n t o  6 seguridad 
, d dicho Juan de Espinosa, en hvor del dicho don Diego de Almagro, 

el moco, y para el dicho don Diego de Almagro, el mozo, deposit6 en 
poder del dicho l i cenao Juan S h z  de Carvajal, que agora es obis- 

ugo, ocho mil C quinientos ducados, y cumpliendo la dicha con. 
rennnCi6 en el dicho don Diego de Almagro, el mozo, 10s tres- 
y menta y tree mil y setecientoe y cincuenta maravedis qne 

&or 61 habh m m p d o  de jm en Jerez de la Frontam digs lo que sabe 

19. Item: pongo que todo lo que1 dicho Juan de Esphsa  concert6 
Juan S u h z  de Carvajd del dicho casamiento y 
en Las preguntas antea desta, y el juro que com- 

el dicho don Diego, su hijo, lo sup0 el adelantado don Diego 
y lo 106 y a p b 6  6 raW, la cud mtifica4i6n hie0 en el 

quuuentm B tireinta 6 mete, antee que entrarre el mea de Diciem- 
dd Biabo do, y que d lo &W el dicho adehntado don Diego 

feiQpaldrro OOLW pr axha nuyasesaritaeyenviedae 
&e Bpinwa en el dkho afio de quiniontos 6 .treints 6 

' 

' 

b y  

~ q m ~ d d i c h o ~ d e ~  dfddicbasaid: 

n 

. .  
-. 4 



declare lo que m a  deato oy6 el di 
al dicho adelantedo don Diego de Almagro en aquella saz6n. 

20. Item: pongo que asimismo, despueS que el dicho capith Juan 
de Espinosa renunci6 en el dicho don Diego de Almagro, el mozo, 10s 
tresuentos noventa y tres mil 6 setecientos 6 cincuenta maraveas de 
jura de Jerez de la Frontera, que fu6 en veinte 6 un dias del mes de 
&ero de mil 6 quinientos 6 treinta 6 siete aflos, lo sup0 el dicho don 
Diego de Almagro, el mom, en aquel mismo aflo de quinientos 6 treinta 
6 siete a o s ;  y que, como lo sup0 que estabael dicho juro en su cabeza, 
y para 61, holg6 dello y mostr6 placer dello, acekindolo, y que asi lo en- 
tendiesen 6 conociesen el dicho Licenciado Prado del dicho don Diego 
de Almagro, el mozo; y el dicho Lieenciado Prado, hablando con 61 sobre 
lo susodicho, y c6mo el dicho su padre le queria c m  y honrar, 8 le 
habia dado la dicha hacienda; 6 quest0 pa& como dicho es, en el aflo 
de quinientos 6 treinta 6 siete aflos, h t e s  que entrase el mes de Diciem- 
bre del dicho afio. 

21. Item: pngo  que, habiendo acetad0 el dicho don Diego de Alma- 
s o ,  el mozo, laa dichaa mercedes y donaciones quel dicho adelantado 
don Diego de Almagro, su padre, le habia hecho, y lo que por virtud de 
su comisi6n habia hecho el dicho capitan Espinasa, de renunciar en 61 
el dicho juro 6 depositar para 61 10s dichos ocho mil 6 quinientos duca- 
dos en el dicho licenciado Juan de Carvajal, dende a mi& de un ail0 de 
como lo habian sabido y acetado lo susodicho, el dicho don Diego de 
Almagro, el mozo, otorg6 un poder suyo a1 dicho licenciado Juan Suslrez 
de Carvajal, para que por 81 y en su nombre cobram lm rentas 6 juros 
6 dineros 6 otraa cosas que 61 tenia en estm reinog de Castilla; el cud 
poder otorg6 ante Hernando Verdugo de Henh, escribano de Su Ma- 
jestad: declare lo que "pa. 

22. Item: popgo quel dicho licenciedo Juan S u h z  de Carvajd re- 
cibi6 6 acet6 el dicho poder, 6 acethdole 6 usando d61, di6 su p& 0 
Alonso Caballero, vecino de Sevilla, para cobrar las rentas del dicho 
juro 6 todos otros dineroe 6 otras cosas que prtenecian al dicho don 
Diego de Almagm; 6 por virtud del dicho poder, el dicho Alonso Caba- 
llero cobr6, en nombre del dicho don Diego de Almagro, el mcizo, las 
rentae del juro que1 dicho don Diego de h a g r o ,  el mozo, tenia en Je- 
rez de la Frontera, que eran loa dichog trescientos novpta 8 tres mil EB. 

tecientoe 6 oincuenh mavedie; 6 108 cobr6 desde que comemaron 6 



Almagro: digan lo que saben 6 deckel0 el dicho Licencia- 

3. Item: pongo que1 did10 Obiepo de Lugo, deepueS de finada la 

ducadoa del dicho don Diego de Almagro, el mozo; 6 que si 
en si, que fu6 por rse6n del poder que 61 tenh del dicho don 

dinem B otras coma del dicho don Diego de Almagro, el mom, 
tro lo tuviem, por virtud del dicho poder, 10 habh de cobrar 

t i  w poder; 6 que por eeta causa del dicho poder 6 no por o h .  
ispo retuvo en sf 10s dichos ocho mil 8 quinientm ducados del 

os, no pudiera 8er menw aino que el dicho Licenciado de Prado 

Almagro otorgw la obligsCi6n al dicho Licenciado 
6 un mil 6 ciento 8 cincuenta castellano8 por do 

adelsntado don Diego de Almagro con el dicho Licenciado 
Mo, y BB aconsejabs con 81 en todae Ise COBBB y contra- 

que hsds; y el dicho Lieenciado Prado daba conaejo en ello a1 
Bdrrlenbdo h Diego de Almegro, y por d o  el. dicho Lieenciado 
d b i 6  d6l mnchog dinems, om y plak, y quest0 ea pef verdad, 

B notork declare lo que aabe y pa. 

m~wh5Li Bstor rdzwaeldicho qpitaa Juande Eepin04aonel 
,Wa~tpld&pm k, e n q k e n  herdendo pma el diaho don Diego 



didw Adehbuio cmi el &ob 

don fiqp de A h q r o ,  w hijo, mwho tiempo antes que1 dicho ~ h h .  
t&do hiueae ]at dicha obligwi6n al dicho Licenciado de P d o .  

26. Item: prig0 que antes y a1 tiempo quel dicho Adelrrntado &p- 

we la &&a obIigd6n de los dichos treinta 6 un mil e ciento 8 oin- 
cuenta caetellanoe, al dicho Licenciado Prdo, sup0 el dicho Liceneiado 
prado queataba comprado el dicho juro de Jerez de la Frontera, rn 
nombre del dicho don Diego de Almagro, el mozo, y para 81, y que1 
dicho Juan de Eapinosa y Zebedeo Vekquez h a b h  concertado el 
cammiento del dicho don Diego de Ahagro, el mom, con la &cha d o h  
Natalis de Carvajal, hija del dicho Licenciado Cmajal, .f que para el di- 
cho efecto habian depositado, en nombre del dicho don Diego de Almsgro, 
el mozo, loa dichos ocho mil 6 quinientos ducados en poder del dicho 
Licenciado Carvajal, del Conmjo de Su Majestad, y quel dicho jun, era 
del dicho'don Diego de Ahagro, el mom, 6 lo tenia 8 posefa, 

27. Item: pongo quel dicho juro de Jerez de la Frontera se cobr6 
por much- ailas por del dicho don Diego de Almagro, el mozo, con 
su poder, por Alonao Caballero, vecino de Seviila, como deapuh p o ~  
o b  poder que despn6s el dicho don Diego de Almagm, el mozo, di6 $ 
Diego de Alvmado, y el dicho Diego de Alvarado mtituy6 el dicb 
poder B Juan Gdvarro, vecino de Sevilla, y que el dicho Diego ds Al- 
varado, en 6opbre y con poder del dicho don Diego de Almagro, el 
mozo, avisabs B Hernando P M o  la muerte del adelsntada don Diego 
de Almagro, su padre, y que los gastos que en el dicho p l e h  czhhd 
hada el dicho Diego de Alvara,do, en nombre del dicho don Diego de 
Al~nagm, el mzo, loa hacia 6 cobraba y pagaba de la renta del niahe 
juro de Jerez d e b  Frontera, como de bienespropioa del dichoik?$ 
Diego de Ahegro, el mozo, bnidos ' 6 proveidos por Q; 6 quq d , b  
auw, vi6 y enbimdi6 siempre el dicho licenciado Prado, en el, 
qne pae4 lo modicho. 
S. paqp que, abien 

mntenido en lee pwkiianea d b a  
mapqua'dia que egtabs el dieho jm en Jm de La 

. 
' 

. 

I 
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Rodrigo Orgofioa, como fiador del diaho Adelantado. 
33. Itam: p g o  que, aunque la obligaci6n por do el &oh0 Licen- 

ciado Prado 'fie el d ido  juro, diciendo que presu b e i n k  6 un mil 6 
cienta 6 cincmnta Wtelhms al dicho adelantado don Diego de Alma- 
gro, per0 que en la verdad la causa de la dich obligaci6n no procedi6 
de emprestido, salvo de juego que1 dicho adelantado don Diego de 
Almagro y el dicho Licenciado Prado jugaron & juegos vedadog de nai- 
pes y dad-, y en el dicho juego grtn6 el dicho Licenciado Prado al dicho 
adelantado don Diego ,de Almagro la cantidad de pesos de or0 conk- 
nida en la dicha obligaci6n, al menos la mayor parte 6 casi todoa loa 
dichos pesos contenidos en la dicha obligacibn heron ganados al dicho 
juego, aunque el dicho Adelantado hizo la dicha obligaci6n diciendo 
que se 10s habia prestado el dicho licenciado Francisco de Prado: de- 
clare la verdad de lo que pasa, qu6 tanta cantidad de lo contenido en 
le dicha obligaci6n gan6 el dicho Liceuciado Prado al dicho adelantado 
don Diego de Almagro. 

En la villa de Valladolid, A veintle'6 dos dks del mes de Septiem- 
bre de mil 6 quinientos 6 cincuenta 6 cinco afm, present6 estas posi- 
ciones en el Consejo de las Indias de Su Majestad el Licenciado Villa- 
lobos, fiscal de Su Majestad en e€ dicho Conse-jo; loa sefiores del Consejo 
mandaron que el licenciado Francisco de Prado jure de d u n i a  6 res- 
ponds & las dichas posiciones conforme & la ley, 6 so la p n a  della. 

E despub de lo sumdicho, en la dicha villa de Valladolid, B veinte 
6 dos dfaa del mes de Septiembre del dicho afio de mil 6 quinientos 6 
cincuenta 13 cinco afios, yo, Martin de Ramoyn, escribano de Su Majes- 

. tad y oficial del secretario Juan de Samano, por mandado de 10s sefiores 
del Consejo de las Indias de Su Majestad, tome 6 recibi juramenta de ca- 
lumnia en forma debida de derecho, del licenciado Francisco de Prado, 
eatante al preeente en esta Corte, el cud, siendo preguntado p r  el tenor 
del intemogatorio de posiciones puestas por el Licenciado Villa- 
lobos, f i d  de Su Majestad en el dicho Coneejo, dijo 6 depuso lo si- 
@en& 

todoa loa en b dichs 
' pregunta 6 poeiu6n conbnidos, que son ya difuntos; 6 conooe a&nbmo 
B los demh, que 8on vivos, y que tiene noticia del juro de que en ella 
m ham rnencih, porques p6blico 6 notorio, y de 10s ocho d Y qui- 

A L p h e r a  p ic i6n ,  dijo que conmi6 

. .. 
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18. A laa trece p o s k i h ,  dijo que la nbga y no la ab. 
14. A lae cetorce pomcih, dijo que la niega 6 no la errbe; dijo lo 

15. A laa quince pomci6n, dijo que la niega 6 no la sabe. 
16. A la8 die2 6 seis posici6n, dijo que la niega 6 no la sabe; An- 

en lo que la posici6n dice que1 dicho Adelantado habia dado co,-&i&n 
al dicho Juan de Espinosa para que dispusiese de su hacienda y 
su hijo, lo tiene 6 tuvo este que depone poi al contrario, porque la a- 
cha posici6n dice que pas6 est0 el ~o de treinta 6 seis, y 10s juros que 
este que depone compr6 al dicho adelantado don Diego de Almagro, 
fu6 el ail0 de txeinta 6 ocho; 6 si supiera 6 fuera verdad quel dicho Ade- 
lantado 10s habia dado al dicho Espinoaa para ponerlos en cabeza del 
dicho su hijo, no se 10s comprara este que depone, y tiene por averigua- 
do yea ansi quel dicho Adelantado no se 10s vendiera siendo suyos, poor 
ser, como era, hombre de gran verdad 6 cr6dito. 

17. A laa diez 6 siete posici6n, dijo queste que depone no vi6 ni 
sabe cosa alguna de lo en ella contenido; maa de que oy6 decir c6mo se 
habfa tratado casamiento entre el dicho don Diego de Almagro y la 
dicha Natalia de Carvajal, hija del Licenciado Carvajal, lo cud oy6 decir 
en el a o  de cuarenta, despu6s queste que depone lleg6 a estos reinos; 
6 lo den& contenido en la posici6n lo niega 6 no lo sabe. 

18. A laa diez 6 ocho posici6n, dijo que 4 la aaz6n que oy6 de& 
lo contenido en la pregunta antes desta, oy6 tambi6n de& c6mo el di- 
cho Licenciado Carvajd tenia en su poder ocho mil 6 quinientos duca- 
doa que le habia dejado el dicho Juan de Espinosa por raz6n del dicho 
casamiento, 6 que tambib lo oy6 decir ate que depone al dicho Juan 
de Espinosa en la dicha provincia del Per6, muchos dias despueS de la 
muerb del dicho adelantado don Diego de Almagro; 6 que en lo del 
j w ,  si alguna remuneraci6n se hizo, Bste que declara no lo sabe y 8e 
remita B ella. 

19. A las diez 6 nueve p ic i&n,  dijo que la niega 6 no la m, 6 
que antes tiem por cierta lo contrario, porque al tiempo. que el dicho 
Juan de Espinoea lleg6 B la ciudad de loa Reyes, de vuelta destos rei- 
nos J ae eupo de su venida, ya el dicho don Diego de -0 estaba 
p m o ~  ti lo queste que depone ae acuerda, y nunca deepub le haM6 ni 
vi6, ni pudo rex5bi.r carta s u p  porque b b l e  muy gran guarda 6 recau- 
do en ello por paae del msrqds don Fremoieco Piecrrro, para quel di- 

que dice en la deckna pomci6n. 
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bp~diem eamibir, y que B la eaz6n quel dicho 
e@, ya el &cho adekndedo don Diego de Almagro 

:pnd3do loa juroe 0 eets que depone y no podfn aprober ni apro- 
que la @&6n dice, no &do la &&a hacienda ya suya sin0 
que *pone, psrae2a haber ys compdo  y &a 

90. A lee k t e  @u61l, dijo que la dega como en ell8 88 Contie- 
ue no pas6 ni pudo pasrrr ninguna ooaa de lo contenido en la 

6x1, por lo que dicho time en la posici6n Antes desk y por- 
nunca se mpo en la dicha provincia del Ped ninguna cosa deste 

jm que dice el dicho fiscal habsrse dado al dicho don Diego de Alma- 
gm, el mom,. haete que el dicho Adelantado, 8u padre, fu6 muerto, que 
fa6 por el aUo de treinta 6 who, B seis dias del mea de Abril. 
. 21. A ha vein& 6 una posici6n, dijo que la niega 6 no la sabe. 

22. A 1- veinta 6 do8 posiCi6n, dijo que la niega 6 no la =be, 6 
que oy6 decir que Alonso Caballero cobraba el juro que decian que era 
del dicho don Diego, per0 queste que depone no sabe con cuyo poder 

$23. A las veinte 6 trss pOeici6nl dijo que siempre oy6 decir este [que] 
depone quel dicho Obispo de Lug0 tenia en su poder 10s ocho mil 6 qui- 

’ nientos ducadoa que eran del dicho adelantado don Diego de Almagro, 
porque se loa habia dejado el dicho Juan de Espinosa, como dicho tiene; 
4 que lo demh contenido en la dicha pomci6n lo niega y no lo Cree. 

24. A las veinte 6 cuatro poaioi6n, dijo que la niega y que$ ver 
Qlreete que depone tanis comuniaci6n con el dicho Adelantado y e 
dicbo Adelantado con 61 y ae que& bien todo el tiempo que estuv 
en au oompsi[is heeta que muri6. 

85. A la veinte y cinco poaici6n, di jo que la niega, porque (11 tiempo 
q d  dido Juan de &pinom BB embarc(, en la dicha provincia para ve- 
nir S eetos reinoS con el om y plata del dicho Adelantado, ate que de- 

no lmbh Vieto ni conocido al di& Addantado, ni lo vi6 4 m8s 

A lae veiBbe y d pmiciib, dijo que la niega como en elle se 

A Irs veinte y &te paicih, dijo que la niep 6 dice lo que 
Que htabidn oyd de& oomo ma habfa &do al d i d o  Diego 

mrca de doe adloe aeapuSe que vino de la provincia de Chile. 
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&drip &gofbs, 6 que simpre .two por umto que 10s 

rm de Jenm 
-, sytnqae rn d k  que estaban pestoa en tkb- del di&o sa 
Gjo, d ryule SLO dej6 ae pedir h dieha ejecuci6n m8s en los unos que en 
10s otms, parque tanto derecho tenfa B 10s unos como B 10s otros, salvo 
p m q e  fu8 BU volmtfd de seguir mtIe ha ejecuci6n contra 10s bionee del 
hdor que del principd; y que todo lo d e w  contenido en la dicha po- 
gi&n lo niega en todo y por todo como en ella se contiene. 

;p pert8nech-m al dicho adelantado don Diego 

29. A ha veinte B nueve pici6n,  dijo que la niega 15 no la sabe 

ticio del &cho don Diego; 6 que lo'dem&s niega. 
31. A lss treinta 6 una posicibn, dijo que . d e  que1 dicho Rodrigo 

Orgaflos, htes  de su muerte, hizo testamento 6 codicil0 en que dice que 
lnanda B dos hijos suyos cierta cantidad de bienes, per0 que no sabe 
este que.depone si son BUS hijos 6 no, 6 el derecho que tienen 10s b i s  
Gw del dieho Rodrigo Orgofios, 6 que oy6 deck que ti e s h  muchachos 
10s trajo comigo el capitan Goby. 

32. A lss trehta e dos posici6n, dijo que la niega, porque tinttee k 
verdad ea en contrario, porque la dicha Beatriz de Duefias y BUS pro- 
cmadores, en su nombre J por ejecutoria de Su Majestad, han dado y 
pagado 4 este que depone, mucha cantidad de dineros, como parece por 
la carta de l@,o que dellas le time dado este que depone, para que los 
cobren de 10s bienes del dicho adelantado don Die= de Almsgro, como 

0, ein kber en d o  m a  ninguna de juego ni, o h .  



6. Item: si d e n ,  creen, vieron, eta., que el dicho mariscal don Ro- 
driga Orgome 6 la d i b  do- Maria Mhdez 6 10s 
'6 Pan, Mhdm B cad8 uno dello8,'dede que naciero 
Bleaea Jimthez y Besfsi~ de Due-, gu8 padre y madre, y por todo 
tiempo que vivieron, &vieron, B la dichs dona Msrfa, que d p 
e~ viva, ha eetado y estA en paeeSi6n de hijos legitimos y natural- 
loa dichos Alone0 Jimhet y Beakiz de Due-, habidos B p m r  
d d h  B durante su mrrtaimonio; B que par talea 81-16 hijos heron SI-- 

pm habidoa B tenidoe 6 oomunmente reputados en la dicha villa de Oro- 
p a r O Y ~ W O 0 ~ .  

7. Itam: ai h n ,  cFBBII, vimn, etc., quel dicho msriscal don Radri- 
&o de Orgofios, htee que fuese marbad, se llamabrr Rodrig0 de Orgonos; 
d qm este e o ,  que despnee 88 llam6 el markel don Rodrig0 de Or- 

Dueaiaa; B que naci6 en su 
-y que fa8 ariado, *do y htado por hijo l eg iho  y natural de las di- 
d m  Alonao Sm6ntm y &st& de Due- m padre y medre, w g h  &e 

14. Itam: 6 ssben, awn, vieron, eta., quel dicho m a r i d  don W- 
Vo en Iidbrnuctho tiempo Antae que pa- 
csmpo del Empmdor, nueatro milor, 6 

Bvia y otres h.4allnn J mncuentroa en SBZ- 

.- 811 lae pmgqnh p d d  .......... 
I 

em el dicho tiempo queanai eetuvo en Itaa; 

Y*Y-v6cY*. 
de Ompmm, tadQo pmmnb.d$, dijb: 



di6 4, M bobicrrrio de la v!lla de Oropesa, que ae llsmaba Diego de 
h u h ,  e1 cud nunca le quiso perdonar, 6 por ello BB h 6  B la villa de 
Talavtrra, B SUB negocioe, 6 estando alli retaddo top6 con el dicho Diego 
de Acosta, 6 dijo el dicho Rodrig0 Orgoflos al dicho boticario: aMo.me 
quer6b perdonar ni ser mi ~ g o r ;  6 torn6 4 echar mano 6 la espada 6 
le di6 una cochillada en laa espaldaa a1 dicho boticario, 6 el dicho Ro. 
drigo Orgonos se fu6 4 una iglesia, 6 de alli 4 Itah, adonde fii6 p6- 
blico que tuvo 6 hizo buenas coma; 6 desde dl i  vi6 este tgstigo que vino ti 
Oropesa, 6 trujo dos caballos 6 fama de mucho dinen, 6 preaeas; 6 este 
testigo vi6 un cop6n de cierto metal, que a t e  testigo no sabe de qu6 
era, mas de como t d a  el bbedero d d o  6 lo daba al @ride 6 que1 
Conde no lo quiso tomar, por decir que vedan descomulgados 10s que 
trafan alp de &ma; 6 vi6 que di6 ‘un caballo al dicho klonso Jimdnez, 
su padre, y enbnces se fu6 t i  Granada y llev6 consigo al dicho Diego 
MBndez, su hermano, y idli oy6 de& esh testigo que se habia id0 6 
concertado para ir 4laa Indias; 6 que etando dliledieron cargode 
cierta gente, aunque alli un criado del dicho Orgodm hizo una bella- 
queria 6 travesura y el dicho Orgofios hizo azotas al dicho m criado 6 
compafiero; se habia quejado en el Audiencia de G r d a ,  diciendo que 
un  hijo de un judio habia de Uevar un cargo como aqu61 6 h b i a  de 
ahontar tilos hijos de 10s buenos; 6 que la justich de GPanada le habia 
prendido a1 dicho Orgoflos, 6 questando p m  escribi6 a i  Oropa 6 10 
hizo saber en Oropesa B Juan de Orgoflos, vecino de la dicha villa, 6 B 
la dicha su madre, que de tie* dineros que habia dejdo 4 recambio 
para que diesen 4 la madre lo que hobiese menester, 6orque Alom 
Jimhcn andsba fuera de t8rminos, adobando caminos 6 dejaudo BU 

0fiU0 de zapatem 6 loco (?); 6 que d e e b  dineros habh mandado dsr al 
dicho Juan de Orgoflos no eabe este testigo c u h b  dinerea, mas de 
que compraso dos cabdos, uno para 61 6 otro para Per0 Orgono% hijo 
del dicho Juan de Orgoti&; 6 que and lo habia hecho d-vestddw muy 
bien, B iiie,pprtieron parti G m h  con otro hombre, el dioho Juan Or- 

I .  -.. 



; 6 qasato que dicho ha lo sabe ponlru, lo lia ddo decir d 
tidiip-haego que 60 de Gramade de enten- 

del clicho aodrigo de orsonoa; 6 que ann oy6 decir 

k la villa de Madrid 6 hi llevado csrtae del Conde de Ompeas 
;pan QMads, pzm defender d dicho R o w  de Qrgofloq 6 que asi 
t&a d &a tdiigo p lo habfa defendido de la dicha priai6n en que 

habh dicbo que ee lo pegarfs el dicho Juan Orgoiioa, 8 
dfes se hakon eate Rodrigo de Orgofloe en el Pd, 8 

obispa del Ped, que se llama fray V$ente de Valverde, 6 o h  
me ae tlems Antonio da Vergara se hailaban allti 6 trajeron mucho 

B 801181 dicho Antonio de Vergara envi6 mucho dinen, al dicho 
deorgoflos, B S  o h  que ae 11- Vergara, 6 6 otro hijodalgo 

llama Gnda Up, 6 ti don Luis de Toledo, 6 B otroe muchos, 
Gisthbal, hermnnoa del'conde de O r o p w  6 que desde 8111 se 

npmnhp Orgofh, por d e r  mha 6 decir que era hijoaalgo y no de 
twkthno nuevo; pen, quede twtigo aunque se ha Ilamdo y llamaba Ro- 

6 queeta testigo no le tenia por tal Orgodoe, sin0 por hijo 
Jim6nez. zapataro, porque por tal au hijo le vi6 lla- 

,yen w c 8 8 ~  Ilirmsdoe hijo, yel'padre y la mdre B81 
ellm padre 6 medre; 6 porque de& deeto, vi6 que1 dicho 
OTgonoS, aiendo mudmho, iba con el dicho Alonao Jime- 

i labmda B aslaloe cuema d eueeterp y en lamano, mmo hijo 
t.8ti&, en todo el tiempo 

aonoci6, nun- le vi6 en cas8 del dicho Juan de Orgo%oa, ni h- 
81 d 61 padre, 6 que& ee p6blioo 6 nobrio; 

teetigo d dicho Jimn de Orgonos, eomo W6n- 
a0driP;o OrgOnOe 'sup, d& tV8p p h i  

meeraihijo,nipioeloquiers, n i f s l ~ ~ e d d ~ ;  iques- 
wQ#sapameljwsment.oquebeni.v.iihvilkry 

. 

del dicho M o m  Jim6hee; 6 que 

UamsuS kjo, 

v 6 c b & o ~ ' * ~ * & j a :  I 



w* IyfagMtes del &ah0 in*-- 
10 que d* pr-b mbe. es p l  &CJW 

en Pada ~JII la8 htallae que all$ h e M e  
9 eetuvo en la priai6n del Rey de Francis, y eete teetigo lo wpo a 
Italia despnee que pas6 con Su Majestad este teatigo, 6 quest0 eupo este 
teetigo dwp& qke pas6 con Su Majestad en I-, 6 que despw & 
ta~tigo le vi6 en Oropesa venir de Italis al dicho don Rodrig0 g la && 
villa, 6 alli le ha116 este &tigo 6 vib’obmo 88 ape6 en c888 de M o m  
JimBnez, BU padre, 6 egte testigo sup0 luego c6mo el dicho don %&go 
Orgonos, despu6s de apeado, habfa besado las manos al dicho Alonso 
Jimdnez, su padre, 6 quest0 fu6 pfiblico en la dicha villa de Oropesa; 6 
queeta es la verdad de lo que aabe 6 vi6 6 oy6 de lo contenido en e& 
pregunta. * 

Diego L6pez, testigo presentado, dijo: 
7. Preguntado por la sbptima preguuta del dicho interrogatorio, dijo 

este dicho tegtigo que lo que desta pregunta sabe es que vi6 que cuan- 
do el dicho Rodrigo Orgofios naci6 en casa del dicho Alonso Jim6nez 
6 Beatriz de Dueflas, su mujer, se Ilamaba Rodrigdl0 6 le criaban 6 
llamaban por este nombre Rodriguillo, 6 aun bien grande, que cabal- 
gaba en un macho 6 iba al colmenar en casa de su agiielo, padre de la 
dicha Beatriz de Due-, que se llamaba Rodrigo de Due-, y en este 
nombre se criaba 6 trataba, 6 vi6 este testigo, demh desto, que ansi le 
llamaban Rodrigo sus padres Alonso Jim6nez 6 Beatriz Due-, su,  
madre, hash que fu6 4 la Italia, porque un Diego de Acosta, boticario, 
hobo ciertas palabras con Alonso Jimdnez, padre del dicho Rodrigo Or? . 

gofios, que entonces llamaban Rbdriguillo, y el dicho %dripill0 aco- 
chill6 al dicho Diego de Acosta, bobicario, por lo cual se fu6 4 Toledo, B 
de alli ItaJia; 6 all4 se llamaba Orgofios 6 no otro nombre, porque fu6 
pdblico que se decfa que se habia Uamado Orgonos por honrarse, 6 que 
no se supiese que era de tan bajo b j e ,  s e g h  fu6 pfiblico en esta 
vikq 6 cuando vino de Italia, este testigo vi6 que $e fu6 [A] apear darecha- 
menta en cam de Alonso JimBnez, eu padre, 61 y sus criados 6 cabdos 
6 t0do cuazlto traia, 6 B e& testigo mostr6 lo que t d a  de hdb, que 
trda muohw cos- de joyas6ropas de vestir, Botres cos=, 8nsf de 
hombres corn de mujeres, 6 vi6 que CO& 6 bebia 6 dormla 
iel.dicho Alom Jb6nea 6 BU madre Beatriz de h-, Umnhdoh 
padren y eUoe d 81 hijo, 6 como telee 88 t ra tab,  9 

‘ 

, 

la. dicha . 
9 



mno tad hijo; 6 que d& deeto, 
~ 6 $6 eek, teetigo, que mando vino de Italia, el dicho Alonso Jim& 
dm hobo mojo oon el dioho Rodrigo Orgoflos porque sellamah Orgo- 

: ’. #&a 6 no Jimhez. 6 Duel@, y que d primen, que ~8 quej6 el dicho 
* dEOae0 Jimaneg fuB6 eatetatigo, Bee lodijo6 eate t dgo ,  y eatetestigo 
hdijo que ya queatebe eldicho Rodrig0 Orgofloe en Guel prop6sit0, que 
m rn lemudarta, porque lo hsbia hecho por valer m8s, 6 que no le enoja- 
m, porque le diem dineroa para ae desempefiar, questaba empefiado el di- 
eho Alone0 Jimchez; 6 que d e w  desto, sabe que1 dicho Rodrigo Orgoflos 
li6 d i n m e  al dido Alonso Jimhez, su padre, para se deaempefhr, 6 le di6 
muchas cow; 6 que &e quede mesmo mari~cal, don Rodrigo Orgodoa, 
ea el que &ban 6 tenian en m casa con loa otros SUB herrimnos, que 
dicho ha de BUBO, por su hijo, 6 queste ee el memo que naci6 en su catxi 
6 llamabsn hijo Rodrigdo, 6 por tal hijo legitim0 le t e n h ,  y este 
t 4 g o  le tuvo 6 vi6 tener, y es el h o  que falleci6 en las Indias: 6 que 
eeto ea p6blico 6 notorio para el juramento que hizo, 6 que and lo vi6 
6 por at0 lo =be. 

(Fecha de la informaci6n, en la ciudad de Toledo, t i  doce dim del 
mea de Febrero de mil 6 qi.linientos 6 treinta 6 nueve afbs.) 

+ 

En la noble J muy led &udad de Nilaga, en once dfaa del mea de 
b, ail0 del nacimiento de Nueetro Salvador Jesueristo de mil 6 

’ qmbhntm 4 veinte B ocho adoe, en preaencia de mi, Qiego Ord6flez, 
s ‘ d b o  de &la Majesteaee 6 escribano p6blico del nbero  de la dicha 

lapndaaBau tienu, Bde loa t.&igo~ d e w  encritos, pareci6 Rodrigo 
preeo que e 6  en la &eel p6blicta de la dicha ciudd, 6 pre- 

un d t o  de pediment0 con ciertaa preguntaa en 61 insertas, au 

Orgoilos, digo: que A mi derecho conviene 
‘bfrasmitoa; por ende, pido S 

reoibir 10s teetigos que, sobre &n de lo conb 
ae prenentaren 6 ae examinen por elloe; 6 lo que 

6depoeieren, me lo meade dar por teatimaaio 

I. 
Signe. 

oontmido enloa 



I& *em LlBJuI P W a -  108 tsgtlgos rA mrMceIl t i  mi a cficho 

2. Item: ai mben que, yo, el dicho Rodrigo Orgofiat, he d o ,  de 
mete 6 mho aoa 4 eets hastcL +ra, que puede haber oinco 6 e& 
mee)eg que vinehcierta romerfati~uestra Seflorn de Guadalup, 84 
~talia, en log ej6rcitos que allti tiene el Empersdor h y  nuestro setlop, 
M m d o  8Su Majestad, 6 adonde me Ball6 dentso enla c i u u  de 
pavita, d tiempo quel Rey de Francis la tenia cercada, donde por mi 
persona me sefid6 en muchos recuentros y emaramuzaa; B tomando len- 
gua cada noche ti los del ej6rcito del Rsy de Fran~i~ ,  yendo $ requerir 
laa centinelas; 6 ansimirSmo me hall6 al tiempo quel Almiralle de F’ran- 
cia estab sobre M i l e  6 ansimismo en la guem y baatalla de Moayor 
della Utreque; 6 ansimismo en la toma del wtillo de ToMn con el se- 
f i o ~  don hgo,de Moncada y en el cerco de M m l I a ,  6 en otras muchas 
partes donde, por mi persona., hice muchas m a s  mfidadaa y notables 
mnha los contmrias 6 dmrvidom de Su Majestad, como fu6 pfiblico 6 
notorio por kdoa aquellos ej6rcitas donde yo my conocido; dig- 10s 
testigos lo que de mi saben y conocen. 

3. Item: si d e n  que yo soy hijodalgo de pahya@ielo,yen 
eete M i t o ,  ellos 6 yo habemos a d o  6 wtamas; 6 par Wes hijosdaigo 
mmos habidos 6 tenidos: digan lols ktip lo que de -to sabn. 

4. Item: si saben que puede haber quince dias, poco mhs6 menos, 
que yo, el dido Rodrig0 Orgoflos, vine ti e& ciudad de M4@a 6 truje 
en mi compafh cincuenta amigoe 6 cTiadas mias 6 de mb deudos, ti mi 
wta, 6 seis cabdlos muy buenw de mi persona, y muchs mmas y otros 
a h v h  de perm, para con todo ello p m r  en M i a  ti sersir h. Su Majes- 
tad A mi costa; 6 como vine flete un navfo en el puerto desta ciudad par 
mar el dicho viaje. 

dichoa cincuenh hombres 6 caballas 6 los otros ahdm 6 mmas de gue- 
m, la judicia desta ciudad me prendi6 6 me hime pres0 en la drcd 
Pablica desk ciudad, diciendo que dije: aMd ha Dim Muestro Sefiors, 6 
que rea con An& L 6 p z  BuenmVinoer. 

6. Item: si saben que en eek mi prisi6n no hay parte quejosa; y 
pueSt0 quel dicho An&& L6pez Buenoer-Vinos, me acusa que dije amd 
ha Dios Nuestro Seflors y que me denoste contra 61, no h u b  ni hay queja 
que qu61 hubiese injurido ni herido ni otra cos8 de calidad ni de h- 

5. Item: si saben que queriendo wuir el dieho mi viaje con 1 



eervir en la gufxlu ae requiere. 
: a i  &en que en Italia him campo wmao con un ccrballe- 
d vendor, mathndolo, ti donde e 6  m u c h  armas y m y  
nn.orrb~llo por 0 ~ ~ 1 '  me d~brrn mill B cien ducados, B en- 

del Qasto, capitan p e d  de infsnterla espafiola de 

ai saben que por loa ejBrCitoe de Su Majeeted que estsn 
lima de servidor muy leal de Su Majestad, 6 m u c h  6 
el Marqu& del Gasto, capit4n general de Su Majestad, 

en& de mi persona 6 fidelidad, o& &-ir su cargo de 

por coetnmbre decir mal ni blaafemar del nombre de Nu& Sefior, . 
mmo comunmente lo hacen 10s soldadoe que andan en Italirt; antes coy- 
nocen de mi que atJorrezco 6 huyo de loa hombrea que conozoo que 
&men eata mal vicio, 6 aun sobre ello he refiido con algunos y 10s he, 
d t r a e  por ello: digan 10s tiedips lo que de mi conocen. 

11. Item: ai saben que todo lo susodicho es p6blica voz y faam.- , 



primmab, 8i conocen 4 lae peraonae BUBO contenidae 6 ei 

Item: si saben ea cierto que el dicho Hernando de Alvarado de 
fu6 hijo legftimo de legftimo matrimonio, nacido de Juan de 

avmado 6 de la dicha dona honor Becerra, 6 que por tal fu6 habido 6 
tefido 6 comunmente reputado entre todos 10s que le conocfan. 

Item: si saben es cierto que el dicho Hernando de Alvarado habia 
diez af~os que servia 4 Su Majestad en las provinciaa de Guatemala, 6 
Perfi, 6 Chille, y en otras p&s de las Indias, en coma sefialadas 6 im- 

Item: si saben, etc., que estando el adelantado don Diego de Al- 
magro en la gobernaci6n que le pertenecia, el dicho Hernando Pizarro, 
con mano armada, le quiso echar de ella 8 quiso entrar en la ciudad del 
h z c o  4 meterla 4 fuego 8 4 sangre. 

Item: si saben, etc., que el dicho Hernando Pizam fu8 con toda- 
su gente 6 ej6rcito formado para matar 6 4 robar al dicho Adelantado 8 
4 todos 10s que con 81 daban.  

Item: si saben, etc., que el dicho adelantado don Diego de Alma- 
g o ,  para que no fuese saqueada ni robada la dicha ciudad ni le mata- 
sen 4 81 con todos 10s que con 61 esttEban, salic5 media legua de la ciudad 
al Campo, para tomar todos 10s medios que pudiwe con el dicho Her- 
nando Pizarro, para que no viniese la cosa en romphiento. 

Item: si saben que el dicho Hernando Pizarro iba por capitrin de 
toda la gente que con 81 iba, y 61 que lo mandaba 8 vedaba. 

Item: si saben que el dicho Hernando Pizarro no quiso venir en 
. ningl'ln medio, 8 con la mucha prevenci6n de gente que tenfa di6 8 prin- 

cipi6 la batalla a1 dicho Adelantado, 6 loa venci6. 
Item: si saben que despu8s de vencida la dicha batadla, el dicho 

Hernando Pizarro mand6 que se siguiese la vitoria 8 que todos matasen 
6 robasen lo que pudiesen. 

Item: si saben que el dicho Hernando de Alvarado fu6 rendido 6 
dmrdenado en las dichas batallas, 6 despuds, llevado cuesta de [una] 
hdia, le di6 con arcabuz en 10s c&9cos, que le ech6 10s sea08 de fuera, un 
soldado, yendo herido 6 rendido. 

Item: si asbn, etc., que el que hiri6 al dicho Hernando de A l v d o ,  
no tenia enemistad con 81 ni habh causa ni ofensa por qu6 lo matase, 6 
por eat0 tienen 108 testigos por cierto que Hernando Piza~ro IO mand6. 

aiefon 1 Eernsndo de Alvarado de Mirandilla. 

powtes, 4 su costa.. 



16mn: ai-, eta, qua el dicho HeFnrndo € ' ~ T O  q)lerir may 
lsrr que eran amigog 6 isemidoren del dicho Alverado. 

si spben, etc., todo lo s d c h o  EW pablica voz 6 b-- 
ti 6 &yo, 1540.) 
sa, vecino de la villa de Benavente, ter- 

o jurado 6 aiendo pregunkdo por Isa pregunb 
interrogatorio, dijo lo mguiente: 
primer0 pregunta, dijo que conooB, que conoaci6 A 10s en & 

oontenidoa, ti ladicha do- Leonor Becerre, de ocho dfna t i  & prrrte, 
pooo m8s 6 menoa, 6 al dicho Hernmdo Pizarro, de trea alios 4 mta 
pprte, poco m6s 6 menoa, 6 al dicho Fernando de Alvarado, de ocho afIoe 
Seat8 parte, pooo m& 6 menoa. 

preguntaclo por las generales de la ley, dijo que 8s de edad de cup- 
rata afloa, poco m4a 6 menoa, 6 que no ea pariente de ninguna de laa 
pdiua, 6 que fu6 aecretario del dicho adelantado don Diego de A b p ,  
8 aiguew judicia contra el dicho Hernando Pizm,  per0 que por est0 RO 
&@ria de de& verdrrd; 6 laa d d  preguntaa generales no le empecen. 

A le sagunda pregunta, dijo que no la sabe, man de heber oido de- 
cir lo en ella oontenido. 

A b tereera pregunta, dijo que del tiempo que ha que tes@ 
al dicho Hernando de Alvarado, le vi6 mrvir Su Majestad en 

I Irs,jornaacrS que declara le pregunta, A su coats 6 minci6n, con m per- 
m t y ,  - y ceballoa, 6 que era uno de loa sefldadoa que iban en la 
&he armada, 6 hombre de honra y suerta. 

A la cum& pregunts, dijo que -do el dicho Adelaukdo en la 
&dm &dad del h, [m] d b i 6  por el cabildo deb,  6 hebiendo un 

poco m6s 6 maw, que ueaba el dicho &cio de gobernador, anai 
hi providonee de Sn Maitwtad 6 xwcibimiento BUBO dicho, como por 

nmboa g"b""d""" hicieron en Chinch, vi6 eete 
E d  picanu, vino con gmte 6 adler ia,  B mano 
legus deeate ciudadg6 una baUa en quahk 

de erbe p-, 6 tinads sebe que pmndid 
ddih AdalarntrrdoBle mand6 maw, IY: 



oficblts de SP Majestad, de la dicha au gobernsci6n,6 con el cabildo 
del Cnzm 6 con 1- hm ciados... .. . . . . ... . . . ... ... ..A de la Gama 6 0- 

Iicenciado castso, 6 que se deck que habia d i cb  que si algunos men- 
sajeros fuesen de parte del dicho Adelantado, les los arcabuceros 
con loa arcabuces; 6 que por esta causa & su ida a1 requerimiento, 
porque no ha116 el Adelantado quien OBBW ir, aunque lo pmur6; 6 que 
visaoansimismo por el dicho Adelantdo 10s dafhs6 inconvinienbes 
quese siguian deaguardard dicho Hernando Pimrro enel Cum, 
asf por el r o b  6 IE&CO de la dicha ciudad. como porque no se hallaba 
tau herb que le pudiese resiatir en ella, sa.li6 media legua de k dicha 
ciudad, poco mh 6 menos, 6 mand6 4 este testigo que llevase papel y 
tinh para tratar de medios con el dicho H e m d o  Pizmro y exc- 
el dicho rompimiento en cuanto 61 pudiw, etc. 

A la s6ptima pregunta, dijo que es phblico 6 nobrio, 88 verdad lo 
en ella contenido, 6 que asi vi6 6 ha otdo este testigo que la gente toda 
que venfa can Hernando P i z m  hach lo que 61 les mandaba en la di- 
cha ciudad del Cuzco, etc. 

A la octsva pregunta, dijo que le conate que el dicho Hernand0 
no qniao venir en ningh medio de mncordm, pues que errbe 

eete- teatigo que quebrmtb la fee 6 pleito menaje (0iC)clne hbo de 1 ~ 1  wv 

machaa personae, muchos medios de paz para excusar rompimiento; 6 
que escribieron sobre este efecto 61 y el L icendo  &do y 0- mu- 
&as personas muchas mas al gobernador don Francisco P i z m o  Y 4 
dicho Hernando Phrro y 4 persons particulsres; 6 que se acord6 61- 
timaxnente por el dicho cabildo, que el procurador de la dicha CiuU 
fuese 4 requerir A Hernando Pizarro, ~ 0 8 8 8  cvmpliderss al servicio de 
Su Majestad, 6 quiso excusar el dicho rompimiento, porque el dicho Her- 
m d o  P i z m ,  sin embargo de lo susodicho, habia venido en segui- 
miento del dicho Adelantado para le prender 6 desbratar 6 matar 
Guaitarca, 6 de allt hs ta  cerca del h c o  con gente 6 mano armada, 6 
que F'rancisco Hernhndez, procurador de la dicha ciudad, dijo que no 
osaba ir ti hacer el dicho requirimiento, porque le matarfa Hernando 
Pizarro, visto que habia prendido al contarlor Juan de Guzmh, al 



a&Wt&WAdektbdo; 6 paca le di6 la batah, la aorrl we kietigo 
.r56 que la prinupi6 el diaho Hernand0 Piitaa-ro y su gente, B que lo vi6 
;Dleqne m he116 junto ogn el dicho Addantado en- de a n  oabsllo, 6 
$6 qw la gente del dicho Hemando Phmo empee6 4 comer el c~mpo, 
4 qne el. primer tiro de ertillerfa BB tjr6 de la gente del dicho Hernando 
€%arm, 6 que Snaimieano que sobre ealientga tucabums heron 10s que 
tbmn primaro, astando la genb del &io adehtado don Diego de 
Almagro queda 6 jun& 6 que desputk deda se rompi6 la batalla, y eate 
teetigo se vino con el dicho Adehtado al Cuzco, yle  di6 ate testigo 
su caballo al dicho Adelantrrdo, en que se salvase, 6 tom6 una yegua en 
que 61 venia, 6 que sabe que el dicho H e m d o  P k o  J 8u gente 
hubiaron la vichria, como BB p~blico 6 nobrio. 

A la novena pregunta, djjo que este teatigo oy6 B muchas personas 
6 de las que venian con el dicho Hernando Pizarro 8. la batalla, especial- 
menta B un Armero 6 4nnFranc~Pizafi0,  al capitan Vergara ' 
B Machicao 6 4 otros muchoa, que el dicho Hernando Pizarro, antes de 
le batda, him cierto raeonamienb 4 su gente, diciendo que le vengaee, 
porque todevia &ba preso, 6 hasta que le vengasen, 6 que les daba 6 sa- 
cxnneno todo lo que robasen; y ansimismo que el capitas Diego de Rajas, 
viendo el daao que se ha& en la batalla, 6 despu6s de dada, en la gente 
del dicho Adelantado, envi6 4 decir a1 dicho Hernando Pizarro que se 
rebogieee la gente 6 no hicieee m&s U o ,  6 que1 dicho Hernando Piearm 
rtspondib: ~ S i g a t ~  la victoria, que no quedm6 vengado aunque mmran 
todoa elloar; y el dicho Hernando Pizarro dijo B eate testigo: CNO me ne- 
@ que yo me he vengado como hombre de bien., Y estb sk lo dijo 
cam4-0 dias 6 kea despueS de la batalla;Bque est0 sabe deestapre- 

A la d6cima pregunta, dijo que ate testigo sabe que A n  al 
#iib Hernando de Alvarsdo de Mirandills. el dia de la batulla, la gente 
de Hernando pizsrro, porque lo vi6 Ilevar B entern, 6 que ay6 dgcir 
por muy pdibliso 6 notorio 6 doas muy cruel obrada, que eetemdb h e d o  
ai &XIS pierha 6 bvhdolo B meha una hdia my4 porque 5b:podfa a, up m ~ , u m r o  le di6 amel h u z  en 10s ceea08~ (:le e ~ b 6  
tame de i h w q  6 que est0 fu6 tan p6bli00, que BB hnbleba pdr&& ao- 

.. 



ni O ~ S  de& que hobieae ocaeibn por que le matasen, ntngano m ~ e  de 
por rn bber heusdo en la dicha batslla ti mr p e m m  prencipal * P o q u e  . 
e& teetigo 0376 deck que el dicho Hernando Pizarro habh mandado 
que mataae P. todos loa hombres prhcipdes que por parte de1 dicho 
Adehtado 88 hallaaen en la dicha batalla. 

A la docena pregunta, dijo que e\ dicho Adelantdo moskaba h e r  
6 tenis, 6. lo que este testigo conocia d61, much0 amor 6 voluntsd al di- 
cho Hernondo de Alvarado de Mirandilla, porque era muy buen cab- 
llero ti servidor de Su Majestad. 

A la trece pregunta, dijo que sabe que aegtin laa o b m  que el dicho 
Hernando Pizarro hizo 6 mand6 hacer al dicho Adelantado 6 B su gente, 
que no les debfa tener buena voluntad, salvo que 10s querria mal. 

A la catorce pregunta, dijo que dice lo que dicho tiene; 6 que que-  
llo es verdad y lo que sabe de esta cas0 6 so cargo del juramento que 
hizo; 6 si6ndole todo lefdo, se retific6 en ello 6 lo firm6 de su nombre.- 
H w ~ d o  de Soocs.-Pas6 ante mi el dicho Sebasti&m de Ledesnma. 

(Declaran ademis 10s testigos siguientes: Diego de Platas, Alonso 
Pimentel, Rodrigo de Le6n, Diego Gutidrrez de 10s Nos, Diego de Men- 
doza.) 

I 
, 



. .  . .  . 



matar yibesFl;r d dicho Adelantdo, nuestzo hermano 9 
to&rlm d h n o r  que eetaban en la doha cibdad en serviclo 
tra endo 6 debiendo ssber el dioho Hernar;do 
no batalla sin especid limncia de Vuestra Majeeted, J 

8610 por esto cometi6 crimen Ewe W*wt&, y sei deatmy6 y venci 
dicho Adelantado y 4 la gente que conaigo tenis, en el cud vencimbn- 
to-deebamb se fi6eron grandes robos y melda+a por au mandado, y 
dado eonsentimiento y abtoridad para ello, y mataban loa hombres 
estando en la caxm y desnudaban B . o w  y lea tirabm con arcabucea, 
como B temmo, y deata mauem mataron B muchoa, y por no mstar aai 
al dicho Adelantado, aiendo su capital enemigo, y habi6ndob tomado 
toda BU g s b d @ n  y deetnridole au gente, porque 61 no quedase vivo 
para pedir jyticia 6i Vueetza Majested dello, lo meti6 en una mazmorra 
B oon caaterla. fho  tomar idormaci6n de loa miamoa clue con el dido 

PWero eataban, y so color de juaticia, que m8s propi 

vutnrtm e&, oan paupdo  que por ser el dicbo Adelantado maearbo 
no Babmia q& &&I fablase en ello, y BU sangre inoeenb y la de 10s 

Dim que se viniese 4 eakm vuestroe rein 
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Lmnor de C&w, hemma del did~ Die 
6 nombe agora Ad&tudo don Disgo de 

4. 4 Id- pTBRunts del dicho interrogatorio, dijo que Is eabe 
mr verda$ WBPO en ella ne mtiene, porque aabe que el dicho Diego dg 
&qp, c~zzg LW dice al preaente el Adeltintado don Diego de Almngp~, 
a b;ermeso del dicho Diego de &a, por ME fijijoe de doe her- - quem hr que BB deda la madre del dicho Adelantado, Elvim Gu- 
tid-, 6 la madre del dicho Diego de Sevilla, Leonor Guti6m, 6 por 
talea hsrmraae fuerrm habidaa 6 tenidaa en &a villa de Almagro 6 and 
ea pdblico 6 notono, etc. 

5. A& quinta pregunta del dicho interrogatorio, dijo que la sabe 
mr v d a d  oomo en ella ae contiene, porque e& teatigo lo iri6 pasar 
ansf oomo en la pregunta lo dice, por viats de ojoe. 

6. A: 4 e& pregunta del dicho interrogabri 
por notopi0 6 de ci& time lo contenido en la preg 
cho tiem en lae ,preguntas Bntee deata, etc. 

-9 * 

t .  

7. A la m b  pregunts del dicho hterrogal~--~,.-~a que la sabe 
aer vended como en ella Be contiene, por lo qyci dicho tiene en la prime - 

do se psrti6 deattiviua, 
y6doae de pader del en cuyo M e r  eetaba 

I 

padre, etc. . 
hterrogatorio, dijo que Ia sabe 

rpo) lo que dicbo tiene en  la^ p w  
&be que siempre loa dichoe Leonor 

3 &villa, w primo, han tenido 6 tienen 
don Diego de Almagm, B como B tal le 

didm don Diego de Almagro c 
, pede haber cuatro afiw poco 

dioho h t e ~ ~ ~ g d ~ ~ o ,  dijo que 
p~Ww 4 n&rio, y en ello se 

4 %  

fL6p05WPed,veCinode la*&; 



dlieh..ElviR Wb, madr% del dkho Diego de Almngro, que agora 
.B dim el Adelantado don Diego de Almago, aunque no tuvo noticia 
dslh, porque no Ea vi6, per0 que al dicho Diego de Almagro, rrdelan- 

8. A la agunda pregunta del dicho interrogstOrio, dijo que 
ssbe, mee de cumto al tiempo que la madre deata testigo, que 8e 

Sandas Upez, criaba al dicho don Diego de Almagro le o h  deck mmo 
el dichodon Diego era hijo de la diche Elvira Gutidrrez, lo cud ded +e- 

+ 

esta tastigo &la &che @urn& 
Diego de Almagro, la c d  le dech-qu 

muchacho gel0 h 
tliohs im mndre data W'* 
lndichaaumadre deal-. 
eete testigo, en clrsa, de BU m 

3. A la teroera pregunta 
oamo en e& se contiene, porque G4 

> ** . dichoaCgllinoa dElvinfGuti&rez,e 
6 p r o c m a  4 Is dicha mujer del di 
w hijs legitha fu6 

crehmente ti la villa d6 BolWh 

.4. A la cuarta pregunta del dicho in 

iL 1 
b 



interrogatmio, dijo qae le 

tado, y eeta test@, en casa de la dicha Sancha Lbpez, madr.3 de esta 

6. A lo sexta pregunta del dicho intemgatorio, dijo que eeta te&- 
go, despur% que el dicho don Diego de Almagro se fu6 desta villa de 
Almrrgro pwa las I n h ,  siempre le han tenido por vecino desta 6 

,< por tal fablaban d61, 6 como B tal escribian cartas al susodicho don Die- 
go de Almagro; 6 m fuera vivo 6 viera esta teatigo, le conosciera 6 le fa- 
blara como B criados juntos y hermanos de leche, etc. 

7. A la sebna pregunta del clicho interfogetorio, dijo que Cree esh  
teatigo que puede haber 10s dichos cuarenta 6 seis a o s ,  poco m4e 6 me. 
nos, que el dicho don Diego de Almagro se fu6 de esta tierra, estando 
debajo de la td.mhistrmi6n de Hernh Gutidrrez, el cual le trataba muy 

i. mal, que le echaba unas c o r m  porque era txavbso; 6 cuando 11 madre 
deab testigo le Vis con las-&haa’ cormas, lloraba, 6 le deck el dicho don 
Diego de Almagm B la &ha Sancha L6pez, madre desta htigo, aqu6 
pues era su madre, que por qu6 consinth que le trataae tan mal el di- 
cho H e w  Gutibrrez, m t t o ~ ,  y por eeto lo sabe, etc. 

8. A la obva pregunta del dicho interragatorio, dijo que sabe eeta 
tmtigo c o w  el dicho don Diego.de Almagro, durante que el dicho don 
Diebsebbo en lae Indies, se tenia por vecino 6 natural de Almagro, Sjo 
de la &ha Eh&a Guti6mz, B como tal vecino envi6 B demandar por k 

go B poresb-testigo con un su &ado ycammero; 6 el di- 

teetigo, eta. 

. 

. 

;.$ ahtag que se desposaae, pari6 al 
enei secretemenbe le habban l l d o  
madre de& teeBiga, psraquelo 

nte cpn errtrrtwtigo: Bestrrw Is w+d parr 
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de CldIh~w, d diohc Bego de Al~~agro, y el dicbo Diego de 8- 
fd ti  &villa B le dar les cartae al dicho Espinosa, 6 llev6 oartrre del Con- 
sejo de C d l l a ,  corn0 & nhmd deb, 6 Sinai Ise di6 al dicho Espin~m, 
el cual dijo que 81 volverfa, placiendo B Dios, con la mpuesta d e k  
dentro de dog des, 6 por eat0 lo sabe, etc. 

7. A la setae pregunta del dicho interrogatorio, dijo que la sabe 
mr verdad como en ella se contiene, porque, como dicho tiene, este tes 

c tigo se acuerda cuando parti6 el dicho don Diego de Al-0 de* 
villa para laa Indias, etc. 

8. A la otava pregunta del dicho interrogatorio, dijo que la sabe 
como en ella se contiene, por lo que dicho time en la p r e p t a  mks 

i. desta, 6 porque, como dicho tiene, el Consejo escribi6 cartas al dicho 
don Diego de Almagro, como 8, natural della, 6 por lo que eacribi6 el 
dicho don Diego de Almagro, etc. 

9. A la novena pregunta del dicho interrogatorio, dijo que lo que 
. ha dicho 6 despuesto B este testigo le es p6blico 6 notorio, 6 en ello se 

sfirma; 6 h 6 1 0  de su nombre.--Diego Bwbero, efc. 
Teatigo.-La dicha Gostanza Rodriguez, mujer de Juan G6mez, 

carpintaro, el viejo, vecina de esta v!illa de Almagro, habiendo jurado 6 
siendo preguntada por las p r e p h a  del dicho interrogabrio, dijo 6 
declar6 lo siguiente, etc.: I 

1. A la primera pregunta del dicho interrogstorio, dijo que conos- 
ci6 6 conosce B 10s contenidos en :a pregunta, por vista 6 trato 6 con- 
versaci6n que con ellos tuvo 6 tieae, etc. 

2. A la segunda pregunta del dicho interrogatorio, dijo que lo que 
sabe desta pregunta ea que esta testigo oy6 decir 8. sua tiaS desta Wti- 
go, que se decia la una Cstslina Guti6rrez 6 In& Gutidrrez, 6 tias del 
dicho don Diego de Almagro, como Is dicha Flvira GutiBrrez, madre 
del dioho don Diego, eatando lla, desposada con Montenegro, co- 
per0 del h y ,  habia parido jo 6 lo habian dado 8, criar secreta- 
menta 4 b c h a  L6pez del vecina de Bolafm, la qual le cri6 8 8  

mwte fssta que fu6 ' 0, 6 despub, porque era traviseo, le 

ii. A ~r tmcera pp le1 dicho interrogat~rio, dijo que la errbe 
CQXUO en ella IW mntia que seta teatigo se haU6 preaente al tiempo 

E i c a  cellinoey avimGuti6ma, madre 
irm, B durante su metrimmi0 fieieron 6 p 

. 

. 

whqm UIu a- B se L 80 fu6 si laf5 I n h ,  etc.. 
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QS odlinog, 6por Baa BB habids 6 t d d a  B pmcmadaea eetrr *de 
6 cornarea, 4 1s d i h  mor de Cellhoe, de 10s dichoa Oelli- 

4. A Is wart% pregunia del dicho intmrog&torio, a j o  que dice lo 
que didto tiene en la pripnta megun* porque, como dicho tiene, este 
teatigo oonoBci6 B la dicha Elvira Gutidm, madre del dicho Diego de 
Lumagro, que agora diwn que se llama don Diego de A ~ P o ,  6 & la 
madre del dicho Diego de Sevilla, que se llamaba honor Guti6mz; 6 
mmo eaan hermanas, tiem por cierto que son primos hermanos el di- 
cho Diego de Sevilla 6 el dicho don Diego; 6 porque despueS que supie- 
ron que estaba en Ise 'Indiaa el dicho don Diego, siempre 88 tuvo por 
cierto que era el dicho don Diego fijo de Ia dicha Elvira Guti6rrez, 6 
por eat0 lo sabe, etc. 

5. A la quint8 pregunta del dicho interrogatorio, dijo que eete tes- 
t&~ no sabe d6nde 80 cri6 el dicho don Diego de Almegro; mas de que 
-do siendo mochacho, vido al dicho Diego de Almagm que andaba 
en eeta villa, 6 habfa oido decir e& testigo que 88 habfa criado con 
behaL6pez del P e d  en la villa de Bolafios y en el Aldea del Rey, a1 
tiempo que era nifia Catalins L6pez del Peral, fija de la dicha Sancha 
L6pez; 6 como d e h  se parti6 el dicho Diego de Almagro, que agora 
dix que se llama don Diego, este testigo conversaba con el dicho Diego 
de Ahagm, 6 ssbe que era travieso 6 le echaban cormas por ser travie- 
go; 6 d q u &  sabe que se fu6 deeta villa 6 nunca mtts le ha vista; mas 
de cuanto 096 decir que se habfa id0 B las Indias, 6 Cree que por e& 
BB el mismo don Diego de Azmsgro, B porque despueS ec& dgunse per- 
~onaa que han venido del Per6, le han dicho que el dicho don Diego 

teatigo B por 10s O r o w ,  vecinos desk 
villa, 8i am vivos, 6 les decis que loa con&, en especial que le dijo 
Alomo L 6 p  del Moral, vecino del M o d ;  que vino del Pent con el di- 
cho don Diego, le habfa demandado por 61, eta. 

6. A la eerta pmguntu del &ho intern-0, dijo quedics lo qae 

7. Aleaetenspmguntadddic 
4didmDisgode AlrmrBpha que 

G u t i h ,  BU mujer, B por eat0 lo sab, etc. 

* .' 

'* 

* lee habh preguntado por 

d i a h o ~ e n l a p m p t f i s n t e e  



SWO, 6 por L ramh que le di6, por est0 sabe este testigo lo que &ho 
tiene, etb; - 

9. A la novena preguntor del dicho inbrro@tomio, dijo que dim lo 
,: que dicho tiem B ai este teatigo ea p6blico 6 notorio, 6 en ello se &rmq 

6 firm610 de BU nombre.-Lu". Caldwh, etc. 
Testigo:-La dicha Elvira Rodriguez, mujer de Juan de Alva de 

Santo, que haya gloria, v&m dmta villa de Ahagro, teatigo presenhda 
por parte del dicho Diego de Sedla 6 Leonor de Cellinas, 6 habiendo 
j m d o  en forma debida de derecho, 6 siendo preguntsda por lae pre- 
guntes del dicho interrogabrio, dijo 6 declar6 lo sipiente, ek.: 

1. A la primera pregunta del dicho interrogahio, dijo que conos- 
ci6 6 c o n m  ai 10s contenidoB en h pragunta, por vista, ,trato 6 conver- 
saci6n; 6 que al dicho don Diego d0 Almagro, que ea el que dicen que 

de haeta doce afios, poco 
m&s 6 menos, etc. 

2. A la segunda pregunta del di 
sabe desta pregunta es que oy6 decir la dicha 
de la dicha Leonor de Cellinos, cuando wbba donceh 6 questaba dea- 
posada con Montenegro, cnTado del mmstre don Roarigo Jk6n, dmo 
estando desposada se emprefi6 del dicho su e s p ,  6 que @6 un hijo 

7; el d se deck Diego, 6 que lo Mia llevado ai la villa de Bolafios ai 
una tuna moza, que llama Sancha, la cual Io cri6 secretamente poque 
no e& obrgado, 6 despub vi6 al dicho mochacho que se deck, como 
dicho tien?, Diego; 6 era t~avieso, 6 por ello trda una coma en el pie: 6 
oy6 deck B la dich su madre c6mo despuh de absentad@ el dicho mo- 
chacho, 6 c~88dB con el dicho Cellinos, eatando en Cibdad Real, vino B 
e& el dicho Die40 de Almagro, w1 fijo, B le dijo que he &ese tm p b  
de pen, 6 que sac6 lul pan 6 c i e h  dineros, 6 le dijo: aTom, fijo, J no 

" era adelantado, le conoeci6 cumdo m 

. 

+ -  
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A h d k b b m m r d a W & t m ~  y port14 @a 

' 
4. A la marts preg~ta  del dicho interrogCrtori0, dijo que ests tee- 

t&o ? h e  por CiarBO que el dicho Diego de &villa m prim0 hamano del 
ditbo Diego de Ahmgm, que ago= nombrm el adelantpdo don Diego 
de Almagm,. porque cono&d 4 la dicha Elvira Gutih,madre del 
&th don Diego, 6 4 la dicha honor Gut&rrez, madre del dicho Di@ 

&villa, hermama de padre 6 madre, B por talps ae oonvembaa 6 
habidm B tanidas en esta dicha villa, 6 por est0 time por cierto que 

ron primoa hannanos 10s WOE Diego de Sevilla 6 don Diego de Aha-  
gro, 6 porqoe, como dido .time, 10s uonmi6 4 10s do6 siendo mocha- 

5. A la quints pregunta del dicho intemgahrio, dijo que eeta tee- 
tigo oy6 d& c h o  el dicho don Diego de h a g x i ,  que BB el que 88 

decfa a d h t a d o ,  dmo ae habia c d o  en la villa del Aldea del Bey y 
em Bolatlos, 6 en Almsgro, B que lo mi6 seacha L6pez, madre de la di- 
cha <9ecslins dd Peral, B que loa dos 881 habian &do juntos; B eeto lo 

' - oy6 decir 5 la dicha Elvira PutiBrrez, madre del d ido  don Die- 

6. A In eexte pregnnta del dioho interrijgatmio, dijo que and ea 

. 



Por laa preguntas siguientes sean preptados  10s testigos que 
fueren presentados por parte de Juan de Torres, vecino de la villa de 
Almod6vaq sobre la acusaci6n criminal que di6 contra Diego de Alva- 
rado, residente en esta corte, sobre la muerte de Diego de Torres, su 
hijo, y lo d e h  en la dicha acusaci6n criminal contenido. 

I. Primeramente, si conocen al dicho Juan de Torres, padre del di- 
cho Diego de Torres, 6 si conocen al dicho Diego de Alvarado, 6 si m- 
nocen 4 Hernando Pizarro, teniente de gobernador de la cibdad del 
Cuzco, residente a1 presente en esta corte; 6 si conocieron a don Diego 
de Almagro, 6 al dicho Diego de Torres, hijo del dicho Juan de Torres, 
difuntos, 6 si han noticia de la dicha cibdad del Cuzco 6 de loa terminos 
y h i t e e  de su juredicih. 

II. Item: si saben, etc., q-Je el dicho Juan de Torres es d o  
9 velado con Isabel Nhfiez, su mujer, y durante el matrimonio hobieron 
y procrearon por su hijo legitimo y de legitimo matrimonio, al dicho 
Diego de Torres, 6 por tal hijo fu6 habido y tenido entre laa pereonaa 
que d61 tuvieron noticia. 

ID. Item: ai saben que por el mea de Abril del aflo de mill 6 qui- 
nientos y treints y mete, y much0 antes y despu6s, el dicho Hernsndo 
Pimwro estaba y b v o  por tiniente de gobernador en la d i h  cibdd 
del Cuzco, 6 pot si J susalddee, ministros y oilcialea ohy detanminabe 
todos 10s pleitos dvilea y criminales que o d m  en la dioha cibdad J 



It9m: ai aaben, etc., que para acompadamiento, defensa, favor 
de la Jwticia de la dicha ubdad del cuZc0, y por mandado de 

la dlehs Jmticia el d ido  Diego de Torres. 

;8igni6, ammpafiaba y acompSn6 como consorte, compafiero y caudillo 
principal, al dicho don Diego de Almagro, 6 se hallaba 6 ha116 c o n h -  

* mente 6 BU lado, B todaa laa revueltaa, guerras, eacSndalos, sediciones, 
-mJx~, jncendiw muertm 6 otroa deeaaosiegos, 6 por m consejo man- 
d a o  y favor 6 ayuda, &cia y cautela del dido Diego de Alvarado, 
88 hada y cometla todo lo s d c h o ,  6 por 61 se regia y guiabs el dicho 
don Diego de Almagro, 6 B todo BB hallaba y hall6 presenta como el mtk 
principal caudillo y conmjem. 

VII. Item: si aaben, etc., que en el dicho mea de Abril del dicho 
a, en un die B la media noche, aobre 888chanzaa y c880 pensado, em 
viohdn y quebrentamiento de laa dichas trew de paz y con- 

de p t e  armada, diverass &R~SB, Isneas, eapadm, ball&, BBoopBtBs 
tikw de artilleria, B gnrndeg v o w  apellidando ~Almgro, muerm, m 
nn loa fraidaree,, se e n h n  por laa CBBBB de la Jwticia, donde estaba el 
&cho tiniente de gobernador 6 10s dddw,  ofidea y ministros de la 
$iebJudicia, el d ido Diego, 6 con 61, el dicho Diego de Alvarado, y 

B lrre clllyul dande eetsbs el dicho tidente de gobernador 6 

Y V  ’ to, erstebandentm de d i h  ama, 
sstahd dicho Diago de Tbrree, hijo del dicho Juan de 



la J&Cia, y quemaron y robaron euanto eataha dentro J pmndiemn al 
dicho Hernnndo Pi~arro, tenienb de gobernador, todo por conaejo, 
favor y ayuda del dicho Diego de Alvarado. 

III. Item: si saben, etc., que aquella mesrna nmhe que quemaron 
las dichaa y prendieron d dicho Hernando Pkwro, h o n  una 
=&la por la boca d dicbo Diego de Tom,  hijo del dicho Jnan de 
Torres, de que muri6 incontinente sin confisi6u, la cual dicha muerte 
6 otraa muchas 6 1os.robos 6 incendios que,se hicieron aquella noche, 6 
antas y despu6s otros muchos, fu6 todo por mandado, consejo, favor 6 
ayuda, culpa, causa inmediata del dicho Diego de Alvarado, por ser, 
como era, compafiero, mmejero y favomdor por quien BB regia y 
guiaba el dicho don Diego de Almagro, y se hsltaba 6 hall6 presen- 
te; 6 si no fuera por el dicho Diego de A l v d o ,  no se hiciera ni come- 
tiera cosa dguna de lo susodicho, ni muriera, ni se tiram la dicha sae- 
tada de que muri6 el dicho Diego de Torres; porque si el dicho Diego 
de Alvarado no lo mandara, ni aconse-jara, ni d i m  favor B etIo, todo %e 
excusam 6 no se pusiera el dichs fuego, ni se tiram la dicha mtada; 
porque como fu6 en su mano hacer lo que se hizo, Eo pudiem obviar, es- 
torbar 6 impedir, 6 no dax lugar 8, 10s otrw delitos ni 4 ninguna m a  ni 
parte delloe; digan y declaren lo que cerca derstu saben, B de qu6 o t r ~  
personas se acompafiaba B ayudaba el dicho don Diego de Almagro 6 
favorescia para las ohm delitos y easo8 y para la muerte del diqho Die- 
go de Torres. 

X. Item: si saben, etc., que todo lo s d c h o  sea phblica voz y 
fama.T-.l&lO de Tower. 

En Madrid, ti XXXI de Mayo del DXL am,  le prwnt6 en el Con- 
sejo de las Indias de Su Majestad Juan de T o m .  

-5 

PBOBILCZAS DE JUALC DB TOBEE$, VBCIKO DB ALXODhAlb 

El dicho Hemando -0, eetante d pressenbe en la cor& de Su 
&jestad, bmbiendo j d o  BR forma debids de derecho, 
lee pmguntaa del bterrogabrio presentdo por el &oh0 
dijo 10 riguiente: 

1 -  ,1* . 



,yeste~esddanEernandr,pisarrO,en 
B sabe la &&a dbdd del C u m  C dene noti- 

de BU jure&+. hc5pr8ptdo por laa 
que ha e n t a  6 eiete ofloe, pooo rmle 6 

, eegund y oomo en ella ee mtiene; preguntado c6mo lo =be, 
porqueeab teatigo eael dido Hernsndo Pizm que enla 
didam, B antea del tiempo que la pregunta dice, habia un 

contiene; B la tuvo pedfkame@a hasta tanto que don Diego de 
88 la tom6 por h e m  6 pas6 ad eegund que en la pregunta 

nido mmo en elIa se contiene; per0 que pas6 asi en €echo de verdad 
~4mmo en la pregunta ae contiene. 

V. A la quinta prepta, dijo que ea venlad, y pa& lo en le pre- 
wtenido, porque eate testigo man& al dicho Diego de Torres 

gobernat?i6n della, Bporau mandado erstuvoenla 
en la pregantar se oontiene. 



que poque lo Vi6 ad pasax 8e-d B mmo en esta pregunts ae con- 
t iem,  ecebto que no Babe por cuyo tnandado se peg6 el fuego, porque 
e& teetigo estaba dentro de la que se peg6 fu0g0, hasba que BB 
cay15, B d tiempo que cay6 8e sali6 dam casi ahogado del humo, B en la 
o h  m a  estaba el dicho Diego de Torres, B antea que ae pegase fuego 
estaba el dicho Diego de Torres en la dicha cas% B est0 sabe porque 
pas6 mi B lo vi6 c6mo lo declara y en la pregunta se contiene. 

Vm. A la octava pregunta, dijo que dice lo que dicho t ime  en la 
pregunta antes desta, y que sabe que ae rieron algunoa espafloles de 10s 
que estaban dentro en la dicha caaa secuestradm, y que murieron que- 
4 0 s  algunos indioa, 6 que 10s espafloles que salieron de la w a  d e -  
ron algo ahogados de humo, B que si tardaran un credo en salir se que- 
marau todos , B ques verdad que prendieron 4 este testigo B 4 loa alcaldes 
B regidores que alli eatabau, B que1 dicho Diego de Alvarado era uno de 
10s que favorecian B ayudaban al dicho don Diego de Almagro, 6 que 
10s consejos que entrellos paron, que no 10s =be, mas de que siempre 
toda la gente de aquella gobernaci6n &B tenia B crefa por cierto que no 
hacia m& el dicho don Diego de Almagro de lo que deck 6 aconsejaba 
dicho Diego de Alvarado, B se decia que deapu6s de 10s conaejos que se 
tomaban con capitanes B otras personas, el dicho don Diego de Almagro 
8e reducia A lo que deda B aconaejaba el dicho Diego de Alvarado, B asi 
era la p6blica voz B fama, cierto B notorio, y esto sabe de la pregunta. 
E. A la novena pregunta, clijo que sabe que aquella miama noche 

que acaesci6 lo que declarado tiene en las preguntas antes de Bsta, enls 
miama caaa de la Juaticia, donde este teatigo, como teniente de gober- 
d o r  eetaba, dieron una saetada al dicho Diego de Torres, de que mu- 
ri6 encontinente, B que no sabe por d6nde le dieron la heride, poque 
tmmo prendieron 4 esta teetigo, no pudo ver la herida; mas le mandsba 
au mayordomo quele heciese eete relmto, B fizo bien por au Snima; 6 que 
eetb sabe-de la prepta,  B que en lo de& que en ells se contiene, &jo 
que dice lo que dicho tiene Bn las preguntaa de este interrog;atOrio mhs 
deets. 



-$lXrameh que fiw, J rn di&% eI 
jurtaamnb feeho, B f i r d l o  de RIU nombre.-E- 

naturaade la viup del Irneli de Bui 
en esta cabea, hbiendo j d o  en 

debid0 de derecho, preguntado por lrre preguntaa del dido inte- 
IW#&CJ, dijo lo eigoimte: 

I. Por la primenr pmgunta, dijo que conOCi6 B conow d loa en egta 
pmguntaamtmidoe B t i  cada uno dellos, de vista B habla B converaaci6n 
que am &E turn, eacebto que al dicho Juan de Torrea, padre del di- 
cho Diego de Tomes, Oonosm de un mes B esta parte, B que cae la dicha 
sibdad del Cuzco en 10s terminos B limitea de juredici6n, porque ha 
eatdo en ellos muchaa B diversas v8c88.hB preguntado por las pre 
tm general% dijo que ha trainta B uno 6 treinta doa aflos, poco m&s 
nos, B que no ea parienta de ninguna de la8 partes, B que no le empem 
ninguna de las pregunb generales de la ley, y que por mi, el presente 
eacribano, le fueron hchas, B que vena la parte que tuviere justicia. .- 

IT. A la segunda p r e p t a ,  dijo que la no sabe. 
III. A la tamra pmgunta, dijo que sabe lo en eeta pregunta con- 

fanido seg6n B como en ella se contiene; p~eguntado c6mo lo sabe, dijo 
que porque d lo vido paaar B pas6 ad, segund 6 como en la pregunta 
BB mntiene, porque este tastigo ae h a 6  presente en la dicha cibdad del 
h, B era B habia sido conquistador en ella, B vi6 que pas6 asf como 
en le pgunta  rm contiene, de& de 881: p6blico B notorio. 
N. A la cuarta p r e p @  dijo que sabe lo en esta pregunta con: 

tienido eegund 6 corn en ella ae contiene; p r e p t a d o  c6mo lo sabe, dijo 
que poque, como dicho tiene, eete teatigo se hall6 presente a1 tie 
qael dicho don Diego de Almagro quia0 tomar por fuerza de a r m  
dtohr cibdpd del CSmo, B que entonces vi6 ate teetigo, como peraona 
que se hell6 presente, que ae tomaron tregum enbe el dioho don He- 
nwdo PiGiUro 6 don Diego de lllmegro y el dicho Diego de Alvarado, 
A h  vi6, &m& de am p6blioo B nobrio. 

pmgmta, dijoque sabeloeneste preguntacon- 
en ella oontiene; preguntedo ~ M O  lo d e ,  

diihotiene, eeWpmmnte dtimpoquebpregun- 
de Ab& del dkho eflo de quiuimto~ B treinta B 



j u  que-&& ea la dieha d b d d  del ~ C O ,  d d f a  aElf el &&o L -  . 

Diego de Tones, g eete teat@ le vi6 re%idir en c a ~ ~  de 18 Jd&, 6 
p r  au mrsdsdsencasade Diegode Rojas y Villscestfn, alcalde or&&, 
de la c i b U  d d  h c o ,  y h’mL parte en OQBB del dicho Hernand0 pi- 
zmm, te’niente de gobernador B CspitSn general, 6 p r  BU man&& -- 
tabs en la dicha cibdad en defenaa de la juaticia, B aef lo vi6 -0 & 
suso IO declm. 

VI. A la aexta pregunta, dijo que aabe lo en eata pregunta mn* 
I&, aegund B como en ella ae contiene; preguntado c6mo lo &, dijo 
que porque, como dicho tiene, se hall6 presente en la dicha cibdad del 
CUCO B todo lo que alli acaeci6, B que vi15 d dicho Diego de AlvG 
rado que andaba aiempre con el dicho don Diego de Almagro, corn0 
su ..pith B lugarteniente; 6 vi6 que no se hada msrS de lo que1 dicho 
Diego de Alvarado querfa 6 mandaba 6 aconsejaba, B no se confhba el 
dicho don Diego de .Almagro de otxa peraoncr “as de la praona del 
dicho Mvarado, B como tal vedaba B mandab8 6 se hsda lo que queris 
B aconaejabe, porque mi lo vi6 este teatigo, de& de ser asi phblico B 
notorio 6 p~blica voz‘ y fama en aquellas partes. 

VII. A la eBtima pregunta, dijo que lo que desta pregunta d e  6 
vido que pas6 e8 que en el tiempo contenido en la pregunta, e s h d o  el 
dicho Hemando Pizarm acoatado en la w a  de la Justicia de la dicha cib- 
dad del Cuzco, d mandaba toda la gente que ae fuesen ti dormir, porque 
eataba todo seguro, porque habfa treguas; aquella misma noche, B la 
media noche, estando este testigo acoatado encima de au cama, veatido 
ain se deanudar y armado por miedo de loa indios, que h b i a  nueve 
mesea que habfan tenido con elloe guerra, oy6 recio ruido de gente A la 
dicha hora, y ae levanth eate testigo al patio de au aposento, y vido el patio 
de au poaada lleno de gente, e vi6 como banderaa dentro, con gente B 
con m u c h  m a s ,  h a s  y eapadaa B OW armas; 6 dedan 10s  uno^: 

a iViva, viva el Bey! ~Almcrgrol D B otrm decian: a lViva el gobernador don 
Diego de A l m a g r o l r  y eete testigo aquella saz6n salic5 B Ctijo: cjViva el 
Rey y don E’ranciaco &arm B don Eernmdo F’krro, en EU nombre!r 
B que .todoe d@ux a [Mueran loa traidoregl* B que m b o a  aali6 un p j e  
del dicho Hemando J?izarm, que MI decfa Btb,  B mpr6 6 b e r  la p m  
tahastaqueselevantaaeEernhdoPizuro, B con granmidb BB levant4 el 
dicho H d o  piaprrb, B que lea pidi6 Vieaen wir mdad que 

. 

. . 

I 

11 

* .  : -a 
1 .  



. 
~ ~ t o d o a  1 
que tgnien tomadm 

pulertee qne aaiian I ioe apoeentas p a ~ a  que no aaliesen su 

B con el dicho furor 
paeierrm fa- por t d a a  partes B la cam donde e e t h  el dicho Her 

. d o  P h m  6 o w  mwha gente con 81, diciendo B ~0~811:  a IQuemema 
eatm tmidores B p6ngsnse homaa para 10s que arrlvarenl B y que en q u e  
'& mmelta andaba el dioho don Diego de Almagro y que eetaba junk 
eon Bllrr y d i 6  & ver' lo que mandsbe, yendo B veniendo mensajem, J 

qw & fodo BB hallaba presente el dicho Diego de Alvarado, con UIU 
tiim reboEade, con el dicho don Diego de Almagro, mandando corn 
q i t h  4 Soonsejando al dicho don Diego de Almagro, hash tanto que 
qnamaron la &a donde esteba el dicho teniente de gobernador Hernando I 

Z'kum, B quemaron mucha ropa, 6 todos salieron medio ahogadog del 
h&q y que entre la gente que iba con el dicho teniente de goberuador, 

el dicho Diego de Torres, y que todoe salian huyendo y 8. lors 
 que^ h u h  les tiraban de lanzadas 8 cuchiUadas B les pelaban laa b a r b  
B lea quitabnu las arm=, lhuuhdoles de traidores; B que entonces prea 
diaron al dicho teniente de capittin Hernando Pizarro B a1 capitsn Gon 
d o  Piearro, B le dieron ciertas heridas en la cara B 10s ojoa por qui 
hlea 1pe arm, B lea robaban lo que hallaben B p d a n  haber, cow 
goefirr de tiranOg, porque asf lo vi6 pasar; B vi6 que luego otro dia, anta 
qoe aman-, por mandado del dicho don Diego de Almagro, la 
l h m n  allB ~ e c u d o s  B todos 10s herid-, B se di6 preg6n p6blicc 
qm, BO pena de la vida, oyesen c6mo se nombraba por gobernador el 
dicho don Diego de Ahrqp, B le entitulabm 4 aquella cibdad pol 
Nwvo Rdno de Toledo, 6 nei la entitulabm; B pasaron otraa mucbb 
aims, B ad ae pregonaba y nombraba el dicho don Diego de Almagro 
. p r  gobernaaor J capitaxl general, del que entitulaban Rego Nuevo de To- 
lado, B que Ofodo lo que d i d o  B declarado time aaisth B andaba con. 

6 principd q i t h  el dicho Diego de Alvarado, que por EU con 
88 hde todr le gaem que dicho B declprado tiiene, B no se hacia 

A,- ab mu m j o ,  .par aer el rr4e principal consejero del dicho don 
de Abagm,qae ae~ guisbedd todo por el oonaejo 8 rxmejaa del 
* M d e ' A l v r r a a C r  ydd -0 R&ig~Pbee,B G h a d C  

s.4 -* .- P W ~ U C  b Vi6 mi este b ~ t i g ~  pss~rm 



_. 
gund 6 o ~ m o  de BUBO d e c k  en ssta pregunta, d d  de mr may 
blim B nOtOri0 en = y d a a  pSrtea que p.66 asf como de eheo d e c h  

VIII. A la octsvs pmgunta, dijo que sabe lo en e%ba p m p h  mnb 
nib, segund 6 coma en ells se contiene; preguntado dmo Io mbe, dijo . 
que por lo que dicho 6 declarado tiene en la pregunta de &be, g 
Prque vido que mataron ti m u c h  peraonas que m hallaron en el dicho 
deabesate, B lea robaron sua haciendas, 6 espeofalmente6 Alfonso de CBr- 
d e w  robaron un caj6n de or0 y Flak, 6 B otro de Badajoz mucho OTO 

yplata, y B otraa personas muchas preserre, yaltenientede capit& 
Hernaudo Pizarro le llevaron B las Cass~ del Sol, donde le echaron 
grillos y cadenss 61 y al capitan Juan Pizarro, y B okaa personsa, al- -. 
caldes y regidores en la chcel priblica, con grillm 6 cadem, y que lo 
vido ate testigo y se ha116 presente, y este testigo le tuvieron pres0 en 
vwes maS de tres meses, demb de salir herido con una hzada;  que 
la sabe ad, 6 es lo que sabe de la pregunta, 6 lo vido como en ella se 
contiene. 

IX. Preguntado por la novena pregunta, dijo que dice lo que dicho 
tiene en la s6tima pregunta, y que aquella misma noche que acaesci6 
lo que en ells tiene declarado, sabe que de aquel mido sali6 herido el 
dicho Diego de Torres, que le dieron una saetada por bsjo del sobaco, 
la cual vi6 este testigo que se la sac6 Juan de C m j a l ,  de k r e s ,  y 
acabada de sacar muri6 luego sin se confesar, 4 lo que c m ,  porque 
desputk que se la sacaxon este testigo fu6 preso, 6 se hall6 presente al 
enterramiento del dicho Diego de Torres; 6 que sabe que, como dicho 
tiene, el dicho Diego de Alvarado era el que wompatiaba y aconsejaba 
a1 dicho don Diego de Almagm, 6 por su consejo 6 acuerdo se hacia 
toda, porque mi lo vi6; 6 este twtigo, en aquella saz6n 6 despu64 vi6 al 
dicho Diego de Alvarado ser capitin general del Ciicho don Diego de 
Almagro, que mand6 su gente como tal capitan en la dicha cibdad del 
Cuzco, y le envi6 como tal capitan de Guaitara a1 Cuzco, 6 recogh 
gente 6 hwia pagas, 6 no habia persona de que m4s se confiase el dicho 
don Diego de Ah,rq~ro como del dicho Diego de A l v d o ,  porque aid lo , 

vi6 6 fu6 p~blico 6 notorio en aquellas partes, y que est0 sabe L la 
Prngunta. 

X. A lae diez preguntaa, dijo que lo que est$ dicho de s u o  es la 
verdd B lo que sabe en deecargo del jurmento que 6.~0; 6 h 6 l o  de 
su nmbre.-P&o Xwh &r&n.--LUio RG. 

. 

. 



eatado en ella 6 que pronto ha m&a. 
.didroe cnldirordoe &&parte. 

III. A la temm pregunta, dijo que sabe lo eh &a p r e p t a  con- 
tanid0 como en & m contiene; preguntadoc6mo lo sabe, dijo que por- . 
que ddo del tiempo contenid6 en la preguntrr el dicho Hernando Piza- 
IM ~IU teniente de gobernador en la dicha cibdad del CllBco B au pro- 
vincia 6 vi6 que paw5 como en la pregunta m contiene; porquese hall6 

6 lo vi6 aei pssar. 
IV. A la cuarta pregunta, dijo que sabe que1 dicho don Diego de 

dtmogn, quisiera entrar por fuerza, contra la voluntd del dicho Her- 
. d o  Piurrro, en la dicha cibdad del Cuztm, B que por evitax muertes 

y eeo8ndeloa, hobo tseguee entire ellos por tree 6 cuah  dtes, y que den- 
tr0 derrte dicho tiamp0 entr6 el dido don Diego de Almagro y el dicho 
Diqp de Alvarado oon 81 B tomaron la cibded, 8 queet0 aabe B vi6 de 
tierto de lo en la pregunta conteddo. 

V. A I* quinte pmguntaa, dijo que =be 6 vido eete teetigo que el I 

didho lix-rm oanfenido en IS prepta, esteba a~ tiempo iue  la p.egun. 4 

’ 
‘! 

’ 

< 

BEsaienteqneera~y0,pewdersu~~rBayuda. - 
VI. A Is eartr, pgunta, dijo que lo que de la pregunta kbe es 
ddidhoDhgudeAldo emunode losnviepremcipdeaallega-. 

- . .  



W. A la aetima pregunta, dijo que lo que de eata p r e p t a  mbe, a 
que en el mea de Abril en la pregunta contenido, del atio de q k i e n b  
B treinta B mete &os, en el tennino de las d i c h  treguss, entr6 eldiobo 
don Diego de Almagro 6 su gente, ti la horn contenida en la p r e m b ,  
apllidmdo victoria por don Diego de Almagro, y pusieron fuego d la 
cam donde estaba el dicho Hernando Pizarro, teniente de gobemador, 
entre loa cuales estaba el dicho Torres, B que prendieron a1 dicho Her- 
nand0 F’izarro 6 ti Gonzalo F’izarro 6 & todos 10s demh prencipdes que 
se hallaron con 61, y est0 sabe porque se haU6 presante, 6 que lo d e d s  
de esta pregunta no lo sabe. 

VIII. A la octava pregunta, dijo que dice lo que dicho tiem en la 
pregunta antes de Bta, 6 que vi6 que era el hum0 muy grande 6 que 
no se vefan uuos h otros, y que se quem6todo lo que estaba en la dicha 
cam, B prendieron al dicho Hernando Pizarro 6 saqueaxon todo lo que 
habia en la dicha casa; 6 que lo de& en la pregunta contenido que 
nolo sabe. 

IX. A la novena pregunta, dijo que lo que sabe de esta pregunta, 
es que la noche que prendieron al dicho Hernando Pizarro, tiraron mu- 
chaa saetadas d dicho Hernando Pizarro 6 & la gente que con 61 estaba, 
entre 10s cuales estaba el d i d o  Torres 6 le herieron con una saeta, de 
que muri6 dende ti pocos dias; y que sabe que1 dicho Diego de Alvara- 
do era consejero, B de 10s prencipales, que estaban con el dicho don 
Diego de Almagro, 6 que muchas mas ae regian por su comejo, y era 
mucha parte para evitar a l p a a  coaas de las que 88 hadan; B que eat0 
ea lo que sabe B vi6 desta pregunta. 

X. A laa diez preguntm, dijo que dice lo que dicho tiem de suso; 6 
en ello ae afirma y es la verdad, BO c q o  del juramento que ho; 6 6r- 
m61o de 8u nombre.-A&wio de Cimeros. 

Tatiga-El dicho Rodrig0 de Herrera, vecino del pueblo de La- 
DUM (&), quea ddea de Carrih, teetigo presented0 por parte del dicho 
Juan de Toms, hsbiendo jmd~ en forma debida de derecho, preguntsdo 



, porque ha eatado en ella y ha aid0 vecino 
d e  loa limitas 6 juredicibn de la dicha cibdad. 

& teetigo quel di&o Hernando pizarro ejerda el cargo de teniente 
de gabemador en la &cha provin&a del Cnzco, que wtaba en la gober- 
-del Marqu& don F’ranciaco pizaxro, que uaaba la juredici6n 
civil 6 criminal como j d c i a  6 capitan general 6 teuiente de goberna- 
dor, segund 6 oomo en la pregunta Be contiene; porque aai lo vi6 6 resi- 
dib eate teatigo 0n la dicha cibdad como vecino, 6 lo vi6 aai pasq, 6 aer 

IV. A la cuarta pregunta, dijo que sabe este teatigo que al dicho 
W p o  que el dicho don Diego de Almsgro 6 BU gente llegaron ti la 
dicha cibdad del h c o ,  queriendo el dicho don Diego de Ahnap0 en- 
trru J tomar la dicha cibdad del Cuzco por fuerwt al dicho Hemudo 
w, vido este teatigo que ae pusieron treguaa entre el di&o Her- 
nand0 Piearro y el dicho don Diego de Almagro 6 Diego de Alvaxado 
6 m u  orrpitcinea por un dfa, 6 que que1 p d o ,  hicieron luego otras 
tiqpae de paz, porque sei lo vi6 6 Be hall6 por tree 6 cuatzo diae pre- 
aente, 6 fa6 p6bLioo 6 nobrio en quellas p-, 6 que BBO =be de la 

fevaT ds b juetbiu, pomp aei lo vido &a teatigo 
I. muxta p t n ,  dijo que aabe lo en h p r e p b  conteni- 
6 M ~ L O  en elL 88 eontkw pmguntado dmo lo aabe, dijo 

d i s h  Riego de & I d 0  era capittin 



aqudlae partes B proVinOiaa del Per6 y en la dicha ci&d del Cuzco. ' 
W. A la &tima pregunta, dijo que lo que eabe 6 vi6 de la Rre- 

gunk, es que en un dia del mes de Abril del dicho afio de miU 6 qui- 
nientoe 6 treinta 6 siete Moa,  antes que se cumpliesen las treguaa que 
estabanpuestas eqtre el dicho Hernando Pizarro 6 don Diego de Al- 

4 dar vow, 4 entrar en la casa de la justicia diciendo: ajAlmagr0, Al- 
magro, mueran, mueran 10s tsaidoresla; 6 que enviaron 6 pusieron fue- 
go 8. laa asas 6 tiraban saetas 4 10s que se reaistian, hash tanto que 
prendieron a1 dicho Hernando Pizarro, porque era tanto el fuego, que 
le fu6 forzado snlir; 6 al sah, le prendieron 6 ti  t.odos 10s que con 61 
estaban 10s prendieron; y que en la dicha casa de la Justicia, como di- 
cho tiene, estaba ti la ssz6n el dicho Diego de Torres; B que est0 que 
declma lo vi6 asf pawar, porque se hall6 en la dicha cibdad del Cuzco 6 
s a l 3  4 ver lo que era, 6 vi6 que pas6 lo que declara. 

Vm. A la otava pregunta, dijo que dice lo que dicho tiem en 1% 
pregunta antes desta, B que vi6 que fu6 tan grande el hum0 que hub0 
y la gente que carg6 sobre 10s que dentro de la dicha Casa de la Justi- 
cia, que Cree que del hum0 murieron algunos 6 se ahogmn, y que la 
m a  se quem6 6 todo cuanto estaba dentro, que no se sdv6 cow nin- 
guna; que lo que ae salv6 lo robaron, B lo que pudieron haber; 6 el di- 

. 

tiempo, B p6blica voz B hma. 
IX. A la novena pregunta, dijo que dice lo que dicho tiene en la 

sdtima 6 otava preguntas; 6 que aquells noche que ameci6 lo susodi&o, 
' como dicho tiene, estaba el dicho Diego de Torres en la mkma easa de 

la Justicia, B sabe que le dieron en el dicho ruido una saetada pop la 
boca, de la cual mud6 dende 4 un dfa 6 dia, 6 medio, que no dur6 m&s, 
6 que, oomo dicho tiene, el dicho Diego de Alvarado consejaba al dicho 



darlugar d lo que acaeaci6, .I 
persona de que tomaee am- 

el dicho don Diego de Almagro sin0 dei did10 Diego de 
p e w o ~  prencipal en @en 6l wnhba, 6 aei era pdblica 

A IPs.dies pr%guntw, dijo que lo que w dicho de BUBO, B% hi 

6 lo que de & fecho =be, 80 cargo del j m e n b  que ho, BO 

el d le fu6 enwgado que bnga aecreto de 8u depoaiCi.6~1 has- 
BB haga pr&si6n; 6 dijo que aai lo haria, 6 firm610 de su nom- 



el eefior prencipal ques 6 fuere, con todos sus indios 6 prencipales, 6 
mSe otro pueblo que se llama Cmivindo, con el eefior prencipd que BB 
&uua agora Qaite, con todos BUS indios 6 prencipah gue tuviere; d 
otro pueblo que se llama Cince, con todos BUS indios 6 prencipalea; otro 
pueblo que se llama Imarh, con todos sua indios 6 prencipales; m&s otro . 
pueblo qqe se llama Chilm4 Demitima 6 Choromatas 6 Chuyes, que 
esu hacia O m ;  en 10s cuales dichos pueblos, VOB deposito mho- 
cientoe indios con 10s aeflores prencipales que delloa son 6 fueren, 6 si 
en 10s dichos pueblo8 6 indios 6 prencipales de suso contenidcm no hu- 
biere para cumplir el dicho n6mer0 de loa dichos ochocientos indios, 
10s indios que restaren hash ser cumplido el dicho nbero,  vos, 10s 
deposit0 en cualesquier indios 6 pueblos 6 prencipales que paxmieren 
no estar depositados b r  mis cedulas A okas person= 6 en los prime- 
ros que vacaren en las dichas provincias de log dichos Chamas, paw 
que dellos os sirvtiis conforme ti 10s mandamientos y ordenanzw de Su 
Majestad, con tanto que dej6is ti los caciques pmncipdes sus mujerea 6 
hijos, y los de& indim ti su servicio, y 10s dot;rin6ia y ensefi6is las 
00889 de nuestra santa fee &lica y les ha&is buen trahrnbnto, como 
Su Majestad manda; 6 que habiendo religims en la dicha villa, tSaigais 
10s hijos de 10s caciques para que man endustnados en las COFJBB de 
nuestra religibn cristiana, y si ansi no lo hici6redeuJ, argue sobre vueska 
conciencia y no sobre la de Su Majestad ni mia, que en su real nombre 
os 10s depasito; 6 mando ti cualquier justicia de la dicha villa J de estos 
reinae ante quien esta mi cedulafuere moatda, que vos p o w  
en la poeesi6n dellos y de cualquier dellos, sac&ndolos de poder de CU& 
lesquier personas que consigo los tuvieren, y vos los den y entreguen de 
m e r a  que -ten en sua Mientoe, y vo~l sirvais dellors conforme 4 esta 
dicha ddula, 80 pena de cada quinicsntos pma de buen or0 Is 4- 
mara de Su Majestad. Dada en la ciudad de loa byes ,  a diez y miete 
diae del mea de Septiembre de mill 6 quinientw p cuarenta da, el cutrl 
dicho depseito voshago sin perjuicio detercero. F e c h u t  supra.- 

,. .&&t&bd Gwda I figura. 
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+ h h ~ & l  hANClISC0 PIxAaEo.-Por mandad0 de = Mfi0h.- 





ALEASSO T lkol o o n l % n O 6  

V. M., p ver ei e~’mmido que ,en ello se provea lo que sea 
ha otrae cosam que1 dicho Gecal le acuaa de pdabrcso &swat& qu 
dicho don &on60 dijo, and en laa Indiaa como en &oa reinoe, no 
hacemoa relaci6n V. M., porque tenemos entendido que EU md inten- 
ci6n fu6 de mandar prender a1 dicho don Alonso, tan s o b a h  por 1- , 
levantamientoa y discordies de 106 dichos gobernadorea, y no de man& 
beer pesquiaa general de la vida del dicho don Alonso: 6. V. Msj. m- 
plicamos envfe Bmandar lo que e8 servido que en ello 88 haga, porque2 , 
entretanto, el dicho don Alonso estani, cOmo est$, pres0 .................... 

De V. 8. C. C. M. humildea servidores y vasallos que sua impe‘ 
rialea pies y man- besan.-Bater Garda, Chrhalai Hbpd&.-El 
Doctor B&ha.-Ep~cop~ Lmewia.-Zl f i e f m i a d o  G-&we Pelh5pes. 
-P&e#. 
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(Amhivo de Imdipa, 140-7 
- -  

S. C. C. M.:-A V. M. di menta de d prowem que Hemando Pi- -- 
zamohizo contra eladelantado don Diegod8 Al 
degoll6, para saber la volunhd de V. M., si le 
parecia que en la manera de el proceder PO 
que debia V. M. me rmnd6 mponder que yo Gciese Io que me pares- 
& que debia hwer 4 mi ofieio, y mmo despnt4s vim H e m d o  Piaarro 
y le han a c u d o  por parte del hijo de don Diego de h g r o  y okaa 
pemna~ pticulares, y le s i p n ,  yo he dejado de le acusar, por dw mwx 
la una, porque hay parte que le acusan, y entre tanto yo me b ~ y o  p 
inibrmo de lo que entre ell- 88 &aga y prueba, para salir a la causa 
cuando desistiwn 10s que le acusan; la o h ,  porque d d e  en 14th de - 
don Diego de Almagro, por la entmda y toma de la c iuW del ~ c o ; ~ - ~  
y priaih que b o  de Hemdo Pi2 arm y o b s  c u l p  de que yo tenfs 
paeata a e d 6 n  Gontsl Almagro- y laa otaw culpdoe; y quell 
c d p ~  miginid de donde a n d 6  la que deep& cometi6 H- . 

Y -  



da -que .Hermu& 

o defendiendo loa 'bienee de Almagro 
acreedcmaa que vienen d pedir deudsa y para loa defender, 

' & d d a d  tengo de &gar BW adpa y que por ellas, por el'mhmo 
bacha, BB oonfiaoaroo %UB bienes, y que todaa lae'deudaa que se !e piden 
pecen hechee deepueS de cometidoa loa delitos, y por loa muchos gas- 
$as que deapUea hizo pam h e r  consigo la gente contenta y ae sostener 
b la cibdad del icuccx, que habits tomado, higo todaa aquellaa deudas, 
y que no pudo obligar ni enajenar loa bienea, de que por am delitm a- 
pbe primdo del sefiodo delloa, y -ban aplicados 4 la c&mara de 
V. BB., J aunque hie0 heredem d V. M., haeta agora no tengo acaptada su 
btemia, porque mendo heredero y trceptbdolo, eeria V. M. obligdo B 
pdpr .sua deudaa de loa bienes de la herencia, y llevhndoloa por via de 
oonfiscaci6n por loa delitus, no tiene Vueatra Majatad obligaci6n de 
pagm las den& despu& hechas; y desta causa, yo tengo proteatado no 
coma B V. M. el termin0 de deliberar hash saber loa bienes que hay 

y deudsa que debe, por la larga dietancia de mar y hrra 
medio, y el Liwndo Vaca de Cash, B mi instancia, llev6 

nlss de Vueetra Majestad paraque d6 informe de todos loa bienea que 
de Almagro y deudas que le debfan y lo haga todo rem 

porqi~e ssbido lo que hay, habr4 lugar de deliberar a i  conviene 
ren& 6 no; porque en lo que hash agora pareace, deja 
y deudas que bienes, y por eeto no e n h  como heredbro, 

or loa delitoa y con6acaci6n3 para 10s ocupar sin brier 
despds hechaa 4 ate efeto contmlos quepiden 

ienee de Almagm, defendiendo, allegando las culpas de 
por do aua bienee heron c o d s d o a  de antes que h i c i ~ e  laa 
si egore yo acuaaaw d pieerro, aerfa contradeck la acusaci6n 
pueeta contra Blmsgro, en su vidr, y lo que allego de aus 

& o m  y juetisarrr su cam, y 
, no le jxistifico, pues hag quien le 

fsvareeoen B Almagro murmuran, eepecialmente don 
e a 0 U t o S H ~ d o  Phrro,yqueoito 
Yo Vtxesixa Majejestan sabe que si pido B 



ficenci.40 h d o ,  que ea de la meama prta, aunque ~stoe no mn 
que aouean ti Jhnando P-, BB porque este Licenciado Prado ~ e n e  
pedida ejecuci6n en el' Consejo de India, en loa bienes de AImagro y 
del marimxd &drip Orgofios, mmo su @ador, por un contrsto de cum- 
tis de trelnta y un mil ciento y cincuenta caatt?bos, diciendo haberlos 
preatado 6 Almagro, y que el dicho Mariscal de Orgofloa le fi6 y oblig6 
4 la prrga loa juros que tenia en Castilla, y de nescesidad lo tengo de de- 
fender allegando laa culpa de Almagro y de Rodrip Orgoflos, auD. la 
del mesmo Licenciado Prado, contra el cud Vuestra Majestad habia 
dado cddui, como contra don Alonso Enrfquez, por revolvedor y favo- 
recedor de l a  culpas de Almagro; y estos son 10s que de parte de Alms- 
g o  yo pido y generalmente defiendo contra.todos los que piden y pi- 
diesen zi 10s bienea de Almsgro 7 de Rodrigo Orgofloa, y lo entiendo asf . 
hacer mienha Vuestra Majegtaa otra cosa no me mandase; y esta es la 
especialidad que les paresce hago de loa unoa 6 10s o h ,  que yo 4 nin- 
gun0 mxlao ni pido, salvo defendiendo. si no es 4 don Alonso Enrfquez 
y Hernando Ponee de Le4n y 4 loa duefloa de cierto or0 y plata que 
Hernando Ponce trajo mal registrada. Acud 4 Hernando Pizarro, por 
a& que me dieron 10s que le acusan; tengo puesta demands de or0 y 
plata y esmeraldes que trajo sin registrar y de lo que o t r ~  kajeron de 
Hernando Pizarro, en cabezas delos que le traian sin loregistrar, 
por de Hernando Pizarro, y si yo entme al pleito, doy esta cuenta 
zi V. M. para que sepa lo que pasta y me envfe 4 mandar lo que w ser- 
vido. 

V. M. por m carta envi6 A mandar d Comendador Mayor de Le6n 
que me dijese que yo pusiwe demands 4 don Mons0 Enrlquez del or0 
y plata que trajo sin registrw, cuando la carta vino, ya le tenfa yo puea- 
ta demanda y dado informaci6n de ello. Guarde Nuestro Seflor la im- 
perial pemna de V. M. y su rea1 estado acresciente con larga vida De 
Mndrid, primer0 de Octubre de mil quinientos g cuILpBnt8  OS. De 
V. 8. C. C. M. menor criado que sus reales pies y manos b-.-lB Li- 

Del &cal de Iss Indim que ya se le ha escrito que haga au oficio 
Sin ecebci6n de pareonas, y que agora no hay que le de& eino lo 
miama, y que cumdo en dgh cas0 tenga dubda, le comnique con el 
cdlrdenrl de Bevilla y Comendador Mayor de Ldn, y que cuando le pa- 

I 

Cewciado v%?hdO&08. 

lo que ocurrieae.-Respondido. 

- 





V. M., que, ae@ 10 suceckdo*y la mucha dilacibn del . 
duda haber mdo Vuestra Majestad bien informado 
ISS cartaa que eacrebi, dije el inconveniente grave que hay pars la Insla 
gobernacibn deeta tiema, por ser tanta y tan grande, y estar debajo de 
~ 1 1  solo gobernador, de donde se sigue muy grande dwrvicio de Dios 
y de V. M., 8, causa de 10s malos t rawentos  de indios y de 10s robos 
y muertes entre 10s cristianos que, por estar en m u c h  partes may 
lejos del gobernador, ni se pueden ni saben remediar; y como hombre 
que ha andado toda esta tierra, envfo un parecer del repartimiento de 
gobernaciones, que serfs bien V. M. mandase proveer en wtaa provin- 
cias, porque con aqu6llas y una Audiencia que residiera en Lima, la 
tierra estarfa bien gobernada, y las rentas reales de V. M. muy m& acre- 
centadas 9 hacerse ha muy gran servicio de Dios en tenerse menta en 
10s indios, que haata aqui se ha bnido y t i m e  muy poca y ninguna, y 
cuando entre 10s gobernadom hobiess alguna diferencia, teniendo a& 
jams superiores ti quienes ocurrir, se remediaria con tiempo, pues por ' 

no haberlo se han causado en esta parte 10s inconvenientes pasados, de 
que se han seguido tantas muerb  y escsinddos que tienen perdida toda 
csta tierra, y tengo por cierto que Vuestra Majestad habra ya man- 
dado proveer en est0 lo que m8s convenga 8, s q  rrervicio; s6Io en Qta 
clir6 que, pues yo en esta provincia he siempre servido b Y. M., como 
parewer6 por la iuformacibn que dello envi6, y como lo d i r h  todas las 
que de ac& han ido que fueren dwapionadas, me mande desagraviar 
de las injusticias y nohrios agravios que el gobernador Francimo Piza- 
rro me ha hecho, quithdome la mayor parte de 10s indios que en nom- 
bre de V. M. me habk encomendado, sin tener para ello ninguna m6n, 
mandbdome V. M. dar para ello las provisiones que de mi parts se 
pedirb, porque ninguna de las ordinmias ha cumplido, poniendo si 
todas inconvenientes y dandoles 4 todas 10s entendimientos coloradas 
que les paresce 8, los que le aconsejm para no cumpliUas; y en esto 
en todo lo que pOr mi parte se pudiere, suplico 4 V. M. sea favorecido 
on jbticia, y mande tener memoria de mi como de criado'y hijo de 
criado tan antiguo de V. M., cuya CesSree, Catblica persona Nuestro 
Beflor guarde y pmspere en continuas victorias y acrescentamiento de 
mayores minos y seflarfos.-Del Cuzco, treinta de Diciembre de 1W.- 
vaado y criado de V. M. que BUS c d r w  man08 y pius besa.-Fd@e 
GacEigrrea.--(Con eu Ilibrh.) 

-1 



. Hernando Phrro.--Don Carlos, etc., 4 vm el n u m b  
de Is cibdad de &villa. 6 6 v w  el nueatro Corregidor de la 

’ snobispado de %villa J obispndo d 

de Ahmgro, nneetM goberdor que €ut4 de la 
cwdllls 6 ratonge en el procmo del 

eu el c d ,  por el dicho Hemando Pigarro fu4 
. &tiem VdAqut%, del dicho nuestro Consejo, 6 80 

loa teetigoe de que en eats muat 

Coneejo, fud amdado que debiasnas m s n k  dpr 
carta pan VOI en la dicha &n, 6 no8 tovimoslo por bien; por- 

vu&u jmidiwibn, 
dicho a, que d la parte del dicha Hemando Pizarro pareaciere 
ma, denh del d i h  BBpmino de loe &chon treintp. y cinm dfaa, 

tf6inb.y undfam del mea de Enero &ximo 

d otn peraona dganqpor int. uneacri- 
d d d ,  viUn-6lag~r donBe la did.& 

, ! J  .- 



chos y depaeiciones, preguntandoles c6mo se Ilamrm, 
e aon vecinoa, B qn6 edsd han, 6 por las otrae p m p b  gene- 

r a l ~  de la ley, 6 deapub por laa preguntas del intermgatmi0 que por 
parte del dicho Eernando P i z m  ante voa sed presentado, que id fir- 
mado de l e t d o  y de nueatro infrascripto semtario; 6 4 lo que teetigo 
dijere que lo eabe, preguntadle c6mo 6 por qu6 lo sabq 6 Sl que &jem 
que lo Cree, o6mo 6 por que lo Cree; 6 d que dijere que lo 096 de&, 
q d , B  qui6n y cutindo; por manera que cada uno d6 rw6n suficiente de 
si1 dicho 6 depusici6n, 6 lo que asf dijeren 6 depusieren, eacriph m 
limpio 6 signado del ewribano ante quien pasare, f i m d o  de vueatro 
nombre, cerrado 6 dado,  en manera que haga fa, lo h d i a  dar y en- 
tregar 4 la parte del dicho Hernando P i z m ,  para que lo pueda pre- . 
sentar ante loa del dicho nuestro Consejo, pagando primeramente al 
escribano 10s derechos que por el10 justamente hobiere de W r ,  6 no 
ftxgdes ni ende al.- Dada en la villa de Madrid, A diez y seis 
dlaa del mes de Febrero de mil 6 quinientos 6 cntuenh y un afias.- 
CitLos.-hhndrtda del secretario Samano, fimadrt del doctor Gue- 
vim, el Licenciado Leguizamo y Doctor Bernal.-(Hay una nibria.) 

* ’  
1 9 c b Y u x l L I Q I l  : 

XXY.--c&3pia ae 

Amhivo general de S i ~ ~ - S e c ~ h  de Estdo, 
Legajo n b .  55, folio 252. 

Dice que no eacribe4 V. M. 10s agravios que seL h n  enel 
Coneejo, por no dsr importunidad, aunque no es trrrtads como merecen 
sua BBrvicioB, per0 que, pues V. M. quiera que eete negocio wrys p r  
tcila.de juicio, qua lo tiene por.bien. 

(Que V. M. ha mandado que se le haga justich de ~~ que no 
recibe cqgravio.) 

@ luep como Ueg6 8~cr~bi6 4 V. M. &dole menta de Is ordw 
que Be tow, en el =car del servicio que B V. M. 8e b o  y que PD ha- 

* 
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' 'I& d ' t m  oon~volantd t loa qne lo daban, que no hese menester 

(pareoe qne ae escriba al Consejo que m mire esto, y antes que la 

Que algaaoe dellos lo piden, moa por 8u volunted y otrorr 

' 

-*tadrrind& pars aELCarl0. 

b&ewinen lo &ten 4 V. M., si dell0 ea aervido.) 
. 
hducimiento de don M o m  Enriquez, y que en el Conaejo open 
dcxuudea y hanen pleito formado, le han dicho que le quie 
dew en lo que toorr B slgunoa que lo h m  pedido, y que 
tom6 para ei, aino para V. M., y asf se entreg6 al teaorero, 
lamemta l e d  eat0 dafiorjo, per0 todoe loa d d ,  vista que m.1 
daba volver, d Betas les pidieron lo miamo, y que tiene p r  cierto 
aunque m 10s mande volver no permitirti V. M. que lo m e  81 d 
hacienda, habiendo V. M. gozado dello. 

que le 
fecho agrSrVi0.j 

(Mula d 10s del Consejo que lo vean y provean, 

Que tambib le hs t o d o  el doctor Roblee, para up ,ye 
mill y tcmto9 c4MtdhOa que le c u p  t i  dar para mte 5ervicio: 
V. M. mande que en cuanto d eat0 no se le 
bien.) 

myo, 0n que a6rman que las mima que 61 dej6 descubiertas, "spo 
muy bien. 

plata p6r quintal y que no m e  que ae labra, mas de que le dieron 
perrr bacer la ispirieneis. (Bien.) 

6 eeis ~BMOB, el qz. (1), y que B cuatm estsdos de hondo ha id0 
rando y d e  B doce y que le &ben que tiene gran cantidtad de 

Que en el arm donde b y  estee minae, hay ochenta de parti 

molestha. [&a 

Dice que tiem cartas del MarquBs, au hermano, y de un cn 
: 

Dice que la mina que eedrlll6 pam V. M. responde A xx mar- 
. 

Que en una mina suys ae labm B f& y que 4 loa principim d i  

d o .  (Idem.) 

queno ee labran &no p c o B  poco porque Boncoebsas. (Que 
bi=) 

@el gobernaaor y G o d o  pice&, nu hermsno, como se hallam 
. WOL poeWidad, labran sue mines, y que no 88 ha fundido. 
bJ6rdefnSlery quepor esta. caneenoh venido plata 



e 108 indios le deacubrieron o h  6n k & de la mar y' 
que por nw6n de m venida, no tovo tiempo de ir 4 ellas, que avie6 dell0 
d g o b e d o r  y le escriben que son buenas y que tienemu- deib,  
dame& data. (Idem.) 

Que en.el pclrsje de las mi= de 10s charcaa Ie &jem loa i n & ~  
de ohm minm ricas y que avid 4 su mayordomo deIIo y Ie decribe que 
como 10s indios supieron su venida, no lo han querido d e .  (Idem.) 

Que en 10s tdrminos de la cibdad del Corn m han deacubierto minas 
de plata y tambidn en el de la cibdad de 10s Reyea, otraa cuab +. 
[Idem.) 

Que en termino de b cibdad de TrujiIlo 88 hsn dwubierto en cw- 
tco 6 cinm partes minm de plata, y que en m u c h  de Ens &&as minas 
hay Mta de l ea ,  y que en las quela hay, ea p-, J 6 asta causa serh 
hbajosm. (Idem.) 

Que en lm minas de los Ch-, andando en labor al respeto del 
metal suyo que le dicen que aeta sacado, c m  que tern4 V. M. muy 
&ran provecho y que ver6 de aqui adelante mis de Is que b t a  aquf. 
(Idem.) 

Que le han escrito que ge han descubierto minars de on, rima, per0 
que como son mtis provechm las de plata, se. dau S ellas, y que hay 
h t a a  que hay para todos y sobran. (Idem.) 

Que todo est0 puede V. M. tener p r  cierto, porque EW) lo escribe 
un mayodorno suyo, persona de much0 crddito, 4 quien dice que 81 
escribi6 que le avisase de la tercia park menm de lo que en malidad , 

de verdad fuese cierto. (Idem.) 
Que anta que1 viniese sabh y h a b h  hecho la ispiriencia del me- 

tal de las minm de 10s Cham, y que aunque 4 8.1 le sali6 la plata fina, 
le escribe BU myordomo que la cab que M di6 pars s m  aquel metal 
€u8 por una soc~rrefia que esth en la ladera del cerro, y qu81 labra 
agore por la loma d81 y que t ime c u a h  estados honda la m b ,  y que 
haah llegar en el pam donde se di6 la &a, f a l b  o h  cu&m egtados; . 
y que m g h  va mejorando el metal, llegados, vem4 4 ser plata k. 

Que dl tiem OW cnatro 6 cinco miw en aquel oem y que no 
~ds labran pdrque mn muy costaaas, y le tomston g M 4  yque  haatat 

* 

' 

: 
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la tierra tiene pagdn aomego, aunque no tank 
oon loa indioa, pero que ya no son parte, poi 

Quel Qobernador trujo tmtm con el Inga para trserlo 8, pm y al 

llyndo prendmle 6 matarle, lo cual ae deacubri6, y el Gob&nador hizo 
jwticia de una mujer del Ings y de otsos indiw que andaban en 10s 
tatcw, y que todevie el Inga andaba alzado, per0 que tenia poca genb, 
yloecaciquea dela tierranole acudian en lo p6blico, aunque enlo 
aeueto le sirven. (Idem.) 

&ne de loa capitanes 8, quien h a b h  enviado 8, catar la tierra, tiene 
meva que no ha reapondido bien, y que se han vuelto por su pobreza y 
male poblaci611, aunque todavia ae tiene buena imEormaci6n de indios 
de aqu& comamu, y que le escriben qub es menester much posibi- 
lidad para emprender B a f a r  aquella tierra. 

habar mucha junta de eepanolea en la ti- (Idem.) 

aervkio de v. M. y que, a e p d  paFeece, el Inge le queh en-, pen- 

16 & AMlQIb41 

xXV1.-7Lyd &&da* ordaado ct pliacrrr't~ lioeneda para pasar 6 
Eqnu%tz ct Jccar, B&a y J w d c  Hm& 

(Archivo de I n d i ,  109-7-2) 

' fahr.-biarq& don Francisco Pizaxro, nuestro g o b e d o r  de la 
psoviaCia del Pd: Por parte de don Diego de Almag~~, hijo del 
~ d o n D i e g o d e ~ , d i f u n t o , 6 d e J u a n B a l x a y d e  Juan deHerr 

d i h  don Diego, me ha aid0 hecha relaci6n que ello 
de venir 8, estoe reinoa 8, COBBB que les convienen, y me 
diem licencia de &a adoe para poder venir y durante 

ue no le fuesen quitadQa ni removidoa loe in. 
lea eetavieeen encumendadaa 6 como la mi 

Mv& par V i  por ende VOB mando que, queriendo 
loadicbas don DiegodeA.hmgm,BJuauBrrlee,B 
eaflqnia dellns, lea dejeie 6 coIlirinteis venir libre- 



lee deb licencia y facultad, aomo por la praenti IS dam-, para que p v  
tiempa de doa peeroa  siguientes que carran y BB cueuten desde eI 
din que partieren desa tiem, puedan venir eetos robma y eater en e k ,  
6 dursnte el dicho tiempo no consint4h ni deb lngar que lee qnita- 
doa ni removidoa loa indim que ahi les &vieren encomendadoe, eon 
b t a  que m obliguen y den fianza que d e n h  del dicho tiempo volvmh 
B em provinch, donde no, enhgadia 4 loa nueaboa oficialee d e h  todoe 
loa tributos que se hubiemn habido de loa dichae indios en el dicho 
tiempo y loa pagaaen por aus personas 6 bienas, y la obligwi6n y fianza 
que asi otorgaren, loa dichos nuestm oficialee la pori@ en el mea de 
las tima llavea que ellos tienen, 4 loa cualea mando que tengan cuidado 
del cumplimiento de lo en ash mi &Ida conbnido. Feeha en la viUa de 
T&vera, $15 &as del mes de Abril de 1541 afio~.-(F’irraada).-Cw- 
djnalio E-.-Re€rendada de Saamno y Beflalada de lop dichoa 

(Archive de Indirra, 109-7-2) 

Limnciado Vhce de Cash, del nu& Comjo, mdxdkwo de la Or- 
den de Santiago.-.bigo Mpez de Mondrag6n, en nombre de log con- 
quistadores y descubridores de la provincia de! Nnevo Rein0 de Toledo, 
me ha hecho relacibn que 10s dichm sua partes conqvistaron el dicho 
Nuevo bin0  de Toledo hash la provincia d61, y en donaepasaron mu- 
ch- trabajoa 6 se empemon y adeudaron en muy gran s u m  de pesos 
de oro, 6 que eeperando que1 adelantdo don Diego de Almagro, gobr 
nador del dicho Nuevo Rein0 de Toledo, les habia de gratifhr.sus ser- 
ViciOs en loa repartimientog y aprovechamienbs de &quells tierra, BUCB- 

dieron laa diferencias que hub0 entre 61 y el Mmquk don hh 
Phmo, donde fu6 pres0 el dicho Adelantado, el cual, al tiempo de au 
mnerte, por su teetamento no8 de$ suplicedo mand&semos gratifhrh8 
en loa repaxtimientoe de aquella tierra, pues nos habian semido BP 
eh .  lo cud no BB habia hecho, antee asi como el dicho Adelantdo fall* 





dicho efeats, 6 por el tiempo que fu6remos servido no ae hicieae ejem- 
d6n en BUB p.ersonas, &~PIBB y caballos ni wclava, 6 como la mi IZUXC& 

-, lo cual, visto por 10s del nuestro Consejo de laa India, fU6 m r -  
dado que debiamos d a r  dar esta nueatra carta para VOB, ti yo tbvelo 
por bien; porque vos mando que ve&is lo susodicho y 1- ti of& 

partes h quien ahfie, hagtiis ti adminishdis sobre ello enter0 y breve . 

cmpbiento de justitia; 6 non fa%adw ende d.-Fecha en la villa de ~ ~ 

Talavera, d 6 diss del mea de Julio de mil 6 qujnientoa ti cucrrenta y 
un arios.-(Fjrmada).-Car&dh .-R.efrendada de Samam 
y sef@hda de 10s dichos. 

b 

la& &ptjmbre& lei1 

(Archivo de Iudirs, 140-7-81> 

(Fragmento).-S. C. C. M.:-E1 Consejo do Indiss ends 6 consultar 
ti  Vuwtm Majestad trea co9a: la una, sobre la prisi6n de don Alonso 
mquea, y en ella yo tengo d a h  la infonnaci6n s u n a e  que pude 
haber, ansf sobre kcdpa principal deate Tevolver B, l a  gobernadores 
de el Ped, de donde haw sucedido 10s dafloa que ha habido, sobre que 
Vuestra Majestad end6 d mandar le prendieren, como sobre o h  COBBB, 

y 61,06pno soapechoso de sua culpas, procur6 cartas para su &bono del. 
gab&or don Franc& Pizarro y del Obispo del L h o  y de muchw 
di@oaos y de otraa personaa y algunas informacionw; y de esta am 
IS mayor parte del Conaejo eats en le relajar la CarCeIerfa, entre tanto 
que ae hece la pmbanza p l e d :  si Vuestra h d a j d  fuem eervido 
m~nder b v m  alls el trealado de la acueaci6n y de la informaci6n 
wnkn 61 trvlgo dada y de (u1 confWn, por ello MI vel.6 lo que 
vepso. el eervieio de Vueetra Majestad proveer.-Wd, 13 de 







del dicho intarFogatoro, dijo que conoce 

de edad de cuarenta aflos, poco m8s 6 menos, 6 que no es pariente 
I ninguna de las paxta en grad0 de conaangddad ni dinidad, ni con- 
.+amen en 61 ninguna de laa preguntaa generales de la ley, puesto que 
por parte de dicho seflor comgidor le fueron fechsa, y est0 es lo que 

asbe que1 dicho Hernsndo Pizarro di6 una batalla al adelantado 
de Ahagrci y t i  su gmte y le vencib y prendi6 y despu6s le 

6 que en la dicha batalla y despu6s de rendidos, mataron infinita 
6 que e& testigo oy6 deck ti algnnas personas, asi d6rigos como 
en la cibdad del Cuzco, que moririan doscientoa hombres, poco 

muchos hombres por tomarles su hacienda, 6 que B todo daba h- 
consentimiento el dicho Hernando Pizmo;  6 que tudo esto oy6 

en elln; 6 que eeto sabe de e&a pregunts, etc. 
UI. A la tercera p r e p t a ,  dijo que este teetigo vi6 ciertoe capftu- 
que 88 hiaeron entre 10s dichos gobernadom don Diego Dalmagro 

Almrrgro, 6 que sabe que le habfan recebido por 
cibdad el cabildo deb, por virtud de m a  provi- 

u Mejestad, 6 que la habia goberndo por ei 6 por sua lugarea- 



p r e p %  ajo que este testigo no sabe lo qu 
niS, porque eete teStig0 no ae hall6 en la 

PIW, de cuyoa nomhrea no 88 acuerda, que habh robdo  
Hernando de aOera lo que tenia B prendidole y trathdole msl; B que 
sabe de eeta pregunta, etc. 

V. A la quinta pregunta, dijo que dice lo que dicho tiem en 
pregunta antea de &ta, etc. 

VI. A la sexta pregunta, dijo que este teatigo vi6 al dicho Hernan- 
do de Sosa -do querfa par ti^ con el adelantado don Diego de Alma- 
gro para la jornada coutenida en la pregunb, 6 que iba por su semetario, 
B que iba bien a d e d o  como hombre honrado, porque llevaba dos 
caballos 6 muchos vestidos y otrm co~&8 de que tenia n d d d  para su 
servicio, que valfan much  cantidad de dinero, porque valia un cabdo 
en aquel tiempo en la dicha cibdsd del Cum mill y quinientos y dos 
mill castehoe y mha, y ami d ate respeto Valian bdas las otras 
6 que por est0 cree este testigo que el dicho Hernado de Sosa grretaria 
much0 en aquel viaje; 6 que segund su habilidad y el oficio de que ser- 
.via al dicho Adelanqo, que era de secretario, m n o  dicho &me, 6 los 
trabajos que se pasaron en aquella jomda y el tiempo que d& &uvie- 
ron, y la d idad  y aprov&hamientoa de aquella tierra, que cree este tee- 
tigo que si viviera el dicho Adeh tdo ,  que no le pagrrra con loa doce 
mill castellanos contenidos en la pregun@ antes cree este testigo que le 
&era much0 m&s, porque conoci6 muy bien a1 dicho don Diego de Al- 
magro, que lo hacia muy bien con 10s que le e e h  y aun con los que 

don Diego de Almagro recibi6 por secretario d dicho Hernando 

' 

1 

msgro el dicho Hernmdo de Sosa, dicihdole 61 que tenia 
nirse d Cqdla ,  que con cuanto se queria venir d Castilla, 

. .  

I 



que m wida la bsslp; y el &tho Addankdo dijo: aPlega 
qae vlnrmoo, qm-p  08 envim4 muy rico y honrndo d C a a t i h ;  

i$-qua d o  ppap en gbxwmTl& de eete teatigo y de la8 personae quedicho 

Ala&imapregonta, dijoqueeetetwtigo eabequeeldicho 
Phrm hiw prooeso contra el dicho don Diego de Almagro, 

dieha cibdad del Cuzeo, donde el dicho don 
estabrr 1y1BcBbido por gobernador 6 capittin ge- 
; 6 que eata tentigo aabe que le nst6 el dicho Her- 

llpldo pExCun0 d dicho don Diego de Illmagro, 6 que bien cree este 
bi.rig0 que no lo hiso por ham judicia ni por servir B Su Majestad, 
@IO por vangerrre de SlgMSe enemiatadea que le tenia 6 por aprove- 
&muse en la ti- porque eete teetigo aabe que, luego como le math, 
srli6 dele cibdad del Cuzco y sefu6 hacia la provjncia del Collao, 
4omb anduvo much0 tiempo mgiendo ganado y mafz y otrae c008a.a 

subidoe precioa en la dicha cib- 
VBCBB en aquel tiempo traer a la 

del dicho Hernando Phrro, que tenia en la cibdad del Cueco, de 
dentF0 donde 81 andnba, m u c h  manadas de ovejas y ca,rneros, 
lee enviaba B m mayordomos 6. m b c i a s ,  que le parece 

m4a de treinta 6 cinm mill cabezas, 6 much0 
enbncea la hanega allf B cuatro y cinco caste- 

B qua todo lo vendisll en caaa del dicho Hernando piearro t i  10s 
e b qaerien comprar, espedmente lo rescatebsn con loe indioa por 
(PlO y Pluto; 6 que esta teetigo oy6 de& p6blicemente que fu6 tanto el 
qabnimiento que se tssjo para 0898 del dicho Hernando pierno 6 
dam pewonae, qud sac0 que 88 di6 B la t i e m  de 10s indios por el dicho 
Ikmmdo Pkrm 6 Is gente que con 61 iba, que qued6 la tierra per- 
*Beiampn tenimient0; y queeete teatigo oy6 decir B Pedro del Barco, 

' 

. 



diurdea de' la oierra por donde andaba, 6 d  lo^ que 

que ei no ae remediabm, que se alzsrfa 6 que BarIa guerra con e ~ z  geptg 
ti 10s espatlola, basta que le mahaen 61 y ti toda BU genta, que 
lo que& que no NE maltratado del dicho Hernando Pizam; 6 que 
teatigo vi6 venir mucha gente, ad hombres cvmo mujerm y nifi- de la 
.c~marcs a la dicha ubdad del Ouzco, muehs  de hmbre, ti pedir por 
amor de Dim, entre 10s c r i s h o s  alli, porque se morian de hambre 6 
loa vir, caer de hambre muertos en la dich cibdad del cuZc0, por las 
calla, porque ho lm podian remediar, porque term much-; 6 que este 
testigo oy6 deck al cornendador Santiago y ti otrae, que habh dicho 
Hernando Pizarro, que annque el infierno eatuviera abieh  y supiera 
que Su Msjestad luego le habk de man& matas 6 h e  al iderno, no 
dejara de matar ti don Diego de Almagro; 6 que por eat0 cree este tes- 
tigo que no le math por servir & SuJ4ajeSt9d ni por b e r  justitia, 
sin0 por las c a b  que time d i e h  6 p r  envidia que tmia d4, como 
se parwi6,6 que est0 responde a i  estcl p"gunta, eta. 

W. A la otava pregunta, dijo que este testigo oy6 deck lo conta 
nido en la dicha pregunta, en la dicha ciudad del Cuzco, t i  lw oficial 
de Su PBSjwtad 6 4 don Aloaso Edquez de G u z d n  6 a otru mu 
personas. 

verdad y que en ello se CLfirmaba y es pdblico y notorio 
s o w  que lo saben, 80 cargo del juramenb que fizo; 6 
no&bre.--Jum de Espillolra. 

' 

. 





me; 6 por esta nueatra carts mandamos B 10s concejos, jaeticiaa, xe@- . doree, caballeros, ~cuderw,  oftcislea y homes buenos de todas las 
ciudadee, viIlm 6 lugares de la dicha provincia de la Nueva Toledo, que, 
hecha por el dicho Licenciado la dicha d e c h i b n ,  desde donde de&- 
rare comenzar 10s lfmitas de la dicha provine de Toledo, usen con 10s 
dichoa nuestros oficialea en 10s dichw sus oficios en todos lw J 

cosas dellos anejm 6 concernientes, y no con otra persona alguna. M a  
en la villa de Fuenzatida, B veinte B seis dfas del mes de &tubre de 
mil B quinientos y cuarenta y un afios; y entiendew que han de usar 
loa dichos SUB oficiw en la dicha provincie de Toledo los nuestros ofi- 

nueatra estuvieren hers  dells, y no otros algunos.-(l!irmada).-Ca 
d& ITirpalenk.-hfrendada de Samano, y firmada del Conde 
Oaorno, Beltrain, Obispo de Lugo, Velaequez. 



p r  bien tovim, ain 
ut  elk^ le fneas pp.eeaD impedbmlia plgnno; Bviatoporlosdel 

hu Indip$ fub acorddo que debiamns mandm darr 
ppra voa, B yo tt5velo por bien: por que YOE mando 

que oeeia lo sudicho y prove& c6mo loa M o a  y caciques desa tie 
mii que quiaieaem der IO& d dicho Pado hga, sin daio de las perso- 
nam que ha toviaren encomendadoa, se lo den, ain que en ello le sea 
peeto impedimena, -0; 6 non fagades ende d. Fecha en la vi$ 

%a Fueaudida, d veinta y ocho diaa del mes de Octubre de mil 6 qui- 
nbtm 6 euarenta y un afsoa.-(Fimda.)-CamhaZw H*alenh.- 

I R&endadade Juan de Samano, seflaleda del Conde de Osorno y BelMn, 
y8bjepo de Lugo, y Doctor B e d ,  y Limciado Gutierre Vekquez. 

28 de Oatubra de 1641 

. XXxLTI.--ReaE &d&para que ae favoresca d Paul0 Inga 

(Archivo de Indian, 1094-2) 

de CIStro del nu&m Consejo, caballero de la Orden de San- 
Noa se ha fecho 1wlati6n que Paul0 Ingo no8 ha semido en lo 

pm iuvidia, le ban hecho y k de oede dfa-muchos 
Nwle mandikema 

6 rio oomtinti6mmos que rec ibk mol& 

Gam- favonrae- 
d no m** que 



EL Rm.-Nuestro gobernador de la provincia del Ped, Licendo  
Vaca d0 Castro, del nuestro Comejo, cabdero de la Orden de 
b Nos se ha hecho relaci6n que ti Paul0 T o p  Inga, hijo de Guainacab.a, 
sefior que fu6 de ew tierra, le engailan loa espasIoles qm en elk rem- 
den, 6Je toman lo que tiem, por Gena 6 por grado, cautelomente, y 
le hamh hacer eacrituraa y contratos y compaflfm para colorm 10s en- . 
gafios que le hacen, 6 que convernfa mand8semchs que una, persona de 
codanza fuese su tutor, para que no consintiwe que fuese engafhdo, y 
le enseflase y encaminase en laa 0098s de nuestra mnb fe catblica, y le 
ayudase y favoreciese en sus pleitos 6 c a w ;  y visto por loa del nues- , 
tro Consejo de las India, fu6 acordado debfamoa mandm dm esta 
nuestra cedula para voa, 6 t~velo por bien, por lo eual vas encargo y 
mando que tengsiis cuidado de proveer laa m w  del dicho P d o  Inga 
de manera que no sea engmado, ni nadie le tome w hacienda injud-  
mente, ni le haga agravio dguno, y dadis orden c6mo hays persona 
que tenga cuidado d61 y mire p r  SUI COLYBS, que en ello me ser*is.- 
Fechaxm la villa de Fuenza.lida, B veinte y nueve dlas del mes de .oO- 
tubre de mil 6 quinientos y cuaxenh y un aflos.-(Fi.rmaih).-&r* 
lir H@pd&.-Refrendada de Samano y a e f l W  de losl dieha. 

' 

(Archivo de India, 109-7-2) 



'$&a del dioho aolar p man, p si  n d o  fueae, 08 hicithemoa de nue- 
?- mereed ddl, 6 comola mi m d  fueae, 6 yo t6velo por bien: por ende I.?- la preeente confirmamos, laamos y aprobamos la donaci6n que la 
" r&ha ciudad 08 hirao del dicho aolar y w a  para que aea vuestro pmpio 

6 de vueatxta heredem J suboesorea 6 para que lo po@ vender, dar, 
&mar, tsocrrr, cambiar y enajenar B hacer dell0 cdmo de coa vueatra 
pp ia ,  habida y ndquirida por j&8 d0reChOS y titulo, por cuanto si 
' d o  BS VOB hacemos de nuevo merced, gracia y donaci6n del dicho 
.molar y caaa y maudamos al nueah  g o b e d o r  de la provincia del 
Bd, 6 4 otra cualquier nuestsBB justiciaa de ella y de la dicha ciudad 
del Curxo, que agora mn y serain de aquf en adelanta, que vos guarden 
y cumplan y hagun guardar y cumpiir eata nueatra ddulay lo en 
ells oontenido; y contra el tenor y forma della, vos no vayan ni pasen 
ni coneientan ir ni paaar en tiempo alguno por alguna manera, y 10s 
moa ni 10s otros no fagades ende al por alguna manera, 80 pena de la 
mreatrrr m d  6 de cincuenta mil maravedis para la nuestra dmara. 
Fecha en Sevilla, 4 29 diae del mes de Noviembre de 1541 afios.-(F'ir- 
mada).--CardaaliO HiopM.-hfrendada y seflalada de 10s dichos. 

19 de Noviembre de 1641 

XXX VI-Real &ula para que en caaa de Paul0 Ihga 
M) oe ponga ni&n erpaaol sin m voldad 

(Archivo de Indiee; 109-7-2) 

EL Br~.-IKarqu6s don Francisco Pizaxro, n u a h  gobernador de 
Ir provincia del Ped, 6 Limciado Vaca de Csstro, del nueatro Consejo, 
d@ero de la orden de Santiago: Por parte de Pado Inga, nos ha aid0 

' & d m  mh&n que elgunas v~ces nueetres Juatici~ desa prohcia  sue- 
::@ p e x  dgth eepanol oon el mflor de 10s indios y con 61, para guarda 
{asp B de w casa, y que m u c h  veoes lea ponen tides personas que lea 
$$amwin enui haciendas 6 aua mojeree d hijas contra BU voluntad, y me fue 

mamibema qne en m CBBB no #e le pnsieee ningh espatiol 
rm ~0lmhd,.eelvo el que 61 nombraae que heae paraona de con- 





. . . . . .  
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cad0 mandaee que ning6n espaflol entraae en BU casa contra su volm- 
tad y su liCmCia y mandado, so grave8 p e w  que para ello man& 

pouer, 6 mmo la mi merced fuese; lo cual Pisto por 10s del nuestro 
bneejo- de laa Indias, fu6 acordado que debfamoa man& dar e& 
nuatra ddula para voa, B yo t6velo por bien; por que VOB mnndo que 
ve&is lo susodicho B proveais que nadie Bntre en laa del dicho Pado 
hga  contra su voluntad, B hagsis se ha- hacedo heL pregonar phbli- 
m e n t e  en la ciudad del Cuzco y en laa otraa partes B lugarea que os 
peciere; y porque se cumpla porn6is gravea pew, laa males ejecub 
reb en laa personaa B bienes de loa que contra ello fueren 6 p a m n ;  B 
 lo^ unoa ni loa otroa no fagadea ni fagan ende nl por alguna, manera.- 
Fmha en Sevilla, h 29 diaa del mea de Noviembre de 1541 afloa.-(E'ir- 
~da).--Car&nulio H-.-EbefnWa de h a n o  B seflalada 
de 10s dichoe. 

29 de Noviembre I de 1641 

=.-Red cddula para que se dqje 6 Juan de Le& 
a1 lado de Paulo Inga 

(Archivo de Indias, 109-7-2) 

EL Rm.-Licenciado Vaca de Castro, del nueetro Consejo, caballe- 
ro de la Orden de Santiago: Por parte de Paulo Inga nos hasido hecha 
relaci6n que1 ha recibido buenaa obras de Juan de L e h ,  alguacil mayor 
que ha aid0 en eea provincia, B que asf espera recebirlae adelante, B me 
fu6 suplido mandhsemos que, en tanto que el dicho Juan de Le6n le 
quimese tener en administraci6n para le instruir en las cosm de nuestra 
#anta fe B de nuestro servicio, otro ninguno no se pudiese entrometer 
en ello, ni ninguna justitia 88 lo pudiese estorbar, 6 como la mi merced 
fuese; lo cud visto por 10s del nuestro Consejo de laa India, fuB &cor- 
dado que debfamos mandar eata nuestra cddula para VOB, B YO M V ~ O  
por bien: por que vos mendo que vehis lo suaodicho B proveais en ello 
10 que m8s oonvenw al dicho Paulo Inga; B non fagadee ende al.- 

. 

. 
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(brobirro de India, 108-7-4) 

EL R~~.-Licenciado Voar de OeaQO, del nueatroComejo, abdle- 
de saatiago: Par plae de Pado Inga nos ha Bid0 hecha 

nas ha d d o  en la tiem en lo que ae ha ofrecido, s~pli- 
msroBd de lor indiw 6 tiwma que L g a  Inga, 

I tanir a l  tiempo que m dzb, puts por heberee d d o  contra 
, lo habh perdido, 6 oomo la mi me& fueae; 6 porque 

indias 6 tierraa tenia el dicho Mango 
mando que envi6i.a ante Hoe d nues- 

o de las Indias, mlaci6n a d o  p en cuyo poder ath, 6 qu6 
de tierra6indio~esyc6mo estrhyeigsr6 b i e n k r  
ell0 d de parte dell0 a1 dicho Pado Inge, para que por 

oonvenga. Fecha en Sevih, 6 29 dfas del 

, Emlsdda de lae dichas. 







Joan de Semmo, aecretario de sua Ckdrees J Cab6licas Majeetaaea, la 
fioe sllcrebir por au mandado el gobernador en au n o m b r e . - b @ a ~ :  

Luyml. Por chanciller, B l a ~  de kavedra. 

12 de Dioiernbre de 1641 

f 

(Archivo de I n d i ~ ,  2-2-1/14) 

En la cibdad de PanamB, quea en las India del Mar Odtano, en 
“ima Firme, llamada Castilla del Oro, en doce dfaa del mea de Diciem- 
bre de mill 6 quirdentoa 6 cuarenta 6 un atioa, eatando en el Abdi0ncia 
6 Chmcill0da real que de S. M. reside en egba cibdad, 109 senorea el 
doctor Pedro de Villaloboa y el licenciado Lorenzo de Paz de Lacema, 
o i d m  della, dijeron que, por cuanto son informados que ayer noche 
lleg6 al puerto desta dicha cibdad un navfo que se dice Ia C&h, 
q u a  de MWar Maz 6 de Juan Batiata de Pastene, mmstre y piloto de 
la dicha nao, la cual diz que Vino de las partea 6 provinciae del Per& 6 
para errber 6 ae informar del eatado en que eats aquella tierra d lo sua- 
cedido en ella deapu6s de la muerta del Marques don F’mwbco P i z m ,  
g o b d m  quefu6 del Ped ,  para mbre ello proveer lo que lea paree- 
okp que conviene al aervicio de 5. Ad. 6 d justitia, hioieron p r a m  &1 
c ? & b  3u%n %tieta, del mal se tom6 6 remibid juramenta y 81 jm6 8n 

forma debida, d m e  d derecho, de deeir verdad; 6 siendo p p *  
‘dm el &elm cam, dijo que eetando eate h t i g o  en la dicha cibdad Be 
loikpm, en el P&, uI1. Doming0 que m contaron veinte B aeis * 
del- de Junio primem, que pad, aclrbmdo de selir de VM 
&$irtigO d i r  de la pmda de don Diego de Ahagro, hijo del wh- 
h- c ~ o n  ~iego de h g m ,  ~ ~ n m  d ~ ~ d ,  y~ *m- 



f -  I 

en 0aSadelBdarqn;Ba‘don Frencisco 
pdonde wpo 6 fn8 lnego piblioo 6 nooorio que metaron d di- 

Franoisoo P~MNTO, d ti uu hermano auyo que se decia 
6 4 Fnrncieco W n  de ChBvez 6 8, un paje que ae 

6n, 6 a i  otro paje, hijo de Gdmez de Tordoya, B B otro que 
do, d a d o  del dicho Fnrnciaoo de ch$vee, 6 B G)ualte, cfia- 

do del dotor Juan VBepuez, 6 otroa trea hirieron; 6 luego ae sali6 B la 
p b  el dido Juan de Herrada, el cud hieo ezllir 6 don Diego de su 
pom& a m i d o  6 ti caballo y con 61 mucha genb, 6 luego se hizo llamar 
6 apregow gobernador del Per6; 6 prendi6 4 t0d0~ loa alcaldes 6 regi- 
dorea 6 mand6 que ninguna persona, si no fuese de laa de su valla de 
Chile, no d e a e  de au ~ 8 8 ~ ,  BO pena de la vida, y luego entr6 do tedm 
4 10s dichoa 6 regidom; 6 d i 6  de 8118 dentro un hombre que se decia 
Juan Roiz BarragBn, que BB ecuerda agora que fu6 uno de loa quince 
que em hallaron en la muerte del dicbo Mnrqu& 6 de 10s d e d ,  6 dijo 
4 un F ’ r m h  de CMvez cque 10s alcaldes 6 regidores no querian res- 
cebir por gobernador al dicho don Diego de Almag1-0~; y el dido  Frm- 
a i m  de CMvez dijo: @or quB no lo hadis que le hyan? den que atsn 
qui?  F@do; si no, arroyarlm hemom; 6 dende ti poco vi6 que1 dicho 
don Diego salic5 por gobernador, porque luego se public6 por tal. Aqueate 
dicho dis &erta gente de 108 que mguim b v d a  6 opini6n del dicho 
don Diego de Almagro, entraron en las camti del dicho MarquBs, 6 de 
Antonio picado, d del dicho Francisco Martin 6 las quesron ,  tomando 
lo que en ellas b b h .  Pregunteno si esta saqueas de ha cmaa se hizo 
antas 6 deepueS de haber recibido por gobernador al dicho don Diego, 
dijo que antea, porque fu6 luego, inoonhenb de como mataron d di- 
cho hqu&,  6 que antea 6 deapueS de habeme fecho gobernador, que1 
dicho dirr rrndabs la gente de su v& del dicb don Diego, de c888 en 
a w  y de todm tomaban cuantm cebdloa 6 armaa hallabab; 6 deapu& 
dab, h6 p 6 b b  quel dicho don Diego de Almagro d Juan de Hem& 
6 otaw personam de loa que heron en le, muerte del dicho MarqueS, hi- 

muehllll auCarddwpachon6por fuerzalna hedaoknar ddicho 
pido d 4 loa elddea 6 regid- 6 dede B poeoa dika ne& 6 
cibdrd 11~) que w dim Antonio de Horihuela, que dsdan que. 

le prendiemn, ‘alcun~ eete teetigo vi6 
jmhaenb on Is place; 6 que eeimirrmo sab fu6 muy piblico 

is dicho que e m  traidorea 1- que h- 

. -  _ .  



que pen- 4 dicho 
I&rq&; d caal le dieam 

de -0 6 sua COntdoe quer'km, 6 el dicho Pi&, 
lae dichoa tonhent~s, dijo que porque no le mataeen, qu61 d 
feearfa todo lo que qitjeiesen; 6 que diz que ad lo hbia fecho, al 
vid eete wgo que le 8acdwon a6 la 
&a m d a  6 con preg6n le b m o n  4 la plaxa de la dicha c i b u  de 
adonde eete teStigo le vi6 d e g o k ,  6 
poco antee que le dieeen el garrote, llam6 a1 escribano 6 le dijo: cAsgn- 
tad 6 dadme por fee que todo cumto yo he dicho 6 codesado fu6 p r  
temor de 10s tormentos, y que no a verdad lo que tengo dicho del te- 
niente, p r q u e  61 ha servido al b y  como debfa,; 6 degollado el dicho 
Picado, 6 antes, que en est0 no tiene memoria, vi6 que se parti6 de Lima 
un capiit8n del dicho don Diego de Aknrtgro, que se decfa Gads de Al- 
varado, en un navlo con cuarenta personas de 4 caballo y treinta arca- 
buceroa 6 sesenta Q ocho hombres, B un capitdn de 10s de la consulta 
del dicho don Diego, que se deda F'rancisco MBndez, dijo S ate testigo 
que el dicho Garcia de Alvarado 6 aquella gente que consigo llevaba 
iban ii buscar al Licenciado Vaca de Castro para le e c h  de la tierm; 
otros decfan que iban para le maw, 6 dende 4 dos mesfw volpid el dicho 
Garcia de Alvarado, porque &e decia que no habfa hallado al dicho 
Liceuciado, y que en San Xguel habfa hdado y prendido y degollado 
trw criados del &qu& Pizarro que se decian el uno Alonso de Cabre- 
ra y el otro Fdano de Villegss 6 el otro Vaz 1vlSdrsno; 6 que diz que 
no tuvo otro color para 10s matar, sin0 que dedan que es-a mal con 
ellos, y que cuando 109 justici6, decia que loa mataba por amotinadora; 
y que despu& desto, prendieron 6 doa capitanes del dicho don Diego, por- ~ 

que se de& que querian ma& al dicho Juan de H e d a ,  que se decia el 
uno Francieco de Ch4vez y el otro Francisco Nt~flez; y que whismo Pen- 
dieron al bgchiller Enriquez, y questos dichoa capitsna de& que no 
loe preendiem, sin0 pbrque habfan aconsejado al di& don Diego de 
Almag;ro que obedescieae 6, BU Ray, a 10s cuales llevaron una noche 4 

le 







dkho que m esboviese el &&o om 6 plats. en la cajr donde s% venis 
que vinieaen loe crietianos, y que o h  oro y plata que tomaron de 

IOU &, lo hbh repnrtido. preguntaao de d6nde 6 ti d6nde ae lleva- , 

& dijo queaWd dijo que era del om que de S. M. habh en Sent Nguel, 
donde lo llevnban al Licenuado Vwa de Castro para que lo enviaee ti 
dbdad 6 b r  genta 6 armas para apaciguar la tierra. Preguntado el 

' 

dijo el indio, 6 sefhlabeque h a b h  muertodos M e a  haciendo Bedas de 

e- Man vieto o& de la mar cinm hombres 6 una mujer cristienos m 
toe, 6 que me crea que fuese el dicho Valdivieso, porque se Babia 
hebh id0 en uua balsa con loa dichos hombres 6 mujer y dinem y 
eate testigo habfa trsfdo por fuerza, porno o m  hamr otra corn, & la 

niente de Tttmbez 10s dej6 en I'lfimbez 6 se vino 
ea la verdad so cargo del juramento que hizo, B 

19 de Dimembra de 1641 



W, y a cam hd de 8. M., por de &p 

Z p n d o m ,  qu- 
tidad de haeieads en mi presencia a1 dicho seflor Adelant&, -&-, 
18 mat6 dandoh Un garrote, y stdndole con 61 con urn sop  4 la pi- 
For m& &€ceteIle, quitandole la hvnra, la vida y la hacienda y la g* 
l~em?ci6n, meti6ndoee y apoderhdoee en todo ello, mmo h n o ,  mn 
mer poder ni facultad de 5. M., y por cuanto ad lo sobredicho pe* 
n m  t i  S. M. y es NUYO, como de rey, and por ser delincuente como p 
hrrbello habido el dicho Hernando Pizarro del dicho sefior Adelantsdo 
y de Mango Inga Yupangue, cacique mayor dei Perti y de otros caci- 
q u a  indios, por fuerza y contra justicia, como me obligo t i  probar, re- 
quiero 4 vuesbaa merdes una 6 cuantas vixen COB derecho debo 6 
h4 l u p ;  por lo susodicho 6 porquel dicho Hernando Pizarro hobo B 
tom6 catorce mill castellanos ~ O S ,  que yo tenia en pOaer del dicho se- 
fior Adelantado, tengan y retengan, ad lo eudicho, como lo que 
m&8 le trujeren, hasta que S. M. me oiga en persona y propimenb vea 
eete mi requerimiento, porque mi conviene & eu justicia 6 servicio 6 
inbrese real, que yo me obligo demostnu siempre que se me pidiere el 
testamento del dicho seflor Adelantado 6 poder que tengo del dicho 
sefior don Diego, NU hijo, para lo s d i c h o ,  y las mritum.9, como yo 
tenia en poder del dicho Adelantado 10s dichoa catorce mill ca~tellano~ 
&os, cuando lo mat6 6 rob6 el dicho Hernh  Pi&mo; 6 de como asi ea, 
dig0 6 requiero, 6 pido & vuestraa mercedes, pido 4 TON, el presente escri- 
bano, me lo deis por twtimonio; 6 & 10s premntes, me sean testiga, pro- 
t o ,  como prohto,: 4 &s seflorea, que sed & au cargo, 10 que 
toea, 4 S. M. como lo que toca 4 mi 6 d dicho sefior Adelantdo, cuyo 
d e r  tango; de todo lo cual wtoy presto para dnr basta& inforzaaci6n- 

En Lunes. die% 6 nueve d h  del mea de Diciembre, afio de mill 6 
. quinientoa 6 cuarenh 6 un &os, ante loa sefiora jumes, el teaoran, 

Tell0 y el contador Diego de Urate, 10 presenG el m~~i~nido.  

Y phb 4 
enau Carte, 10 que tom6 con o h  mu& 

regiSt.0 don& vieno mgbtrdo 1aSbartidaS de 6 Plats qm, 

, 6  qug dads, 10 venin 6 h d n  jnetieia. 
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m o a  d d  &rporalmente, en vidud del cual promatieron de de& 
d de lo que wpiesen 6 lee hemi preguntado en m6n de 10 que 

preeentadoe por tmtigoa, e cada uno dell- por d dijo: pl juro, 6 
rmh.  

fi lo que 10s dichoa testigda 6 cade uno dell- dijeroQ B depderon 
por dichoa 6 dipuaicionea con el intarrogatorio por donde f u m y  
pregunt8dq ea Io eiguiente: 

Por lae pmgunttw mguientea m examintin loa teatigoo que ae pre- 
mnturen por parte de don Aloneo Enriquee, para justisOar el requeri- 
aiento y embargo que por EU parte esth pedido en la hacienda y parti- 

daa de oro y plata de Hernando Pkrro ante loa sefiores jueoeg de la 
h a  €Leal de la Contsatsci6n de lae Indise de& cibdad: 

I. Primeramente, aiconooen ddicho don Alone0 Enrtquez; yai ' 

(xu~oc~11 d Hernando pizerro, que eeta pmo en la Carte de 8.' M.; J si : 
cOnOcierOn 4 don Diego de Alumgro y 4 don F'rancisco Pixamo, gobew ' 

nadorea que heron en ltu provincirrs del Ped, en l~ Indias del Mar 
O O k t O .  

2. Item: ai  ashen, etc., que loa dichos adelantado don Diego de 
llmpgro y el Marquee don Frsnciaoo PiEern, fueron oompathm~ mAa 
iiempa de veinte B cr@ro y BB quisieron bien, y tmtaron verdad 
el uno d o h ,  y el otro al otro, y ad como B hermenoe, juntamente 
~~n lo dicha provimia del Ped, y oomo aervidom de S. M., 
tnvieron q u i d  B pffica la dicha tierra y loa oonquiatdorea y mora- 
daws dells * en pet, unih y hennandad, y loa auaodicba gober- 
~ e d a w h e d a n j ~ 6 I s e  paaeaypBi eeteban queridoa, amadot~y. 
Qanidas, de qua Diae Nueatso M o r  y 8. M. man muy seapidoe: digpn 

, 

. -  



que fwm .pobrea *& haebcr qui 
de 0. M., Rmmdo -0, -a w o  

, ftus 6 ~ u e k  tiem, el mal, deepueS de llegade, luego 
, ap& B di~idi69 aei 4 ell- como h vecinoer y m o d m e  

sq& tiepa, B puao entre todoe tanta repelta, quiationea y enemis- 
tsdes, que fu8 y ha aid0 abea principal 9 principio de todae ha muertm, 
&a, etmbddoe y levantamientos de indios, y perdidss de las rentas 
de S. M. que haeta hoy en aquella tierra ha eucedido: digan los test ip~ 
que lo eeben porque lo vieron y rn hallaron presentes en la dicha time. 

4. Item d srrben, etc., que 8. M. del Emperader y Rey nuestro 
seaor, acstando ti 10s ae1"oB quel dicho don Diego de h g r o  y don 
fiacieco Pizarro habian fecho, lee di6 y concedi6 la gobern&6n de 
q u e h  tierrs, la -1 dividi6 entre ellos en esta manera: t i  don Fm- 

. 

cis00 P k ,  que ;fu8 el primer gobernador, deade el do de Chumen- 
pulla, que en lengua de cristianos le puaieron de Santiago, hash chin- 
cha, que eon doacientas y sesenta leguas, con las menta acrecentadas 
t i  su pedimentq y t i  don Diego de Almagro, desde el rfo de Chinch 
hash que ee cumpliesen doscientas legum, con todo lo poblado, deuou- 
bierto y por descubrir, luengo de coeta. 

5. Item: ei ssben, etc., que en la dicha demarcaci6n y diviei6n que 
8. M. b o  de d i c h  provincias entre 10s dichosadehtado don 
Diego de Almagro y el Marqub don Francisco Fizarro, cup0 en la 
parte del dicho Adelantado la cibdad del Cuzco, porque su gobernaci6n 
comenzaba desde el dicho do  Cbiucha, s e g h  pareaci6 por la provisi6n 
y merced de 8. M.: digan loe testigos que lo saben porque tuviemn 
noticia de l ammed  y provisi6n, y estaban en dicha tierra en q u d a  
mh, y tiauen noticia de toda la ti-, and la que ae €e concedi6 al dicho 
M a r q h  como al dicho adelantado don Diego. 

6. Item: si saben, eta., quel dicho adelantsdo don Diego de Alme- 
gm, con mudm gente de caballo y pnea,  con much0 ejdrcito y aparejo 
de guens, COIL pan coeta y gaato my0 y de sue m i p a ,  pop savir P 

- 



goberneaor dells, llevnba y llev6 loa t r i b h  y 
orm que l a  caciques J WB india acudfanyoontribufan 4 

8. M., p h g o  hga Yupunqm, cacique mhyor, por h e m  prendi610, 
y amenatandolo por fuerra, y haciendole grand- extomione8 y mena- 
zas, mi06 d d  m8s de doscientOa mill & l b ~ ~ ,  fuem del tributo ordi- 
nario con qud dicho cacique mlfa acudir, y entre lo que le tom6 le di6 
dos hombres de om tan granden como estado de un hombre: digan loa 
taetigoa que lo d e n  porque lo vieron y se hallaron preamtes. 

8. Item: m mben, etc., que loa dichoa malm tratamientoE, robos y 
. fuems quel dicho Hemando F’izam hizo t i  106 di~hoa caciques y EUS 

india, y toda la d i c b  tierra, heron =baa quel dicho pan cacique‘se 
levanth y alz6 Is obidiencia, y c e m n  de d p  el tributo, y, lo que peor 
BB, que levantaton toda la tierra y vinieron aobre la dicha cibdad, y 
mbre Is cibdad de 10s Reyes, y mataron m8s de quiniehtoe cristianos, y 
loa &~$LUOE mataron muchoa indios, ad mujeres corn hombres y 
ninoa +iquitcm, y BB hizo gran dano y estcago, mi en 106 cristianos como 
en loa hdio~, de cuya cab% den& del dafio, S. M. ha perdido muchos 
interem ~ l l  BUB rentaa d e a :  digan 10s testigoa que.10 eaben porque’ 
lo vimn y se hsllaron preaentes en la dicha tierra. 

dlmrrgro el levmtamiento de la tierra, y oomo la cibdad del Cuzco, y ’ 
que lw cri~tinnw en ella &ban c e d o a ,  dej6 la oonquista y baj6 al, 
mocorro dell06 y de Is &ha cibdad, y sabida por 10s indioa EU venida,, 
de temor que hobiemn, h n  el eem, y quiaeron reduobe 4 la uni6n 
de la Igl& y eervicio de S. M., como aatea &ban; y habihdoloa de 
d b i r  y haagar conforme ti ha provisionea y inetruCi6n de S. M. que 
mheIndiPe tiene dadrrbtodos loa gobemadorm d e h ,  no lo hizo; 
antee loe reqgstrrba y pecbba de tsl manera, que eeda uno habh de 
pspr primer0 que hese d b i d a  la paz, gran auma de om y plahq y 

d o  tenia en h plrvls del cue00 SUB mayodornos indiw, que peea- 

.irrbre que mMohQd dellon, gente principal de h tienu, p d  MI tener mn 

9. Item: si’eaben, etc., que eabido por el adelsntado don Diego de 

’ 

em y r%cogie0en el didlo or0 y rob0 que 8, loa indioa hade, que fu6 



~ r r a  (KBCB b l l o  le h e r o n  ti reprehender don Alonso Enrfqum Hem 

p no tibilrmizase tanto PQueUa tierrx el cud les respndi6 que quel 
eargo ha& to-do para aprovecharee, y asf lo hacia y habia de hac&; 
que si 8. M. view que lo hbia fecho mal, no le en-e otro; y asi 
lo dejamn, por no podello apartar de su prop6sito. 

1 L  Item: si atrben, etc., quel dicho Hernando Pizarro p6blicamente 
de& J amwejaba 6 todos 10s de su compaafa, que si quisiesen librar 
bien en Eapaa, trujeaen heros ,  aunque all6 los hobiwn habido mal, 
6 bien como 10s pudiesen adquerir. 
' 

12. Item: si atrben, etc., que despuh que sup0 el dicho Hernando 
Pizarro quel dicho adelantado don Diego de Almagro v e d  6 la dicha 
cibdd 6 socorr~lkb, como 10s indios ya habfan alzado el cerco, SEI fortdeci6 
y reko en la dicha cibda& y demh de la gente de perm qae en ella 
tenia de cristianoa, meti6 muchos indiocr, 6 los cudes arm6 de picas y 
 ha,^ y otraa &, y 10s avezaba y avez6 8 pelear contra 10s cristis- 
nos, quibdoles el temor que tenian de 10s caballos, hacibndoles poner 
 la^ pima en 10s reetos de 10s caballos, y cdallas en 10s pies, y and los 
industriabe y avezaba, y 10s hi20 gente de guena: digan 10s testigoa 
que lo aaben porque lo vieron y se hallaron presentes en la dicha tierra. 

la. Item: si saben, etc., que a1 tiempo quel dicho Adelantado vol- 
vi6 y veph B descercar al dicho Hernando F~UTO, y La dieha. cibdad 
del Cusco, llegando, que lleg6, seis leguas de la cibdad 6 lugar que 
BB llarrur Uro~e, el dicho Hemando Pizmo llm6 d, eonsejo ti 10s capi- 
taneS y caballeros que tenia en su compafifa para haber SU @Uadol si 

do ds Lebn, dici6rdOle que m.bw el ~ d c i o  de y de 8. M. ' 

. 



& g ~  de Bimegro, adelantado y gobedor, antes que moatme las ' 

p w o n e s  de S. M.: y m d e n  quel dicho capitah Her& Ponce dijo 
we ao era en ~RI parescer, porque era en gran deservicio de Dim y de 
8. M., y aSimism0 ae oonfom6 con 61 el Licenciado Prado y le dijo y 
peranadi6 B que no lo hicieee, ponithdole deh te  muchoa inconvenien- 
tea y malea que dell0 ee siguirian, de que Dios Nuestro Sefior era deser- 
;do y 5. M. muy dmificado; B 10s cuales el dicho Hernando Pizarro 
mpndi6 que queria m8s unreal6 doa que @ Rey y al Papa, sin0 
guardar SU cibdsd y quedar aefior della; y mi desbaxat6 el consejo, sin 
tomar parecer de nadie. 

14. Item: si saben, etc., que incontinente quel dicho Hernando Pi- 
mrro desbaratd el consejo, no quiso estar al parecer de 10s capitanes, 
mmo ests dicho en la pregunta an& deskq se arm6 y hizo axmar la 
gente que en ella consigo tenia, asi la que tenia pechada y atemorizada, 
de indioa y espafioles, y sali6 al campo y lleg6 adonde estaba el dicho 
Adelantado y m gente, y alli lo quisiera prender ti 61 y 4 10s que con 61 
venian, y como hall6 resistencia, se volvi6 huyendo ti la dicha cibdad, 
y se fortale& y rehizo en ella, y el dicho Adelantado vino cerca de la 
cibdad, y se dieron ciertos asientos y conciertos entre 81 y el dicho Her- 
nand0 Pizarro cerca del entregalle la cibdad sin pasi6n ni revuelta, y 
hicieron capitulos, y 10s otorg6 el dicho Hernando Rzarro debajo de 
pleito homenaje que hizo, el cual luego quebrantb, y guisiera efectuar 
su prop6sita de prender al dicho Adelantado y su gente; y no e n t r e p  
la cibdad: digan 10s testigos que lo saben porque lo vieron y declam lo 
que pa66 mrca desk articulo. 

15. Item: m saben, etc., que despub de lo susodicho, el dicho Ada 
lantado present6 BUS provisiones 4 10s regidores de cabildo, ayunta- 
miento de la dicha cibdad; lo recibieron por gobernador, couo S. M. lo 
mandaba, y estando asi recibido, prendi6 al dicho Hernando Pizam, y 
hie0 proceeo contra 61, en rm6n de lo que habh fecho y cometido, ad  
antra 61 como en aquella tiem, y fecho el proceso con 61, lo eavi6 pre- 
SO, que se preaentase ante s. M. 6 10s seliores de m Coneejo de laa In- 
&; el d & oblig6 y prometi6 de lo k r  ad, 80 pens de cincuenta 
mil caatellrmos, 6 prometi6 asimismo que no irh ni volveda contra el . 
dicbo Adelantado, basta tanto que se hobieee presentado anta 8. M. 
Bsp d dicho EU Consejo y dehjb h t a  obligaci6n y prom- que le biz0 

, 



dhb Add=*, lihmmte IO s01M JT envi6: digan 10s w g m  que 
e a i b ~  p q u e  10 vieron Y Be hallaron presentes m esta &ha tima. 

16. ItQm: ai saben, etc., que sin hacer ni m p k  mga de lo msodi- 
&o, el didlo Hernand0 P ~ ~ ~ u T o  se hizo de mucha gente, y con sebhen- 
tius 6 ochocientos hombres volVi6 sobre el dicho Adelantado g, Is &dad 
del Cum0 y le di6 batdla, en la cud le mat6 mas de doscientos 6 ein- 
menta hombres, 6 muchos dellos principales 6 servidores de S. M=, 6 
que h a b h  sido en descubrir y ganar aquella tierra; y asimismo, &c&- 

bada la batalla, en' 811s casas, estando heridos en las camas, hizo ma& 
otroa muchos hidalgos y personas de cuenta, que en aquella tierra hicie- 
ron mucha fa lk  digan 10s testigos que 10 saben porque lo vieron 9 se 
hallaron presentes, y declaren qUienes heron log muertcrs y 10s que 
mataron despuCs de la batalla. 

17. Item: si saben, etc., que1 dicho HernandoPizarro asimismo 
prendi6 al dicho adelantado don Diego de Almagro y lo maltrat6, y hizo 
otros muchos malos txatamientos, asf de obra como de palabra, y lo meti6 
en muy m e 1  prisi6n, donde no le dejaba ver ni hablar h ninguno de sus 
criados ni amigos, ni dejaba que le curasen las Ilagas y heridas que 
tenia de 10s trabajos y jornadas que habia fecho en servicio de Dim y 
de 5. M.: digan 10s testigos que lo saben, porque lo vieron, y declmn la 
prisi6n en que lo t e h  y el t r ah ien to  que le hacfan. 

18. Item: si saben, etc., que p m o  el dicho Adelantado, el dicho 
Hernando Pizaxro le tom6, rob6 y saque6 su m a ,  bienes y hacienda, y 
le tom6 todo el maiz y ovejas y coca y ajf, y mantas, y asimismo todas 
SUB vajillaa de or0 y plata, en que habfa una fuente grande, y una tam, 
p un j m o ,  y una cop" y sobrecopa, y un bernegal, y un aalero, JT sobre- 
salero, todo de oro, y vajiUa entent de plata, y mucha otra gran cantidad 
de or0 6 plata, 6 piedras, 6 perlas, que valfa y month gran suma de oro: 
digan que lo saben porque lo vieron y se hallaron presenh ello, Y 
decken qud podia valer y vrtlia lo que tom6 y rob6 de UBO del dicho 
Adelantat do. 

19. Item: si saben, etc., que de& de todo 10 S d C h O ,  el dicho 
Be~uu& SWU& la dich cibdad del ~ C O ,  y 6 todm 10s a%- 
 OB y mop&dorea que estaban en ella y les torn6 SUS bienes Y hien-  
&IS, y rob6 g, 10s of idea  de 5. M., a1 teaorem Manuel Degpi- 
aaS, y a1 atador  Juan de GusmBn, y d fator M d g m O ,  0 10s Cualm 
h 6  6 rob6 la J&ada de, 8. M., y hash hay 88 quad6 C o n  di- 

' 

* 
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a naben, que ktnismo s q u d  y rob6 cien leguas 
&or de la dicha cibw, d todoa loa in&& y d q u e a  com8mos 
mparhientos que 10s CrietjSnoe teufen, y lea tom6 todaa laa mantas y 

sjh y 0008, y to& las ovejes que tenIan y lo trujo ii la dicha 
ubdad y hico elh6ndiga de todo ello, y alli se vendfa y lo vendi6 pbbli- 
csmente, de que hiao grau suma y cantidad de ON), y cuando loa cri5- 
h o e  & q u i a  loa indioa e a t a h  encomendados, le venfaniihablar 
eobre ello, y 6 loa que e m  de la opini6n y amigos de don Diego d 
Almegro deda que por traidorea loa habia ad saqueado y tomado .m 
bienee; y loa que eran sua amips de BU h-0, lea deda que hobit 
sen paciencia, puea 10s habia venido B favorecer y sacar de cativos de 
poder de don Diego de Almagro; que habfa decumplh con 10s que con- 
@ trsfa, y and se qued6 con todo lo que rob& digan lo que 8abm 
p q u e  lo vieron y se hallaron preaentes B ello. 

p m n 6  B don Alomo Enriquez, y lo hizo tomar de su @a, y mania- 
tedo lo hizo ancar con cinco arcabuoeros al campo, y allf le dieron tor- 
mento y decian que lo querisn matar, y le hicieron hacer tesa en dm- 
mil castellsnoe, loa cualea le di6 y pag6; y no ostsnte que les requerlrt 
de parte de Ijiw y de 5. M. que lo dejasen y no lo matasen, puea 6l UQ. 

habfa tenido culpa en corn de lo sucedido, antes habia trabajado 6 pro-' 
curado de pner paz entre loa gobernadores y el dicho Hernando Pizr ' 
rro y el Adelantado; y esi le llevaron 10s dichos doa mill caabllanos: d 
gan lo que saben. 

22. Item: Si ecrben que1 dicho don A l o m  Enrlquez bda en corx 
pBnis y en l e  bienea del Adelantado don Diego de Almagro, catarc 

21. Item: si saben, etc., que asimiamo el dicho H e m d o  Pizasr 

kll cast8llanos, loa cualea, eeimiwao, le tom6 y Ab6 el dicho Hernando 
pizarro: digan 10s twtigoa que lo saben porque p& ad, y porque 
todoe loa bienes, y om 6 plate que tenia el dicho Adelantado le tom6 y 

23. Item a aaben, etc., que &pu& de tener el dicho Hernando 
Piurn, sal preno en aquella cruel priai6n al dicho Adelantdo y habelle 
deaho todos loa d o e  trat.mientoe del mundo, a€renb y injuries que 
erd. dfa le hadan y dedan y de envidia que ddl habta, y por le robar, 
QolrzolehabiembadoBOy&bde la tierraysum amip;o%yseahzy 
;Ipued.1 am todo y Wtcmar le tierrs, y sin contilrsdici6n de d, en la 

mb6, seg6n ests aicho. 
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y hobiera muerto al dicho adelantado don Diego de Almagro, ho- 
bima trafdo ti SerVicio de Dios h & r o  Senor y mih de la Santa Madre 
I&&, grrul n6mero J multihd de pueblos y g e n k  que hobieran ado 
&-os y hobieran asimiSmo much0 acrecentado las rentm y patrim- 
i o  real de 8. M., que todo ha cesado por lo h b r  muerto: digan 10s 
~ g o s  que lo eaben porque lo Gonodan, y que todo su cuidado y di- 

* 

ligencia, bienes y hacienda que tenia y 10s de sus amigos, todo 88 em- 
pleaba y gastaba en hacer lo susaclicho. 

25. 1tem:'Si aaben, etc., que dicho don &c?nao Enriqum quad6 por 
albrma psra cumplir el hima del dicho Adelantado, y p r  h b r  y h- 
rador de la persona 6 bienes de don Diego de Almagro, hijo del dicho 
Adelantado, nombrado y declarado ad en el testamento que hizo. 

26. Item: si saben, etc., que1 dicho Hemando P h  decia p~bli-  
mente  mal de 10s ~eflom del Comejo de Su Majabd y publicaba 
dellos muchaa fealdades y c a m  t o w  digan 10s tmtigas que lo d e n  
porque se lo oyeron y declaren lo que dellas dech y le oyeron de&. 

27. Item: si saben que kdo lo sumdiehio es pdblica voz y fama.-- 
Don Abwa .l%riqw. 

Testigo 1.e-Gonzalo de Aguilar, vecino de la villa de Arjonilla, 
q u a  en el Maestrazgo de Calahm, &te d pmsente en esta cibdad. 
de Sevilla, testigo presentado por don Mons0 Emfqum, habiendo jura- 
do 6 siendo preguntado POI la3 prep;una del &cho i n b m n o ,  &jo 
lo siguienk 

1. A 1s primera pregunta, dijo que conme 6 conmi6 B todos 10s 
contenidos en la dicha pregunta, de vista, trato 6 wnvenaci6n que con 
ellon tuvo 6 ha tenido, puede haber once aflos, poco m8s 6 menos. 

LIS preguntas generala: dijo ques de e d d  de 
cuarenta sfl09, poco mhs 6 menos, B que no es parienb ni cornpadre de 
-0 de 10s auBodichoB, 6 que no le toCrr m a  diiWa de 10 COnwdO 
en l t ~  preguntmque le ban aid0 fechaa, 6 que epde Dim al que tuvie- 
ra juatiaia. 

aabe 88 que todo . .  

. 

. 

FUB preeataiio . 

9. A L'mganda prtgunta, dijo que lo que . .  



d de allf fr~emm loa dichm don Diego y el dicho don fimcisco B con- e le ti- 6 la fueron conquisbdo deede C a j d c a  hash el 
; y eete t d g o  loe via estar en gnrn hermandad 6 conformidad, 6 

h e r  muy pacifica la p t a  de la dicha pmvincia, 6 hacer justicia ti to- 
doq y & lo vido este teetigo 6 se ha116 ti el10 presente. 

3. A la kcem pregunta, dijo que no la aabe. 
4. A la cnarta pregmta, dijo que se refiere A lae prokimones, si d- 

5. A la quinta pregunta, dijo queste @go oy6 decir p6blicamente 

’ 

& hay, de Su Majestad. 

la chiaddel Cwco a i  616 much genta con 61, ti punto de 
la tierra que era adelmte del Cuzco, que d presente 
que podia eatarenlaconquista de la dicha tierra 

oontrrrdiC6n de loe vecinoe de la dicha cibdad, el 
de don Fnrncisoo PiEarrO, BU brmmo, B que 10s 

Ia dichr &dad hiueaen ciato aervicio B 6. M., y que a i  la 
pmm el dicho mique Mango Ings Yupmgue, que lo tenfa 

Jpra~yluegoddicdiehdH~dopieern, lohizosol tarB 
ea mlibergd; B que lo dem& aontenido en 



rLlmagr0 de Chile, qaea adelante del Cuzco, con toda au 

' en k dicha ciW el dicho Hernando Pizarro, 6 que 

esto ps6, eate Wgo fu6 un dfrr por la plaza del &zm J pregtmM 6 
unoa indios que alli e d a h ,  que qu6 h a d q  J le dijeron que bumban 
om para el a e ,  que quiere decir para el sewr de Za biewa. 

10. A ha diez pmguntas, dijo que no 1sSa;be. 
11. A lsa once pregunlas, dijo que no la h. 

con gente de pie 6 de caballo, 6 que oy6 decir ti  

chmo, habfan Mlado d dicho adelmtad0 don 
IW llama Urcoo, 6 allf habian hablado; per0 10 que 'pas6 en ello, aate tea- 
tigo no lo sabe, prque no ae hall6 ti  corn ninguna dello. 

14. A lae catorce preguntas, dijo que dice 10 qae dicho time, 6 lo 
de& no lo sabe. 

15. A laa quince pregwhs, &jo que lo que d e b  aabe 89 qneste 



m&uabrmlodsbs. 
16. A Irs dies 6 seis pregunks, dija que lo que della aabe BB que, 



de Ojeda Midnez, vecino de 

1. A la primera pregunb, dijo que oonoce 6 conoci6 B todos loa 
ella mntemihs, de vista, h~bla, tmto i conversaCi6n, pude h a h  
sdoe, poco m6a 6 menos. 

ea de edad de cuamnia 6 nueve arios, poco m4a 6 menos, 6 que 110 
pasiente ni cornpadre de 10s suuodicha, ni le toca cosa 
contenid0 en las preguntaa generales, 6 qne apde  Dim al 
jwticia. 

2. A la segunda pregunb, dijo que lo que della aabe 
eate teatigo que mucho tiempo heron compafiema la dichoa 
Almagro 6 Francisco Pizaam, 6 10s vido eate testigo temr 
tad y hermandad en la dicha compafifs, 6 que juntamente el 
o h  conquistaron la dicha provincia del Ped, y la tuvieron 
pacificamente la dicha tierra muchos dfaa, y que, B lo que conoa6, 
viato eete teatigo que entrambos A dos eran muy wrvidores de S. 

3. A la tercera pregunia, dijo que lo que d e  delta ea que, 
dicho tiene, 10s dichos don Diego de Almagro 6 don Francisco Pizsrro 
vieron mucho tiempo en conformidad y hemandad, 
dicho adelantdo don Diego de Almagro volvi6 d d e  
de Chile y vino 81 Cuzoo, y de ahi adelante h u b  entre elloe mu 
pesiones 6 revueltas, como es pfiblico 6 notorio, de que Dios 6 
fueros muy deservidos; y que lo d d  contenid0 en la p r e p  

Genmdea.-Fu6 preguntado POT laa preguntaa generales: dij 

4. A la cuarba pregunta, dijo que lo que d e b  sabe 88 que, 
lo sabe. 

eafetestigo vecino de la cibdad del CUZCO, vi6leerla proViei6n 
8. M. di6 al dicho donDieg0 de A-0, en que le hacia mercd 
g s b e d 6 n  de doscientae leguas de tiema, b d e s  cornemwen 

bernaci6r.1 al &oh0 don F'ranciaco Pizarro, en adelante, y q 

vincia de Chinch, donde la 





gate due en la dioha cibdad w b h ,  y mstaron dganos a is 
loa d a i  mataron 4 J u m  Pizmro, 6 Sgimismo vido que 10s 
rdazon mnchoa indios 6 indiaa 6 muchachos, 6 que sabe que1 t&h 

cacique Inga envi6 m u c h  gente de guerra A cercar la cibdad de loe I& 
yes, 6 la tuvo cercada, porque mi fa6 muy pbblico, y que matsron end 
crunino al capitan Tapia y 6 m8s de sesenta cristianas 6 4 otpw cap%& 
nes que se hallaron fuera de la oibdad del Cuzco, y ti otra much g- * 

que serfan mth de cuatrocientos c r i s h o a ;  6 que sabe que 10s ciietianoe . 
.6 gente questah an el Cuzco supieron c6mo el dicho cacique Inga. 
que& alzdtr 6 venir con much gente de g u m  B matar tods la gente 
questaba en el Cuzco, J loe dichoa cristianos 15 indios anaconas 6 indias 
questaban con ellog, lo dschn al dicho Hernando PiwLlTo 6 le r e q c e r h  
que prendiw d dicho cacique porque no efetuase m mal prop6sito de 
se alzar, mmo despueS lo him, 6 queab testigo vido &mo el dicho Her-. 
d o  Pizarro dejb ir a1 dicho cacique, por cuya cahm redund6 mucha 
dafio 6 muertee de c r i s h o g  6 in&w 6 indias, 6 otrw rnuchas daw 
de que Dios 6 5. M. heron muy deservidw. 

9. A la novena pregunta, dijo que lo que dells aabe es que& tea- 
tigo oy6 decir pbblicamente 4 muchas personas en la cibdad del CUZCO, 
que volviendo el dicho don Diego de,Almsgro de la conquiata de chile, 
sup0 c6mola dicha cibdad del Cuzco eetaba cercada de indim de guerra, y 
vino en BOCORO de la dicha cibdad con obra de cuatrocienta CristianSe 
eddados que tmh cons&; y tr&bajb por traer de pa% al cliche eaCiqrre" 

indios de p m  que habfan venido de pm, e&&an en la di 
B daban al dicho Hemando Pizarro cierta Cantidad de m 6 
mrmm 6 d mw, 6 que lo de& no lo aabe. 
. 

. 

10. A les dim preguntaa, dijo que no l a h .  
11. A las mae prepntas, dijo que no le mbe. 
18, la doce p p w l ,  dijo que 10 que de& P- =be . 



pregrmtpa, dijo que lo que deata preguntcr aabe es 

uno por w1 pe,rte, el dido Harnsndo-1piearro w d 6  
de guene, lrei crintimos como indios, 6 fu6 con toda 

que se llama Urns, que en eiete l e v  del Cuzco; don- 
H e m d o  piearn, questaba el dicho don Diego oon au 

goema, al cual dido don Diego de Almagro no hall6 all& por- 
id0 oon &rta pg;rts de BU genh B un conchto que tenia fecho 

que.ne Iltrans Inga, qu&ba eleado, pensando que lo pu- 
p ~ d ,  y el dicho Hernando pizam, hall6 en el dicho Urcoe 

dish0 H e m d o  Pizanu, hobo ciertes pl&ticss, y 
Vide venir al'dicho Hernendo piZarr0 con toda su 

' 

Adel.nted0 le en- 



de paear por la cibdad del Cuaco; que le euplikba le dieee rrepo 
que paee~esl por la cibdad, y quel dicho H e m d o  Pizarro le m ~ {  
de& que paamen, qU61 lee daria todo aeguro; 6 dwputh d e ,  Be 

meate, vido eate Wtigo c6mo mnd6  apercebir cierta gente para 
PO que paassen la gente del dicho Adelantado, para pmndellm, 
nunc& la gente del dicho Adelantado vino por allf, porquel 
lantado y su gente ae heron por otra parte; B quest0 dice B s 
dicha pregunta 6 no o h  oosa. 

15. A las quince preguntas, dijo que despu6s de pasado todo lo 
dicho t ime enla pregunta antes desta, desde Btres  6 cuatro d h ,  vido 
tmtigo c6mo volvi6 el dicho Adelantado con bdar su gente de guerra 
se apoaentd fuera del Cuzco, en unaa tierras q u a h  cera de la plaza, ' 

de donde envi6 4 requerir al dicho Hernando F'izarro, 6 10s regidores de ' 
la 'dicha cibdad, que1 M a  ciartas provisiones de S. M. en que le hada 
rnerced de la gobernaci6n de la dicha cibdad; y el dicho don Diego de 
Aimagro lm envi6 ti presentar con c i e h  gente suya; 6 vido este testigo 
c6mo las'presentaron ante lars regidores y oficides del cabildo de hdi- 
cha kbdad, 10s cuales le respondieron que diese informaci6n de c6ms 
squella cibdad entraba en su gobernaci6n, 6 que lo recibirian en ella; la 
cud dicha informacih em@ 4 dar, y teni6ndola ya casi acabada de 
hacer, upa noche 61 6 t d a  su gente entraron en la dicha cibdad del 
Cuzco 6 prendi6 a1 dicho Hernando Pizarro, B d e s p h  de pres0, el di- 
cho don Diego de Almagro 6 10s regidores 6 oficiales del cabildo hicieran 
ayuntamiento 6 .remibieron al dicho don Diego por gobernador B di6- 
rode pogegi6n de la dicha cibdad, 6 por virtud della pus0 oficiale 
mano 6 hizo proceso contra el dicho Rernando Pizarro; y que lo d 
cuntenido en la dicha pregunta la oy6 decir phblicamente en la 
de1 Cbzco ti m u c h  personas. 

16. A las die2 6 seh preguntaa, dijo que Io que deila sabe 88 

deaputks quel dicho Adelantado ~01th al dicho Hermdo Pizarro 
p&i6n en que le &fa en la provinoia de Chinc?$a, cien leguas 
cub de la aibdad ael Cuzco, y fechos ciertos pleitoe homenajm 6 j 
menhe 6 pronteeee 6 paas que pusierm' p a  la Cham de S. M., 
el,dieho Harnwilo piaclrso como el gobernador, su heme, que 



. , -  



6 gaeebo mbe de h prepta. 
19. A hw dim 6 nueve pregunh, dijo que no la eabe p r q w  110 

lo vido. 
20. A ha veinte pmguntaa, dijo que lo que della sabe BB que pb- 

blicsmenh oy6 deck eete teetigo B m u c h  personae que muchos 6 
w o e  de los que venfan con el dicho Hernando Pizarro, habfan robah 
9 tordado B log otroa cristianos quataban en favor de don Diego de Al- 
magro m u c k  cosas, espedmente cabdm, 6 armaa, 4 comidaa; 6 que 
10 d e d  no lo Babe. 

21. A l a  veinte Buna preguntas, djjo que lo que della sabees 
que& bestigo, eatando en el dicho Cuzco, vido preso a.l dicho don Alon- 
80 Enrfquez, queetaba preso pOr mandado del dicho Hernaudo Pizarro; 
6 que lo d e d  no loaabe. 

82. A las veinte 6 dog preguntss, dijo que no la sa&. 
23. A las veinte B tres preguntas, dijo que lo que della sabe es que, 

dcabo de obra de tres meses que1 dicho Hernando P izm mand6 
prender al dicho don Diego de Almagro, mand6 apercebir toda la gente 
de guerra que habia en la cibdad del Cuzco, 6 pmgonar, so gravea pe- 
naa, aaliesen t i  favorecer al dieho Hernando Pizarm, que queria hacer 
jueticia del dicho don Diego de Almagro, a1 cual sac6 de la prisi6n en 
que lo tenia 6 lo pus0 en el patio de la cam del dicho Hernando Piza- 
rro, donde lo tenfa preso, 6 cerradaa lag puertas con mucha gente dentro, 
le di6 un garrote 6 le ma* 6 despub de muerto, abrieron Ias puertss 
de.L dicha m, de donde sali6 mucha gente de caballo, 6 dguacila 6 
un pregonero pgonando la cabsa por qu6 lo mand6 matar; y luego 
vido egte testigo swar al dicho don Diego de Almagro muerto en un 
repoatero, & ciertea permma que lo traian, 6 lo llevaron ti  le. picota de la 
p h a ,  6 alli le man& el dicho Hemndo Pizarro que le d e g o b n ,  6 de 
alU lo U e m n  6 enterra; e questo dice 6 sabe de la pmgunt& 

24. A laa veinb 6 cuatro preguntas, dijo queste testigo vido que1 
di& don Bego Almagn, era muy buen servidor de S. M., celoso 
ds mx4cent.m aua trierraa 6 eefiodos, por qu& testigo L vi6 tsebejsr an 
4opatwh0, mpdalmenta end descubrimiento de W B -  

. 

' 



. A ha -ta B preganb8, dijo que no la sdre. 

1. para el juramenta que him, 6 h 6 l o  de rn nombre.--Juaa, j 

k &nta Harmendsd, 6 vecino deab cibdad de &villa, en la collaci6n de 
& Qdrstin, t&&o pmentado en la d i c b  &n, 14 habiendo jurndo 6 
mendo pmgunbdoy dijo lo 6iguiente: 

tro a6oa 6 eata prrte, pocx, m& 6 meno% tiempo, 6 81 goberndor d 
F r a n k  piurrro, 6 tal gobernador don Diego de Almagro, de m6s 
veinte 6 eata parte, B d d i ~ h ~  Hernando P h m ,  de siete all 

parienb ni compadre de ninguno de 10s susodichos, ni le tom COBB 
1ur de lo oonbnido en las preguniaa generales que le han sido fechae; 
que ayude Dim d que hviere justicia. 

e. A la aegunda pmgunta, dijo que la eabe corn0 en ella se conti 
ne; fa8 preguntado dmo la eabe: dijo que por queste teatigo 
pmaente en Lss didma Indim del Pen& 6 vido c6mo pss6 todo lo 
nido en la d i b  pregunta. 

5. A le temra pregunta, dijo queab teetigo conom y mnoci6 

do Piurrro, 6questetestigO sabeque vi6d 
en 1. d i b  cibdad del h, que8 en el P d ,  

degubamdor m1Poibdad,6quedla d n k  k d e l  



& p t 4  ti que le dime oro, p eneate termin0 el dicho hga ae huy6 6 
a n t d  B ae ale6 61 B toda la tierra, de cuya cabea f u B  muy p~blico 6 
notori0 quel dicho Inga mat4 m8e de cuatrocientoe criatiano61, B que des 
pu& deet0 loa indios decian degde la sierra, dando guerra B los &- 
t;ianoe, quel Inga ae habia hufdo B alzado, porque no tenia el or0 que le E 

pia6 el dicho Hernando Pizarro, 6 que por el dicb ahamiento -6 p r  
10 que ha dicho B declarado en esta pregunta, B por el d7amiento de la 
dicb tierra vino en deminuci6n 10s quintoe reales de 8. M. 

4. A la cuarta pregunta, dijo que sabe B vi6 eate testigo a1 gober- 
nador don F'rmcisco Pizarro gobernar por Su Majestad la gobemci6n 
en la pregunta contenida, B asimismo vido este testigo la provisi6n de 
le gobernaci6n de don Diego de Almagro, en que le hacia gobernador; 
6 le vido este testigo rescebir por tal gobernador en la dicha cibdad del 
Cuzco; 6 questo dice 6 sabe de la dicha pregunta. 

5. A la quinta pregunta, dijo que al tiempo que a1 dicho don Diego 
de Almagro rescibieron por gobernador en la cibdad del Cuzco, este 
teatigo estaba en la dicha cibdad, 6 vi6 presentar en el cabildo de la di- 
cha cibdad, ante 10s alcaldes 6 regidores della, una probanza por parte 
del dicho don Diego de Almagro, en que probaba como la dicha cibdad 
del Cuzco cabia en su gobernaci6n; 6 lo demhs contenido en la dicha 
pregunta lo non sabe. 

6. A la sexta pregunta, dijo qu& testigo, a1 tiempo quel dicho 
don Diego de Almagro fu6 ti  la provincia de Chile, le vi6 salir de la 
dicha cibdad del Cuzco con mucha gente de caballo y de B pie, que 
serfan entre todos quinientoa hombres, poco mhs 6 menos; 6 que fu6 
muy notorio que hizo en la dicha tierra grand gasto de dinerm, y des- 
pubs oy6 decir eete testigo & algtma gente de la que habia llevado con- 
sigo & la dicha entrada, c6mo habian pasado mucho trabajo; 6 este tea- 

I. 

; 

- 

~ 

., 

t i p  le vido volver de la dicha entrada, 6 que podrfa estar en ella afIo 6 
dio, poco m8s 6 menos; 6 questo dicc B sabe de la dicha pregunta. 

7. A la dptima pregunta, dijo que lo que desta pregunta sabe w 
tando eete testigo en la cibdad del Cuzco, oy6 decir al dicho Her 

oando Pizmo que en aetenta dlas que habia questaba en la d i c h  cib- 
dsd del Cuzco, habfa habido setenta mill captellanos de buen oro, B 
g m  teatigo vi6 en poder del dicho Hernando f i r n o  loa diohoe dos 

1 

.~ L' 



~ P Q B  p t a  deete 8u dicho, en que se afinna; B lo demAa no sabe. 
9. A la nevena preganta, dijo que lo que della eabe es que al tiem- 

p d e  h dieha gueme B cerco que loe indios tenisn sobre la dicha 
.zwed del Goeco, vinieron muchos indios.prenupales de paces, 4 h a  
.bier con el dicho Hernando pizarro para que 10s rescibiese 8. lrts paces, 
A loa cualea vido eate 6estigo que loa rescibia; y B Batos y B otros que 
Uia de paz, el dicho Hernando pizarro les echaba cierto tributo que 

‘ Is psgeeen de mea ti mes, B de dos B dos meses; B queste testigo vi6 en 
h plaza del Coeco, junto 4 la posada del dicho Hernaudo Pizarro, mu- 
c h ~  indioe prencipales con un peso, de 10s que ellos tellian a su usan- 
q pesando el om que cada uno habia de dar al dicho Hernando 
piearro, B queste testigo vi6 B indios andar vendiendo sus camisas, e 
dedan 10s dichos indios que eran para dar el tributo a Hernando Piza- 
rm; 6 que sabe quel dicho don Diego de Almagro vino B la dicha cibdad 
de1 coE00 con toda su gente 6 socorri6 la dicha cibdad del Cuzco B him 
lemtar el dicho cerco que 10s dichos indios tenian; 6 lo de& que no 

IO. A Iss diez preguntas, dijo que lo que desta pregunta sabe es ques- 
fe teatigo sup0 de un Villanueva c6mo ciertos criados de Hernando &a- 
m le h a b h  ida ti matar porquel dicho Villanueva andaba tras 
una india del dicho Hernando Pizarro, y que es verdd quel dicho don 
Alom y eate testigo fueron B hablar al dicho Hernando Pizarro que 
mirase que Bu Majestan le habfa enoargad0 aquella venida 4 la tierra, 
6 que d i e  la menta que era r&6n, porquel pueblo estabs eswdaliza- 
do de mr c6mo euviaba B matar 4 10s hombres p6blicamente, 6 okaa 

. 

- 
’ 

* 1L: A brrr on- ~repntsw, dijo que no la mbe. . 
que lo que deeta p-te &be 68 



qw h la gsnte.de gwnk que trsia don Diego de A h g r o  nQ 1~ pen- 
dimen, eoino que loa mataeen, 6 lea av& c6mo habfan de pjem con. 
la didw genb de p e w  y eeto dim 6 aabe de& pregunta. 

13. A laa treee preguntas, dijo que a1 tiempo que1 dicho Adelep- , 
tado*o laa seis legum de la dicha cibdd del Cmm, eon la mitad de . 
su gmte, capitanee 6 p e r ~ 0 W  prencipdes, dejando la obra mitad en I 

Urcog, con w hijo, fU6 con Ia o h  mitad B hacer paz con Inga, cacique, 
porque habia enviado B llainar al dicho don Diego de Almagro, 6 asbido 
por el dicho Hernando Pizarro la vehida del dicho don Diego de Almagro, 
6 la diviai6n que habia hwho de au genb, el  dicho Hernando Pizarro 
llam6 Bconaejo &loa contenidwen eata dieha pregunta, 10s cdea ,  
todoe de conformidad, le dijeron , B  acanaejmn que no hem al dicho 
U r m  ni h donde eataba la gente del dicho don Diego de Almgro, por 
qu61 eataba haciendo de paz d dicho Inga, porque em la cosa que m8a 
convenia al aervicio de 8. M. 6 bien de la bra, B aai el &cho Hernsn- ' 
do qued6 de acuerdo con todois de no ir hash ver en lo que 
paraba el dicho don Diego de Almagro; 6 otro dia por la amfhna, ~ t e  
twtigo oy6 repicar laa campmaa de Ea dicha cibdad del Cum, y envi6 
B saber qu6 erq y dijeron que Hernando %arm salis con toda su gente 
de la dicha cibdad para ir B U r n ,  dondo eygtaba el dicho aijo de don 
Diego de A h g m  con la dicha gente; y eate testigo fuc! con el dicho 
HemandoPi-para tumwjalle, como lohizo, queno coneintiem 
rompimiento de gentas ni 0088 de que S. M. fueae deeervido; arJi el 
dicho Hernanda Pizarro fu6 al dicho Urcos, d viab de la dicha gente 
del dicho don Diego de h g m ,  6 htxblb con algunos eapitanes, pre- 
g u n u d o  c6mo venian de su viaje, 6 que no h u b  m& dboroto; 6 ad 
vine el dicho Hewando Pizwro h la dicha cibdad del cuZc0; 6 lo de- 
m h  no lo aah. 

14. A laa catorce pregmtm, ,dijo que dice lo que di&o tiene en la 
p r q p t a  ontee datq 6 lo demh que no IO aabe. 

15. A. laa quince pregmtas, dijo que lo que d e b  =be ee gum- 
tando eete tmtigo en la Ubdd del Cuzco, vido c6mo remibieron loa ofi- 
~de1pdihcibdadporgobernadar;ypue en l o d e m h a e r d b  
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nu ej&cIta, questgba 011 el do de 
don Diego de Illmsgro, y ne reW 

8i(arq y d*u& el dicho hh piserr0 Be fu6 B la 
d8 Lima, y envi6 en seguimiento ail dicho don Diego B Her- - con mu& gate de guerra, don& fu6 L batah que 
pmgmtq y que to dembs oontrmido en la dieha pregunta no lo 

3 6 .  ' 

' h la pgmta, p6blicamente. 

- @ decir p6blicamente. 

eats tatigo, mea de que fu6 muy pfiblico 6 notorio. 
17. A ha dim 6 met. preguntua, dijo que no la mbe. 
18. A ha dim 6 mho preguntm, dijo que lo oy6 de& lo Contenid0 

19. A Ise  die^ 6 nueve preguntan, dijo que lo en ella contenid0 lo 

80. A Las v&te pmguntan, dijo que no la sabe. 
11. A lae veinte 6 una prepbe ,  dijo que no la =be, maa de offlo 

29. A lae veinta 6 don preguntua, dijo que no le mbe. 
2& A ha Veinte 6 trea preguntna, dijo q u d  testigo oy6 decir 4 

pmow que no tw acuards.de BUB nombree, que 88 habfan 
gumentan tmndo la mu& del dicho don Diego, 6 decfan que 
dado un mtiq 6 que &pub, que le habfa hecho swer muerta 

hs veinfe 6 cnetro preguntas, dijo quedia testigo tenia d 
de dlmrgro por bum eervidor de 8. M., y que gasteba 

6 genb de m cornpalife, porqwte betigo le vido ir 
, mlma de xntmsvedia. 

* aeirpablicamente. . 

4 aiwo pugunha, dijo queste tsstigo u0 ramite al 

. -  e 
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1. A la primere pregunta, dijo que conoBcB 6 mwi6 t i  todos 1 
contenidw* en la dicha pregunta, puede habr aiete &os, poco m ~ s  

ayude Dim al que tuviere jwticia. 

queste teatigo, pede M e r  ocho a w l  pooo m& 6 menos, que fu 
ta cibdad al Ped, donde estuvo tiempo de aiete SSLoe, poco m4a 6 
y en este tiempo eate testigo oy6 decir plibliccuaente c6mo loa 
don Francisco Pizarro y el dicho don Diego de AlmcLgro e m  corn 
ma 6 amigos, 6 que juntaments el uno con el o h  habfan conq 
la provincia del Pe&, 6 queste teatigo Cree 4 t i e m  por cierto ser rn 

dicho don Diego de A h g m  em id0 6 descubrir 6 la provinch de 
y que vido este teatigo dmo entonces la dicha tierra del Peni 

cibdad de Lima, y que despuC de llegado, 6 cab0 de taw a M l  P o  
6 menos, Viniendo el dicho don Diego de Almagro del descubrimi 

dicho Hermdo pisrsmu, arrevolvi6 al dicho Adelantado B ai dicho 



--~&t~$psdE[mdq~deFeaebirmncdhodrdolae restas redes de 
0. mk, 6 quedo dice 6 d e  de la dich8 pregonba 

4. A b marb pregmb, dijo que lo que della aabe 68 qlleste t 4 i -  

~: 
~ m t u n d o e n l a & b d d d e l  Cmco, oy6 epregenar una pmviSi6n de 
8.116. en que ha& m d  de Irr gobernaci6n.del Per& loa dichas don F %liego de Umagro 6 ti don F’mnci~~~ P k m ~ ,  y que despu& oy6 decir 
eete testigo que entre ellos ne habia dividido 6 partido; lo c u d  

pr 

p~bliaunenta en le dicha cibdad del Cuzw y que lo den& contanid 
en la dicha pregunta no lo sabe. 

po que laa d i c h  provisionea de S. M. ae moetraron, este &tigo e 
em la dichn cibdad del Cuzm, y que vido este teatigo 06mo entre 
cho don Fh~cisco Pizarro p don Diego de Almagro hobieron 
capituloa 6 ooncieh mbre a i  la dicha cibdad del Cuzco caia en la 
brnaci6n del dicho don Diego de Almsgro, y que allf ae averigu6 c6 
la dicha cibdd del Cuzm cafa y em en la gobrnaci6n del dicho 
Diego de Almagro, y eun m8s de m n t a  le& at& de la dicha CI 

dad del Cuzw, q u a  de Cangalla, donde ae hizo un pueblo de &ti 
del dicho don Diego de Ahagro; 6 queato dice 6 sabe de la d i c h  
gnnts. 

5. A la quinta pregunta, dijo que lo que d e b  eabe ea que, al tie 

. 
*‘. 

f 

6. A la wxta pregunta, dijo que lo que della asbe 89 quata tad& 
eetando en el Ped, en la eibdad de Lima, le hablaron a i  est0 tehgo 
mayordomo del dicho adelantado don Diego de A m a p ,  par que 
en una mm, por carpintero, en aeguimiento del dicho Adedtado 
era id0 a l  deacubrimiento de Chile, y quata hatigo, con liceneia 
Fnrncisoo Pizarro, fu6 por carpintaro en la dicha nao, que iba en 
mitanto del dicho Adelantdo, porque era id0 por tierra; 6 que 
tig0 y obra de cuamnta hombres, poco m h  6 menos, heron en la dic 
IIPO, y estuvieron en el d u o ,  ha& llegar d Chile, cuatro mew, 
m8e 6 menos, dondo peaaron much0 h b a j o ,  y llegaron 4 Chile 
de~~~~bamuon, y d cab0 de quince diae que elloa llegaron, alleg6 
Eho a d h t a d o  don Diep de Almagm oon much  gente de B cabsllo 6 
.d8 1 pie, muy hfigados del grrn trubajo que lmbfau p d o  en el d- 
’no; y qne el dieha Adelautado y w genta eatuvieron en Chile obra de * mbles, pocx, mib 6 mema; y luego esfe htigo, juntrunente con el 
‘u Adfhhdo,  me dvieron hacia la cibded del CJwm, 6 donde po- 
’h aQr6n ir 6 d d &ho CEeeCabrimientode Chile, dospdlos, poco 

i. 
< 



m u c h  h m h ~  
7. A la d p t h  pregunta, dijo que lo que d e b  sabe ea que, -0 

el &tho &n Diego de Almagro vino del dwubrimiento de Chile, 6 BU 

y ate teat& con 61, viniendo por el camino, en el lugsr que Be 
llama Urco~, le dijeron a1 dicho Adelantado c6mo el dicho Hernando 
Piztmo se habia enhado en la cibdad del Cuzco con mu& gente de 
gum y que estaba en ella como selior de la t i e m  6 queste b t i g o  
oyb decir pdblicrtmente c6mo el dicho cacique contenido en la d ich  
preguste, le habk dado d dicho Henurndo Pimrro muchr suma de oro; 
6 lo de& que no lo sa&. 

8. A la otava preguata, dijo que lo que delh &e ea que, cuaudo 
el dicho Adelantado vino del dicho dmbrimieato de Chile para la 
cibdad del CUZCO, vido este htigo e6mo 10s indios de I s  dicha cibdad y 
de toda la tierra, 6 loa caciques ashban alzadas, y que pfiblicwente se 
decfa c6mo loa indios de la tierra hsrbim muerto rnuchos cristianos, 6 
l a  cristianos habias muerto muchos indios, y q 
gran datio y estrago; y que lo demh no lo =be. 

9. A la novena pregunta, dijo qrre lo que d e b  
eate testigo en Chile con el d ido  Bdelantado don Diego de Ahagro 6 
con toda w gente de guerra, el dicho Adelantdo supo de indios de la 
&ha tierra de Chile, c6mo la cibdad del Cuzm J 10s csistimaa que en 
ella estaben, eataban cercados de indios de guem que $e habian almdo; 
y que lnego cOmo el dicho Adelantado lo wpo, dej6 la conquists de 
Chile 6 vino hacia la cibded del Cuzco B socomer A loa &~hos que 
en le dieha cibdad estaban, y viniendo d Mlea el dicho SOCORO, seis 
leguns &I& csbo del Cuzco hacia la provincia de chile, sup0 el didto 
don Diego 06mo log indim se bbian  re t ido  de la dicha cibdad del 
Cuzm y quitdo el mrco, y que laec dichoa indios de guem y el m c k p  
Mango hga estaban en un pueblo que se dice 
di&o don Diego de -0, con toda BU gente de 
cibdad del CUZCO, y que el dicho Hemando Pizarro no le q&o de- 
jar = h diche cibdad, defendi6ndole la en- y el dicho don 
Diego de d m t z o  tirm de bdbh de la di- 

-0 le &jw m w  le &&a cibdpd, PUW que tenia pm*onm de 

Ml 6 queet0 dim 6 svrbe de Is d i c h  p r e m k  

. 

. 

. 

, 
*; 
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Tmh., Y que 
A - 

su 
h m ,  y ]e envi6 d requerir al dicho Hemando 

.. 



habia vaelbo, q ~ 6 l  no le c o w  p 
gtdwrndor de4 Cumq quel dicho don fiego de Alrmgro end6 B Her- 
IPIPYIO de soslr, au aecreturio, 6 oboa opballeros con 61, con laa provialo 
am que 8. IYI. le habb dado de la gobernaci6n de la d i h  cibdad del 
ollpoo, pua que repnirieeen 6 loa regidom B oficialea de la dicha cib- 
rhd que le recibheu por tal gob em ado^ y que loa dichoa 06cialea de 
la d i h  cibdad no h a b h  querido obedecer l~ d i c h  provisiones, 
d & d o  que emn Ealsas; 6 visfo eato por el dicho adelantado don Diego 
de dlmsgro, nl cab0 de ocho dlaa entr6 en la dich cibdad del cuZc0, y 
que deapuda que entzaron en la d i b  ciW, oy6 quejarse erte M g o  
P muchoa indim, diciendo que Hernando Pizanu, lea habh braado EUS 
Baeiendas. 6 que loa h a b h  tratado 4 y eeta teatigo vido c6mo 
pu& quel dicho don Diego de Almagro entr6 en la dichrr Cibdsd del 
Cosoo, venfan muchoa indioa lodoa m o r d i b  laa d g a a  de cuerpea 
L parro, 4 o t m  quemadoa; y que la bguu quel dicho don Diego d 
dlmagro tenia, lea preguntaba que qu ih  lea habla fecho aqudb, y q 
hoe dichoa indioa d& que4 dicho Hernando PiearrO lea bbia  fech 
s iqne ld ,  4leahabfa ikho otma maloa tratamienm porque le diw 
aro; B que lo de& contenid0 em la d i b  pmjpnta no lo abe. 

10. Alae dim preguntaa, dijo que dice lo que dicho tiene en 
pgunta antes desk 6 lo de& en este pregunta conhido no lo sabe 

11. A las preguntaa, dijo que no la mbe. . 
12. A laa doce preptag, dijo que dice lo que dido Gene en 

mvma pregunta, 6 lo demh no lo =be. 
13. A lae trece preguntm, dijo que dice lo que dicho tiene e 

IOOVBIL(L p t a  desta au dicho, 6 lo de& en ella contenid0 110 lo aa 
14 A lae catome p-taa, dijo que lo que d e b  sabe ea que al 

tiaaap0 q d  dioho don Diego de Almagro vino del deecubrimienta de 
Chile bscia b aibd~I del Chaw, eeis leguaa de la dicha cibdad del Cuz- 
m, emtando aIU alganrr gentm de guerm del dicho don Diego de Alma- 
@, qua em en uu pueblo que ~ t )  llemebe U r n ,  porquel dicho don 
~deALnrgrOhabhido6hablar a o n e l c a c i q u e ~ h g a ,  que 

popplodpbrahdo 616 muchw indim, y el dicho donDiegb de 
aej_laoporcapithdek gontequedejh enumoll,~ 

. 

mlluparBirpveBn, y quee$mdoel di&ocrpitlLo B n r ,  



A 

nucha gsnte’de gnerra, 6 went6 au real media legutl del pueblo  le rn 
1kua Urm, hnde *ba la gente del dicho don Diego, y el idi- 
cho oapitsn Saavedra le vido que venfs 4 punt0 de guerra 6 qu- 
loa pueblea 6 bohioa, le envi6 el dicho capith b v & a  1111 w d h o  
pwa que le requiriese qu6l venfa 4 la tierra 4 favormllw, qu61 no PO- 
dia ir atrAa ni adelante haeta quel sefior Adelantado viniew de h a b k  
con el (dicho) cacique, y que luego que1 dfa 88 parti6 el dicho Hmm- 
do Pizmo con toda su gente hacia la cibdad del Cnzco, y que al cab0 
de doa 6 trea &as quest0 pa&, vino el dicho Adelantado d pueblo que 
se llama Urm, donde habia dejado gente de guerra, y alii w juna oofl 
todos, y ae fu6 hacia la cibdad del Cwco, y el dicho Adelantado wnt6 
au real cosa de cuarto de media legua, desde donde vido eate teetigo 
quel dicho Hernando Pizarro estaba forbhido en la dicha cibdad con 
au gente de guerra, asf cristianos como indios 6 negros, 4 loa c d e s  
dichoe indios 4 negros vido este testigo questsban con JUS armas de 
h a s  y espadas 4 manera de hombres de guerra, y que alli vido que 
el dicho don Diego de Almagro envi6 4 hablar a1 dicho Hernaudo Pi- 
z m ,  con un secretario suyo, que se llama Hernaudo de &sa, para que 
le entregase en paz la cibdad, pues que cabia en su gobernaci6n, y que 
en ello pasaron ciertos conciertos 6 asientos, 4 10s cudes este testigo ee. 
refiere, acerca de entregalle la cibdad al dicho don Diego de Almagro, J 

que (I cab0 de ocho &as el dicho don Diego B su gente entzaron pad- 
camente en la dicha cibdad del Cuzco; y que lo demh contenido en la 
dicha p r e p t a  no lo sabe. 

15. A las quince preguntas, dijo que lo que della sabe es, ques 
d o e  teatigoenla dicha cibdad del Cuzco, vido c6mo despueS 
haber p&o todo lo que dicho t ime  en la pregunh antes deab, el 
cho Adelantado present6 ciertas provisiones antel csbildo 6 regid 
de la dicha cibdad del Cuzco, y 10s dichoe regidom le mibieron 
tal gobernador de la dicha cibdad, 6 se pregon6 Pm*b 

taba preeo el dicho Hernando Pisam, con p ~ o n w ,  Y 
mmte oy6 deck queatab p m o  por mndado del dicho don 

Diego B euntra la tiem; y que lo d e d  conkmido en 
le ofi d& sstg p6blicamente en la d i h  oib 



el dicho Hernando PiGarrO venfa con mu& gente de @em, y qu& 
oy6 decir p6blicamente de como traeria a1 pie de ochocientos 

di6 batallrr al dicho don Diego de A-O, y que 
d, le &&a b&& vido eda teetigo c6mo de la parte del dicho don 
Diego de Almagro mrtaron mucha gente, y este testigo ayud6 4 en- 
ternrr slgonos dellos; y el sacristan de la iglesia del Cuzco le dijo & este 
testigo que aerh muertos de la gente del dicho don Diego 6 de la de 

de varrrr, 

cabma 6 se la pusieron colgada de la picota en un clavo; y 
vidomuerto4otro capitan que se llama RuiDiaz, de 
a p d 6  4 entam; 6 queste testigo oy6 decir pbblicamen- 

el dicho Hernando Pizarro, trayendo rendido al dicho capith, le hbian 
dado por detres una lanzada, que lo pas6 de banda B banda, y quede 

. teatig0 lo vido cuando lo enten6 como estaba todo ensangrentado; y 

. tambi6n vido este h t igo  muerto 6 alanceado h Hemando de Alvar 
lobrino de Diego de A l v d o ,  6 le apd6 4 enterrar; y tambi6n v1 
mu& B un caballero que se hmaba P h z ,  todo alanceado, y le . 

. d6 ate testigo 4 entern; y tambik vido este teetigo dmo el 

en nu enma, h a b h  degado de la parte del dicho Her 

cndes, Crrpitsnes 6 personas que dicho tiene, B~YIP de 
don Diego de Almagro, y que p6blicementa ae deda 



pueeto 
' 18. A laa diez 6 mho preguntas, dijo que pfiblicamente oy6 

e& tedgo 6 muchas personas en la dicha cibdd del Cnzco 
dicho Hernando Pizarro le habia robado 6 saqueado toda la m a  
cho Adelantado, y queste htigo vido c6mo el dicho Adelantado 

, buena vajiUa de plata con que ae servia, que podria valer seteoi 
6 ochocientos marcos. 

19. A.las diez 6 nueve preguntaa, dijo que lo que dells sabe 
que aI tiempo que1 dicho adelantado don Diego de Almagro fue? pres0 
por el dicho Hernando Pizarro, e s b h  este testigo en la cibdad del 
Cuzco, 6 vido c6mo muchos vecinos e? moradores de la dicha cibdad ae 
quejaban, diciendo que les habian robado su hacienda la gente del dicho 
Hernando Pizarro, y este testigo vido c6mo algunos vecinos de la dicha 
cibdad, por justicia pedfan dgunas piezas de oro e? plah que se les ha-' 
llaban en poder de la gente del dicho Hernmdo Piza.rro; 6 questo sabe 
e? dice de la dicha pregunta. 

20. A las veinte p r e p t a s ,  dijo questando este testigo en la cib- 
dad del Cuzco, vido c6mo despu6s de haber muerto el dicho Hernando 
Pizarro al dicho don Diego de Almagro, fu6 61 e? mucha gente fuera de 
la cibdad, y que un mes no hizo sin0 acamear om 6 plata, lo cud oy6 . 

ello el dicho Hernando Pizarro. 

zarro pdblicamente; y este testigo compr6 alguna parte del ma& 6 ov 
jas, para su msntenimiento,'y que1 OM) que assi triiian fue? en gr 
tidad, que' no lo Babra este h t igo  deck, 6 questo dice 6 sabe de la 
pregunta, 6 no otra CoBa.', 

$1. A lis veinte 6 una preguntaa, dijo que 10 Contend0 e? la 
d&,-p~blimmente en h &ch& cibdad del CUZOO. 

. 



el dido adelantado don Diego, el 

se de& BP la d i h  aibdad odmo el dicho Hernand0 
leb.bfifrchOdmgarrob, 6lollevmmbla plazadela dich 
6 sill le vido esta teatigo dmo, deapn& de maarb B ahogado, le 

6 le dmmn en M sobmeahdo que era &l Dotor sspslveda. 
I.s vainte 6 mataw pmp~taa, dijo que lo que d e b  aabe ea 

por aer,.como em, el dicho don Diego de Almagro pemona tan 
adgo de 10s indioa, cree 6 tiene por uerto que d no ha- ’ 

como le hizo matar el di&o Hemando Pizarro, no se hu- 
08 indios y tuviera todsr la tierra en paz, por aer 

que desto las rentas realea se hubieran mu- 
dice 6 aabe deets prepta.  

25. A lee veinte 6 cinco preguntaa, dijo que lo contenido en la di- 
pqunta ha oido decir eate testjgo p6blicamente B muchas perso- 
J que el dicho don Alonao Endquez pag6 S eate @go una tumba 

que hizo para poner sobre la sepoltura del dicho don Diego 

maliera de habelle dado gmrote, y 

26. A ha v h t e  6 seis preguntae, dijo que no la aabe. 
veinta 6 aieta preguntas, dijo que lo que dicho tiene ea 
el jununento que hizo; 6 no firm6, porque dijo que no 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

h y  m a g n h . ~  mfiorwx-Don Alone0 Mquez,  digo: que 6 mi 
9 &do &.IO ~ ~ e s t r a  m e r d  ,ha mandado dar 5 Hernando 
el O ~ J  pkce que par mis pertee J  mi^ yo tenia embargad0 en 

unaaeduleque por BU parte ae tmjo; J si v u m a  
euxittw J mquerimimtos primem, y segunt en el 

e a b ~ e  d o  4-  HI^ man& k r ,  se mn- 
solteael talembarp, ni 



me dijo uno de vuestrm mercedezl en su abdiencia que 
me agradecfa el aviso y conaejo, por lo cud torno 4 avimu tt vuestrw 
m d a  que mire que entiende Dim en e& negocio, muerte y robw 
que Hernando Pizsrro hiao en el just0 y bum servidor de S. M., el ~ 

~ 

ilustre adelantado don Diego de Almagro y doecienh y v e h b  6 dm 
hombm- en una hatdla, y muchos en las casae, cudndm,  o h  &, de 
las llagaa fechas con grand- crueldades y desacatoq porque lo que yo 
ped& magnfficsa seflores, en mis e~c r i to~  y requerimientos y tengo prcr 
bad0 preneipalmente, 88 lo que no hace rnincj6n en la dicha proViSi6nn, 
q u a  aVisar ahora 4 vu&a merced “ 6 ~  una fuente gmnde de agua $ 

manos, de mucho peso y valor, y un jam, y una h a ,  y una c o p  con 
su sobrecopa, y un bernegal, y un d e r 0  alto con su sobreaalero, todo 
de oro, y otraa piem de plata, son del dicho Adelantdo y gobernador 
don Diego de Almagro, que hay8 gloria, de quien soy alba- y Her. 
nando Pizarro le tom6 y mb6, cuando le ahorc6 con poco temor de Dim 
y del Rey, como tirmo, y las dichm piem y lo dem& a~rsi por ser el 
dicho Hernando Pizarro delincuente y d e b r  mucho ti S. bj. y d otras 
personas, por do en su persona y bienes, civil 6 criminalmente se debe 
proceder, como por ser el heredero S. Maj. del dicho Adelantado, m i  
parte, como parece por su teatamento que ante wwtm rnerced tengo 
presentado, pertenwen l&s dichas piem 4 Su Majestad y son s u p ,  y 
no del dicho Hernando P i z m ,  como tengo probado y me obligo 4 
probar; y ansf por e&, como prque 10s tdigw. las h m  de ver y c o m r  
las dichaa piezaa, hay gran neeaidad qu&h debmidas y embasgadas, 
por no BB dmhagm y m n d m ,  quiero  4 vuestraa mercedes unq 6 dos 
Y tres VWB, y cuantas ha lugar, manden volver las dichas piem y todo 
lo dem& que por mi estaba embargad0 en esta Casa Reel, si lo han dado 
4 dguien, y no lo den, aunque venga cedula y provisi6n de S. M. sobre 
ello en su favor,’si no viniere enxerk eata mi relaci6n, y here  avisado 
SU Maj. de lo que le pertenme, y den luego aviso zi Su M. y 4 su fiscal 
deate mi escrito y requerimiento y de 10s demb que en esta r a z h  ten- 
go fechoa 4 vueetra mer&, de 10s cuales no se debieron acordar WH- 

tm mercedee, puers no miraron, cuando vieron la dicha cCdula, que nq e 

V e d a  su relad6n conforme A mi embargo, ni vuestra merced acwd6-’ 
de avbr  6 Su Maj., como yo tengo requerido en 108 diohoa m i a  e~crihs,, 



d d i h l o  de hk Mho, y W o  ahom; porque m bien 10 
mirar mi embargo primero; hublo mmo crindo de 8. M, p moa- 

oomo 'dhded Adebtado, con su terrtamento p testigw, c o r n  . 

: 

&de, todo el proceso desia &, y si v m  que no ea menester, 
dejm de enviar ate mi requerimiento, del CUI, con la reepuesta 
yuwtms rnemdes, pido al presente escribano me lo d6 por testimo 

den&, y el derecho de las &&a m 

8n Majestad. 

-vtmtma m e d m  un poder del- maendador Hernando E'izarro 

o lo iengo xwibido y he menester 
rmplioo 6 vu- merogdee me 

, v h t a  6 ooho dias dd.&es de &nem de mill 6 quinien- 



Usgo d k b a  ~ l k n - e a  ju- mandoron que se le d6 el PO&, 
quedando el’bslado com@do 6 concartado con el ofi@ en el 

de d 6 qCibhbS 6 m n t a  6 do8 ailoe, present6 @&n pn6e 
loa aedorea del Canrrejo Real de lsrs In&, juntrunente cozl la 6 
tatimonio de que en ella ge hace minCi6n, el Lieencisdo Villsloboa, fib 

cd de Sua Majestdeal 6 10s sefims del dichv Coneejo manQrou que m”” 
bre juramenta declare Hernando Pim a lrls piam de om 6 plate 
d e c l a r h  en la dicha petiU6n Ins tiem en nu poder, 6 en my0 Mer 
attin, 6 que no lae transporte ni dwhaga, para que con d h a  ge p& ’; 
averiguar lo en petici6n contenido; 6 que loa Oficidea de Se*h re- 
ciban infomaci6n de lo que mrcd dell0 dice don Alo~so  Enriquca, y la 
envien con la que tienen fecha d Consejo. En la di& v i b  de V A  
dolid, 4 veinte 6 cuatso dfas del dicho m ~ s  6 ado, el dicho Hemando 
Pizmro, comendador de ia Orden de Srmtkgo, habiendo j d o  en for- 
ma debida de derecho cerca de lo conhido en la ptieih 6 abto dc 
sum emrib, dijo 6 deck& que las piezaa contenidas en 
laa tiem 61 en w poder, 6 que no fuefon ni wn de dm 
gro; 6 que de la menera que las hobo, ea: qael dm mmpd de Turue 
p o  y ha dem4s piema y el dicho der0 era de d m  Francisco Pizarro 
au hermaso; 6 que cuando entr6 d m  mego de AImsrgro em eI Cnzco y 
lo tom6 por fuerza, las tom6 el dicho don Diego de Almegro L Antonio 
de Cisneroa, mayordomo del dicho don Fraracisco Pizuro, y el dicho 
don Diego de Alrm~gro las di6 en cierb paga A Aloeso del Vab; 9 c~an-’ 
do estg declarante volvi6 B restitairse en el Cuzco, el dicho Anbnio de 
Cisneroa las pidi6, y aste mnfeaante, por ser hermano del & d o  don 
Franciroo piuuro, las w d 6  deposites y no qui= mnocer de la justkkk . 
del10 y lo cometi6 un d d d e ;  p.el dicho a ldde  mpnd6 que w diefjen 
al di&o M o m  del Vdle tadaa les dichau pie=, ecebto d der0 que 
tsnis el dicho veedor TnrUBgano, y par parte de agUn0a acreedom 4 
q ~ e n  d e b h  dinem el dicho M o m  del Vde,  88 him ej0cu&6n en 
e l h  y ee vendieron en p&blica slmaneda par mandado del dichct d- 
&, y Lsa EM% &ta&io de Wgiiel~ y eete dedamnte b b ~  deS- 

” 
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,+it& Feiipe GubiBrpez, que vsnfa con el dicho He- fi 
ae 1tw tom6 a1 dicho capitsn FeIipe Guti6mz; y por dsr color d rob 
no 88 agraviaee el dicho Felipe Gtuti6rrez, aijo que h que& para 8. 
Y porque Si se lau pidieaen, la8 querfa. apreciar en p ~ b b  &one&, 6 
vender, m i  much0 diesen por ell=, para acudir con el diner0 8, S. M., 6 
&.@en con derecho debiera, y ami anduvieron en ahonda y $e r e  
mataron, 6 ha ssc6 Un edador qwd d b  pu p ~ e n e i a ,  mayordomo & 
Gonzalo Pizmo, su hermano, que 88 llama Fulano de Villacorte, en 
mill B quinientos castellanos, valiendo mhs de dim mill; y el Limnciado 
Prado 6 otros ha quisieron pujar y no maron. 

5. Item: si saben que todo lo sueodicho ea plfiblica voz 6 fama. 
Y por cuanto yo tengo gastados en el presentar de los testigos, di- 

neros de mi hacienda, y en un letsado que me ha acomjado, como 
vuestra merced, y Juan Gutidrrez, vuestro escribano, saben, yo escrebi 
B 5. M. sobre ello, J no me respoude ni parece ten6rmelo en servicio, 
por lo que ceso en el prosepimiento dests cabsa, presentando esto que 
me envi6 su fiscal, proveido por su Consejo Real de las Indias, y este 
intsrrogatorio, para que se pregunte en la cabsr 0 10s testigos que aqui 
nombrar6, lo cual requiero que todo se ponga en el pracmo que yo 
tengo fecho ante vuestra merced en la dicha cabsa, y se pregunte por 
este interrogatorio por los testigos ya dichm en 61, y 10s m&s questuvie- 
ren en esta cibdad, y de 10s que no estuvieren se d6 aviso a1 Licenciado 
Villdobos, fiscal de las Indias, para que por falta del aviso S. M. no 
pierda su hacienda real, pues vuestras mercedes, como sus oficiales, son 
obligadoa ti ello, y tengan con todo esto el dicho prsceso ordenado y 8, 

punto, para cuando S. M. lo enviare 4 pedir, porque por una carta me- 
siva me escribe el dicho fiscal c6mo ha visto el sefior contador Diego 
de Ztirate, que tenga hecha estas diligencias, porque queda firmada 
una cddula de S. M. para enviar por ello. 

Y 10s testigos son: 
El dicho Antonio de Cianeros. 
El dicho veedor Turu6gano. 

Item: Diego de Alvarado. 
Diego NMez de Mercado. 
Diego de 10s Rim. 
El licenciado Franciaco de Prado. 

. (Con 10s cuales dega en su dicho el d i ch  Hernand0 %arro). 



'En Corb, An& de Badajoe. 
$dinas, y m o  del Licenciado Prado. 

todm lm que se h a l h n  en la toms de la @6n de su go- 
de la cibdad del Cuzco, del dicho seflor adelantho y gober- 

m), remiti6ndome B lo susodicho y t i  ellos, c m  y lo fimo 
ombre, requiriendo al presente escribano que lo d6 por testimo- 

pone eeto en el proceso, y no lo d6 sin ello, porque hoy lo 
viar B S. M., est0 que agora presento, signado, en manem que 
Dm &o Enriqw. 

En hfi6rcolee, veinta 6 nueve dias del mea de Mama de mill 6 qui- 
tos t5 cuarenta 6 dos &os, ante 10s senores jueces el tmorero h n -  

&eo Tello y el mntador Diego de &irate y el fator F r a n c h  Du-, 
lo present6 el contenido. 

E luego 10s dichos senores jueces mandaron que se ponga en el 
pwceeo, 6 que trayendo la provisi6n que dice, har4n lo que S. M 
maudare. 

. E despueS desto, en la dicha cibdad de Sevilla, Mi6rcoleB treinta 6 
UII dfse del mes de &yo 6 del dicho afio de mill 6 quinientos 6 cuaren- 
tr 6 doa aflos, anta 10s dichos seflores jueces el tesorero Francisco Tello 

el amtador Diego de ZBrate, parmi6 el dicho don Alonso Enriquez 6 
t6 ma rddula real del Emperador 6 Rey Nuestro Senor, escrita 

papel 6 firmsda de su real nombre, 6 refrendada de Juan de Sama- 
, au secretsrio, y al pie della cuatro aeflales de firmas, sin nombres, 

a paresce, la cual es esta que se sigue: 
.-Nuestros Oficiales que residia en la cibdad de Sevilla, 

e la Contrahi6n de las Indias: El Licenciado Villalobos, 
heal en el nuestro Consejo de laa Indias, nos ha hecho relacibn 

em venido que a1 tiempo que Hernando Pizarro pren- 
de Almsgro, nuestro gobernador que fu6 de la provin- 
le conden6 ti  muerte, le tom6 t5 ocup6 para ai muchos 
don Diego de Almagro, especialmente, una fuente 

de om parrr dar aguamanm, de much0 pea0 6 valor, 6 u11 jarro 

3z 





Muy p ~ h  Mox-El L,imddo Villalobos, vu- !kid, en 
ue tnto oon Hernand0 picerro, mbre ha piezarr de or0 b o t n a  

que hemn de don Diego de Almagro, y laa trajo 4 eeboe mima, 
b d i e m & . S  la dedaraei6n (Km juramenta que t h e  heeha el dido  

Pismum, digo: queen lo que c o n 6 e ~  en favor delvuestro 

Diego de Almagro, 6 lo d d  
pudealegar Isadichaa pi- 
Pizarro, w hermano, propias, 

hobiasen ado, no punierOn aer propiae 
el dicho don Francis00 PiUFn, y el dicho 

mugo de Almsgro, por d n  de la oompania univensal de todos 
eetabar contrafda; y ai alcalde alguno, corn0 

, 0 0 4 6  de la cabna 4 quia 61 dice lo 
no valid OOBB dgum de lo por 81 hecho, porque aquello B&R 

J &auddom pua mejor pod= ocuppr la dicha hacienda, &6n- 
de su meno aide para aqud &to, que hiciese lo que 61 queria 

d e b  d iek  piec.S deoro, el dicho Hemando 
edelanteda don Diego de Almegro unaa emnod- 

valor, J fingi6 que laa ponfa en preg6n y almonede. 
an homllw que se llama Villa Corfe, mayor- 
su hennano, oomo en mu juramepto dim que 

4a11diehm pkm dem, quediee mvendieron en al~~oneda 

FWb q 



dicb ciW quier? dar, asi las dichm pi- 

queclsron deldicho don Diego de Almagro, para que con e l k  8-21 
tregadoa i maestro F b q  6 pido justicia y costas, y v a m  ofici0 
p lm.  

Y laa p m p t a a  que (48 han de haeer d l a  M g o s  de inform 
son laa siguientm 

Ihterrogatorio del E’Tscrrl.-Primemunente, ~ e a n  pr%iguntridoe si 
nocen d mi el dicho Licenciado Villdobos, fbcd del Consejo de 
Indiaa de S. M., 6 si oonocieron al adelantado don Rego de 

sllero alto con un sobrdero, todo de or0 fino, 

lo cud todo ma mostssdo d 109 htigos para que b V0aT.l y 

Hemando Pizprro pmndi6 el dicho don Diego de A h g r o ,  que 
el mes de (hay uw daro), en el aflo de mill y quinienh y treinta 
olrb c b o )  alliioe, el dicho adelantiido don Diego de 
mia pot ~ Y M ,  como suyaa, ha diehas pie- de 
ebmeddse de gnrn valor y precio, 

hnfs 
Y * Y 



-pu&m en pregonea y 
ad ante dl ae pedipny loa vendieae, en la cud 

quel dicho Hemando Pieanu, pus0 alcalde que lo vendieae 
y puso personas que lo sacasen para 61 en almoneda 6 

aaben que tad0 lo modicho y d a  &m y parte dell0 era 
voz B fama en la cibdad del Cueco y en la provincia del 

: el real oficio imp10ro.-El I;Merpciado ViUaloboo. 
poderoeoe senorea:--El Licenciado Villaloboa, vuestro bod, 

4 mi noticia ea venido que Hernando PiEaRO, al tiempo que 
--6 al adelantado don Diego de Alms,gro en la provincia del Pent 

d e n 6  d pena de muerb y In ejecuts, tom6 al dicho adelantado 
I&go de Blmagro mu os biexiea myos ppioa  del dicho Alma- 

ocupb psrs d el f cho Pizarro, erpecialmente una fuente 
d.deragnsdmeoe, de much0 peumyvalor, B u n  jarro, 6 rima h a ,  

wm BB sob- y un bernegd, y np dem alto cbn BU sobre- 
la6 dichss piema de ~ r o  fino, B otrpe m u h  piema de p- 
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de or0 y plata B la parka del dich 'Eernando Pizarro, lo &(M 

(W evidente agravio 6 perjuicio de rmestro real patrjmonio; pque, 
mado l a  didm piezas de or0 y plats del dicho adelantado don Diego 
de Almagro, cuyos bienes pertenecen B Vuestra Alteza, no ae pudimn 

aL dicho Hernando Pizarro, aunque msS fianzas diera, porque 
dichae Spiezaa son conoscidae del dicho don Diego de Ahapo ,  y el 

dice que ha dado informaci6n dello ante loa vuestros Oficiales de la Cess 
dicho don Alonao Enriquez a6rma eran, y ofrece probanza bastante, y 

- de Sevilla, como pareace por un testimonio que presents sipado de 
Juan Quti6rrez Calder6q escribano de Vuestra Alteza en la d ich  Casa, 
el cud, en cuanto hace en favor de vuestro Fisco present0 no m ~ e ;  J 

asimismo una carta firmada del dicho don Alonso Enriquez, enviada 6. 
vueatro Real Conaejo de Indiaa; y siendo mi, como por la dicha carts Y 
testimonio afirma, no 88 pueden dar ni entregar A la parte del dicho 
Pizarro las piezaa del dicho or0 y plata, ni la c6dula que se di6; antes 
ahi debe estar todo en poder de vuestros oficiales en la arca de tres 
llaves, para que alli 8% exhiba y muestre 4 10s testigos, que wan 6 co- 
nozcan las piezaa si son del dicho adelantado don Diego de Almagro y 
quedaron en SUB bienes a1 tiempo que fu6 preso 9 muerto, por ende, 
como mejor puedo y debo, por el interem y derecho que vuestro Fisc0 
pretende A 10s bienea del dicho don Diego de Almagro, suplico de la 
dicha cddula, y hablando con el acatamiento que debo, dig0 que fu6 
6 es ninguna 6 injusta, agraviada y de emendar y revocar por todes 
laa razones de nulidad 6 agravio que de la dicha cauls, 6 de lo demb 
se pueden colegir que doy aquf por expresadas;y por lo que protest0 
m6e alegar, pido 6 auplico 4 Vuestra Alteza mande anular, 6 a1 menoa 
enmendar y revocar la dicha ddula, y haciendo justicia mande volver B 
la arca de tres llaves, ti poder de 10s vuestros oficiales, todo el or0 y plats 
B otras cosaa que asi heron embargadas al dicho Hernando Pizarro, p 
despuh, enhegadas por virtud de la dicha cBdula, haga quesun en el 
dicho dep6eito y se averigtie la verdad de c6mo laa dichss pi- eran 
del dicho don Diego de ALnqgro, y m a d e  que luego ain dilaci6n alp- 
na 88 vuelvau al dicho dep6sito porque no se transporten ni mude la 
forma dellas, y que loa dichw Oficiales resciban toda la informacih 
quel dicho don Alonso Enrfquez lee dim, 6 por otra d q ~ m  Via que 
pudidredea, y envfen la dicha informeOi6n B este vueetro Rad Co-j% 
osf Is que ae hobiere como la que hash agora 88 ha hahido, 9 que 901a 



s&erea del Consejo & d e n  que mbre juramefito 
o Pimm si lee piem de or0 B plah declaradaa en In 

A 82 de H e b m  de 1542 afios la preaentb el W. 

ntrstaci6n de.Indias en c ibM lrra piezas de om J plah 

mn-, que ne hu- 
Wrti bum 4 6 ,  bi 



-- 
de mi& yo * m e n  la &&a Chba Reel lo s w d i b ,  y fa& 

bSstt~1t8, Ami por IO qqe W n -  6 
Alteaa, mmo 4 par$icu2area, como venin por mi reque- 
, que en* aigndo am eu reapuesta y &os que con la pro- 

en el dicho pmceso he hecho, y &ando en ello y gaebndo 
del escribano de la dich =ma 88 vati, 

in0 una provisi6n real de Vueetra Alteza para que se lo diesen y en- 
tmgmn el diaho Hernando Pizarro, como fu4 hecho y enkegado; y 
que& yo, gastados mis dinem, sin acabarse de efructuar mi deseo, gum 

-de wrvir ti Vueatra Albw como siempre ha sido, y aviwle, baoiendo 
10 que ti mi y L mis partes conviene, en lo que se ha eatorbado poder 
yer y conmr laa piezaa 10s htigos que nub tenia que presenttq y otrm 
COBBB que q u i  no expraso por la prolijidad. Por tanto, suplico y rvim 
i Vuestra Alteza que manden tornar ti cobrar 10 dicho, porque os perta 
nwe, y enviar por la probanza y requerimientss que sobre ello tengo 
hmhos en la dicha Casa Rd, y tome la voz y auci6n dello vuestm &s- 
cel; y con tanto, 08140 rogando ti Dios Todopodemo guarde y a d e n t e  
4 Vuatra Alteza por largos tiempos. De Seviila y he Fsbrero. 

’ 

‘ 

Del vwallb y servidor de Vuestra Altem--Akorero . . . . .  
....................................................... 

- En la villa de Valladolid, 4 seis dlas 
quinientos 6 cuarenta 6 dos afios, yo, Ochoa 
Sua Majestadw y oficial del secretario Juan de $ammo, tom6 4 recibi 
jurmento en forma debida de derecho, de He1~40 de %sa, esknte 
en errta Corte, para informwi6n de lo quid Licenciada Villrlobos BB 

ofrece 6 probar mrca de lo contenido en una petici6n 6 interrogdorio 
por 61 prementado, el cual dicho Hernando de h a ,  hebiendo j u d o  6 
siendo preguntado cerca de lo contenido en el dicho inbrrogaborio, d j o  
lo siguients: 
’ 1. A la pirnera pregunta, dijo que conom 6 conmi6 B loa en SUR 

, Coatenidas, 6 tiem &ia de lae piezlra de oroyeementldasquela 
Prsguate diee, B tuvo noticis de otma muchas piepad de or0 y platn que1 
dhho srbdentgdo don Diego de Almag~o two, p r q m  fu8 su secretdo 
J’ lM Vi& 

. ~ d m r . ~ m t d ~  p~ b pmguntae generala, &jo qnes de 

h p  de b plegunta generales, excepb que fud criado dd d i h  

’ 
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3. A la taroarcl priqgunt~, dijo que, so color que lo contenid6 en L 
pregunta, 6 lo que dello tom6 el dicho Hernand0 Pizarro, hobo efecto 
MI his0 80 color de la compsflis quel'dicho MvqueS don F'rancieco Piza 
m y  Addantado bnfnn hecha, B so color de o h  mmdamientoa dada 
por el dieho Hernand0 pixanu, 6 de otraa jnstiticiaa, 4 loa cualea se remite 

4. A la cnarte pregunta, dijo que lo oontenido en la dicha pregunh 
se dijo pablicamenta en la dicha ciudad del cuZc0, 6 88 remite t i  la  

:4 . 

%- . 

adm que sobre ello passron. 
5. A la quinta pregunta, dijo que lo que dicho t ime  ea la verdac 

6 lo que sabe deete hwho panr el juramento que hizo; 6 firm610 de sc 
- nombre.-Hipm& de 80ma.-P~6 anta mf.-Ochoa sle L a y d o .  

@: 
9 -.) 

-2 

... ... . . . . . - . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
despu& de lo ausodicho, en la villa de Madrid, t i  nueve dfas del 

- mes de Hebraro de mill 6 quinientos 6 cuarenta 6 seis aos,  anta d 
~ &bmo B t d g o ~  de ~ u 8 o  eacriph, por mandado de 10s mflorea del 
i-.. C'? ' Cmneejo de lea hdias 'de Sus Msjestades, tom6 6 reacebi juramento en 
$,& . hnma debida de derecho del licenciado Francisco de Prado, &ante 0n 
!.I- 
PA?.-- 
$+- 
5 

& oorte, teetig0 preaentado por el fiscal de S. M. para infomaci6n 
de lo tau8odich0, el cual, habiendo prometido de decir verdad 6 aendo 
~ o p o r l a a p ~ t a s B i n t e m g a t o r i o  presentado por el dicho 

.' .. 



G)eneraMi.-€'re 
de BnBe de waenta &llos, B que no 88 pariente ni enemip;& de mn- 

~ u n &  de les partee, ni desea que en este pleito venza sin0 la parte que 
jwticb toviere, ni concurre en 61 ninguna de lae otrm preguntae de 
la ley. 

2. A la segunda pregunG, dijo que =be este teetigo que al tiempo 
que fu6 pres0 el dicho adelantado don Diego de Almegro, que fu6 4 eeis 
6 ocho de Abrill del &io pasado de mill 6 quinientos 6 treinta 6 ocho, 
en la ciudad del Cuzco, tenia el dicho Adelantado mucha plsta de 8u 
servicio, y Cree que laa d i c h  piezaa de om contenid- en la dicha pri- 
mera pregunta, p o ~ p ~ t e  teatigo LM vi6 en poder del dicho Adelantado, 
que retad cincuenia dfas antes que fuwe pieso, y que en la dicha plats. 
cada dia c o d a  en ella, y que si hobiera dispuslsto el dicho Adelantado 
en este mismo tiempo laa dichm piezm de OM), este testigo lo supiera, 
asi d61 como de su cammm, prqueste twtigo tenfa mucha inteligencia 
con el uno y con el otro y platicah siempra en sus negocios; y que por 
890 este testigo tiem por cierto que al tiempo que prendieron sl dicho 
Adelantsdo, el dicho Hernando Pizmo habria M a  su plata y oro, por- 
que procur6 de haber toda su hacienda del dicho A d e l ~ b d o ,  ansf des- 
pu6s que d61 hizo justicia, diciendo que era 6 pertenescia al Marqu6s 
don Francisco Pizmro, su hermano; y ansf veia este testigo B un Barra- 
gh questaba pu& por procurador del dicho don F r a n e h  Pizasro, 
que andaba cobrando toda la hacienda del dicho adelantado don Diego 
de Almagro, y la daba y entregaba t i  dicho Hernando Pizarro y deapu6s 
6 don Francisco Pizamro, que vino i4, la dicha cibdad del Cuzco, ansi om 
y plaia, esclavos y caballois, corn0 todas las cosas 6 joyas C perlas que 
tenfa; 6 que aaimismo sabe ate testigo 6 vi6 quel dicho Adelantado te- 
nia una media esmeralda y doa esmeraldas enteras, y que enbe lm otrm 
cosm quel dicho Hernando Pizarro le tom6, le tom6 estas t r a  piezaa y 
las hizo vender en almoneda, no se acuerda este bstigo qu6 fu6 la cabaa 
dello; 6 que a1 tiempo que &B vendian, este testigo 1a.g p m  en mill 6 
mill 6 doacientos castellanos, que no rn acuerda en cuhl d a h  P ~ ~ C ~ O S ,  
6 quel dicho Hernando P i z m  puj6 y eac6 para d, Y, aun dmpub de 
em&, un dia queste testigo tuvo negcasidad de dinem, se 10s pidi6 
prestadoe al dicho Hernando Pizarro, el cud le respondi6 que no 10s 
bnh, y le di6 8, este teetigo las dichaa tras piem de esrneralh para 
que laa empeflsse, 6 quegte testigo 88 las volvi6, p m p  no t ~ V 0  n-- 

. 
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,quddighaFalipeC&ihnomlpsqddar, B ed diohb Emumdo 

%&A el dicbo F w e  Wi&rea ne fu6 6 o o n e e j m c o n ~  tantigo que que 
Ielwlrrpb que debb d6 hsaer, 6 q& tadgo le econeej6 -que se las 

que ad me Isa di6 el dicho FeJip Gu$i&rez y anduvieron dempudu en la 
dish. h n e d a ,  <xm~o dicho tiem; 6 que Q Y ) ~  eete Wgo quel dicho 
Adehnfrdo, el tiempo de BU pri6i6n, ternip otras piedm 6 piezes de or0 
pph@ y OFO y plate en barmu. 

3. A la temeR pregunta, dijo qua w remite d lo que dicho €iene 
en lae preguntaa antea data, y que, de& de lo que ha dicho, aabe eete 
t d g o  que al ti- que fn6 p m  el dicho Adelantado, 6 ~ M P U ~ B  de 
IR prini6n, le tom6 el dicho HeAundo Pixarro, 6 otroe por au mmdado, 
todw mm cabrJlos y eaclavoa y eselavae negros y toda la o h  gente de 
indim que tenia de BU e o ,  y todos loa OtFOe bienes muebles de quel 
did10 Adal.noedo se aervfa y el dicho H e d o  piasm, pudo hallar; B 
qw, lo mbe porque d fu6 luego p6blico J nobrio en toda la dicha cib- 
Bd; 6 vi6 1- caballor, 6 eeclrvos del rlicho Adelantado en poder del di- 
Qho Hmnando Pi-, y el dicho Bnmagh, EU pr&dor, andall0 pro- 
oadndoloyeac$ndolodedoquiejra que lo heueba, ad pop parte del 

le i amsnrsrr~nn, ui no WJE, w laistomerlaporfuer- ' 
i 
! 

die@# poPqlu rrs'las tifanwh y Pun porvtwtara le tra-mnl Elohello; y ' 

. 

' 

, 

, 



-iWarth de Ranooyn.--Frdco de &ado.-(Hay una nibria en 4 s  

......... ................................... - ............................................. 
Muy podemos Sefioretx-El Licenciado Villalobos, vuestro fiscal, 

dip: que V. Al. 6 mi pedimiento mmd6 6 sus Oficiales de &villa hu- 
biesen ibformaci6n de ciertas p iem de oro y plata y joyas y o b  ~0889 

que heron del adelantado don Diego de Almgro, clefunto, y la4 tom6 
y ocuy6 Hernando Piurrro y h trajo B estoa reinoa, y ruand6 6 los di- 
choa of ides  que, conskindolea por infomaci6n de lo s1ZBodich0, em- 
btwgaaen y retuvierren en el arm de tm llaves todae las dichaa piezaa de 
oro y plata y joyaa y otras coax8 que hallasen del susodicho; 10s mdes 
hubieron la dicha informsci6n; 6 cusnto al embsrrgar 10s dichoa bienm, 
reapondiemn que yrr 10s tenfan entrepi0s pOr una mestra ~ e d ~ l a  8 la 
parte de F’izarro, con fianzaa, de la cual ceduia yo supliqu6 y p& Iw del 
vuestro Real Conaejo de Indias B mi instancia fu6 manddo d dicho 
Hernando Pizarro qua declarase si tenia m su p d e r  las d i c h  piema 
y se obligwe de b tener en su podep en pie 6 que no las ajenase, ni 
tranqortase, ni deshiciese. El cual con juramenta decla~b que tenia en 
su poder lae dichaa pieeaa eeflalladamente, y prometi6 de la Cner en 
su poder y en pie, y no transporbr, 6 laa dm y enhegar eads 6 cuslndo 
qua Vra. Al. mdasq y agora soy informado que, yendo contrs lo que 
8e oblig6, ha deshecho laa d i c h  piem y las ha vendido y tJ’-prb 
do: pia0 6 auplico Vra. Alta. mande habr  informaci6n de lo ~usodi- 
oho, y p.ra ell0 preoento y nombro 6 Hemando de c6dobtL, platmi 
pido 6 mp&m.S V. A. que con jurrunento declare qu6 piezarr de or0 y 

de Smt Pedro Calvo y d W z ,  platera, Abed Rub. 
mqdioa B V. A. mande S sua oficiale de la ( h a  de 



hacienda que h y a  q u d d o  del d i d o  adelantado do1 
magro, y lo enden todo 6 egte vueatro Real Consejo; y pia( 

h c i a  6 00at.a: y vu&o real oficio i m p b ~ .  
........................................................................................ 

En la villa de Valladolid, ti veinte 6 tree diae del ma de Octubrc 
dl 6 quinienta 6 marenta 6 taw afioe, preeent6 e~b eacrito en e 

senom del Conaejo que declarasen ciertoe teetigo6 al tenor d 

anterior phafo no eeta copiado literalmente, sin0 s61 

......................................................................................... 
Muy poderoeoa 8eflom:-El Limnciado Villaloboa, vueatro fiscel 

piem de OM) del adelantado don Diego de Almagro, qu 
m poder, ni lea mudase la forma, para que 106 testigoa qu 

Iss viesen y conoeuemn, y 61 obedesci6 la noScaci6n; ; 
nuevsmente mea trddala idormaci6n que en Sevillam, 
haear mbreello, quim conhuar ladicha informrrci6n- 
d en ests Corte como en Sevilla y otraa partea de estos rej 

de om que tiem c o n f d o  -tar en su podei 



m3 . AWUOBO T 8U8 ~ Y O M P ~ ~  

Bbl8d0 ,B  qm 88 notifique 6 ai pmumdor que dentro de hmro 

al relator. 
. Mpp poderosos seflorea:-"i Licenciado Vilhlobos, fi- 
en el pleito que trah con Hernand0 Piwro sobre lm piem de or0 que 

. al adelantado don Diego de Almagro, digo: que yo tengo nombr& 
dOs por teatigos de infomci6n para que digan sus dichm p r  el inb. 
rrogatorio que tengo pwsentado, B Hernando de € h a  y el J,,imn&c 
prado, J ha dicho BU dicho el dicho Heramdo de Sosa, y, puea 

en esta Corte el dicho Licenciado Prado, pido y suplico B V. At. 
a d e  que IW le tome su dicho para la dicha hformmi6n, y pido j w  
tick etc., y vuestro real oficio imp1oro.-(Nay una rhbrica.) 

En la villa de Madrid, h cinc0 dim del mes de Hebrero de mill 6 
guinientos B cuarenta, B seis afloa, present6 esta petici6n en el Consejo 
de lw Indim de Sua MMs. el Licenciicldo Villalok, f i d ,  6 10s  S & ~ O ~ E  

del Consejo mandmn que se tome el dicho d Licenciado Prado.-(Hay 
una nibrim.) 

!- 

EL REY.-NUC&OS corrlevgidom, mistentee, g&ernadmea B &~OS 

j u m  B justicias cualesquier de todas lm ciudadss de lo9 euastros rei- 
nos 6 sefiorfos B 6 cada uno B cualquier de VQS en rmestra jur&cci6n, B 
qUien esta mi cedula here mostrada, sabed que yo he Bid0 informado 
que algunaa personas han pedido y quieren pedir ejecuci6n 5n lcw bie- 

B hacienda que quedaron del marhcal don Diego de Almagro, gober- 
Mdor que fu6 en la provincia de Toledo, ya difunto, y en 10s bienm y 

endii de don Diego de Almagro, su hijo, por debdas que dicen que 
el otxo lea deben, y por OW cogas, y que p r q u e  n u d m  ser- 
ejecuci6n de nuestra justicia conviene que, haah b t o  que 

dm fid y 1- h~rederols del dicho meriscsl don Diego 
dicho don mego de h g r o ,  su hijo, 6 o* CdeS- 

' 

L. . * S " %  



o u) reqniars, no ne haga ejecacih 
uno de VOB, eegund dicho BB, que n 

ni d i a  hoer eijaaci6n algnna en loe bienee 8 haumda que 
&el dicho mar id  don Diego de Almagro ni en loa del dicho 

don Diego.de Almngro, nu hijo, por ningum debda que debien, ni po 
0- txm~ no embargenta deaquier obligaciones 6 oontratoa : 
d p t u r e a  que ante voa ea preaentaren, ni en otra manera; 6 ai alguu 
&viere p&da y hecha, SobreaeaiS em ella y la dejeie -tar en e1 e a t d o  
en que estoviars, haete tanto que por justicia otra cosa ma mandads; 6 
-loa unos ni loa otroa no fagades ende al por alguna manera, 80 pens de 
la nu- m d  y de diez mill marave& paxa nueetra Csmara. Fecha 
en M o d n ,  4 quince d h  del men de Septiembre de mil 6 quinientog 6 
marenta y do0 afion.-Yo EL ELEy.-Por mandado de S. M . T w  de 
-i?im~~~.-f3&hWa del regente F'igueroa. 

Esta oedula se INK% de loa libroa de las Indiaa que estin en mi poder, 
por mmdado de loa senores del Coneejo de laa Indias y pedhiento 
del l i cendo Juan de Villaloboa, fisccll de S. M. en el dicho Consejo, la 
caal eete comgida con el aeiento del libro sonde est& sentada, la cud 
ee INK% en Valladolid, a veinta y aeie diaa del mea de Junio de mill B 

http://Diego.de


r 
Juan de la E‘rontere, tuvimoe nueva como e s t a b  en el asimb va- 
cas, adonde fnd aCOrdad0 9 proveido por el Gobernador de i n w m  
amondar 9 requerir que vhieaen ti la obediencia de Vuwha C a w &  
Majestad, ofrecihdoles’todos buenos medios y partidos, por e x ~ ~  
riago y b a u 4  coma h e m  y prudente gobernador; y COW &-’< 

ban en todo d d o s  y desacatados contra la Corona Real de Vuestra M,, ’ 
se dejsron de& much= cosaa feas y horribles, vergonaosss de paree- 
cer aun escripbs ante V. M.; finalmente, por 6ltima resoluci6n dijeron 
que no que& p s ~  ni partido, S ~ O  que ne averiguase por rigor de ha- A 

talla, y que no les enviase m h  embajador ni tercero ni religioso, aino 
que luego le harian cuartos. El Gobernador, vista su desvergonaada 
resolucih y cerrada la puerta ti todo medio y concierto, mand6 aperce- 
bir 8u8 capita.nes y ejdrcito, y ti tercero dia tuvimos nueva de nuestros 
corredorea con10 se acercaban para nosotros, y por no les dar &nimo y 
avilanteza con estmnoa en el pueblo, fur4 proveido por el Gobernador 
que marchemos ti la vuelta dellos; y estando poco mtia de do3 leguas 
loa unos de loa otroa, un Stibado diez y seis de Septiembre, nos venimos 
ti ver el un campo a1 otro, y 10s enemigos se fortificaron y asentaron su 
artillerfa, lacual era muy aventajada ti la nuestra, en un sitio hart0 B. au 
ventaja, lo cual visto por el Gobernador de V. M., fu6 acordado y man- 
dado que en ninguna cosa mostrbemos (bowado) traidores de servido- 
res de V. M., ni dilatdsemos el csatigo y ejecuci6n de sus d e b s ;  y aun- 
que dellos hub0 muy gran resistencia 6 causa de la much artihriti. 
gruesa que Wan y m h  n~mero de arcabuces que nogotros, y m h  de 
cmenta hombren de armaa con tan buenas celadas borgoflonss, COD 

IM haem en @lh, y m8s la ventaja de e& en su sitio; con todo IO 
d, con el ayuda divina y con el gran hervor que en 10s Vades de 
V. M. trujo de restiluralle~ estos BUS reinoa y seflorfos, nos m e z W &  
con elloe de tal mnera, que de la una parte y de Ia otra p e r a e w  
hprtos lrrrJ vidas, y la baMla eetuvo muy gran rato en PM, m10- 

cex& *l-ia de la una parte 6 la oka: certifico 6 v. M. que tu*- tm 
dad- ItL vitopia, 9” ,oi en est8 diipwsieibp. y tiempo oportmo el 



. '- ma, 110 d qui& ne- la vibria en que1 &, porque lo8 hombrea de 
crrmae'len era muy gmn caudal y defenaa, porque no loa podiemos herir, 
J Le entmda del Gobehdor fu6 tan denodada y animoaa, nombrando el - @do de V. M. y m imperio, que loa enemips perdieron el uunpo y 

-. volvieron laa eepaldae, aunque con dano y p6rdida de nuatra 
p t e  p riesgo del Gobernador; y and apoderados de BU artillerfa, el 
alcance no oe pudo eeguir por sobrevenir la noche, lo cual fu6 algh re- 
d o  para alargar su vida por algin tiempo, para desputh morir con 
'mayor inhmia de BUB personas. Han aid0 presos, y despu6s por juaticia 
muertoa 10s mha capitsnee de BU ej6rcitoJ y ha venido nueva que don 
Diego de Almagro y otros a l p 0 8  capitanes que se habian escapado, 
son prem~ en el cuZc0, de manera que la tierra que tan alterada y tire- I 

nhda tantan 4 V. M., estg ya en much  paz y quietud, y s e g h  
la orden que en aqu6lla se empieza 4 tener, se puede creer y tener por .- 
ciert~ que para siempre quedar4 en pdcac i6n  y en servicio y conos- 
cimiento de Vueatra S. C. Majd., de lo cual4 V. M. y 4 su real pahi- 
monio ae le siguira muy gran amento. 

Yo quisiera 8er el que llevara tan f e h  y buena nueva 4 V. M., y 
pdsome impedimento 4 ello 10s gastos que despu6s que a e s h  partes 
pas6 he hecho y 10s pocos aprovechamientos que se han tenido, por las 
dteraciones pasadas, y tambib porque el Gobernador me ha dado 4 en- 
tender que 10s que son criados de V. M. como yo, y han aervido 4 V. M. 
con la a6ci6n y eatancia que yo, que no quiere que vayan desta tierra 
ah remunemi6n de SUB trabajos y eerviciw, con lo cual4 todos nos 
tiene en tanta justicia y contentamiento, que mill veces, si fume me- . 
nester, nos hallah ofrekdoe 4 otra tal bataJla; y por principio me ha 
dado el tpaciladp mayor de la ciudad de loa Reyea y uno6 pocos de 
indioe para el servicio de caaa. Suplico 4 V. M. que sea aervido de la 
oanfinnaci6n desto, y por su oarta tenerse por servido de lo que1 Gober- 
nador ha heeho en este criado de V. M. y mandalle que de tal manera 
BB haya conmigo, que con brevedad yo pueda volver en preaencia de 
9. M. 4 aerville y reatituirme ti mi mujer 6 hijos, pues este ea oficio de 

bin ab tb fn imo  y &liioo phcipe oomo V. M. 
El memajem deetae tan buanas nuevaa ea un caballero que en 
mi no^ he muchos dim que sirve B V. M., y en la batalla f u B  uno 

~ ~ p ~ e x k s u ~ ~  aondnronyaalib bien heridodyau 

' 



& a t k  7 n J 5 d  
&taw q w h  que acb 
.+eg mtmedq~ y EBvor~a de V. M. 

Mrvir&V. M., prormFdbpreqente jmuda,& 
lejoa xisiden, CtlIlOecBIl p +&p de lair 

. El aobesnadm hsprovefdo que yo vuelva desde eete &nto de Vil- 
derterrar y echar deetoa reboa 10s deab danada opini6n, y ansi ma 

parto 6 loa embarcar con dgma cantidad dell- d puerto de Lima. Si-- 
pre quem ofreeciere, por mi s e d  V. M. avisado; y en lo que dU mi padre 

mi parte suplime t i  V: M., a~plico sea mrvido de me hacer rnerced, 
PUM todo lo quiero para lo consumir con la vida en au red aervicio. 
NU&O Sefior la Real persona de V. C. M. guarde con acrecentamiento 
del miverso. Deste asiento de Vilcaa, 8, mho de Otubre, 1542. 

8. C. C. M., criado y fie1 v&o de V. M. que sua reales pies y ma- 
nor betta.- Vmtura SeZt?'&i.-(Hay una r~brica) 

: 
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p hien* M iVnsstrs Majeatdlo que a d  ppsa y ea necana- 
pvmrparael remedio deh rmb ria 6 abundanta tiemadeom y phta 

p hay en el mundo, la cud agora erta la mha perdida que hay en 61,B ai 
ctm b m d  no 88 en* persona celom del aervicio de Dior 6 de Vaea- 
&a hjeetaa, 6 que no tengar codiaia, como la tiene el que de preaente 
le gobierna, seacab& de perder 6 deatruir. &I ha hecho un gran tworo, 
pjrquefodoaloaindioa querMn vaool, que son en gran cantidad, lee 
licwe pueetos en m cabem6 loa gore y deafrute, 6 ha rncado 6 arrc6 todaa 
IrS s~~dtuxaa que hay en la tierra, y traa grandee cuadrillea en lae mi- 
me, y tiene todoa loa otros tzatoa y maneraa de negoeiacionei para adqui- 
rir 6 haber dinem. que no re pueden imaginar. Loa indior EB venden d. 
srpatenwr y sastres 6 otroa ofidea; loa que tienen alidades 6 mereci- 
mien@ en la tiem mueren de hembre; todoa viven deacontentos, y cer- 
S c o  4 V. M. que, a e g h  Ise inbligenciw tiene 6 mabe tratmnientae 
que ee hacen 4 10s caciques para que digan 10s aecretoa que hay en la 
tiern, que ai el cargo que tiene le dura otros doa ailos, qu61 haga un 
milMn de om. Condu4leme much0 de ver que ae ha *tad0 la hacienda 
de V. M. en peci6car estos reinoa 6 que loa caballeros aervidorea de 
V. M. que han aid0 parte para reducirlos, mueren de hsmbre y e a h  
empethdo~ y necesitadoe y qu61 solo &e lleve el provecho, 61 la $loria 
de todo y que no podamm loa ofidea de V. M. envialle un peso de 
om para ayuda 4 loa grandea gaetos que V. M. tiene 6 que ham cada 
arCr; ni en fodo ate all0 ae le podr4 en+, que hart0 hsremos en pagar 
en 61 lo que MC%~B del empreatido que se tom6 para la guerra pa- 
& 6 porque no haya quien le diga ni vaya B la mano, en pmeguir 
au deaordenede codicia, mand6 B mi B B loa otroe ofidea de V. M. que 
no sslieeemos data cibdad, 80 gravea penas, en nuatroe pies pi en aje- 

ansi no8 d a m o a  en ella y 61 en la del Cuzco deafrutando toda la 
6 porque decir otras ~muchaa coam que ha hecho y hace aerfa 

-- mcu ambar, did van herh]pereonae de quien V. M. podrfa ser in- 
de b que a& paeg, loa cucrlea no po&h]decir tanto con grau 
hi qne hay 6 ham. A V. M. humildemente auplico se condue- 

de lea desventurae B trebajos que sc& @e paaa y ddiw 
in&u que w d a n  6 conenmen, y brevemente, si no 

no h e W  ningunosy v e d h s e r  e& tiema 



(Archiro de Indias, 1-44/10> 

Muy poderollo seflor+Antonio de Umz Navarro, vecino dersta ciu- 
d, digo: que en p d e r  del &ecreterio Juan de Montoya esth una pro- 
banza pttblicB de loa servicioa del capith V m  de Guevara, mi yerno, 
que est4 en 10s reinos de Eaparia, y conviene 4 su derecho que el dicho 
aecretdo d6 un kaelado autorizado della en plfrblica forma para lo en- 
viar al dicho don Jer6nimo de Guevara, para que le prasente en vuestro 
Real Consejo de laa Indiaa 6 donde 4 su derecho convenga, etc. 

Fido y suplico 4 V. Alteza provea y mande que el dicho eecretario 
me d6 el dicho baalado autorizado de la dicha probanza para el dicho 
efeto, y pido jmticia y en lo necesaxio, etc.-El doctor Mh& de Sosoto- 

En la ciudad de 10s Reyea, en veinh y seis dias del mea de Enem 
de mill y quinientoe y noventa y tree &im, ante lo9 seflorea preeidenb 
B oidorea da egta Red Audiencia, en audiencia plfrblica, ae premnt6 esh 
p?iiu6n, y por loa dichos seflorea vista, mandamn que se le d6 como la 
p&.-Bonto ya. 

En la c iubd del Cuzco, deetos reinos del Phi, en veinb diaa del, 
SIB- de Mauxo, ado del U e n k  de N u ~ t r o  Salvador Jeaucriato de 
miu i~q&&nta B eumeu@ y tree des, ante el muy ilustre aefIor licen- 

t t ~ y ~ . - A n t m ' ~  L UTOS N~VWO, etc. 

i 
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d&a4deloateetigosdayaso : 
Vasco da Chvaza, d o  de la 

en 61 tiertam preptzw, ea tenor del oucrl QB e& que ee ague. 

dmqo seflor:-Vmco de hevara, &go: que yo 
ante el Licenciado de la Gama, puede haber cinco 

menos, mend0 tenienta de gobernador en esta ciudad, 

zo hago preaentaci611 anta vueetra sefloda, y por- 
en much- coma que ae han ofreSoido,'he mrvido 4 

heren preeentados para probar loa dichoe servicioa que des- 
he hecho, meaha senorla lea mande examinar por laa pregun- 

yneo escriptaa, B lo que dijeren B depueieren vueetra seflorfa b 
acumular en la dicha probanza de que he hech preeentCi6n, 6 

de laspreguntes quesehacen en este segundo interro- 

B Chile, por lo cual no se copian.) 

la Gama, que es lp siguiente:) 

eervioios, quiero hams mi 

que prrmtam BB emmipen por el hbrm@orio de 
ue piaoB -mesh xne& 

B i lRul diehos 6 ihpuUiumQB i&qmlga &a SUkddad y 

-4anrngaylQUghsgb 

-1 



pmto de le pagar w 

feohas laa pregunta gene&. 

&lo se refieren B Chile la quintal eexta y S6pthi; tw o d e  
(h laa mhta PTeguntSs, que son en ntimem de dim J h, 

zaa otras.) 
6. Item: ei!&n que acabda la dieha conquish, vine con el ad+ 

h b d o  don Diego de A l m a p  6 wta ciudad del C m ,  6 pudiendo 
brier en ella c&98 y re-ento de kdios, por & servir 6 8. M., fnf 
con el dicho Adelantado a1 deecubrimiento de Chile, donde wt.4 mu- 
chs crumtt de paoa de om, ete. 

6. Item: si'saben que en el dido viaje 6 dgecubrimiento siempre 
fui en 1s delantera con pnte de c d d l o ,  dwxtbriendo y tomando gufae 
por lors deapoblados, 6 siempre h j e  das caballas 6 treg; 6 a i  saben que 
en el &cho viaje SEI pamwon muchoa tmbajos, rulsi de nievb 6 falb de 
eornida 6 de -a, que jamis ae ha visto en astas partes, 6 si d n a r o n  
desde esta ciudad del Cuzco por tierra h h  Clde whcientas leguea, 
poco m h  6 menas, 6 lo mismo ti  la vuelta. 

7. Item: m eaben que en el dicho viaje mempre p W  mki esbsllos 
para llevas dolientes y cl6rigos 6 otpaa p r m w  de d idad  que no PO- 
dian caminar 6 pie, etc. 

E luego el dicho Vatm de Grzevm prw&th por *go 6 Rodrigo 
de Saucedo, 6 al d m o  IEodrigo Per& 6 6 Juw G6m& de La Cueva, 
B t i  Noguerol de Ulloa, 6 d Francism Hernhdez, 6 6. cfonzltlo Pereira, 6 
6 Crist6bal de Sogay 6 6 Melchor VelBzquez, 6 B Dolhingo de la Orts, 6 
d contador Juan de Guzmh, eaJtsntee en eete dichra eibdad, de loa rn 
lee y de eada uno delloa el dicho mfbr tenimte hm6 6 rwibi6 inn- 
mento en forma debida de derecho, so cargo del .cud prometieron de 
dgcb v & d  de lo que SUp&4- y lea fuese pmguntado, 108 C ~ W  6 
clldn uno dell-, d pie 6 mncluei6n del dicho junmento; dijem: 4- 6 

E ~ n q p  el &e49 semi &niente dijo que lo cometia B cpmebi6 6 mi 
el &&IO dm la reo@@ del junuaento de lae e n d & -  6 la 

de IOE a- Mgos premenkdw 6 de 10s qne de nqul de 

' 



d d o ,  de loa dichwDieg0 de Alvaredo 6 padra Bar- 
, 6 boohiller Marfn, lq cudes prometieron de deck 

6 conduei6n del di&o juramanto cads uno delloa dijo: ai 

E b p u &  de lo audcho,  en cuatro dim del me8 de Hebrero 6 
ibl dicho  an^, ante el dicho senor teniente y en preeencia de mi, el di- 
cho eecribano, ppreeci6 ed dicho Vaaco de Guevara y preeent6 por tea- 
t@ d Licendo Prado, 6 d Antonio de Ribera, 6 4 CrisMbal de htelo, 
4 A Pedro B~~ToE!o, 6 4 Gregorio de Setidn, de lo8 cualea 6 de cads uno 

I clelloa, m me& tom6. 6 reacibi6 juramenta en forma de derecho, 
te@n de mao, lo8 cuales al fin 6ooncluai6n del dicho juramento, dijeron: 
d jura B amh, etc. 

E deepueS de lo sueodicho, en veinte 6 seis dfae del dicho ma de 
Eebm 6 del dicho ailo, anta el dicho mflor teniente, y en preeencia 
de mi, el dicho escribano, paresCi6 el dicho Vasco de Guevaxa, 6 dijo 
que ae entiende aprovechar de lo8 dichos 6 depwicionea de Lope de 

. Diaguez 6 de F’ranckw Pinto, 6 no pueden venir 4 jurnr ante au merced 
por eetar ocupadoa, que pide 4 su merced corneta 4 mi el dicho &h- 

- no le reoepci6n del juramento de loa eueodichoa, etc. 
E luego el dicho senor teniente dijo que eometia 6 cometi6 4 mi, el 

dkho escribano, la recepcih del juramento 6 declaraci6n de lo8 ~ d i -  
&as, 6 para elIo dijo que me daba poder en forma; teatigos, el Limncia- 
do GHarren, 6 Juan de Grajeda, etc. 

3heatedhh0d.h~ mes6abo ~ u ~ o d i c h o ~ ,  yo, el dicho escribano, 
bnae 6 reacebf jnnrmento, s e g b  de BUBO, del dicho Lope de Diaguez 6 

€’into, el cual, al fin 6 conclusi6n del dicho jumnento, dijo: 4 

v d n d ,  y al 

-El dicho IIloBdi8no Rodrigo PBrez, teatigo preaentsdo 



*>- 

1. A I8 pPimeR&.plwgpm$l, flijo a&.$ 

caenta edoa d qw 90 6~ Mente del dicho Vasc~ de h e v m  ni le 
ninguna de laa demb generales, etc. 

6. A la q&ta pregunta, dijo que la sabecomo en ella BB mntiehe, 
6 que b eabe porque eete testigo vido que el dicho Vmm de &lev- 
vino B eeta ciudad con el dicho AdelanWo; 6 que a ae quieiem quedsr 
en ella y no ir en el dicho deacubrimiento, como fu6, pudiera brier in- 
&:de repartimiento 6 was; 6 que cree 6 time por cierto que en 01 

dicho viaje gmt6 mucho, porque and hicieron 10s demh que en 61 he. 
ron en el cud este teatigo fu6. 

6. A la aexta pregunta, dijo que la sabe como en ella sa contiene; 
6 que la sabe porque este teatigo fu6 al dicho descubrimiento de Chile, 
6 vido aer 6 pmar and todo lo que la pregunta dice 6 declara, 6 ausimia. 
mo 61 pam loe trabajoa que la pregunta dice, etc. 

7. A la dptima pregunta, dijo que la sabe como en ella se contiene 
porque lo vido. 

Teatigo.-El dicho Diego de Alvarado, testigo presentado por el 
dicho V m  de Guevara, daepub de haber jurado ae@n derecho 3 
siendo preguntado por el tenor del dicho interrogatorio, dijo lo siguiente 

1. A la primera pregunta, dijo que conosce a1 dicho Vasco de Gue- 
vma de cinm afioe 6 esta parte, poco mSe 6 menos, de vists 6 habla tc 
converaaci6n que con 61 ha tenido 6 tiene. 

P r e p t a d o  por las preguntm generales, dijo que BB de d a d  de m8s 
de veinte 6 cinco aiios, 6 que no es pariente del dicho V w o  de Guevtua 
6 que no le empece ninguna de las generales. 

Quito vino h esta cibdad del Cueco el dicho Vasco de Guevma con el 
adelantado don Diego de Almagro 6 hizo la,jornads con el dicho A d e h  
tado; 6 que ento eabe de eata pregunta, etc. 

6. A b eexta m t a ,  &$-que anbe que muchas veces el dlchc 
Vaeoa de Gupwa iba en h delantera con g a b  de caballo, deawbnen 
do B tomando gufarr; 6 que aabe que traja dos 6 tres caballo8 en h jm 

B @r&mo &e que en el dicho vkje  BB paeamn grandee hb 
&a de & ~ M B &  du camidee6de agua;Bqne esta apBe de sb$ 
peglmrb, 

5 

’ 

5. Alaquinta pregunta, dijo que sabe que de la pmvinciscfa . 
.i 



-tad0 por eltenor del dicho interrogatOrio, ilijo lo si- 
. -  

las gendea, dijo que ea ,mayor de vehh 6 cinco 
ente del dido Vaeco de Guevark ni le empece nin- 

bdad, 6 vi6 que fu6 en el deacubrimiento de Chile, en lo cual 

viua iba delante, 6 qua llevaba tree caballos; 4 que todo lo demb 
umtexiido en la pregunta ea 6 pass ansf, seg6n la pregunta dice, etc. 

de Segovia, cl6rigo preeb&o, teetigo 

4l ha tenido 6.tiene. 

6 que na ea pariente del dicho V e  de Guevara 



r r ~  que la pregunta dice; B que ee p-on 10s trabajoa que en ella stt 

7. A b s6ptima prepta ,  dijo que eate Wtigo vido que algunaa 
veces preataba el dicho Vasco de Guevara me caballos para el efe& que 
la pregunta diee. 

Teatigo.-El dicho Juan G6mez de ia Cueva, Wtigo presented0 
por el dicho Vasco de Guevara, deapub de haber jurado aegin derecho 
6 siendo preguntado por el tenor del dicho in$errogatorio, dijo lo ei 
guiente: 

1. A la primera prepnta, dijo que conoace a1 dicho Vaaco de 
Guevma, de nueve 6 diez aflos ti eata pmte, poco m8s 6 menos, de viata 
6 habla 8 conve~aci6n que con 61 ha tenido 6 tiene. 

Preguntado por laa preguntaa generales, dijo que ea de edd de 
cuarenta 8 seis etloa, poco m8s 6 menoa, 6 que no ea pariente del dicho 
Vas00 de Guevara, ni le empece ninguna de laa de& generales. 

5. A la quinta pregunta, dijo que la aabe como en ella se contiene; 
preguntado c6mo lo aabe, dijo que porque este testigo vino rtnsimiarno 
con el rrdelanhdo don Diego de Almagro t i  &a ciudad 6 heron con 81 
al dicho deacubrimiento de Chile, 6 vido aer 6 paear asi todo lo que la 
pregunta dice 8 declara. 

6. A la aexta pregbnta, dijo que este testigo aabe 6 vido c6mo en 
el dicho viaje de Chile el dicho Vasto de Guevara llevaba la delantera 
pare el &to que la pregunta dice, 8 eabe que llevaba doe caballae, 8 vido 
que Be pmaron en el dicho dembrimiento loe trabajos 8 BB anduvo la 
d i d a  de camino que la pmgunta dice, poco m4a 6 menos, etc. 



mmcmm&nqueaon61h.bnidoBtiene,Sbc. ' 
Arypnts&, pw 1pe pmguntaa gcmdem, dijo que ea de edad de 

mie de &te 6 cinco a . 6 ~  6 que no ea e n t e  del dicho Vas00 de 
CfPevaR, ni b ampem nin&nn de l~ demha p d e a ,  etc. 

5. A la qninta pgmta, dijo que d e  6 vido que el dicho Vaeco 
de Gtpewrnr fn6 al dicho deecubrimienta de Chile con el dicho adelant&- 
do don Diego de Almsgro,f6 que crea que en ello gad.6 mucha suma de 

de om, 6 que ea pdblico que vino 6 esta, cibdad con el dicho Ade- 
I.nfrladnla dicha conqnista de Quito, 6 que si no quid- ir 4 Chile 
le disran en esta abdad indios de mpartimiento 6 c8~& muy buena. 

6. A la s e d  pregunta, dijo que la aabe como en ells ae contitme, 
6 que k anbe porque este teetigo fu6 d dicho d e m h r k k h  de Chile 6 
vi6 que se p88aron 10s trabajos que la pregunta dice; 6 fu6 todo Io demrss 
a m 0  e b  lo dice 6 declara, etc. 

1. A la Septima pregunta, dijo que eats teatigo vi6 muchas v 
. cllmno el dicho Vasw de Guevam preetaba nus caballw para el efedo qu 

Teutip.-El dicho licencindo Francis00 de F'rado, teatigo pr 
do por el dicho Vaaoo de Guevanr, despu6s de haber j u d o  aeg6n de 
wcho B siendo preguntado por e1 tenor del dicho interrogatorio, dijo 1 
eiguiente, etc.: 

1. A la pregunta primera, dijo que conome d dicho V a m  d 
Guovara, dedooe atreoe hestaparta, de vista 6 habla 6 convertxi 
Cien que con 61 ha tanido 6 tiene. 

Regunlado por he preguntaa genedtw, dijo que ea mayor d 
tminta &a, 6 que no ea paxiente del dicho Vas00 de Guevara, ni 1 
empacs ninganS de lan d d  generales. 

6. A la quint8 prepte, dijo que -be que fu6 el dicho Vaeco de 
GoisvM oop e4 adetlsntuio don Diego de Almagro 4 la pmvincir de 
't&h&mm 6 Chile, pozque le vi6 venir el tiempo que el d i h  Adelan- 

pia0 6 ssb ciudnd oon 61, 6 que no pudo ir el dicho vhje, eeg6n 
b manmu de m p m ,  sin gastar much cantidad de diner04 ansf 

~ 

. 

bpreguntadice. 

f=a-l Qfa. 
pmgunb, d&quewp6bliabBnotcrrio todohoan- 



ha oido esrte w 

magro dempre le encomendaria cargos de gente, eomo a d  BB 

mmdeba despuh que vino, etc. 

preguntado por el tenor del dicho interrogatorio, dijo lo siguiente: 
1. A la primera pregunta, dijo que conoce al dicho Vaaco de 

vara, de diez af Io~ 4 ~ t a  parte, de vista 6 habla 6 conversaci6n que 
61 ha tenido 6 tiene. 

Preguntado por l a  preguntaa generales, dijo que es de 
m&s de cuarenta aflos, 6 que no es pariente del dicho Vasco de 
ni le empece ninguna de las demh generales. 

5. A la quinta pregunta, dijo que sabe 6 vido que el dicho Vaa 
de Guevara vino 4 esta &dad con el dicho Adelantado, 6 le vido 
al dwubrimiento de Chile, 6 llev6 loa caballos que la pregunta dice 
porque este testigo lo vido 6 fu6 con el dicho Adelantado al dicho dw 
cubrimiento, etc. 

6. A la s e d  pregunta, dijo que la mbe como en ella se contiene 
preguntado c6mo la sabe, dijo que porque este testigo vi6 ser 6 
and todo lo que la pregunta dice 6 declara, 6 se ha116 4 ello prese 

todo lo que la pregmta dice 6 declma, etc. 
7. A la s6ptima pregunta, dijo que este testigo vi6 ser 6 paear 

Teatigo.-El dicho Rodrigo de Saucedo, testigo preaentedo 

I I 



BB pndavola dietancia del camin0 que la preguntadioe, 
no sabe si el dicho Vaaco de Guerars iba delente tomando 

la a 6 p h  pregunta, dijo que sabe que dgunas vecea presta- 
Vas00 de G u e m  EUE cabdos pew el dicho efeto que la 

l 

VBSP de trea al10e B esta parte, poco mh 6 menos, de vista 6 habla 

Pregnntado por las preguntaa generales, dijo que es de dad de 
de veinte 6 cinco an-, y que no ea paiente del dicho Vescx, de 
ana, ni le empeea ninguna de las de& generales, eta. 
5. A la quinta pregunta, dijo que lo que sabe della ea que el dicho 

de Guevanr fu6 con el dicho adelantado don Diego de Almagm 
deecnbrimiento de Chile, 6 gast6 en la dicha jornada mucha 

oonvBIBBci6n que con 61 ha tenido 6 tiene, etc. 

A la aexta pregunta, dijo que esta &tigo ha ofdo decir lo con- 
m-la pmgunta B muchse personse que se hallaron en ello, c6mo 
mdo 6 pasedo d, etc. 

Vpsao de Guwm denpub de haber j d o  s e g h  



con 61 ha tenido B time. 
P r e p h d o  por las preguntaa generales, dijo que e~ de edad de 

treinta J uno 6 trehta J doa am, 6 4'28 no ea parienh del dicho V~eco 
de Guevara ni le empece ninguna de las d e d e  generala. 

5. A la qui& pregunta, dijo que sabe 6 vido eate teetip en 
c i W  a1 dicho V m  de Guevaw en compafiiadeladehtadodon 
Diego de Almagro, 6 que' sabe que fu6 d descubrimiento de Chile, par- 
que lo vido ir con tm cabdloe B n a p ,  para 10 cud no pudo dejar de 
geerCar muchos peaoa de OM), etc. 

6. A k sexb pregunts, dijo que la aab como en ella tw eontime; 
preguntado c6mo la sabe, dijo que porque eate testjgo fu6 al di&o dee- 
cubrimiento, 6 vido ser 6 paslar ansi todo lo que la pregu~ta dim, etc. 

7. A la dptima pmgunts, dijo que SHbe que m u c h  ~608% el dicho 
V m  de Guevara prestb BUS caballos para el efeto que la preegunts dice. 

Testigo.-El dicho Juan de G w d n ,  contador de 5. M., t d g o  
presentado por el dicho Vsaco de Guema, despu& de babsr j u d o  
m g b  derecho 6 aiendo pmguntado por el tenor del dicho interrog:stOro, 
dijo lo siguiente, etc.: 

1. A la primera pregunh, diijo que conowe al dicho Vesco de 
Guevara, de doa silos 6 mb, de vista 6 bbla 6 m n v e d b B  q e  con 61 
ha tenido 6 t h e .  

Pregunttldo por lae preguntas p e d e s ,  dijo que k de edad de 
laes de tminta afloa, y que no ea parienbe del didto V w o  de hevara, 
ni le empece & p a  de laa de- generales. 

5. A la quint-a pregunta, dijo que esC hf&p oy6 dwir que el 
dicho Vasco de Guevara tuvo en eieta cilsdrrd d d  Cum0 cor) gu6 se podia 
ir 6 &path, 6 lo gast6 en d w  6 negroa, 6 rn fu6 con d Adelantdo 
al descubrimiento de Chile, poque ea& -go lo vido en d, e& 

6. A la a&a pmgunb, dijo que Io que mbe d e b  es que, d d e  Is 
pmvincia de Copayapo, ate le vido con el dicho gobemaaor, par- 
que este ti5stigo no ll& d chile; mae de que sd>e que eo pMeron 10s 
trabajoa que la pregunta dice. 

t 

! 
: 
5 

j 

7. A la dptime pregunte, dijo que, oomo dido time, de CoPsJr~po 
ac&, Tido gete teatigo c6mo el di&o vsaco de G)\zevsrr prestabr (NB 

cebaUm gam el efeto qw la pregunta dice, e&. 
Taatigo.-~l dicho Gansrlo perein, betigo prssent.da par el dido 
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en 1- tm g r ~ 4 ~ ~ .  
7. A Ir e pmgunta, dijo que no la sabe, etc. 
Te&p.-El dieho Cristdbal de h, teatigo presentado pop el dieho 

Vglco de kevars, despub dd haber jurado a e g h  daecho, 6 riendo 

pmgnnta, clijo que conoace al dicho Vssco de Que- 
vara, de dieg a w l  poco m& 6 menos, de vista 6 habla 6 converBpci6R 

e con 61 ha bnido 6 tiene. 
Preguntado p r  lae preguntas generalea, dijo que BB mayor de vein- 

6 cinco SilOiJ, 6 que no ea pariente del dicho Varco de Guevara, ni le 
empeee ninguna de ha demh generales. 

5. A la quinta pregunta, dijo que la sabe como en ella ue contiene; 
preguntado c6mo la =be, dijo que porque eate teectigo vido c6mo el di- 
cho Vawo de Guevara vino 6 eatn cibdad, B pudiera tener en ella cwa 
6 indio~ de repartimiento, 6 fu6 con el dicho Adelantsdo al descubri- 
miento de Chile, donde C r e e  que gad6 m u c h  8uma de pwoa de oro, 
como lo him este teetigo 6 log demh que A 61 heron.' 

6. A la s e a  preguntaa,Idijo que la =be eomo en ella se conticme; 
preguntdo c6mo le errbe, dijo que porque este testigo fu6 d dicho des- 
cubrimiento de Chile 6 vido ser 6 p r  ansi todo lo que la pregunta 
dice 6 declara. 

7. A la Septima pregunta, dijo que Babe 6 vido ate t d g o  que el 
dicho Vsaco de Guevara preataba BUS caWoalpara el efecto que la pre- 
gunta dice. 

T@tigo.-El dicho F~'rancisc~ Pinta, t d g o  preuentado por el dicho 
Vaam deGuevara para en la primera hasta la quinta pregunts, dquda  
de h b r  jurado 6 mendo preguntado por el tenor del dicb interrqpb- 
rio, dijo lo eiguiente: 

1. A la primera pregunta, dijo que conoam al dicho Vaaco de Gue- 
vars, de ocho an- A eats @e, de vista 6 hable 6 converskci6n que con 
61 ha temido B tiene. 

Progunkdo por las preguntaa generales, dijo que ea de edad de 
tx&k ~ O S ,  poco xmis 6 menoa, 6 que no ea pariente del dicho Vasto 
de Wvma, ni le empem ninguna de lae demh generrles. 

8. A le e t a  ppnta, dijo que asbe 6 vido este teetigo que 
&, h ccmquiata de Quito, el dicho Vpeco L 

d tenor del dicho interrogatorio, dijo 10 siguiente: 
1. A la 



4 eda &hiad d&'Ctueo can ed pdelpntsdo don Diego de 
que le daba en ella indioe de r e p M e n t o  6 cargo de te- 
gobemador el m o r  gobernador don F r m h  -0, 6 no 

qllleo, entea fu6 al deecubrimianto de Chile con el Adelantado, a i  

dmde CTBB eete testigo que gaat6 mucha suma de pesos de oro; 6 que 
todo lo que dicho time ea la v w ~ ,  perr el jununento que hizo; B fir- 
m6lo de BU nombre.-&wcim Pinto, etc. 

Taatigo.-El dido Lop de Diaguez, teetigo presentado por el 
dioho Veeoo de Guevara, para en la primera haate, le quinta pregunta, 
d q u &  de hahr j u d o  6 siendo preguntado por el tenor del dicho in- 
brrogatorio; dijo lo eiguiente: 

1. A la primera pregun@ dijo que conosce al dicho Vseco de 
Guevara, de m b  de cinco a o s  B esta parte, de vista 6 Mle 6 conver- 
W6n que oon 61 ha tenido 6 tiene, etc. 

G n t a d o  por las preguntaa generales, dijo que e8 mayor de 
treinta aiios 6 que no ea parienta del dicho Vasco de Guevara ni le em- 

adidad 6 loa tienen; 6 que ento que dhho tiene 88 b verdad para 

lo sueodicho, S veinte d a& des del dicho men de 
.bo, el dicho Veeoo de Gnevere dijo que peclla 6 

.amercedmpndeBmt, eldioho ercribano, le ddun W o  

*pmmeab que hibo; 6 h 6 l o  de m nombre, etc. 

pece ninguna de las de& generalee. 
5. A la quinta p r e p @  dijo que sabe que despuh de acabada la 

dicha oonquista 6 pacif1caci6n de la provincia de Quito, pudiendo 61, si 
enella quisiera permanecar, tener indios de repartimiento tambidn, 
oomo todos cuantos en e b  quedaron, porque era persona principal 6 
pminente,  6 que much0 meres156 en la conquista della 6 s e a 6  su 
persona, haciendo todo lo que era obligado como quien era 6 como 
hen CapitAn, en todo lo que BB le encomend6 por Benaldzar, 6 despu& 
til adelantado don Diego de Almagro, dejando lo de dh, por ruego 6 in- 
portumwi6n del dicho Adelantado, BB vino con 61 y en su compaPUa haeta 
Pechecema, 6 que d q u &  =be J es phblico y notorio que fu6 con 61 t i  

Chile 6 que &e que en q u e l  tiempo, a i  el dicho Vesco de Guevara 
@em quedar 0n esta gobernacibn, le dieran indios de repartimiento, 
porque 6 otms que no son talea como 61, Be 10s han dado 6 que no lo 
h@n b d o  oomo dl ni oomo este tastigo, ni mereecido cum0 elloa ni de 



tientar dwviere que le conviene, porque 61no quiem presentar mk 
betigos de loa que t ime preaentadw, 6 que en 61 su merced interponga 
w autoridad 6 decreto judicial, 6 pidi6 justicia. Testigos, el Limnciado 
Guerrero B Jnan de Grajeda, etc. 

E luego el dicho seflor teniente dijo que mandaba 6 mmd6 8, mi, 
el dicho escribano, d6 un firmlado, doa 6 m&, cuantm quiaiese, de la 
dicha probanza, sacadas en limpio, en pdblica forma 6 manera que haga 
fee, al dicho Vasco de Guevara para que 10s presente donde viere que 
le convenga, 6 que en 61 y en cada uno dellos BU memd interponfa 6 
interpus0 su autoridad 6 decreto judicial, cuanto podb 6 con dereoho 
debia, 6 fUm610 de au nombre. Tmtigm, loa dichos.-El Liceadado de la 
Gama, etc. 

(Siguen laa declaraciones de l a  testigos para las nuevas pregunta 
de la ampfiaci6n de la probanza; maa mmo en ninguna w hace referenci, 
8, Chile, dejan de copiarse.) 

i 

fi PaincxPE.-Paulo hga, yo he Bid0 inf&o de k fiddidad 
con que hawis semido d Emperador-Rey, mi seaor, 6 la tministd que 
habeis tenido 6 tendis con loa c r i s h w ,  nueatma aabditm, que en eaaa 
parka d d e m ,  6 la voluntad que hab6is mostracEo d mrviuo de 8. M 
lo d much0 os agradezco; 6 md 08 encargo lo de aquiads 
hub, que hniendq respeto 4 lo que haMis &do he maadads BBlaeco 
NUez VeEa, que va por .numb viaorey deaa ti-, que en lo que os 
bocare, 'a favorem y 08 hags todo buen tratamiento; ei atgnnS coaa 
tomb 5 nueatro Bervicio os hablare, h e r l o  he& como de voa &- 
~ O S ,  que 8. M. tern$ memoria de voa para hscer la rnemd que hobere 
lurgrr. De Vddofid, B 28 d h  del mea de Septiembm de 1543 aft=.- 
Y4 Ibr, P & z o r r m . - m f i  de Samana, eedrtlsda del Ob- de &en- 



: .  





eetrrba en el Cum no brrbie eabido del Licenciado Vaa 
P Q H ~  nojba ningund meneajero de la ciudarl 

del Guaco y teniendo por cierto que s& venidos 
ciudad de loa %yes, con despachoa de S. M., y para 

y ti otms seis, por eatar la tierra alzada de 10s indios 
por donde habian de paaar, porque viniesen seguros 

‘gmu que 10s vecinoa de la dicha viUa le enviasen ti deck si era venido 
&and navio de Espafia, y que si era vivo Vacs de C&o, para que 
&Sndolo le pudieae enviar 4 in foxw de las coeaa que en la tierra pa- * y que loa vecinos de la dicha villa, por mandado que para ello 
‘tearfan del Liceudo Vaca de Cash, prendieron 4 este que depone y 
#$h mtro 6 ti loe doe mahum indioa por mandado de log vecinos de 
L dieha villa, 10s cuales decian que ansi se lo habia mandado el dicho 

de Castro, y que p m s  loe enviaxon t i  este que depone 6 ti 10s 
al dicho Licenciado Vaca de Castro, que entoncee eetaba en 

did10 don Diego pima el Limcido Veoa de Cestro, 
noticia de dmo era hgado ti 106 %yea y esteba 
l& d e r p t c b  que envieba el doh0 don Diego 

d e b  para le dur menta de lna m m  que 

den hqab era de mu p w h ,  o o r n o ~ ~ ~ ,  
w eetuviase en le ~ O ~ E & & X I  & doa Fnm- 

8 .  



Jm ja, q u a  en el camho del Cueco, ti se jurrtm con Per Alvamz O l e  
y con la g a b  que b& 6 q u a b  baiIgo qued6 pram en la dicha un- 
dad de 10s Reyes, y estando all{ 076 h h r s e  juntado en la dicha. pro. 
vincia de Jauja hash m2l homb.-m, and con 10s que Per Mvwez 01- 
gUin habfa traido como con 10s que habh a l l eph  y !.eqido el dicho 
Licenciado Vaca d6 C e o ;  6 que juxta el dicho ejercito, se *.ti6 lnego 
con el dicho Licenciado, camino del Cazco, y que Uegado que fu6 4 la 
villa de Guamanga, oy6 ate tatigo que depone, en la dicha ciudad de 
loa Reyes, adonde eataba p r m ,  d m o  el dicho don Diego de Almagro 
habia salido de la ciudd del Cuzco para venir 4 la ciudad de loa Reyas, 
porque un cl6rigo que de la ciudad de loa R e p  aali6 para d Cuxco le 
certific6 despu6s de llegado d h  como ya habim veuido aavSos de Pa- 
mmh, adonde cm?a le vedan despachoa de s. M., 6 que m n  ed.0 bbia  
d i d o  el dichc don fiego de Aim%= de la dichs ciudad del C w  con 
ha& cuatrodenbs y chcuenta hombm, prque le dijo el dicho elhigo 
que si algunoe despchos le vhiwn, Vacs de Cask0 se 10s tomarfa, 
por mr contrario y habrse junkado con acs enemip; y que viniendo 
el dicho don Diego con la dicha gente, camino de la ciudd de 10s Re- 
yes, oy6 este que depone que habia llegado 8. la pmvincia de Vilcas, 
ques diez l e g m  de Guammga, donde el dicho Limncisdo V m  de Cas-. 
bo estaba, 6 que de alli Uia enviado 4 Lope de Idiaquea, que eomigo 
tmh del Cum, con &a al dido Licenciado, porque s n p  que =tabs 
en la dicha villa de Guamnga, 6 queate que depone vido trsslsdw 
de las e auel dicho don Diego eaciib:,6 a1 dicho Gmnciado, 6 qEe 

qua pudo, BB p d i 6  de la dicha cfudad de loa Reyes para la pmvincia de 

lo que en ell6*d& era que mi& el d katadento que loa M-- 
 le^ r d b h  6 las muertes que se podrian recrecer; que no p d t i e e e  
ni &we lugar que hobiese mmpimi?n@ 6 que oy6 decir quel dicho 
Vem de Caetro h b i a  respondido que se vlniese ti 61 y que le gum- ' 

tode, judicia, 6 quel dicho don Diego no lo habia querido W r  por ; 7 



ck Lo&l Isr gu aeadalio8oIBosrwdo ‘ vwlbn,prmm 
d q m  mdmdo ea sitolr conckb,  el dicho don Diego ah6 

m m  4 dawho A la eiudad de loe Reyes dn topar con 
cutro ni con I R ~  e jh i to ,  y que d i d o  par el 
edi6aLormiw,dopde hubobatallaentreelunreal 

w di6 f%bado A la M e ,  B 16 de Septiembre del nno 
#ode quinienba Bcuprentay da,enlncualoy6 decir & q  
ckpow que Mia vencido el dido Veor de Caotro y denbaratado 
&&o don Diego, y que habfan muerto de la una parte y de lo otza qui- 
denhe hornbra, poco m8S 6 menos, y presos la mayor parte de loa 
don Diego que quedaban viva, de ion cualea que ansi prendi6 man 
inmu junticia d dicho LioenGiedo de m6S de cuarenta dellos, segund 
oy6 decir eete &tigo en k dicha ciudnd de 10s Reyes B personae que 
-fan vi& y IM h a b h  hallado en la bataIla, 6 que loa principalea 
quien anal hizo justicia el dicho Licenuado heron un 
y Jurn de Guxmh, y :Mel.tln C d o ,  y un F’ulano de 
Vdirgnes, y M e w  J Martin de h a ,  6 otms personas 
m .cuardr; d que est0 de la batalla 6 justicia que1 dicho Licenciado 
lo oy6 decir en 18 dicha ciudad de 10s Reyes t i  personas que ae hdl 
en la dich. batalla y viemn h e r  justicia de loa susodichon. F U B  
guntado a pmdi6 el dicho Licenciado al dicho don Diego de 
dijo que oy6 an8imiamo decir que ne habia eacapado de la 
idolvmino del Cwm, yque allkle h a b h  pres0 B61yB unDi 
MBndec y B otros eiete 6 mho que con 61 iban J se habian eacapn 
lp htsllr B id0 camino del C u m ,  J que allf 10s tadan presos; y quea 
wi deda en la dieha ciudad de 10s Reyea, aunque o h  deci 
W o .  F U B  pregunfsdo qu6 gede prencipal muri6 de la parte 
Vuw de Chtm en la b&ells: dijo que oy6 decir B loa quo se 
W o  en Is batah, que 10s principden, que habfan mu& eran Per 
dlvMG Olgairz y Qdmez de Tordoya, y el, capith Jimhez y un Fulmo 
+e Larira y atria pemom de cuyo noqbre no se acuerda. Fu6 pre- , 
guntdo q d  em lo que habh e u b d d o  d61 y de 10s que con 81 habh I 

m u d d o  preoder el diclro Lioencisdo: dijo que de loa tree delloa, dw- 
deddr kb.trrll.del ClYlLiao del CUEeo, que envi6’Amandu el di- 

ciseen jueti9 de 10s trss delioa, y qua 4 este que 
’ ~ l o ~ d e r t e r r P r o n , y d ~ . l c u m p l i r d ~ -  

&& kdhrhr dd&ddrlor I?aye8;BeebeqpodSpoae ydatro 



cicwkbre, eomo a o ;  dijo que hi tierra y todos loa puebloe p eutrrban 
pobl.dc;r de espti&e wtaban en voe y en nombre de 8. M. y dsbsjo 
del gobi&o del dicho Limnciado Vaca de Csstro, y que el dta qu61' 
partid de la dicha ciudad de 10s Reyes no se sabh que el dicho Vaea 
de C!a&o. hobiese llegado 8 la dicha ciudad del h o ,  aunque habia' 
muchoa dtes que era partido de adonde la batatla se di6, 6 que se deda 
que &i & de no haber llegado A la dicha ciudad del Cuzco era par 
Fnmiaor pooo e1 dicho Licenciado, que no caminaba sin0 4 dos 6 tres 
legum cade dfa, y que Si un dta caminaba otro no lo hacia Fu6 pre- 
gunhdo d sabe porquel dicho Licenciado no ha avisado 8. M. del sub- 
CBBO de la batalla: dijo que no lo sabe; 11198 de que ningtinnavio se dejaba 
aalir de la tierra para ninguna parte hash que1 dicho Licenciado lo man- 
*, 6 que d no habia d i d o  ningtin navio sin0 era el en que eBte que 
depone d 6  y otro en que tambih d 6  alguna gente desbrrada para h 
pro*& de Nicaragua, el cual se anegb t i  tercer0 dia que sali6 del 
puerto de Lima y la gente fu6 socorrida en el navio en que esteque 
depone venia, por venir mejor parado; 6 que est0 es la verdad para el 
jwmb que fizo, B 6~11610 de su nombre.-Sma Jom de U8cateH. 



,para enpruebr d a h  

Diego de Almagro, 6 co- 
d uartin de Bilbm, et g. 
6 6 Juan de Quzdn, B 

A pedn, de Spn Millib, B Bartolorn6 de Arbolanoha, 6 4 F’ranoiaco Co- 
40, et d B h t h  Jam, et d N a v m ,  el de la pedda, 6 4 Vel&zquez, 

deal y B FrvLnciaoo de la F’uente, 6 6 Sanctiago, el de lacuchillada, 6 ti 
Mtasar Wmez, J 6 Jusn Diente, b, B Enriquez, 6 4 So=, caballerim 
del Marqu&, y 4 & m c w o  de Pontejos, del hsbito de San Juan, 6 si co- 
&n d (...hay UI dum.. .) de Fuentes, 6 d (...hay rn elaro.. .) Ra- 
d m z ,  d manco, 6 6 Diego S4nchez hea l  et 6 Pedro de P o w ,  y ti 
G)B.rda de Alvarado, y 4 F’ranciaco Ndnez, 6 4 F’ineda: digan lo que 
aaben, etc. 

aiguientee, etc.: -4 

B d P i ~ i 3 1 1 , e t d J ~ d e A l m a ~ ,  6 A J e r d n i m O  de-0, 6 6  Na- 

Et ei oonosdan 4 Marcheaa, etc. 
2. Item: si conomin d Juan Bales,. y 4 Juan Tello, et 8, Martimte, 

J 6; Wenna, et 4 Oflate, y B Juan GutiBrrez Malaver, y 4 Juan de Olea 
6 8  Juan PBm, y 4 Pedro de Candia, 6 6 Diego MBndez, y 6 Diego de 
Home, 6 4 WuIh de Bilbao, eta 

3. Item: m conoscieron B Mendo de Queaada, y 6 Roarigo Barra- 
&n, 6 A n i h  Noguero, 6 4 F’rancisoo de Zaldivar, et 4 Francisco Peces, 
6 6 Ramhz de Noruega, et d San Juan de Uzuategui, y t i  Carredo, y 8. 
oriswbal SBnchez, y 4 Fuentes, y 4 Cabezas, y t i  Domingo?uiz de Du- 
-& ckigo, 6 4 Ramirez de Vdd&, d 4 F’rancbo de chhvez, t! Alom 
’&Mendom, B Martin Carrillo, et 4 Erencia, 6 4 Diego de Mella, 6 
dloneo de Saavedra, 6 6 Juan Muboc, 6 4 MUBoz, el cantor, 6 B Diego 
Martel, et al bachiller Mquezld,Y6 B Juan de Mazariegoa, 6 Anth de 

6 4 Pedro Barb4 B 4 Loaiza, 6 d Poblete, et 1 Sevillano, 6 Alon- 
et B Oaneino, 8u prho, et An& Hemhdez, 6 4 Perch, B 

Pant+, 6 d crist6bal de Sotelo, et d Rengifo, y d don Baltaaar Pera- 
et d C o d o , [ e l  manco, et d W b a l  Carrillo, et 6 loa dos herma- 
Bhuxiaw de Bedo B Juan Berrio, et d Viedma, y d Juan Vbzquez 

p 6 htojs ,  hu4iped de Ord6neEl B 6 ord6ilez, et 6 Pina, 6 
a&qpim, y i Camejo, d 6 C w h ,  miado de DiegoMbndez, 64Pedro 

dme, & 4 Ribmu, d B h i q  6 ai eonoacierOn d AntbnPBrez, herrero, 
FWm de Ebmdia, 6 dntnnia de Agko,  6 6 Rijuega, et 6 Juan 86n- 



6 BCddO, 8 As&& Hern&ndea, 9 4 kgma, d o  de 
o ~ ~ M - ,  et 4 Juan (Mmez, J Abornoz, 6 AnMn 
todoe h e  demh que ae hallmen 8 pareacieren uulpdoa, reo&, 

4. Item: m eaben que todos loa ausodichoa conbnidoa en la pre 
ta antea deeta eran intima8 fwnigm, aliadoa y aervidorea del dicho 
Diego, y 81 k g o  dell-, 6 diadoa y junta en bdaa lae ccxm que 
recrescieron, 6 and lo heron en todoe loa delitoe que 
ciaa ae han hecho por parte del dicho don Diego 6 loa 

Pieam, y ti. Francisco Martin, nu hermano, y 4 Francieeo de ch&v 
vecino de la. &Mad de Lima, y ti Juan de Vargaa, hijo de 66 
Tordoya, 6 4 Garcia Descand6n, 6 ti Francisco Gait&n, 
Mendo 6 ti. Pedro, criadw del dicho Francisco Chhvez, y 
do, aecreWo del dicho MarqusrS, et Alonso de Cabmra, y 4 Voz 
disao, y Villegaa, y Antonio de Orihuela, y 4 Baltanaa, y 4 P 
Pidn, y 8, Juan Asturiano, y Alonao Dim, hemdor, 6 ti Bptlchin M 
dez, 6 4 Montenegro, vecino de Arequipa, etc. 

6. Itam si naben y ~ c 1  phbIico 6 notori0 en estos minos y fuera 
lloe, que1 dicho Marqu6a don Francisco Pizarro, al tiemp que mUri6 y 
=@a, era y fu6 adelantado, et juaticb mayor, et gobemdor por Su 
Majd. en eetas provinck de la Nueve Caatjlla y Nueva Toledo, hnado 
Per6, y ‘coxno tal, hacip y ejecutaba el dicha oficio de gobernador et 
penis tenientee, et proveh de india y hacia todas laa otrae c a m  
nemhntea al dicho dcio, etc. 

7. Item: d naben, ween, vieron, oyeron decir que p r  
dicho don Diego de Almagro y a l p o a  de 1- sudchoB, 8- 

-a ,m hahim pussto plait0 el dicho Mmqu6a en E&@% 

p&gi&p & b pmta del dicho don Diega, Su Majeettad hbia 
9 ~6 p” jea, sohe lo que I ~ Q  q n e d k h  el dido don Diegq 

’ 

5. Item digan y declaxen si conoacieron al Marqu6a don 

. 
1 

del R.p1 w j o  de les Indiau de Su Majd., B que mbr 

vaaede awhQ$& ruCkuMqi0 31881, et l P d m  d 
,W pima, et p- de P m d   era estss e enel 



~- i3 I l ta t lder  el lo Plllodi(EB0, efc. 
8. Ikra: ei luben god d i d o  don Diego J d dicho J w  de h d a  6 

mrodichaa, supieron.&no 
&a Mejd., por lea hamr macedes B a a  k a m j m d i e b ,  d k trrrfm. ha- 
bfa p m W o  por juer d dido  seaor Ihonciado Vaca de caofro para .que ?! 

daa en estes provhcha 6 eu@ese la vm. . 
hi&m jueticia, 6 amimiwu, era partido el dicho neeor Limnciado 
abdtui de Paned para estas provinciaa en el tiempo auaodicho 

contimido en la ptegunta antea:dcmta, etc. 
9. Item: d ssben, awn, vieron, oyer011 decir que, no ostante que 

aeSpnee que Bupieron la venida del sefior Lioencido, oomo d ido  w, y 
la prOviei6n que Su Majd. hnbh hecho pnra que ae hicim justicia d 
diebo don Diegq J el 'dicho JUM de Rada y loa otroa contenidas en la 
primsrr pregunta, con dailado 6 diab6lico hnimo B intincih, en la cin- 
dnddelor byease juntaron en muchas partes en loa mema d e l e  
pr6ximo paecdo de mill 6 quinientoa 6 cuarenta y un afiom; en Its del 
aflo de cummta, acordaron 6 delibraron~diveraas v e c ~  de mnkr al di- 
cho Marquiw don Francisco Piuvro y apoderarse destos rein- y almm 
0011 eUoa ti Su Majd.; y porque no hobiese impedimimto 4 lo sumodicho, 
se tratb mtze sf 6 concertaron despu6a que supieron 1. venida del senor 
Licenciado Vam de Caatro, de le matu, 6 ansimismo porque no le que- 
d.se quim hicieae judicia delloa, por matar a1 dichoparqu6a ni hiciass 
impedimiento al prop&ito que tenian de a l m  con estos reinoa: dignn 
lo que d e n ,  lo que cem de& oyeren deeir, e&. 

10. Item: ai saben que para poner en ejecuci6n el dicho su d W o  

6 eatoa minoa 6 dnrlea de comer y otras ooslli para 
de matar d dicho Marqudrr 6 defender 
@to lea daba mnaa y elgunom caballos: 

dicho tiempo anduvieron comprando secpe- 
umu y otry municioneS loa dichoa don Diego y J u ~ p  de &I& 

pamefetmrd d i h e u  Wadoprop6eito; 

ih que, -bid0 per las ounodichtm, mmo dicho os, 
v d a  de Pll5uEl46estoe 



- -- -- -1-1 J --" dichoa rein~~, er d o  don E+- 
audchos envieron a1 dicho Juan Balm, principal en loa &Ohm 
Cittrtoa 6 acuerdos, con cuawnta de caballo a d o s  B la &dad de 
jillo 6 eeperar a1 dicho sefior Licenciado, cuando por allf vinim g, 
en ejecuu6n lo susodicho acordado, de le matar 6 le trmr pres0 
dad de Lima, etc. 

13. Item; si eaben que se habia acordado entre el dicho don Diego 
y loa ~usodichos queataban en la dicha cibdad de 10s b y e s  8 do esbba 
el dicho MarquBs, de que sabiendo quegtabs muerto 6 p r w  el dicho 
senor Licenciado por el dicho Juan Balza, de matar ellos a1 dicho Mar- 
ques 6 alzme con estos reinos; 6 que asi lo tenfan acordado 6 delibem- 
do de hacer por muchas veces que sobrello se juntaron en la &ha 
cibdad de 10s Reyes 6 hem della; 6 para esto estaba Juan Balza 6 tenia 
pueata posts desde la ciudad de Trujillo, do mtaba, hash la cibdad de . 
loa Reyes, para le hacer saber lo que hacia cerca de la dicha muerte e 
prisi6n del dicho Licenciado, las cuales dichaa postas eran el dicho An- 
t6n Noguero, 6 Martin de Arbieto, 6 Diego h.lvmz 6 Diego de Enci- 
nas, etc. 

14. Item: si saben que como el dicho senor Licenciado se tardabrt 
en venir, por haber tenido mala riavegacih, 6 lo sup0 el dicho don Die- 
go y el dicho Juan de Rada y 10s susodichos contenidos en la primera 
pregunta, temiendose que si esperaban al dicho senor Licenciado, que 
sabrfa como t e h n  acordado de matar a1 dicho Marqub, 6 no lo podrian 
despub poner en efeto, acordaron B determiharon entre si de BBecutar 
su mal prop6sito de matar al Marqu6s don Francisco Pizern, 6 de alzar- 
se con estos dichoa reinos, como dicho BS, etc. 

15. Item: si saben que para prier en ejecuci6n el dicho su 'ml 
prop6sib de matar al dicho MarquBs, pa'ra lo ejecutar, acordaron 6 deli- 
h n  entre ai de lo hacer don dies despuh de Sen Juan del mea de 
Junio del afio pr6ximo pasado de quinientos 6 cuarenta 6 un y 
para ello acordaron que estuviese el dicho don Diego y el dicho Juan de 
Rads con 10s contenidos en la primera preguntr, en laa asas do ~b 
el dieho don Diego: &os, y questuviese el Clamfa de Averado 
con muchoe de 10s amdichos en caaa de Hernth ( h n d m ,  ve~ino de . 

los Reyes, donde posaba, 6 Diego M6ndez en la pede do e con 
mu$w de 10s mmdichos, 6 Francisco de C h h z  en -a de mego N& 

. 



osllo de M 6 M ,  7 0- 6n eSea de 
&dad: todos armedos 6 4 punto 

que hpbia de heoer JWD Stinchez Copin con 
dicho Marquee et3tuvi-e m8s descuidado, ma- 

litmen todos junta y priman, el dicho Juan de Rada 4 matar id dicho 

16. Item si d e n  6 ami es p6blico 6 notorio que poniendo en eje- 
caci6n lo mmdicho, luego que l a  fu6 hecha la aefIel por el dicho Juan 
eynchet copin, en el dicho dia Domingo deapu6a de Ban Juan, veinte 6 
aeis dfpe del dicho mea 6 ail0 suaodicho, el dicho Juas de R& con 10s 
Bllllodicho~ contfjnidos en la primera pregunta, aalieron de laa cams del 
&&o don Diego J ,  quedando 61 BTmado y 4 punto en la dicha su posa- 
de ptma dir tras ellos, loa c d e s  aai armados de arm ofensivas y de- 
fensivaa, de arcabuc88 y bdeetae, lanzes, hzonea, eepadas, cotas, Cora- 
&, adargaa y rodelse y otroa @ n e w  de a r m ,  entxmon por las 
~ ~ 8 8 8  del dicho MarquBa, laa eapadas desenvainadaa, 6 subiendo por las 
d e m  de la p r h m  aala, toparon con Francisco de Chtirez, sin les 
h.cer mal ni dano, &tea dicihdoles que qu6 alteraciones eran aquellas, 
que mirtwen que se perdtan, le dieron 4 tssici6n una cuchillada en la 
oabeea, de que wy6, B otraa && de que muri6 naturalmente; 6 
Iuego, junto con el dicho Francisco de Ckivez, mataxon ti 10s dichos 
hh Mendo 6 Pedro, aua criadoe, &doles tales heridas, de que 
murienln natuwlmentq yenhron4una aimma do estslba el dicho 
Marqu& y el dicho BU hermano, salvos y seguroa, dhdose favor 10s 

i be o h ,  6 loa otros 4 lo8 otror, ti 108 Cdes  les entraron por 

dae, de que muri6 naturalmente; 6 ansimismo entraron por fuerza a1 
dicho Francbm Martin de Atcsntsnr, 6 le dieron anaimism0 tsntas cu- 

y lencades, de que muri6 luego nsturalmente, et Bnsimiemo 
d ido  Juan de Vargm, bijo del dicho Mmez de Tordoya, 6 L 

I.kcand6n 6 4 hh Gait& q u e a t a h  con el dicho Marqu6s, 
B b a d a e  y heridan, de que ansimiamo muriemn lll~ 

ondminmo dieron el dicho don Mmee de Luna 6 ti Juan 
V v  6 B Herahhi, sin lea haoer md ninguno por que 
W k a n  ds ofender, tautm cuchilledarr J laneaderr, de que quedaron 

fnercq 9 diaron d dicho Marqn& b~ h a d a s  JT PW y eatom- 



&ho Idarqu6a d d o  ea el suelo en la dicha Csmara, de las d i c h  hd- 
d a ,  pus0 10s dos dedos en cruz eobre 1s boca y pidi6 co&6n de 
pecados; y el dicho Juan Rodriguez Barraghu, habiendo seido W o  y 
mayordomo del dicho Marquh, tom6 una alcarrazs 6 dntarro queatabs 
allf lleno de agua, 6 de alto di6 en 61 en la boca sobre la a z  d dicb 
MarquBs, dicibndole: aiAl infierno, al infierno os hrtbeis de k 4 COX&- 

sad, Con el gran golpe, por ser grande el mintam, le quebmth la cam, 
B luego acab6 de morir el dicho MarquBs: digan 6 declaren lo que mrca 
desto' saben, 6 si habia, eeido criado del dicho Marques antes de lo BUBO- 
&cho el dicho Juan Rodriguez Barragtin, etc. 

. 
I ,  I .  

, 

'3 

18. Item: si saben y es pdblico 6 notorio questando el dicho Juan 
de Rada y 10s susodichos contenidos en la primera pregunta, matando 
a1 dicho MarquC y A 10s s u d c h o s  ea la primera pregunta antes de&, 
y haciendo y matando y cometiendo 103 dichos delitos, ealieron en su 
favor 6 ayuda, artnadm de Mas a r m ,  defensivas; y ofensivas, algunos 
ti pie y otros 4 caballo, el dicho don Diego de Almagro, y el dicho Gar- 
cia de Alvarado, y el dicho Diego MBndez, y el dicho Francim de ChB- 
vez y 10s otros susodichos q u e s t a b  en lag dichss caws, t i  la phza de 
la dicha cibdad, y casaa del Marques, y dando favor 4 1- mwdichos 
Juan de M a  y sus consorh, acahron de hamr y p 
muertes y delitos, etc. 

19. Item: si saben que, por salir kdos los susodichos en favor 6 
ayuda del dicho Juan de Rada B 10s dichos delincuenb, y &do en 
su €avor a1 tiempo de comehr 10s dichos delitos y tomar, como tomaron, 
la plaza y d l e s ,  amenazando A algunas vecinas de Iw que salian para 
que se entrasen en sus posadas, no tuvo defeusa el dicho b h q ~ ( &  y 10s 
que con 61 estabtm, etc. 

20. Item: si saben B asf es p~blico 6 notorio en la. dicha cibdad de 
loe Reyes 6 las villas y lugares desM reinos, que hego todm loa SUSO 

dichos, dhndose favor 10s unos 4 10s otros y 10s otros 4 loa okoa, Eaqum 
ron las w a s  del dicho MarquBis, 6 tomaron y robaron dellaa todo el or0 
y plata, 6 joyss 6 piedras preciosas, 6 perlm 6 tapimda, 6 aljS*, ceba- 
110s y otraa bestias, esclavos y armas, y todo lo de& que1 dicho Mar- 
qu& tenia 6 poseia en la dicha su casa, sin dejar CoBa a g m a  en 
que vsldrfrr 6 podrfa valer den mill pesos de or0 y mb,  todo lo cud 
fu6 p~blico y notorio 6 manifiesto: digan lo que sabn, etc. 

. 

,' 

19 . 

. .. . 



p"" - P1. Ilma- d mban p, acabmdo de hacer lo aubodicho, IOU suo- 
:. &cba  delinenentes heron 0 b de la m o d  del dicho Francisco 

Idu+in de AlSeaterp 6 ansimiemo la quearon B robamn todo el or0 y 
I$ a 

5. 
pl.t. J preseas de mea, perlaa y joyas, 6 piedras, y caballos, y a r m ,  y 
.sclawM, y todo lo de& que1 dicho Francisco Martin tenia 6 poseia, 
lo cual podfa d e r  quince mill pesos de or0 y mhs; lo cual fue notorio 
y madie& 6 p6blico: digan lo que saben, etc. 

22. Item: ei saben 6 ad fu6 pdblico y notorio que 10s dichos de- 
tincuentee aneimirnno fueron 4 ISM casas de la morada del dicho Antonio 
picrrdo, secretario del dicho MarquBS, y las saquearon y tomaron y roba- 
ron todo el oro y phta. eameraldaa y piedras preciosaa, caballos y mu- 
las J o h  be&, r o p  de vestir, preseas y joyas, y todo lo demas 
q d  dicho semtario tenia y poseh, que podria valer sesenta mill pems 
de m y m8s: digan lo que saben, etc. 

23. Item: ai saben 6 asi es p6blico y notorio que, despu6s de lo 
sueodicho, el dicho don Diego de Almagro con muchos de 10s dichos 
dehcuentas se fu6 4 aposentar 4 las caw del dicho Marquks, y en ella 
bizto una Oarcel privada en una dmara, en la cual prendi6 con prisiones 
al doctor Juan Blttzquez, teniente que 4 la saz6n era del dicho gober- 
d o r ,  B le quitaron la vara que traia, 6 le privaron de la juridicibn que 
tenia y ejercia, y prendieron asimismo en la dicha c4rcel4 Juan de 
Barrios 6 Alonso Palomino, alcaldes que ti la saz6n eran en la dicha 
ciudad, y les quitaron por fuerza 1as armas que trafan, 6 les usurparon 
la juridicih que tenian y ejercian: digan lo que saben, etc. 

24. Item: si saben que luego prendieron en la dicha c4rcel a todos 
Ioe regidores de la dicha cibdad, 6 teni6ndolos and presos 6 obpresos, 
con ternow que les pusieron 6 amenazas que lea hicieron pod6ndoles 
Les eapadas desenvainadas h 10s pechos, 10s compelieron por fuerza ti 
que hiciesen y eligiesen y nombrasen a1 dicho dou Diego de Almagro por 
gobernador deatos reinos, sin tener el dicho don Diego provisi6n, poder 
ni facultad de Su Majestad para ello, 6 ansimisino 10s compelieron 6 
€amwon B que d b i e s e n  6 tovieaen a1 dicho CrisMbal de Sotelo por su 
. lugmknitmie del dicho don Diego de Almagro, et $ dicho Pedro de 
odets por a l g u d  myor de to& la gobernaci6n. et hicieron et compe- 
Jbmn b loe &&os regidow que nombrasen y eligiesen por alcaldes 

de k &&a cibdadaldicho Martin Carrillo B &Francisco 
04jeBdjchoa Crkt6bd de Sotelo, Franciwo Pew,  Martin 





41. Itam ai taban, h, que aodimmado 10s susodichos su dwh- 
y voluntad de m w  y destruir P todos los BervidopBe de 8u 

smigoe del dicho M q u & ,  porque Antonio de Orihuela lee afea- 
h lo que habfnn heoho, y dijo que habian cometido en el10 traki6n 
rmntm Su bhj., le prendieron el dia que eutr6 en la dicha cibdad de 10s 
Beyes, que venia despafia, por la tarde, B aquella miama noche le con- 
dgurron d mu&, sin haber para ello otra cabsa ni color; y otro dfa por 
la maliana le ancamn B la plaza pdblica de la dicha cibdad, con voz de 
pwgonaru, infahdole de alborotador, y junto 6 la picota le cortmon 
la cabeatlr; B que and ea muy pllblico y notorio en la dicha cibdad y en 
Iss &clue provincias: digan lo que saben. 

88. Item si saben quel reverendiaimo seaor Cardenal de Sevilla 
don Garcia J& de Loaim, en 10s dichos sflos de cuarenta y uno y 
dwpu& J antea ha sido y es del Consejo del Estado de Su Maj., B su 
pweidente del W Conaejo de las Iudiaa, 6 que en 10s dichos alios y 
deepntb a d  ha sido y es virrey y gobernador de laa Indiaa, por ausen- 
cia de Su Maj. deapafb, y por su provisi6n B poderes que para ello di6, 
v a d  ha mido y es pdblico y notorio en todoe estos reinos. 

29. Item: i ssben que 10s dichos poderes de gobixnador se prego- 
m n  en la cibdad de loa Reyes y en otras destos reinoa, y en ellos se 
mandaba que todoa obedesciesen lo que rnandase B proveyese en estos 
reinoe el senor Carded, B a d  le obedescieron en estos reinos B cabil- 
aOe por tal, B quel dicho poder de gobernador B lo susodicho fuese pre- 
goamdo, como dicho es, etc. 

31). Item: a i  d e n  que demb de laa dichas muertes y robos e 
t udw B inaultm que 10s ausodichos hicieron y cometieron, eabiendo 
el dicho don Diego B todoe 10s ausodichoa contenidoa en las pregunte.7 
prbmtw, segunda J teroere, lo contenid0 en eetes dos preguntee antes 
&tu, dijerou mnahaci veces paltabras feas y eacllndaloeee contra el dicho 
'kewsmndbizno eafIor cbrcdenal hobiepo de Bevilla, preaidente del Con- 
i* de k Indiu, y a t r e  el @or Cornendador Mayor de Le6n y loi3 
'm del &ntmjo de Ism Indine de &1 Majenbd, con much0 desacato 
65 y w wnkmtm de lo muaodicho, en mucha inurninis de la 

randipim,pmona d d ~ a r ~ ~ y d e l o r  d5,choe SeLLaFee del 
pwgpl ksdiohseeua 



dicha ciadad, no lea fuera i m p o r t d o ,  rogando por si 6 con-bmm 
m m ,  que poque ~8 habia de hacer en su Mbito, no l a  hicisem. 
tal a,frenta t i  la dicha Orden, et si no hem por lomucho que lag impr-  
tunaron y rogaron mbrello, no lo de j am de hacer y mmeter, m a n  lo 
tenion'deteminado y acordado: d i p  lo que szr;ben, e k .  

81. Item: si mben 6 aai CM pfrbblico y nobrio en wtw reinm, que 
corn el dicho Juan de Rad& y Juan Bah,  y Garcia b Alvarado y 10s 
oboe contenidos en laa dichas pmguntm, ettpiwon c 6 m  el Mflor Licen- 
ciado Vaca de Castro, gobernador, hbia  desambamdo en el puerto de 
la Buena Venturs B venfa por la vfa de Cali, continuando ma mal pro. 
pdeito y diaMlica intincih, h B  acordado entre todm B &B determind 
que fuw el dicho Garcia de Alvarttdo con cimb y cincnenta hombrea 
de pie 6 de cabdlo; 6 con el dicho Mruticote per capit& de arCamnce- 
m, y el dicho Vekquez p8r dguacil, y el &o Jusn Rdri'gue% Ba- 
rragBn por alcalde mayor, 4, matar y pmnder al didm r n & ~  LiLicenciado 

POr 
, de 

porqm no hsbiemnoticia 
OF y le t o r a m  seguroy 

Ia via de la cibdad de h n  Miguel; 6 i s&en, que a d  1 
obra, 6 parti6 el dicho Garcia de A 1 4 0  &'n bdobl lokl 

delloel dicho mfior Licenciado B go 
la dicha cibdad de log Reyes, 

m8e A EU mlvo, F J ~  meti6 en nn @e6n pop h inm 
dad de Ssn Miguel B sfetuar lo susodicho, eke. 

32. Item: si saben B ad QJ pdblico 6 nobrio que, d&& de lo sum- 
dicho, se concert6 B c0mult6 entre laa s d c h o s ,  
prop6ait.o B d z m x  con estos reinm B no I ~ B C O D ~ ~  6 Bu bfajd. ai no 
hiciw lo que ellos quiaiwn, de qnel dicho Garcfa de Ahmado ocupe 
la dic'ha ubdad de Ses Miguel B hicieae wsciblr por gobepnador 111 dicho 
don Diego, 6 tomaae loa caballopc 6 t v m ~ ~  Abdw 1- V ~ M ,  6 tomwe 6 
psendieee 14 todos 1- que hall- que fueeen de BU 6 8naimia- 
mqtamage todm 10s quintos J derechoa males B bienes de difuntoa 
y -OM que M b  en t d e s  ha d i c h  ciudadea; 9 C O ~  egte W X Z ~ Q  

y btisrmipeci6n el &&Q Garcia de AlvepLdo, c(11p0 88: di- 
I .  

i,- 

:- 



A I 4 o  por Irr o&u, deeembarcd et tom6 tiem en el puarto 
81 y el dicho capitan Marticote y el a l d d e  mayor ti alguacil 
que con 81 ibsn, 6 veniendo por otro camino red al dicho 

do eateban loa &&or Alonm de CebGra, Voz Mediano 6 Ville- 
y Pedro Barroso, y J?’ran&co de (kdenas, y Antonio de Ckerea y 

hombree ti obedeeoer ti dar favor y ayuda a1 dicho ae. 
para le defender, caballerog en BUS caballos, sin h m r  
mal ni dano debikn  de reacibir, loa dichos delincuen- 

corriendo traa ellos y loa tomon J 10s prendieron d todos, 
n y tomaron por fuem todo el or0 B plata que trafan, que 

amtidad de diez mill peaos de or0 y m&e, y todas laa ropas y 
que tratan 6 teniirn, lo cual podia valer cuarenta mill pem de 

y m8e: digan lo que saben, etc. 
. 34. Item: ai aaben que tovieron ti llevaron prtwos en grandes y 
‘grsves prisionea, con grillos y cadenas y esposas h loa sueodichos 
dlonso de Cabrera, 6 Alonao de Voz Mediano, 6 Villegas, B Barroso, 6 
CXcems, 6 CBrdenaa, y a d  presos 10s llevaron 4 la dieha cibdad de 
Trojillo y loa metieron en &wltw escuraa y graves cop las dichaa pre- 
+mea y guardas que le8 puaieron, lo cual fu6 notorio, p~blico B mani- 
Leeto: digan lo que aaben, etc. 

35. Item: ai aaben et anaf fu6 pdblico y notorio que a1 tiempo que 
ntmron en la dicha cibdad de Trujillo, sunque 10s regidores della 

d f a n  wcibido por gobernador al dicho don Diego de Almagro por les 
y poderes que lee envi6, 10s ausodichos, en entrando, tomaron 
laa d e a  de la dicha cibdad, alborohdola toda; repartieron toda 

todas laa calla, ti prendieron B todos loa regidores de la 
, B anai prems, de nuevo lea hicieron que rescibieaen por 

or al dicho don Diego de Almagro, y por su lugarteniente ti 
Viuabnmcca, vecino dell% digan lo que saben, etc. 

36. Item: ai aaben 6 ansi e8 p6blico 6 notorio que, deapuea de lo 
, loa dichoa delincuentes entraron y quebrantaron toda~ les 

ecinoa de la dicha cibdad de TrujiUo, y lee tomaron y lee 
oonh su voluntad todaa laa a r m  6 cabdloa ti otraa 
6 p e h ,  que aerian cuerenta cabdos, poco m8s 6 

quinca miU pesos de om y m&, y laa d i c b  
diez mill: digan lo que eaben, etc. 
d ea p 6 b b  6 notorio que loa dichoe de- - 

I 



Diegs de Mor4 t€mosem que L l5 

qaestaban 
dad de xrdl Pesos 9 m, y tomaron 6 robaron contra la ~ 0 1 ~ -  
de amdueboa mucha oantidad de or0 y plata y M e n &  de todoe l a  
dichos 'difuntoa, menores y auaentes, y tomaron 6 robaron a1 Comen& 
dor Mayor de Le6n don Francisco de 10s Cobos, much w t i d d  de opo 
Y plata que tenia en poder del dicho Diego de Moia, de 10s derechoa de 
mars y ensayar que le pertenesdan: digan lo que sai,en, etc. 

38. Item: ai saben 6 ansi es prfiblico 6 notorio que1 dicho Garda de 
. Alvarado y el dicho Juan Rodriguez Barraghn dieron muy graves 6 bpe- 

ros tormentos al dicho Alonso de Voz Mediano, para hacerle deck lo que 
ellos querian, y porque no lo decfa se 10s dieron tan recios 6 graves qael 
dicho Alonso de Voz Mediano qued6 tollido de brazos 6 piernaa, que 
nunca mha 10s pudo menear, fasta que muri6: digan lo que saben, etc. 

39. Item: si saben 6 ansf fu6 y es prfiblico y notorio que 10s dichoa 
delincuentes dejaron presos en la dicha cibdad de Trujillo al dicho Pedro 
de Bmoso, 6 ansi presos como estaban 10s susodichos Alonao de Ca- 
brera, 6 Alonso de Voz Mediano, 6 Villegas, y Chceres y Chdenas, 10s 
metieron en el dicho gale611 con gente de guarda, y presos 10s enviaron 
al puerto de Paita; 6 toda la d e d s  gente con el dicho capitan Garcia de 
Alvarado fueron por tierra en busca del dicho seflor gobernador con el 
susodicho prop6sito, camino de la dicha cibdad de S m  Miguel, do lo pen- 
saron hallar, destruyendo y alborotando toda la tierrapor donde iban, 6 
hsciendo alzar y rebelar lo9 caciques 6 indios questaban de paz, y roban- 
do y salbando ti todos 10s que topaban por 10s caminos, 15 cual fu6 no- 
tori0 6 p6blico 6 manifiesto: digan lo que saben, etc. 

40. Item: si saben, 6 ansi fu6 prfiblico 6 manifiesto, que 10s dichos 
delincuentes fueron ti la dicha cibdad de San Miguel, y entraron por 
fuma  y con mano armada en la dicha cibdad, 6 hicieron rescibir p r  
gobernador della al dicho don Diego de Almgro, y por su l u g d h e n k  
a1 &&o Diego de Santiago, vecino de la dicha cibdad, el q ~ 0  6 
acebM 6 ~6 de la juredici6n della, tir8niCrtmenh1 en mmhe  del d h h  
don Diego, muchoa dias, como a m  6 secaz SUYO: digan 10 que =hen; 
w n  6 de+n en todo lo que1 dicho Diego de Santiago haYa f e d ~ e n  
fevoh del &do,  don Diego 14 sus SBCBCBB, 6 aprobmi6n de la r n ~ r t e  
&&Q h q u & ,  B COBOB hechas por bs auBodicho~, etC. 

p d e r  del dicho Diego de Mora, que po&n ser 



1 dido C k d a  de Alvarado enviaron 4 Vel&zquez, 

preao~ en el dicho gale6n; y and presos 

el dioho, por mandado del dicho Juan Rodriguez Barragh 6 Gar- 
Alvarado, loa hog6  6 mrM 6 hizo cortar ha cabezas al pie de la 
lo cual hiciaron y mandaron hacer porque 10s susodichos Cabre- 

iban 4 eervirh Bu Majeetea en busca del dicho eeflor 
gan lo que aaben, etc. 
m d e n  6 ansf ea phblico 6 nobrio que loa dichos Garcia 

grave y emus, con mu& prwiones, grilloa y cadem, 

2 

2 
7 

J- ~~t l r ignez  ~ ~ f i e g ~ n  ;H.endier~n 9 tuvieron P ~ B  

diQhoLioenciada que ha- 

avidmy..conaej&a 0 tbdoe qw no le 
0n BllIl esnieptrJs f& que 



44. It&: si saben 6 a ~ i  e~ phblica y notorio que, vhb que no Po- 
dhn haber B lae manos al dicho seaor gobernador para le matsr y efe- 
tuarsu d & d o  propbit0 Btener nuevas que no queria p a w  de la . 
provincia de Quito, por lo cud 6 por la priesa que el dicho don Diego 
de Almagro lea daba para que le somrriesen para deskatar  B 10s veci- 
nos del CUZCO, Charcas y Arequipa que vedan 4 dar favor y ayuda a1 ' 
dido  seflor gobernador, 10s dichm delincuentes se volwierrrn por el ca- 
mino que habfan ido por tierra, deatruyendo y alborotmdo todss las 
provinciaa y tierras por donde paaban, forzando 6 cargando t d o s  10s 
naturales de toda la tierra de 10s robos, f u r h  que habian hecho, y 10s 
trujeron ansf cargados hash la dicha cibdad de 10s Reyes: digan lo que 
saben, etc. 

45. Item: si saben y a 
Carrillo y Juan de M a  y 
tag B Juan de Vi l la loh  g 

y notorio .que el dich 

10s dichos Villaloboa B Francisco Rodriguez qned 
bmos  B piernax digan lo que aaben, etc. 

RancisCo de ChBvez y el hchiller Enriquez y ms ami 
quertan reducir al servicio de Su Majestad y dar favor y 
senor gobernador cuando l legw el dicho don Diego 
dicho Juan de W, y el dicho CriaMbal de Sotelo, y Juan W a  y O ~ O S  . 
SUB 10s mandaron prender y prendieron y 10s envhon en u11 
navio queataba en el puerto de la cibdad de loa Reyes, y envieron al 
dicho Juan Balza y ab dido Arbolmcha para que 10s mataaen, loa CUE- 

lee loa dogaron Y cxu-tamn 1ae &bema: digan lo que mben, etc. 
41. Item: si d e n  que1 di&o don Diego Y 10s dih- SW mt~ma 

cohbIbid06 en lee dichsp preptea primera y mgunda Y O ~ O S ,  P ~ P U ~ -  
to el ternor & fios y de 8u Maj. y eabiendo, C O ~ O  d e b b  d e r  W&I 

caeo 
stt w.,-bm ~ O ~ O U  bod0 el or0 y phta que habk de Su a i .  Y 

46. Item: si ssben 6 a d  es ptiblico 6 notdo que, porquel d i d o  1 

~~h ocupar J bmar y robax laa rentss y quintOg r e t h  de , 

. 
k &I. - -1- 





QL lh~ d a  9 f l b b  J notoria que 1 4  d b  dm 
.E%@, 4 b ab, 6 Juan Bah B 10s de&, hicieron k i h- 
W P h %  hm-0, muchacantidad de arm&- 6 muchoeb&- 
mnka dr gaer rc~  pa& ofender B 10s dichos veecinae del Chzm ,j 
dicho etefih & ~ d O k  6 cumph su -0 pfop6%ito: digan io q m  
laben, de. 

52. Item: a i  mben y ea pdblico 6 notorio que an@ que mmn 
de le oiudad de loa %yea loa susodichos delincuentea, prenaiemn con 
gran mddad B inhumanidad ti cuatro hijoapequefios del dicho Marqnh, 
que el mayor podria haber cuatro afloa, poco m4a 6 menos, 4 prendie- 
Ton aeimiamo la mujer del dicho Francisco Martfn, 6 IOS metieron en rn 
navio para 10s enviar por la mar adelante donde no pmemiesen, con in- k 1 tinci6n que muriaen 6 pemwiesen en una iala dwpoblada, donde   OR 

g msndaron 'echax, lo cual hobiera efeto si el maestre del dicho navfo no 

6 se doliera delloa 6 10s pueiera en saho, como 10s puso: digan lo que 
saben. 

i: 53. Item: a aaben, etc., questando el.dicho don Diego 6 10s dichos 
!. SUB aliados y secaeea contenidos en las p r e p -  primera, segunda y 
; tercera deate interrogatorio, en la dicha ciudad de loa Reyes, rexibieron 

cartes del dicho senor Licenciado B gobernador, feches en Quito, en que 
. escribiaal dicho don Diego como Su Maj. le envjaba B estos reinos ti le 

hacer justicia en lae cosaa paaadaa y que habia sabido lo que habia sub- 
cedido en la dicha ciiudad de 10s Reyes, y c6mo, en caao de fallescimiento 
del dicho MarquBe, Su Maj. habia aeido aervido que tuvieae ambaa go- 
bamcionea, B que el dicho don Diego depusiese la que deda tener 6 ae 

fuese para 61, B que en todo le haria justicia, 6 le e n d  &mo el tres- 
lab abtorizado de la dicha provhi6n que trafa de gobernador y el res- 
cibimiento que le hicieron por ello en Quito B lo rescibi6 el dicho dm 
Die& B lo supieron 61 y loe Busodichos, etc. 

58. Item: si mben que ansimiemo, eatando el dicho don Diego rn 
eiuU de lm R e p  6 10s dichoe SUB didos 6 BBoBcee 6 
0 ~ 1  e de Diego de Mora, vecino de Trujills, en que le hhek 
e de &nib el &ho aefior Lhn&do 6 06qO p70 

, & d ~ a h & ~  ~ & Q O  winos de Num W U a  d W e h o  6 4 

- 

, 

: 

i- 



. -  
ai d q m  que, no obgtnnte lo rswrodicho que pnpieron, el 

B hm a u s o d i i  rliadoe B s e a m  Bontinupron au mal 
obedamr lm dichas provieionee, ni d dicho seilor go- - por jus, y de elzaree oan eafoe dichoa reinoa, cam0 lo hicie- 

 no^ de heoho, p de mirt.lle si pudieaen, cam0 dicho es, etc. 
56. Item: ti arben B asf es pdblim 6 notorio, que poniendo en eje- 

U n  lo mpodicrho 6 pmsiguiendo en eu intmci6n y obraa dafiadaa y 
bmoh. la di&m junta de gum y ahda  la dicha bandera 011 el dicho 
pr@ai@, hicieron y juntaron por capitanee de la dicha gente, de la de 
abJlo d dido Gercin de Alvarado, y Juan de M a ,  y 4 Criat6bal de 
~, 6 6 los dichoa Diego de Horns, B ti Juan Tello, 6 k Diego hl6ndez, 
4 A Mnrtfn de Bilbno, B B Pedro de Ojiate, 6 hicieron capibea de la in-, 
*nte&, d u a e r o e  y piquema k C&rdenae, 6 ti Marticote, 6 ii Juan de 
Olea, 6 ti Juan P b z ,  6 de la artillerfa d dicho Pedro de Candia, 6 hi- 
&mn ssrge.nto de la dicha gente i loa dichoa S h  6 Moriano; y si 
mben que por el conaejo y paracer deetos dichoa a e w e a  del dicho don : 

que se nombraban sua capitanee, oomo principdee conaejeroa del . 
&cho don Diego, B BU opini6n y junta ee ha&, 6 oo 
deli@, y que fuaron principelea en todoa loa delitoa 
wsodichus que delante ee 

1 

ad BB pdblico J notorio, etc. 
57. Item: a i  d e n  que, juntou loa dichoi don Diego y capitanee con 
lo Qente de gnernr que tenisn, salieron de la dicha ciudad de 

Reyea con la dicha intinCi6n 6 lInim0 de matar loe vecinoe del-: 
bum 6 loa dameS que con d o 8  venfBn, que no erm de 8u pp6ai to  y 
tmluotpd, y llegrueon B eatar tan propinooa y c e m o e ,  que Bi loa dichos 
vm5.w~ de la dicha ubdad 6 villas 4 w capitain no vinieran por otxa 
pa4~ J Nuninn B juntarse con el &dm Mor gobernador, loa dichos 
~ t e s i o a m a t a n u t  yefetwman mdadedo propbit0 6 intinci6n 

n 6 loa llusodiohor por el dioho aemino que ne habh 

hansarque le tenfsn 
vdvimm del diCB0 



i 

viai6n que de Su Majd. tenia, B ae preaent6 en el dicho cabildo B se 
apoder6 de la dicha gobernacih por su procurador y por ma tenimw 
Francisco de Barrionuevo y Jer6nimo de Aliaga, y la ha usado y ejer- 
citado hmta agora, y ansi ea muy pdblico y notorio: digan lo que s a h .  

59. Item: ai mben que otm dia siguiente el dicho don Diego J el 
dicho Juan de Errada y lag dichos aus secacea y ah&s y gente, por 
pereonas que se lo dijeron y escribieron, supieron el & C ~ O  lrascibimiento 
y proviaionea; 6 no obatante @to, caminwon con d dicho su dafiado 

o el dicho don Die- 

bum del dicho eeiIor Licencido, rescibi6 el d 

, el cabildo de la di- 

de le dicha proviai6n y paler de Su Majestad habi 

h a b h  rescibido, mostrando haberle pesado much0 por ello; 6 qlle ansf. 
futi muy pdblico 6 notorio: digan lo que SlLben, etc. 

6%. Ibm: ai naben queatando en aquel tiempo 01 dicho Juan de 
Reds, que era *pian general entre loa eusodichoa, para mark dijo 
10s ww don fiego J 8- d i d o s  y 8 8 e ~ c ~ ~  que1 dicho seflor Licenciada 

. ", I 



plabli.. B notario iuhdlw digan lo que eaben, etc. 
63. Itam: m.saben que, no obetante todo lo ewodicho, loe dicham 

don Diego y BUB 88080~~ y aliados continuwon eu rebeli6n y &ani& J 

pnrveyeron quel dicho capith Criethbal de Sotelo fuw con alguna dc 
k genb de gumti 6 la dicha cibdad del Cuzco y ae apoderase de aque 
&a cibdd y tiema y hicieue reacibir al dicho don Diego por gobernadoi 
auuque no quirdeeen. 

64. Item: si sabn y es p6blico y notono que Francisco Pecem, c o ~  
veinte a r c a b u ~  6 ballesteros que consigo llev6, fu6 B la villa de Are- 
quip 6 him por fuerza reacibir por gobernador al dicho don Diego & 
Almegro y por su lugarteniente B Juan d6 la Torre, y despub tom6 6 
pren&6 ti Miguel Cornejo, al cual apreth para que declmase qu6 biener 
tenle en m poder, de loa vecinos que habian ido con el capitrln Per AI 
vnrez Olguin, 80 cuya bandera habfan id0 10s servidores de Su Maj. 
Mendo que por ello e m  traidorea 6 10s tedan perdidos, 6 porque 
dicho Cornejo no lo quiso decir, lo prendi6 en una &cel grav 
cura y lo tuvo allf cinco dias y m a d 6  que no le diesen de co 
beber en tbdo el dicho tiempo, diciendo que juraba B Dioe que n 
de mmer ni beber basta que lo declaraae 6 le diese cuatro d pesos que 
M d e l  Obiepo de Placencia, 6 nunca lo quieo eoltar hash que le dib dos 

6h Item: si saben quel dicho Francisco Peces torn6 a prender al 
dicho Cornejo para que declerese de qui6n tenia mha dineros, 6 lo tuvo 
ad pwo haata que le di6 otros tree mill pesos de personas particdares 
que 001l el dicho capitan Per Alvarez h a b h  veaido, y le hizo jurm en 
ume ara que5 o h  bienee algunos tenia, 6 por &to le solM: digan lo que 
d J e &  etc. 

. -66. Itax ai aaben y BB pfiblico 6 nobrio quel dicho l?ranci~co Pe- 
s ana tam16 y mb6, dl y In gente que consigo Ilevaba, todos 10s caballos y :- que bbfa  en la dichs villa de Arequipa, que podrlan valer ocho 

ddnm q u e b  ot;roamuohbe r o b ,  inaultaed delitos: 

43. IWW. d SrBen que oomo el dicho hon Diago y eus d i d o s  y 

‘ 

mill p o s :  dig;irn lo que eaben, e@. 

, 

,. &: 
-1 -si& 



h W  Y c-9 9 &@@Pa, que venian en servicio de Sa &j. 
jantPnre con el dicho senor h x m i d o  6 gobendor Y 80 myolvieron : 
repaxtieron la &ha gents de guerra, como se contiene en 1H p m m b  
anterr deeta: el dicho Garcia de Alvarado con Cieh parte de la dichh 
gente de llanw, camin0 de h q u i p ,  6 rob6 4 mu- 

de cien mill pesos de or0 y mas, que repartieron entre la gente que COI 
61 iba y mucha parte dello parah, 6 ansf es ptiblico 6 notorio: digan 10 
que saben, stc. 

68. Item: si saben y es pfiblico y notorio que despuhs de ido el 
dicho Francieco Pec&~, vino el dichv Garcia de Alvmdo 4 la dicha villa, 
de Arequipa, y en entrando cav6 6 ar6 el monasterio de Banto Domingo, 
do le dijeron queahba el or0 y plata de 10s dichw v&w que venian h 
ae* 4 Su Majestad, y 8866, t ~ m 6  y rob6 diez mill pesos de or0 en or0 
y plata, pooo m&9 6 menoa, que alli estaban eismndidas: digan to que 
saben, etc. 

69. Item: si saben y ea publico y notorio que1 dicho Garcia de Al- 
varado prendi6 a Francisco de Montenegro, vecino de la dicha villa de 
hequipa, y temiendo la muerte, teniendo l u p  de irse 6 volverse, 
se volvi6 h la dicha villa de Arequip huyendo, y el  &cho Garcia de 
Alvarado volvi6 tras 61 6 lo preudi6, y luego scjuella noche 1~ mrd6 [&I 
en su cam, 6 despub de acordado y lnuerto lo swb p r  la mafiana ii la 
plaza 6 10 pus0 en un palo porquetodos lo viesen:di@n lo que d e n ,  etc. 

70. Item: si saben y es pfiblico y notorio questando rescibido poi. 
gobernador en la dicha cibdad del Cuzco el dicho senor Licencido Vace 
de Caatro por virtud de la dicha provisi6n 6 poder que de Su Maj. 
tenia, por su lugarteniente el Licemiado de la Gama, que u ~ b a  Y ejer- 
cia el dicho oficio, el dicho Cristbbal de Sotelo con much& parte de la 
gente, con wuerdo 6 rnandado del dicho don Diwo y SUB Cspiees 6 
secaces, 6 c6mo uno dellos fu6 4 la dicha eiudad 6 p r  fuerza tom6 las' 
v m  q u e s t a h  puestas por el dicho sefior Gobernador a i  10s akaldes 
que la sm6n eran, 6 a1 dicho Licenciado de la Gama, su lugmtenienh 
6 rompid la dieha provisi6n real 6 hizo rescibir por gobernador al dicho 
d m  Diego de Almagro 6 61 por su lugarteniente, la Cud juridicibn 

1~08- euperiondad Su Ma$, ni queri6ndolo tener por &Or natural13 

fu6 por 



p notoFib quel dicho Diego MBndee, , 

dim 6 dooe de ti oaballo, 6 hizo pop fuem que fume reacibido por go. 
bemador deltcr el dicho don Diego de Almrrgro, 6 tom6 y rob6 todm las 

7% Item: si saben 6 ami es muy pdblico 6 notorio quel dicho don 
Diego 6 los ms diadoe 6 secaces 6 delincuentes, aei en la dicha cibdad 
del CUGOO 6 todas laa dichas cibdades 6 villas que han liegado, han to- 
. mado y robado contra la voluntad de 10s tersoreros de Su Majd. todo el 
' om 6 plata de sus quintos y rentaa redes, en cantidad de cien mill pesos 
de oro 6 mh, sin lo que arriba he dicho; y si eaben que ansimismo to- 
maron y robaron & Hernando Bachicao cuarenta mill pesos 6 m& en 

. OK) y plata que tenfan guardado en su m a  y ast ha seido y es muy pd- 
blim B noturio: digan lo que saben; 6 ansimismo & Francisco de Carva- 
jal m u c h  cantidad de or0 y plata y joyas, e?. 

78. Item: si saben 6 ansf es p6blico 6 notorio que loa sueodichos 
delincuentes hau impidido todse las minas de ON) y plsta de todaa las vi- 
llaa B pueblos data  g o b e d 6 n  que no se labren, ni han podido labrar 
&%a de lo que elbs han d o  para sf, en lo cual han hecho perder 6 
p k d e  Su hfajd. de lo que podria hnber de sus quintos 6 derechos reales, 
en caatiiddad de quinientos mill pesos de or0 y m8a; 6 ansimismo hau 

'hecho p d e r  B todoe loa senores de laa dichaa minss diee veces tanto de 

08 no w loa quieo dar ni de& B ddnde 10s tenia, lo 
bnihddo S punto de mnerbe, con Is a0Wn que 



eh.8 Digan lo que aaben, etc. 
76. Ibm: si aaben 6 and es pdblico B notori0 que1 &cho don Di 

Quamanga k N a n 0  de Setidn, porque quiso hair dellos B venir fr a e k  
8, Su Majd., 6 le dieron tan recios y graves tormentos, que qued6 toll,ido 
de piernaa J brazes, y le ahorcaran si no por muchos rogadores que 
tuvo: digan lo que saben, etc. 

76. Item: ai saben 6 ad e8 phblico 6 notorio que1 dicho don Diego 
de Almagro y loa susodichos sus tenientes y capitanea, usurpando la 
juidici6n real 9 usando della como enya propis, repartieron entre si 6 
laa permnaa que quisieron, todos 10s caciques 6 indios de todas las cib- 
dades 6 villas 6 lugares en ellos, 6 aquellos 6 quien 10s encomendaron 
los han destddo 6 robado 6 llevadu tributos que 10s dichog indios no 
pueden darl y para sactirselos lea dieron gravisimos tormentos, de loa 
cuales h n  muerto muchos dellos; 6 ansimismo hicieron m u c h  cruel- 
dades en caciques 6 indios y en las mujeres que les eran contraries, cor- 
tsndoles d las mujeree ha tetaa y sactindoles 10s ojos 6 hacienda en eUos 
o b  cmeldades abominables y m8s: digan lo que saben. 

77. Ibm: ei aaben, etc., que 10s dichos don Diego y SUI capitctnes 6 
aliados 6 secaces han tenido hash agora usurpados todos 10s indios que 
fueron del dicho Marques don Francisco Pizarro 6 otros queatahn vacos 
6 de los v&os de la dicha cibdad 6 villas questaban con el dicho seflor 
gobernador en eervicio de Su Majestaad; 6 le9 han tomado y robado con 
10e dichos mala tratamientos 6 tormentos lo que b d a n  y log h n  deja- 
do tan destruidos y desipadoe, que delloa por algin tiempo no M p e  
haber provecho ninguno, etc. 

f m O &  

chrra del d i d o  senor Licenciado y Gobernedor, el dicho don Die@ B 
caphnea (5 eecacm 6 de la.dicha provisi6n que trafa de tal Qober+or 
deataa propiacEss de castflls B Toledo, h vieron 6 leperon 6 bvierpn e?- * n o ~ o h d e h  diohscibdad d~lCuzo0 al tiempo b-eho 
pus- B el reecibimiento que pr*a d h ' h i i j g  

ilioho t&& Lieen- 

' 

78. Itam m eaben, etc., que, de& de saber por lae 

a. de la dsahg cibdod del mb 
&w &,bmn*; QbaLa a60 e$, B que no Ita obeiledew, 



lngsr de d d o  6 no en &, 6 and ea p6blico 6 notorio: digan 

l ~ g r o  J hs diohoa BUS capitmas, Oonmjem, tiliados y ~ecacea BU rebe- 
'S6n B dsaada intinu6n de &ame oon eatoe reinos 6 no obedescer B Su 
%jd. & al diedo aeflor G o b e d o r  en EU n-bre, y pnra mejor 88 de- 
€&der y lo poner en ejecuci6n 6 atrasr t i  ei la genta y euetentarlir en BU 

. qini60, hicisron caddm p6blioo, y en 61 por pregonero hicieron par- 
lunento para ello & toda la ge&, en el cual lw persuadieron para quel 
dkho don Diego 6 10s dichos WB capitanea; aliadw 6 BBC~OBB 6 to& la 
d i t h  genb junreen d dicho don Diego por Gobernador, B de lo defen- 
der 6 enettmtsr conh todm las per%onas del mundo que le quimesen 
contradeair, 6 pelear 6 morir eobreUo, B de complir 6 obeaeacer loa man- 
d a m b h a  del didto don Bqp, 6 que en ninguna coaa herfan lo con- 

d n a b  qw, paramajor etraar B %u propbrtito la dicha 

. 



d i & ~  9 de hww J C O ~ P ~  9 poner en je.o&n 10 mnbd& en lee 
wh d a ,  en deSerVici0 de BU M a j e d ,  y enke o b  c o w  
prometieron 6 juraron con muchas maldiciona para que ae- 

dicho don Diego, mstenihdole su persona 6 defen&nd& 
6 Esvorescidndole 6 ayudhndole por sustentarle en la gobe- 
c ih ,  contra todaa y cualesquier personas, de d q u i e r  @&do 6 con&- 
ci6n 6 calidad que fuesen, qm contra 61 quisiiesen ir 6 tomagen -6 

para le dafiar y contradecir la causa que todw suetentaban, y que con 
todm ius fuerzas le sustentarian 6 defenderfan haah la muerte, ek .  

83. Item: si saben que, demh de 10 susodicho en la dicha conjura- 
cibn, prometieron y juraron todos la swodichos, de suso dwlmdm, 
capitantxi y soldados, que sedan de un acuerdo y voluntad, pueg se 
habian ayuntado B conjurado para ello, que en dicho ni en hecho ni 
consentimiento no serfan unos en contra de o h s ,  6queai dguno 
o p e  6 por tercera persona supiem que otro and& en tratos de mala 
&&ti6n 6 perjudiciales contra el dicho don Diego 6 de lo que convenia 
a hdos ellos, 6 hobiese dicho palabras eacandalosas para a l k m  volun- 
tades, las d&arfa luego, la cual decian 6 se entendfw For lss coma del 
semicio de Su Majd., que tan odiosas y aborrecibles emn en- 1- dichos 
delincuentes, sobre muy graves juramentas y maldiciones, IS mal decian 
que habia de d u m  todo el tiempo que daraae la Perra contra su9 me- 
migoi, 6 que 106 susotlichos nombraban por sus enemip al dicho senor 
Gobernador Y 8, log eervidores de SU Majd. q u e s h n  en C0m-t 

, 

'Chw capitulos y conjuraciones que entre ellos CIB habian hecho en tanto 
deservicio de Su Majd., 6 que no habia dado h persona ninguna ddula 
de indioa ni la M a ,  eino que, salidos que fuesen de la dicha cibdad en 
demanda del dicho sefior Gobernador 6 10s servidores de Su Majd., Ila- 
h d o l o e  enemigoe para loa echar de la tiem 6 cestigarloe conforme 
B aua dem6ritaI quedarian todos 10s indios en cabem del dicho don 
Diego, 6 que 10s repartiria entdos codorme A los delitoe que hieiesen 
hm di~b~ em s e m  6 alisidos en ejecucih de Is dicha BU demanda 6 
hten&bn 6 voluntd, donde clsramente pareeae la d e t e e 6 n  que 
b n h  para debtmix 6 ma- al dicho Mor Gobenzador B 8,1011 servido- 

,, ' 

J ad es muy pllrblico 6 nobrio: digan lo que aaben, etc. 
84. Item: si eaben, etc., que por m8s atraer el dicho don Diego y 

SUB secaces 10s que les ssguian ti BU opini6n 6 LW wstentw en la dicha 
tiranfa 6 rebelib, ansimismo, entre o h s  ~0989,  jur6 de gusrdar 10s di- 



SB. Ipem: ai sphep 6 rrnd ea @diw B notario qvel dicho don Die- 
g , p a l o r d i a b a e s ~ r r P l i e Q e B e e c a o e s , ~ ~ d o l a d i c ~ r e b e l i 6 n t !  
f&anbe 6 dewagtim, dijaron m+ p d ~ h  feaa y de pan deea- 
aitb oonke Is imprid pereons de k k a ,  ckiha, Cat6lica Majjeetad ,* Emperoaer y Bey nueatro seilor, y entre otrae COBBB dijemn que, 
aunque €3~ MBjeetaa viniem en preano, le Wan Is batalla ai no hicie- 
ra leque allog quieieeen, porque la tima era sup, y otraa palabme de 
-0 deme~to: digan lo que saben B lo que lea oyeron decir aobre lo 
msodieho particularmente. 

86. Item: si ~ b e n  que1 dicho senor Limncisdo y Gobernador, dwde 
le ubdad de Quito J San Mignel B Trujillo y la cibdad de loa Reye8 
lreeorr la villa de Gnamanga, siempre trabaj6 y procur6 de reducir ti 10s 
&elmi don Diego y m elisdo8 B B~CBCBB al semioio de Su Majestad con 
bwpos medioq sin rampimiento ni recuentro de batalla, eecribibdolo 
sl dbho don Diego B B todoa 10s principa]ea con palabm amomas, ro- 
*dolea que viniemn al d c i o  de Su Majeatad 6 que loa perdonaria, 
y prua  elk^ muchaa B divereas V~OBB lea envib aeguros y perdones, ex 
-do 
ba demb perdontindoles BUB delitos, y 88 vinieeen al servicio de Su Ma- 
j&d y dejuren la oompenia del dicho don Diego, 10s malea perdones 
lee envi6 con m u c h  6 diversas pemnaa 6 mensajeros loa diesen B 10s 
m d i o h ~  B ne fijesen en pmte donde loa pudieaen ver y leer J enten- 
&bJr y Ion eachamn enblloa; y no obetante lo a d c h o ,  el dicho don Die- 
gp J BW &doe 6 8 8 c ~ ~ y 1 ,  pm@iendo loa dichoa sun dtlllrados Bnimos 

ti loa que fueron en la muerte del Marqu&, 6 ti tod 



Pueftos -0'3 a m h l m W  defetufe delloa, y 
dd d a d s  con m c h a  artilleria, que lea haMa de h a m  

cO* d@ta* del sur, j' 
de, ham Otm de nuevo 10 mismo para que por Mdjico ni Ni-ma 
pop P* alguna pudiese pasar ti ellos; B cumdo con todo se 
vieden en necemdad, tratar con el Rey de Francis y con Berberis w a  
meter gente extrafia en an defensa, etc. 

alia- 
dos y secaces, demtie de laa dichaa mnjuraciones, se alimn 6 han conju- 
rad0 cincuenta soldados B arcabuceros, sin o h  personq de burscar a1 
dicho sefior Licenciado 6 Gobernador con el hhbito de Santiago y ma- 

89. Item: si saben que todo lo que ansf tomaron y robaron de loa 
quintos B derechos reales de Su Majestad y del dicho Bachicao y laa o t m  
personas particulmea en la dicha cibdad del Cuzco, 6 lo que and h j e -  
ron de 10s Charcas B Arequipa B minas de Porno, y lo que tomaron y 
robaron de las iglesias B monasteries 6 dep&sitm B bienes de difuntos, 
como se contiene en l a  preguntaa antes desk el dicho don Diego 6 sus 
secaces B capitanes lo repartieron entre sf 6 entre la &cha gente de 
guerra, para efetuar su pmp&ito B mnjuraciones, 6 m defender 6 defen- 
der ti Su Majestad e s h  reinos, como dicho es, para que fuwn A. una 
con ellos, para efetuar su mal propbito, etc. 

90. Item: si saben, etc., que todo lo susodicho esmuy pfiblico, evi- 
dente B notorio en estos dichos reinos, entre todas 10s vecincus estantes 
y habitantes en el1os.-Ed Liceneiado U, etc. 

E luego el dicho &lor teniente general tom6 su conhii6n d dicho 
Jum Rodriguez Barragtin por el dicho interrogstorio B por lae preen- 
taa que su merced le hi20 en eata manera, etc. 

h fondo kid08 10s mdoa, y en brn&ndo. 

88. Item: si saben que por mtandado del dicho don Eego 9 

tarle como dicho 8s: digan lo que saben, etc. * .  

.. . .. . .. . . . . . . . .. . .. . .. . .. . . . . .. . . . . .. . . . . .. . . . . . . . .. . .. . .-. . . - *  * * *  f - * *  *.* e . -  *.* .-- 
Escriptura presentads por Juan Rodriguez M@ P m  5U des 

nusb muy ~ n i f i ~  mfior:--Don Diego de Almagro, 
cargo, sacada del proceso de don Diego de Almagro. 

adehtado dm Diego de Almagro, Gobernador 6 caPi& C h e d  W e  
fU de la Nueva Toledo p r  Sua Majestades, pareZc0 ante VUestra Beno- 
ria, y quejo cr ihalmente de H e m d o  l ? i ~ m O  4 de 105 que POr 

' 



8 elEmpenuloryRe;r., 
de k Nueetro Sumo 

6 uno 6 hints 6 dos 6 treinta 6 tres 6 treinta 6 cuatro 6 
cinm 6 trainta 6 seis 6 treinta 6 sieta 6 treinta 6 ocho 6 treinta 

con Su Majd. la gobernaci6n de la Nueva Castilla, 6 infor- 
rvicioa que1 adelantdo don Diego de Almagro, mi padre, 

uista, 6 pedir lae meemdw para ambos, el dicho Hernando Pizarro 

my0 conmjo el dicho don F’rancisco Pizarro dej6 de pedir para el di- 

mmdo para si la dicha honra, todo por industria del dicho 
o Pizarro 6 por su mala intinci6n, etc. 

s de om, el dicho don Francisco Pizarro llev6 para negociar SUB 
8, y del dicho mi padre, venido con la gobernacih, trujo consi- 

habihdolos desernpefhdo P. pagad0 por ellos el dicho mi padre 
6 debdm que debtan 6 habi6ndolos aooorrido con laa cos88 ne8- 

remido con M ~ O E I ,  gentas, mmaa 6 caballos 6 mantenimien- 
&&a jomnda, y hecho pof el dicho H e m d o  Pizmo m8s y 
que pudiera hacer su padre, meyendo vivo, ido en la dicha con- 

oon k &&os bsvoree, en lugar de dl aer amigo, ingrate, intent6 de 



W o ' b  otrrnr qae raaejor qudl lo habirrn d d o ,  por cup & 6 p r s  
h h e  diab6lieo B malo, le di6 lo que quho el dicho Ckhmnador, 6 loe 
anquiekdorsa que 'ma 61 andaban sin ae 19 oaar conbddr,  tomando 
yeaenbriendoloqneI.nsa pudo, por lnanera que qued6 con lo que 
quieo, J e ~ t B  claro por la notoriedad de lo que llev6 4 loa reinoa d e w  
de B renta que compr6, pues 61 no tenia otra grsnjepIa sin0 lo que le 
cabia de parte; 6 dsrndole lo justo, conforme 4 SUB servicios, 61 podrfs 
caber seis 6 mete mill pesos, 6 dim cumdo mucho; 6 porque querfan 
redamar algunas personae, amigos 6 criados s u p s  que lo actbfan, Ies 
k o  dar mh paxt~s de lo que merewfan sin les pertenescer, seyendo el. 
dicho Hemando Pizarro principal inventor de la tiraniq por td lo 

Lo otro, dig0 que por ser el dicho Hernando P i m  mberbio, mal 
criado 6 que bataba mal 4 m u c h  personas, poniendo w4nMm entm 
unos entre obos, fu6 scordado entre el dicho mi padre 6 Gobernador dm 
h m h  Pi5amo de le enviar I4 lae, dichos reinhs despaflas B negociar sus 
negocios dentrambos, obligedose el dicho Hernando Pizlulo de hamrle 
verdaaera relaci6n I4 Su Majd. B i4 10s del su Consejo de 10s servicios 
q d  dicho mi padrt~ t i  Su Majestad habia hecho en el descubrimiento 6 
mnquista de la tierra, para que Su Majd. hi&ese merced al dicho mi 
psdre de la gobernacitk del Nuevo Toledo, el cud, habihdose ofrecido' 
de lo CapitUlaF B h e r  ansf, estando en loe Peinos dwpafla, en lug= de 
complir b que qued6 B A que fu6 enviado, prmur6 de disfamm al d i b  





-.. . . , . -, . . . .. 
IN otFd;.*i3 tpml t l i & l o % A  FhlTo, ~~ 4 b.. 

dad del Cuzco, eonethdole mer la gobernaci6n del dicho mi padre, pm 
la capitulaci6n que con Su Majestad capitul6 6 trajo en nombre del 
dicho mi padre, lm provisionee y mercedes que Su Majd. le b b h  he- 
cho, sin embargo de lm cuales se hizo reacibir por teniente general en 
la cibdad del Cuzco 6 rescibi6 en si el cacique Inga, senor deste reino, 
el cual, despu6s de lo haber rescibido, le sac6 much0 or0 6 plata que b- 
nia, lo cual le sac6 con halagos 6 ruegos, 6 para mejor traerlo ti su pro- 
p6sit0, us6 una cabtela el dicho Hernando Pizarro: antes qUC entraee 
en el Cuzco, sup0 quel capithn Fbjaa lo tenia preso con una cadena 
porque se habia alzado la provincia de Anconcagua 6 se decia quel di- 
cho Inga lo habia mandado: escribi6 una cartti que lo soltasen 6 le di- 
jeeen que Hernando Pizarro lo mandaba, todo por granjear al dicho 
Inga, por lo cual6 por lm cabtellas 6 lisonjas que con 61 tuvo, le sac6 
en mtis cantidad de cincuenta mill pesoe de oro, forzable 6 temeraria- 
mente, en lo cual, cometi6 delito, etc. 

Lo otro, dig0 que despu6s que buenamente sac6 lo que pudo a1 
dicho Inga, procur6 de lo atemorizar prendi6ndol0, 6 echtindole una 
cadena, lo tuvo en su cam debajo de una escalera, poni6ndole muchos 
temores, que lo habia de quemar por la prisi6n pasada, el cual lo habia 
suelto sin ver el proceso de su prisibn, si era judicia 6 no, por cuya 
cabsa 6 temor el dicho Inga le di6 mucha suma de pesos de oro, entre 
la cual le di6 dos 6 tres bustos grandes de oro, que pesaron diez 6 seis 
6 diez 6 siete mill castellanos, sin las demb cantidades, con lo cual el 
dicho Inga resgath su prisi611, con gran tirania del dicho Hernando Pi- 
zarro, 6 por tal le acuso, etc. 

Lo otro, dig0 que la cabtela quel dicho Hernando Pizarro tuvo 
para fundar la dicha prisi6n del dicho Inga, fu6 decir y levantar que 
tenia escondido a Paulo, su hermano, estando el dicho Paul0 con el di- 
cho mi padre serviendo ti Su Majd. setecientas leguas del Cuzco; y otras 
veces le decia que se queria alzar y no podia dejar de le quemw, por 
cuya cabsa le di6 el dicho presente de bustos de hombres de or0 6 fu6 
suelto, eeyendo antes el dicho Inga maltraptado de Juan 6 Gonzalo Piza- 
no, aus hermanos del dicho Hernando Pizarro, que con la dicha tirania 
le habfan tenido preso, tornado BUS mujeres y hermanas 6 tierras 6 in- 
&os, robhndole su c'a 6 hacienda, metindole y escupi6ndole el rostro, 
dhndole de coces e bohtadm, llamhdole perro, habiendole tenido con 



.m hrbenda, mujeiw 6 hijaa, oomo BB las 

Ua dicho Hornando Pizmm, como hombre tirano, 
ad dicho Inga le hab4 dado B de Lar prhionea pa- 

vebss; Bpcnyp1 Io aml80, etc. 

iba w n  el Adelautdo, mi padre, d Iss provincias de Chile, 
un p-b, el curl vino 6 di6 al dicho Hernando Piulrro 

. 

'w poder porque me hbia W o ,  6 hbiendo querido ma- 

fu6 p & b h  B nobrio, el dicho Hemando Pizarro, habien- 
m u c h ~  espaoles que ibnn en au eeguimiento del dicho 

m fuaroe B'no yolvisron, h d o  1. tierra pot el just0 bmor 6 
dd &oh0 Hemando Pisarm, del cuat alznmiento redundaron da- , 

.y 6 los espenolea q d l  . 



' 
que por la dicha cabseiba &ado; que dijese d 10s eapailolee queae sps- 
rejarren, que ninguno deUos habfs de dejar vivo en la tima. Dede en 
adelante el dicho Inga alz6 la tierra toda 6 se rebel6 contra el semi150 
de Su Majd., poniendo cerco B la cibdad del Cuzco 6 Lima, 6 mat6 juntos, 
en cuadrillaa, 6 por 10s tambos, m8s de mill 6 quinientos hombres 6 rob6 
mucha cantidad, enumerable cantidad de mercsderlas, mat6 mgS de 
quinientoa caballoe, rob6 m8s dedos millonesdevalor de hacienda, por 10s 
caminos 6 por las partes donde hizo la guerre: fu6 tanta la crueldad, que 
parescia bien eatar senbdo 6 afrentado de laa injurias paaadaa; sobre el 
Cuzco hizo tal guerra 6 tuvo tal cerco, que quemhndolo 6 abraatindolo, 
estuvo sobre 61 y sobre la cibdad de Lima hash tanto quel dicho mi 
padre vino ti laa descercar; todo lo cual el dicho Hernando Pizarro hizo 
por robar al dicho Inga todo el or0 6 plah que tenia, seyendo asoluto 6 
tirano por tener juridici6n 6 mando en la tierra de Su Majd.; por lo cud 
Su Majd. prdi6 de sus quintas 6 derechos males m4s de quinientos mill 
peso8 de or0 de m&s del intartme que se dej6 de haber en la tierra y de las 
muertes de loa dichos espafloles; todo lo cud ti culpa y cabsa del dichc 
Hernando Pizarro, como tirano, etc. 

Lo otro, dig0 quel dicho Hernando Pizarro, como tiran0 6 as01ut-1 
y en menosprecio 6 desacato de Su Majd., despu6s de ser rescibido por 
teniente del dicho Cuzco, tom6 una vara quebrada 6 pegada con cola 6 
la fizo quebradiza, por tener achaque de no traer m&s vara, despreckin 
dose dello 6 no la quiso traer en adelante ni trujo en todo el tiemp 
questaba en la tierra; antes juzgaba 6 libraba por su propia autoridad 
Io que queria, sin que nadie le osaae llamar teniente de palabra ni 81 

escripto ni decir cosa fuera de su voluntad; antes como absoluto 6 malo 
estaba en la dicha tiranta, etc. 

Lo otro, el dicho Hernando Pizarro, por ser absoluto 6 tirano, que no 
temia ti Dios ni a1 Rey, se desisti6 del cargo que tenia de teniente de 
Gobernador, por abto en el cabilldo 6 ante escribano, 6 habiendose desie 
tido umba el cargo de justicia cuando queria en favor de su haoienda, 
debdos 6 criados, 6 cuando no queria, decfa que no era teniente, ya estaba 

'desistido, por en 40 aual cometi6 delito, 6 por tal lo acuso, etc. 
Lo otro, el dicho Hernando Pizarro, usando su absoluta tiranfa en el 

servicio y emprestado que Su Majestad le habia cometido, habihdoh 
mandado que fuese de laa person- que 8e habfan hallado en la toma. 

". 



dicho Hernando M, en lugar de lo hacer onmi, 

vecinos 6 novecinos, mercaderes 6 traptantes, ansi de loa 
en la priaidn de Ahbalipa wmo .de 10s que habfan ha- 

echando m8e cautidad 6 hpOElici6n 4 quien m4s odio t%nia, 
la gente estaba escandalizada; todo lo cud hacfa so color 
tad se seroia dello, wntra la dicha instrucci6n 6 mandado 

dado 6 ofrmido algunos, w lo tornah 4 volver, apremiartdo I 

do otros insultos que por la pesquisa parescedn, ti k cud m 

edis por Dios, ni por el Ray, ni por el Papa; 6 que le habi 

o b  palabra8 escandalosaa, haciendo por m propia abtoridad 

fa8 despueS de muerta Juan Pizwo, su hermanno, nombrarse 

laa dichoe cargoe, seolutamente, quemmdo muchos 
por lee om, plste, dkaptando muchog espa- 



V~U&M& 6 auando no querfan hacer lo qu4 m,tt,ndaba, deda 
~ Q S :  & b m e  t d  un palo, y A 8%08 villanoe 4d ak$do yo hare 
lo que lee man do^, 6 and lo hrsdrs; el d d d o ,  por el jwto ternor, tenien 
daee por opreao del dicho Hernando Pizarro, B todo el pueblo 
debajo de la mano de un hombre tan timno, dedsn que viniea 
BturmBloIrsctcardempoder,etc. 

Lo oko, cllgo que muchillah d e n h  de la iglesia d mucihos ve 

do& della el dicho Valdeviem porque ILO le valia, y trapb5 mal B 
p a x t i c h ;  4 o b  VWB% de& 4 rme criadoa que lea dissen de 
cuchilladea B loa qu61 queria, 6 ansilo h a c h  loa dichoqsus criados, 
que la justicia las oaetigruse ni 0~1888 por miedo del dicho Hernando 
mmt, porque no 10s trap- mal, mmo loa traptaba, etc. 

Lo o h ,  dig0 quel dicho Eernando Pizarro, eatando W o  el 
Inga 6 cercada la dicha cibdad, habiendo de favoresoer 6 haceE b 

do que1 Iap  le b b l e  de dar &e& mill pesge, 3’ 
loa a, y que loe b&w que viniwn de 



ldh&'dlo8yammmas qtm a h  cibdsdhpwa en defenecrdella, 
eorvfm 6 lea -e44 I& doe no so pudiersn d e r  ni defender, 

de lail fawreeoar, lee Revaba Uerh cantidad de oro 6 pia@ por 
ae iban huyendo de WB moa  al Inp, 6 le daban 
iumr la gum B 10s dichoa espadolea 6 pelear 

o h ,  que1 dicho H-do pizarro, -do su tirrrnia 6 levl~ata- 
hizodardepalos 'ti Ortiiz 610s mand6 dar B u n  Villanueva, 

xmexder, J d que ee log fu6 ti dar, seyendo un hombre desalmado y de 
boja~!ondici6n, le di6 indios de repartimiento por premio de 10s dichos 
p l o a  del dicho Villanueva, eeyendo el dicho Viilanueva hombre honra- 

Lo o b ,  dig0 que1 dicho Hernando pizarro, porque queria mal a1 
h b i e l  de Rojaa, aeyendo alcalde el aiio de quinientos y treinta 
porque hacia justicia 8 castigaba ti loa culpados, hizo t i  Lucaa 

M e z  6 B Juan de Mazariegos se atraveamen de palabrss con 81 6 le 
&eim de cuchillrrdas, 6 por el dicho mandado 8 avilanteza lo hicieron. 

. El dido Hernando pizarro prendi6 fingidamente al dicho Lucas Mar- 
tdnez, deciendo 81 que Blaa enojo tenia de no haber muerto al dicho ca- 
piten, que por lo que fim; 6 s i n  le sentenciar ni hscer proceso, le aolt6 
diehdole que habirr eeido muy ruin hombre y por poco el dicho Lucas 
Marthez, dando B entender que1 habh mandado que se hiciese lo sum- 

Lo o h ,  que1 dicho Hemando Pizarro, uscmdo su tirade, dijo mu- 
V~OBB palnbma feas, injuriosae contra 10s alcaldes 6 regidores del 

diciendo que si el crrbildo le fueae B la mano en algunas cosm 
k r ,  que lea de paloa, J o h  veces, cuando le iban 
loa a ldda ,  lea deda: eBBeame en el C ~ O D ;  8 porque Pedro 

M6ndez diemn voto 6 pareeaer oontrs la voluntad de 
, lea quit6 ]as crrpibnias que tadan de genta de pie; 

Del- eecribano, no querfa haoer las falaedadea qu8l 
uit6 el oficio, sin haber &sa para ello, 6 d hizo ti otroe 

PO e&hm de lo que B 61 ooavenia conha lo que 

b V i b m n  much can- 
tamfa B lo traptd mal, eisado errpitin del W, J porque 
on'luonitlrd de om meiao, L d t h  d q u &  de 18 haber 

- 
. .-  I .  



&dad del Cuzm 6 BU comarca, cones ha proviaioxwl l e p  B 

eapoltiurse y enterramientos de msioree, aprsopisado 8, muchos se 
6 prhcipalea para que le dijeaen d4, contra el tenor y farma de una 
la de SU Majd. en que aplicaba para af el teeor0 de 10s enterrami 

or0 6 plata habido de en+ramientos, en lugar de lo aplicar para 

Eapinosa, saatre, y 8, maestm Juan, y 8, Hemin Ponce, que les tom6 
ciertoa Cantaros de or0 6 plata que sacaron de enter+amientaa; todo lo 
mal como sbsoluto 6 tirano, eke. 

Lo o h ,  dig0 que1 dicho Hernando Pizarro, como tirano, sin prece- 
der informaci6n alguna, di6 tormento 8, Oroeco, 6 lo quiso dar ti Juan 

por deawgo de su conciencia declarsba mmentira lo que habh di 

bi6udola aostenido un aflo B su costa 6 misi6n, porque favoresci6 
hneva; m e d e r ,  que un criado del dicho Hernando Pizam, 
&@se Be *, ek. 



iehaffrnrlydao, sinhnbercdmaalguna 
un &que prineipl, de que todos 10s india 

B eentidmb, por habar seido woioo 

In a h ,  quel dido Hernand0 Pizarro fu6 informado que1 dicho 
Idrknbulo, mi V e d a  del deacubrimiento 6 jornada que hizo 4. 
tBilrj, en eocmro de la cibdad del Cuzco, para quitar el mrco que loa 
ialioll senfrrn pueeto sobre de, 6 para reuburar la tiem en el servicio 
de Su Majd., quel dicho Hemando Piearn, teda a l d a ,  para presentar 
8 a ~  pmvisionea de gobernador que de SU Majeatad tenia, 6 para poner 
Ir tiernr debajo de la obediencia de Su Majd. por BB sorrtener el dicho 
€Stunan& Piaarro en m tiraniae y que no m supiesen, porque vi6 quel 
h cabfa en 10s limitma de la gobernaci6n del dicho Adelantado, mi 
&re+ oon mucho m&, bizo mucha junta de gentea de todos 10s vecinos, 
sllp.psee 6 habitantes, 6 10s trajo ii si con mucho escandalo 6 alboroto t i  

manem de liga 6 munipodio, conspiraci6n 6 oonjuraci6n, ti loa cuales 
&&a 6 hacia entender quel dicho Adelantado, mi padre, venfa 4 tam- 
bB PUB baciendaa 6 4 quitalles SUB indios, 6 que la cibdad no era de su 
ppbernaci6n, ealvode don Francisco Pizarro, BU hermano; 6 por 10s 
-0.1 atraer 4 que matasen al dicho mi padre 6 le hicieaen fuerza 6 
meaistencje de arm, 6 para que no le rescibiewn en el cabildo, deter- 
mimh de ponarse en no le irebcibir, 6 meti6 en su easa lo8 regidores 6 un 

perrnzadiendolee que le favoreecieaen en su cabildo contra el 
, mi padre, con BUB personas 6 con BUL~ armas, para le hacer 

6 x&tan&, deciendo que daba al diablo su alma si 61 habia de 
p m k  pnnto de honra, teniemdo por punto rescibir al dicho gobernador 

pmviebnea de Su Msjd., etc. 
In, o&o, digo qual di&o Hemando Pizarro, para mejor penaanes- 

Is gente de la dich cibhaa contra el dicho Adelantado, mi 

de todos los hdioa que andaban con 
del Ingn, y 10s pmvey6 de umae, dAud& 

aproveclzar delh psne mater Ion mballaa B BB 

que con 61 
In 

d~1.aakoLB1Oj~-inaliasLd.bm6 h~indioe 

Bin haber crrbaa para ello, etc. 

1Ro6 mny perjudidd 43OaLtra las+-os 

a 
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dd Cuzco, que BUS plegarias 4 oradones, era de&: a V m p  moms 6 
t m s ,  6 dquennos de poder deete tirano de Hernaudo Pizmos, 
viendo que su fundamento era hacer fuerzas 6 W a a  6 robar la tie. 
rra, eta. 

Lo otro, dig0 que porquel dicho Hernando Pizarro sabfa quel di- 
cho Adelantado, mi padre, estaba traptando paces con el cacique Inga 
dende el pueblo de Urcos, lo cual hacia por lo poder traer de paz antes 
que se Geae con el dicho Hernando Pizarro, porquestaba informado de 
indios quel dicho Inga se habia alzado por 10s malos traptamientos del 
dicho Hernando Pizarro 6 BUS hermanos, 6 para efetuar las dichas paces 
envi6 4 Juan Guti6rrez Malaver 6 4 Pedro de (Mate que le dijesen de 
su parte que viniese de paz, que1 venia s i  le desagraviar 6 traptar bien, 
6 que en se haber ahado contra el mejor principe del mundo, lo habfa 
hecho mal, qu61 harfa que le perdonase, con el cud mensaje fueron 
loa dichos mensajeros al dicho Inga, Gel cual fueron bien recibidos, 6 
les respondis que su padre, Almagro, fuese bienvenido, que a 61 le tenfa 
por padre porque lo habia traptado bien, 6 por se ir, el dicho Adelantado, 
Hernando P i z m  6 sus hermrtnos le habian robado 6 tomado lo que 
tenia, tom4doIe sus mujeres 6 hijas, meado y escupido en el mtro, lla- 
d o l e  pem; 6 que no contento con todo lo que le habia dado, le pedis 
el busto de Guainacaba, de oro, con tripas, y se lo envi6 4 busm, 6 que 
por no lo tener, se alz6, no osando volver, de miedo del dicho Hernando 
Pizarro, y despu6s qu61 era venido 6 siempre lo habfa traptado bien, 
que le vernia de paz y iria al pueblo de Urcos 4 cierto &a que esto- 
view alii con cierta gente; 6 con esta embajada, queri6ndose partir 10s 
dichos mensajeros, Ileg6 un yanmna del dicho Hernando -0, por 
1s' cual de& a1 dicho Inga que mirase no fuese de pm B el que no era 
gobernador, que au hermano y 61 B r a n  senores; que mirase que todo lo 
que hacia era para lo eng- 6 quemar; 6 habiendo visto la dichs carts 
et Inga por l e n p  de up c r i a b o  que tenfa preso, se la di6 B 10s men- 
s&jeroE ibl d i d  Adebbdo para que la Viesen, 6 lea Cmijo que mksen 
lo que enviaba 4 deck Haando PiZarro; que sin dm de quell0 

el &cho yanacana, cud el dichu Pedro de 

* 

& paa; qae 



LjpaMo 6 la bifierola la d i b  relaCi8nI etc. 
. Lo o$m, dig0 quwhndo el dicho hga para ir de p a ,  como habia 
q m ,  el dicbo Hemando P ~ T O  le avi6 otra carts diu6ndole io 
miarno. por cnyecebep el dicho Inga no& ir d la postnra, 6 para con- E dnrir lo prinupiado, el dicho mi padre envi6 de nuevo ti el =pi& Ruy 
IHSe y 4 Pedro R i q u b e ,  lengun, & que dijeaen al dicho Inga que 
viaieee de pae, como habia quedado; que no hobiem miedo; que Her- 
pBndD Piwuro em menliiroso 6 malo; que no curme de &, qu61 venia 
4 lo traptar bien y desagravhr de EUE agravioa; y dado 106 dichoa man- 
&m la dicha embejsde, el dicho Ink loa prendi6, diciendo: .Alma- 
gra me qui- en-, Hernando Pizarro me ha dicho la v e d d  he aqui 
ohma osrta; yo le hart5 guerra 6 matare d todoa loa que conaigo haw; y : 
destu manera tuvo pmoe loa dichoa mensajeros much0 tiempo, por 
a r k  deldicho Hernando Pizarro, por le haber escripto las dichas : 

6 dende adelante di6 el dicho Inga6 hizoguerraddichomi 
padre y ti EU gente, en la cual loa dichoe indios d e c k  ~Almagro 
mcmtimm, que no8 queria engatlax, que Hernando P h o  nos lo ha 
eecripto,~ y en el dicho tiempo el dicho Adelantedo m habia acercado 
con Cierta genta al pueblo de Yucay, 6 por ea& m89 cerca del dicho 
J q p  porque mejor hobiese efeto la dicha p a ,  dejando en el dicho pue- 
blo de U r n  m re- estando en peligro SUE persollati por loa avim 
quel dicho Eemando Pizarro di6 al dicho Inga, por cuya cabsa dej6 de 
vemh ti les didm psoes; de lo cual Su Mhjd. fu8 deservido, y por tal lo 
aGOe0, etc. 

Lo o b ,  dig0 quel dicho Hernando Pizarro, por se sogher en la 
di&a M B Illsamiento, sabiendo quel dicho mi padre era id0 ti trap- 
br ha diches paoee con el dicho Inga 6 que tenfa dividida eu gente, 

.~QIM) dkho a, la tarcis perte habia id0 con 81 ti l a ~  dichaa pace8 6 la 
r&mte quedaba con el capitah Juan de Saav& en el pueblo de Ur- 

its divididoa loa podrh matar mSe d EU d v o ,  hizo junh en la plaza 
I& 4 diob. ub&l del Cneco toda 1s genta que ha@ d punto de gue- 
m ~ ,  oon rma deviere oolorada8, con 8- amuu 4 caballon para ir sobre la 
gen$n del did10 mi padre, pare loa matar y prender, eeg6n lo dijo 6 pu- 



** ea@& Hem& Pome y BOB el teaorem Alonso kiquelsne, 6 am eI @- 
th Rojas, 6 don Alone0 6 o m  pereonaa, que le 
y era bien ir contra el dicho Adelantsdo, paw tenia dividida m genb, 6 
dar en su mags que tenfa en U r m  el dicho Juan de Sasvedra, -pi- 
t8n del dicho mi padre; porqne, deabaratada 6 muerta aquella gente, 
fhil COB& era desbaratar 6 matar al dicho Adelantado, mi padre, lo cud 
le fu6 contradicho por 10s capitanea 6 cab+eraa 8. quien pidi6 el dicho 
parescer, 6 &e lo contradijeran deciendo que no era just0 que hobieae 
rompimiento d p n o  entre cristianos vasalloa de Su Rscljd., mayormente 
quel dicha Adelantado habia servido much0 ti Su Ma+Mad 6 tenia pro- 

2 
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visiones de la gobernaci6n B traptaba paz con el dicho L g a  para lo &r 
de prtz, que en venir, Su Majd. seria muy servido, y ~ d i e m  eatorb, 
Su Majd. seria muy dwrvido; 6 no oatante mto, entr6 en el cabildo de 
la cibdad 6 le requirieron lo meamo, contmdecidndole la idti; y al dicho 
cabildo el dicho Hemndo Pizarro dijo: *PUN a vowtm vm pareace, 
yo dejar6 la ida, 6 por mi parescer yo 10s desbatara B lers hidera k 
guerra,, etc. 

Lo otro, dig0 que, sin embargo de 10s dichois &orboa que1 dicho 
cabildo 6 caballeros le hicieron, el dicho Hernando Pizarro sad al cam- 
po toda la gente que de guerra tenia, contra el dicho h v d r s ,  capittin 
del dicho mi padre, antea que se juntasen, por estm divididoe, mculdan- 
do que todos llevasen sus devisas coloradas, ab6  con pendonea 6 h d e -  
raa dzadaa adonde el dicho Juan de havedm whb4 B lleganb 4 61 
con maflae 6 cabtela, tent6 con el dicho Juan de Saavedra la gente que 
tenia, y el dicho Juan de Stuwedra le requiri6 que se fum 6 no hiciese 
tmxtndalo ni alboroto, por questaba alli en servicio de Su Majd. pa&- 
cando la tierra, y quel dicho Adelantado t r a p t h  pace8 con el dicho 
Inga; y visto el dicho Hernando pizarro que no tenia poder de gente 
pare, matar 6 deebarak la geite quel dicho Juan de Saavedm te&, se 
volvi6 B la dicha cibdad del Cbco, y, perseverando en su diab6lica in- 
tencidn, envi6 sun eapias y espoblabra al pueblo de Yucay, donde el 
dicho Adelantado entsba mperando el dicho Inga, para que supiese qu6 
gente y caballos y armaa t d a  el dicho Adeldado, pcm dar en 61 y le 
m s b  y prender antw que se juntam con la dicha gente; todo lo d 
[hiao] el dicho H e m d o  piem, como tirano y alzsdo contra el wrviuo 
de Su Majd., etc. 
, Lo otro, dip quel dicho mi pndre, en el dicho tiempo, eetabs en- 

. 

. 
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del dicho mi padre; 6 deUm fu8 avisado el dicho 
lo qud dtcho Hemando Pisarro q u e h  hacer J bs 

pmer la tierru de pee debajo del servicio de Su Majd. y en todo hacer 

h &ha cibdad y no que& entrm en ella hash que aupiese de au veni- 

Inga 6 ae vinieron A inntar cera de la cibdad del Cuzco, etc. 

qnd dicho Adelantado enviaba, respondi6 mansamente 6 dijo qu61 ha- 
bis enviado BUS memajeros d dicho Adelantado para que le diesen la 
buene venida 6 paxi que le dijesen que lo aposentmia en lo mejor de la 
cibdad, 6 para ello habia enviado de nuevo a1 capitan Hemin Ponce, B 
ai c+ttin Grabiel de Rojas, 6 A Pedro de Canditi id dicho mensaje, lo 
cud el dicho Hernando Phmo frabdosamente dijo A 10s dichos mensa- 
jems psr" poder fenescer su mal prop6sito con la dicha tirania 6 mal- - & como de 10s dichos espoblatores habfan seido presos, dijo el dicho 
Henundo Piesm> quel dicho Adelantado Veda con intenci6n de presen- 
bar lae pmvisionea que de Su Majd. tenia'con el dido cabildo; B como 
el diebo H e w d o  Pizarro s u p  quel dicho Adelantdo querfa presen- 

enviado, que le dijeeen de BU ppta al &cho Adelantdo, mi 



quelcEichoH~~do~srrohabiaalslido ante8 con toda au gede k 
p t o  de perm, con gran violencia 6 tiranfa contra el krviuo de Su 
Majd., etc. 

Lo otro, dig0 quel dicho Hmando Pizarro, como tirano 6 des&- 
vi& del b y ,  con pendones dzados, con atamhres, con mucha gente," . ;; 
arlstimos 6 indioa, B punt0 de guerra, habia d i d o  myendo quel dicho - 1  

mi padre Veda 6 88 apoaentar en la cibdqd para le dar batalla, 6 por la .! 

m o  que tenia poder para ello; y estando en el asiento que se llama la 
Guaz4bara, el dicho mi padre, queriendo enviar por su rezaga, porques- 
taba 6 quedaba en peligro de indioa de guerra, teniendo diputado para 
ello 4 Cristhbal de Sotelo con treinta de caballo, sup0 c6mo el dicho 
. Hernendo Pi- mand6 poner B Gonzalo Pizarro 6 d &OS capitanes 6 
gentes e n , h  calles de la dicha cibdad por do habfa de p a w  el dicho. 
Sotelo para que le prendiesen 6 matasen d 81 6 ai la gents que l levah de ; 
lo cud el dicho mi padre fu6 avisado 6 retuvo al dicho capitan que no 
fuese; yaquella noche el dicho Hemando Pizarro, afLicliendo h e m  A 
fuems 6 levantamientos, conspirt5 6 platid de dm la batah al dicho Ade- 
lmtado 6 de le romper antes que amanesciese, aunque lo susodicho nb 

hobp efeto, porque ae lo eatorbaron algunoa de 1w queeon 61 wtaban; 
en lo cu+ Cometi6 g~ttvfaimo 'delito, etc. 

traicih 6 

- r  

exxcua& el dicho mi padre dej6 la entrada por no deservir B Su Majd., ? 

, 
+ 

-; 
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% 
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060 dta aiguiente, y6ndoee el dicho mi paate 4 rie' 
Lo o h ,  dijo quel dicho H e m d o  Piz81p0, pmvermdo  en au . 

;: 
jltnter con 
*d&W,dY 

boi& 4 8nbidO pas el &ell0 Hernand0 piaarro, hiao repimu 

* em gkfmthwd l5eIz.d- tlendidwJ B 

nueva que gente de gum qncc 
lo alto de la fOPkdena, par exm- 

w. hi ftmm d.vi&mia.que de 
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pissnr, que MI ssosegaee 4 no h i o h  alboroto, que1 no venfa 
6 Sn Mojd., pntee para le BBIviF 6 apdar al dicho Hernrrpdo 

dicho Hernando Pizarro 6 le dijo otraa razonea para le eatorbar de BU 
M pp6ait0, deciendo que aI mrvicio de Su Majd. convenia y hada 
macho al caao la venida del dicho Adelantado, puee venia 6. deacercar 
d CoGcO y ppcificar la tima, y OW ramnee para excuaar la batalla quel 
d i h  Hernand0 piurm, q u d  dejr, 6 la cud embajada el dicho Her- 
popdo Pkrro respondit5 que, si el dicho Adelantado queria entraz sin 
preaemtar proviaiones, qua  le dejaria entsar, y si no, que aparejase 10s 
pufio~ (ilegible ea el ori@@) y por otraa razonee 6 Luenos oomedimientos 
que de pel.ts del dicho Adelmtndo heron hechos, el dicho Hernaudo 
Pitrrrro se ammg6 elgo, y el dicho mi padre envi6 B hacer ciertos requeri- 
miantos al dicho Hernendo piurm, 6 al cabildo con el contador Juan de 
GMaen 6 Licenciaulo Guerrero, para que no hobiese eednddo 6 oyeaen 
Ise proviaionee de Su Majd.; y el dicho mi padre h 6  B sentar su real fue- 
rn de la cibdad en un paiento de lodo. agua 6 nieve que entonces h i a ,  
psr ser, como era, el mee de Abril del afio de quinientos y treinta y siete 
oi[oe; J el dicho Hernando Pizanu, de nuevo him junta general en la 

de tods la gente de guerra que consigo tenia, 6 consigo la justich 
ntando la batalla al dicho mi padre con grm Sib- 

6 eonstdndole quel Cueco 6 sue' terminos con mu- 
on ma h i k e ,  por entrefener el cumplimiento de la 

dicb mi padre por ma psocuradom en EU 
rem& que baetsee para entretener el 
ddichoHernando piecrrro de la voluntad 



s l t e m i n  que habh en el pueblo por parte del.dicho Hernando P i z m ,  

Hernando Pizarro, por manera que mientras m&s se comedfa el 
mi padre, m&s se alteraba el dicho Hernando Pizarro, ~ a n o  
contra el servicio de Su Maj., etc. 

dicho mi padre no entrase en el Cuzco 6 que despu6s se M a  lo que 
Su Maj. mandaba, lo cud el dicho mi padre tuvo por bien; 6 pop ques- 
taba sospechoso de la cabtela 6 maldad del dicho Hernando P h o ,  
dijo questaria el dicho dia 6 noche, con tanto quel dicho Hernando Pi- 
zaxro no inovase cosa alguna en la dicha cibdad, ni hiciese fuerzas, ni 
quebrasen puentes, 6 que en todo se mirase el servicio de Su Maj., lo 
cud acepM el dicho Hernando Pizarro, con pleito homenaje que hizo 
lo complir 6 guardar 90 pena de aleve 6 mal caballero; 6 eomo el dic 
Hernando Pizarro estaba fundado en su diab6lico pensamiento 6 dafl 
intencih, quebrantd las treguas 6 pleito homenaje que habia puesto 
con el dicho mi padre, 6 qued6 infame 6 fernentido aleve, porque? en Iu- 
gar de no quebrar 10s puentes, 10s mand6 quebrar 4 Antonio de Asue- 
ros, su criado, 6 hizo otros edificios; 6 fu6 tan p~blico quel dicho Her- 
nando Pizarro habfa quebrado las dichas puentes y hecho 10s dichos 
edificios y el dicho mi padre lo sup0 por lsia personas que habfan puesto 
las dichas treguas, por lo cud determin6, por excuw muertes, de en- 
trar la dicha noche por poner el cabildo en libertad 6 por estar 
gun, del dicho Hernando Pizarro, por estorbar la d w d a  intenc 
tenfa que no viniese en efecto, etc. 

Lo otro, dig0 que, habiendo quebrado las dichaa t r e p  el 

rra, con pan violencia, paxa dar la dicha noche en el dicho mi padre 6 
le matar 6 prender 6 desbaratar su gent8 6 prose@ en thania a&- 

da intenci6n de que &tabs fundado 
habh de rescibir por gobern 



man- -do bien a v i d %  deimnh6 de entzar 4 m apo- 
a i  por ammar la f~erza qu'e 88 le queria h e r  

de hombrea que p u b  haber por parte del dicho Hernando 
, 6 ad mta-6 6 m spotrent6 en la p h a  de la dicha cibdad, 6 a1 

b p  que entr6 el dicho mi pmh, el dicho Hernando Pizarro mand6 
tOardaxma6 eelibBpuntode guerracon todam g a t e  alpatiode 

muerau! B O W  palabraa degran r&bncia, en la cualle 
hombre 6 hiri6 o h  muchos, 6 Vista la dicha reaisbncia, man- 

b fnese requerido ae diem 8. prisi6n, y en lugar de se dar, se pus0 en la 
diQhs rea&ten& oomo habh principiado, eeyendo requerido se diem t i  

el cud no quieo, antaa hizo g u m  procurando de matar al dicho 
y B su gentq por auya cabm 6 por la resistencia que hizo 6 fu6 

dta eeguiente el dido mi padre, dada la dicha 

&dad, b remibiemn, 6 si no, para que lo agoar- 
#e rdi6deldillhocsbildOpinqtrnr61ni ninguno 



d&riwrs - a  

&cho  erna ado b o  tedan, &mtm [riel &b& 
gobernador B ospith general al dicho mi de la &w 
h m ,  y le llammon B el d i l d o  loa dichoa 
noti6caron el dicho reaci 
mento q w  en tsl camm requiem, 
diciendo que1 yerro que hab 
Pkrro 6 no auya; 6 rescibido sin 
v a m  y el dicho d i d o  m a d 6  apregonar phblicamente lae dicbae pro- 
vision~ 6 reacibimienb de d i l d o ,  qmgonando por vox de pregonero 
a1 dicho mi p d m  por pbernador J capitan general, 6 por tal ?%% rea- 
cibido por todo d pueblo 6 usasdo del dicho ofi&, di6 v&r~e, nuevw de 
alcaldes 4 ha personas questabm en la d i c h  c i W ,  1- mlXs Mbiles 6 
d i e &  parrt ello, 6 him nuevm regidQPes P pemmaa de bum celo 
que mirawn el servicio de Su Majd.; todo lo cud mnvenfa de la dicha 
c i b U  6 del dicho d i l d o ,  aegmd que por la dicha provisih 6 infor- 
mwi6n de piloha 6 m i b h i e n t o  del dkho eabildo corn esta 6 paresce, 
al cual me remito, 6 si nemsmio, 
bido el dicho mi padre, us6 10s dicha oficiw &e 
ha pmks, desagmviaado 10s a g r a v i d ~  I l a a h  z i  la 
h d m ,  donde le vbieron de p z  muchow caiqnea 4 p 
ciaa, y entendiendo en ab que come& d mmi& de 511 wajd., el 
dicho mi pradre, el dicho Heramdo P i z m  de& qne -tea de cuatro 
mesea p o ~  berm de, w m ~ s  h&rh pmdido d lnvzerb td d ido  mi padre 
6 tomando la dieha CW delCmco, se&n que& J otras txmw de 
graves 6 homes delitw 
b a d ~ ,  4 lo cud me remib 6 hago pmwntwi6n; pido se 
proceso 6 saque de poder de eualqnier w m i b o  
M o  10 cud pareme ser thm d d o  contra. el 

Lo otso, dip que para efetm el dicho Hemando Pizarro lo que 
b b i a  dicho, de matar al dicho mi padre 6 ton& el Cuzco, sttbiendo que 
Alonso de A l v d o  renict eon quinienb hombres p r  raanwo del 
g o b e d o r  F’izarro, BU hermano, t i  favorescer eu~tiranfm 6 U r n t o ,  . 
destruyendo la tima q u e l & h  mi padre habh trddo de paz, &ando - 
4 fi&o mi pdra para envim mmajBroa d dicho b n s b  de & v d o  
4 -ja, donde & aamtado, vein& 6 dos legore del h m  des-, 
myendo y abraaando aquella provinciS, el dicho H e m d o  F’iztmo 

. 

el dido Hemnand0 



6 le envime aquella carter que le d b f a  J 

nviado con indioa ti Alonso de Alvarado por 

6 deehiciese 10e pueblos que tenia poblados eq m gobernaci6u, 6 que 
oontra el dicho adela~tado, 6 que viniese poderoso aunque se 
pn a o ,  que haem era la tardanza que hacfa la camera aegura, 

mdihdo toda la pnte con palabras fern 6 mentirow; lo cual el dicho 
Phrro him, no temiendo ni habiendo Vieto que por 10s delitm pasados 

ar de mer gravemente ce~tigado, 6 que sus letrados le decfsn 
PiEarn, que merescia muerte, 6 muertee por 10s deli- 
, ete. 

Lo o h ,  dig0 questando avisado el ciicho Alonso de Alvarado de 
6 perjudicialea avisos, habiendo id0 por mensajeros 10s caba- 

ego 6 CMmeE de Alvarado, 6 contador Juan de GuzmBn, el fac- 
tm Diego de Mercado, don Alone0 Enriquez, el Licenciado Prado y secre- 
traio Hemaudo de &MIL, loa d e s  heron de parte del dicho mi padre 
d dicho A h s o  de Alvmado ti le notificar las provisiones que Su Majd. 
ie haMs dado de la dicha g o b e k 6 n ,  6 mmo era rescibido y obede- 

gobe.naaor en el cabildo de la dicha cibdad del Cuzco, 6 notifi- 
el dicho dbimienta 6 que le requiriesen que fuese donde el 

padre eetaba, con otros muchos complimientos 6 medios que 
memajeros habfa dado para que diesen con el'dicho Alofiso 

, mnio eataba avisado del dicho Hornando Pi%- 
Alom de Alvarado 6 loa que con 61 estaban, en lugar de 

que 8n Majeatad mendaba, dijemn que no querfan oir las 
, que ~JWI cartapacioa de bachiibmdelConsejo; 6 

deli60 6 delitoe, el dicho Alonao de A l d o ,  cumpliendo lo 
H d o  pizafio habfa eacript~ 6 mandado, prendi6 i4 loa 

nxenesjm 6 los two en gtavee J Asperas prbiones, vituperh- 
-& qne d e  los b b k ,  no'queriendo errtar por 

mediQe quel W o  Mehtado, mi padm, le ofreaci6 con- 
d & de &1 Majd 6 6 Is hennandgd de ambos goberm- 

' ViaieSe 





,Aim pidose pongn en eete proceao J por tal lo acwo, etc. 
Lo o h ,  dig0 qud dicho H-do PiEarrO emibi6 al dicho gober- 

anbamrano, mudm carta~con muchos meneajeroa que hizo 
deI Cuao, en laa d m  eacribia que le vengaae, aunque fueee 

B oontrs el Ray, si era su hennano, y ai no, que lo ternia 

o h ,  dig0 quel dicho Francisco Pizarro di6 orden 6 manera que 
piiafio 6 Alonso de A l d q  queetabgn presos, desputk de ha- 

ealidoel dicho mi padre de cibdad del Cuzco ti Chincha Btraer el 
de 8u Maj. 6 h se ver con el dido Franciace Pimrro para que 8e 

h8ueodichon, con inducimiento de Loremo de Aldma, el cud 
ed6 an le dicha cibdad para que lo mltaae con favor de SUB a d g w  6 

amigos 6 hicieeen juntamiento de gentes B se fuese donde eats- 
gobernador, BU hermano, 6 ad ~e hizo; quel dicho Lorew de Al- 
B ooneigo G o d o  Jam, 6 Alonso de Tom, Fran& Solares, An& 

y Hernand0 de Aldana, y Diego de Cmavajd, 6 Fnrncisoo de 

' I  

* 

B fucwwq B eon p . v i o l e n &  hicieron B prendieron 





con el fide Bo+dilla, que BR jneE BrbiQ.0, al tiempo qad 
m#i$o hilelefneBr&af&raldichomipadreiChincha, dondeeah- 
+.paso d &dm Hemhdo €'ha&, 6 ad se p e o  por obm qu&ando 
.ugatedo que 88 determiness antel dioho €mile la rnamaci6n, mand6 que 
'E@ vhakaem B ver loe &&os gdwrnrrdoren ccm cad8 doos cabsllennr; 6 
hpli ihdob el dieho Adelantado, mi pudre, B la 10% tenia el dicho 
-FRnciaoo pieann, mill h@ren en ~8  el& prrr~ hacer matar a1 dieho 
mi padm 6 P loa qne con 81 Viniaron, lo cual a8 efetuara, como despu6a 
.me&aa6, aitik8eE6n el diehofi padreno fuera a d o  deldkho 
aygatio 6 cabtela, etc. 

Lo otm, digo quel dicho Hernando Pi-, como tirano 6 dado ,  
6 fundado en tode traici6n B meldad, OBBO que entre 10s dichos adelan- 
lado 6 gobernador don Diego de w, mi padre, 6 Francisco Pizarro, 
'm hermano, eetsba BBentado 6 capitulado quel dicho mi padre mudase 
dppeblo B &ngallh, qiie en el pueblo de Chincha tenfa fundado, 6 
qzefneee enelto el dido Hernando piearro, so ciertas fianzas que se 
&wentamen a t e  Su h j d .  con el prooeso de SUB culpas 6 deli-, con 
jpmmentoe 6 feas J pleitoa menajea que entre loa d i d o s  gobernadmea 
6 H e m d o  Pizarro 6 SUB capitanee 6 gentes de 10s dichos gobernadores 
qbm la paa 6 mnmrdia que mbre ello fu6 crrpitulado, no embargante 
!qd dicho Hernando piearn, merescia muerte 6 muertee por 10s delitos 
p hrbie mmwtido, segund dedamci6n de letradoa; sin embargo de 

OPJ, k s  LOS diam jmmentm, p~eitos menajee que entre e ~ o a  
.b3pb4 el di&0 mi padre lo eblt6 con talea fianzas quel dido Hernando 

dib, que dentro de eeie meegl m prasentarfa aon 'el dieho pro- 
lo cud, porareuear romphiento 6 porque Su Majd. fueae 
dioho mi padm, debnjo de ha &chm capitulacionee 6 fee%, 

ue bobo, que aag0 preeen.tsc6n, futs melt0 el dicho 
el cnrl, ea lugar de hacar lo que fu6 cupitdado 6 se 
proaeeo de s w  alpma ante Su Majestad, dtsputh de 

nul& lu hbrmmmo, mnvin%, qremi6 el didto h n -  

pon J.aaeaaab.tisaa de #3u &jd. 6 gobemwkh dsl 
-*J 6 IW am p gentas, q~ qaebm 



giaertse, quebrirnM B him qwhtru ler fm B 

6 rab5 la rwqp del dicho Adelantdo, mi padre, 6 rob6 el opo 6 plsda 
da &I a@. 6 de BuB tidgm qwatnban en el dicb de -,, 
alanoerrndo Criatianw, indim 4 inidias, 6 negm 6 ne-, 6 robando 
udmente a1 tesorero Alone0 Riquelme, en cuyo poder estab IS h& 
da de Su Majd. 6 mya del dicho teaorem, conahtiendo en loe &hoe 

robando maimismo B loa oficialee de Su Majd. de la g o b e d 6 n  d d  
dicho mi padre 6 A otras parhicularee personas, en lo cual c o m a  eri- 
mind hce majestatis 6 deliha homes 6 otm muchos delitos que bs de 
aer punido 6 mtigado, etc. 

Lo otro, dig0 que1 dicho Hernando Piwro se hizo capitgn general 
de la dicha genb 6 p r r a  6 loa delincuentes que con 61 venian S dar 
brrtalla al dicho mi padre 6 SUB gentes, y oprimi6 al dicho real yej6rcib 
6 pntes que con 61 estaban, para que un0s ccEn otrw no pudiwn decir 
las tiranfas que hacisn 6 cometian el dicho Hermndo F’izarm para que1 
cabildo 6 regimiento de la cibdad de 10s Reyes no le cmsm requerir la 
que al servicio de Su Majestad convenk, 6 porque Sebgetisn de T o m  
que al presente era alcalde ordinario, en nombre de la cibdad, iba d le 
requerir que no fume contra el dicho Adelmtado, mi padre, porque ne 
hobiese rompimiento 6 prquel dicho Adehbdo ae r e h b a  por la 
excusar, yendo el dicho alcalde A lo hacer, le amenaz6 diciendo qne 10 
hbia de mat91. ai en ello entendia, 6 por just0 temor no lo him el dicho 

‘ 



ai6 le vida 6 hacienda que Uevaba, etc. 

110s hobo, B la deshizo, quitando la horca 6 picota, pren- 

, J forzado contra 8u volunbd, 8e ahog6 el dicho Luis 
dor, B 10s de& two presos en la dicha cibdad mu- 

0, d& que1 dicho H e m d o  P i z m ,  sabiendo que la cibdad 
d b i a  8 &I Msjestcln lo que conveda t i  su real serpicio 6 10s 

de Is dioha ~~ del Cuzoo, 6 o h  personae, el dicho Her- 



mBnQ%, y anal tmj- 
c$ire meneajenw hats Ia cibdad de 10s Reyes, con m u a h  injwia 
ler hickon B loa tuvieron presos en la dich cibdad much0 tiemp, 

Lo otro, dig0 que1 dicho Hemando Pizerro, pospue&o todo el 
de'.mos 6 de Su Majd. por el mal prop&ito 6 d8nada inbncih 
nta, hadendo sermonea 6 predicacionecl falstw 6 datiadaa contra 
au h j d .  mandaba, 6. la genh que coneigo tenfa, hscer loa 

B 

c' 

i 

&- 

d e b s  6 hahiones, decia 6 publicaba que las provisiones quel dicho 
padre tenia las habfa hecho el dicho mi padre, que Su h j d .  no 
mandado tal, habi6ndolas 61 traido, 6 que una provisihn que 
Ansfirez en que Su Majd. mandaba que cada uno de 10s gob 
toviae pa2 con el otro y que en c a w  que alguno se ho 
6. tomar posesi6n en la gobernacih del otro, que de 1 
pojado; 6 si alguno se sintiem agraviado, pmesciese antie Su Majd. 
desagraviarfa, seyendo la d u n t a d  de Su Majd. que no fuese juea 
de otro; 6 sey6ndole notorio al dicho Hernando Pizarro la dicha p 
sib, les hacia entender & sus soldados que aqu6lb era en favor de do 
Francisco Pizarro, su hermano, 6 que la gobernacibn del dicho mi 
dre era suya, 6 que para ellos la que*, 6 para que mejor le me 
llamaba ti dos bachilleres, Guevara 6 Canta la Piedra, con 10s 
aprohba el dicho Hernmdo Pizl~llo BUS mentim 6 M d e s ,  
tamientos 6 traiciones, y decfa t i  la dicha gente que fuwn contra 
dicho mi padre, sin embargo de BUS justificaciones quel dicho mi 
habia hecho, y ewribie, cartas de moth y esc8nddo al real del 
mi padre, 6. laa gentes para que MI amotinasen, 
promesas para hacer su fato, porque viniese en 
anstentar en ella, deda, tilos cssadoe para lea endinar; 6 & p&rientes 
dicho mi padre venia 6. tomap Ias mujeres c a d a s  6 foraallas 6 
la cibdard, 6 mstar los que en ella estaban; que mirmen cusnts 
tenfan de pelear 6 morir por su8 was d honras, ti fin de loe 
hiendo  loe &&os levantsmientos, seyendo traici6n y mentim 
gran b&i6n bvmtado por el dicho Hernando F'barro, h. . 

Lo otro el dicho Hemaudo P h m ~ ,  6 O b a e  

6. 1061 &&OB 

b m d  j k m t m  delea rep&&& &--6nCEel fhho mi 

' 

las &hag p p d d o n e s ,  prorneti6ndQles 





el dicho mi padre con toda BU gente, pues era harta, 6 de& priblieb 
mente: aEn toda esta tierra no ha de haber sin0 Pizm 6 Mmagros , 6 que 
habfa de m a h  B mi padre 6 4 mi pra que peresciese la memoria del 
dicho mi padre; 6 luego en adelante lo pu90 pQr obm 6 con toda la pnte 
p d 6  contra el dicho mi padre, con la dicha traicih, apdehdoloe 6 

. 

&dtrap~dolos, B B 10s que iban de buena gana dejaban r& 6 aprove- 
char, 6 saquear 10s pueblos indios por donde iba, 6 hacimdo tales 6 
tmtaa h e m u  que premia 4 la c k a  ku alzamiento 6 tiranfs; h.16 en su 
se@;uimiento del dichs mi padre para le matas B 61 6 ti sai 6 B loa que con- 
sigo Ilevaba, 6 ansf hizo el dicho se&imiento segui6ndole 6 gersi$+- 
dole D& de. &n legoas, sin le escribir ni requsrir c69st atguna, sahien- 

. do quel dicho gobernador, mi padre, le M i a  &to a regverido lo que 
mnvenfa al aervicio de Su Maj. 6 B la paz'dwbs reinw, diciendo 6 pu- 
blicando en el dicho seguimiento que.se ibrc ti v e n w  6 que paa est0 
no que& medim ni partido, 6 aecia B su gente que si algunos mensajeros 
del dicho mi pa& viniwn a1 real, les tirasen con arcabuces 6 que SO- 

bre su hima 6'la de Felipe Guti6rrez fuese la muerb de loa dichos 
. mensajeros, 6 de nuevo di6 campo franc0 B la acha su gente, dBndoles. 
por aviso que p a r a m a r  el or0 que loar vecinag del Cueco tuvieaen en- 
terrado, vertiesen 'agoa, 6 donde el agua acudiese & se sumir, estaba el 
oro; todolo cual, por animar su gente en gran desefvicio de Su Maj., 
cum0 robador 6 W o ,  hacia el dicho Hernando Pizaxro con gran h&- 
ci6n y mldd, no mirando quel dicho mi padre &ba en la goberna- 
ci6n que Su Majestid le habia dado; antes seguiendo su tipanfa 6 
ahmiento, el dicho Hernmdo Pizarro le sigui6 hta cerca del h c o ,  
dmde vino 4 not& del dicho mi padre cam0 venia 4 le dar batalkr, 
robando, asolando la tie- tomando la ganadas de Los vwinw, math- 
dalaa B ddndoloe  mq e@, uaando del camp franeo que el &&Q;, 



de hombresyla b d 8  que1 dicho 

o Pkuro, aetendo el &&o mi pndre fundado en servir 4 Su 

tmmw mmpimiento B le requerie coll la pee 6 ooncordia 6 

qaal d i b  Hemaado picefio, questaba mma del Cuzm y 

nee 6 prov6c% EU gente 4 





, Pedm de Verdugo, Alom de Albornoe, Juan 
, Naverro, Alonso Vbaquez, P m  Bbnft.ez, G o d o  

Bspo VBEquee, Alonm Moreno, Juan Jimhea, 

Phente, Egteban Genov&, Felipe de Lerma, 

irpe% Eetebnn F r a n h  Miravdee, Endino de Triana, 

Jmn de Adrada, Alone0 Dur4n, Ped 
Criethbd del Vdle, Ruix de Higueredo, 

Juan de Soria, Pedro de Ore- 
Tahvera, Aloneo de Caaalls, 

Alone0 de Aria, Jullien de Mime, Ma- 
vo, Juan Qniroga, Gonzalo 



zmno p otros m u c h ,  que por ma nombrea no me 8011BPd0, que porn’ k 
~ ‘ i d O r m a U 6 ~ 1  parewenin, entre los coalea heron muchos csbsllerog de 

’cnenta muertos con las mayores crpeldades de muertea cmelw ~6 
jamtb entre cristianw ni naciones enemigas se’vieron ni oyemn. Daw’ 
de &, amstrando la bandera real de 8u Majestad, con h 8pma4 
lea B laa otraa banderaa que M a d  cruces, tray6ndolas d derredor de En 
picota, deciendo 4 grandes voces 6 alakdos: qViva P~ZZWIV! Viva Rea- 
m!*; 6 pusieron SUI banderas por laa ventam 6 iglesias de le dicha 
cibdd, y entrando en la dicha cibdad el dicho Hemando Pizarro, quit6 
la.9 varas de la justicis por &toridad 4 10s teniestes del dicho mi padre, 
0 prendi6 a1 dicho mi padre 6’4 10s diches blentes, 6 A los alcaldee 6. 
regidom les quiM sus oficioa 6 la di6 a i  10s delincuentes que le favo- 
rescieron en la dicha batalltk, haeiendo dcaldes 6 regidores de 9u mano, 
como traidor t ime absoluto; 6 prendi6 bda lua vecinos 6 gates que 
no exan de m pascialidad, que eran de b d d  d i cb  mi padre, y loa unos 
destem6 y ech6 por fuerza con pen@ de In cibdad, eon apmios que les 
hizo, 6 t i  otrols tuvo prem en c u b ,  &melea graves y con graves pri; 
siones, corn de tank crueldad no hecha ni vista en el mundo, tom8ado- 
leg SUB ceballoe 6 serviciw B loer destemadas 15 mnertos 6 presoa, porque 
no Ias tuviesen ni les diesem de comer, azotando loa que no ea querian 
ir de la cibdad, 10s cnales enviahart S partas 6 lugam8 indnitos B in- - 
considerados, sin les dejar cuchillo ni Camisa que SEI vistiwn; A cu-m 
cabsa loa indios mataron 10s desterrrrdos de tres en t,Fes, C mataron mu- 
ch- dellos como i h n  solos 6 despojados de armas; que despub del ~ 

capitanm traidom 6 timnos, dado c880 que fu6 requerido que no en-, 
Viase loa dicha capitanes por la gobernaci6n dd dicho mi padre; &: 
;embargo de lo cud, provey6 10s dichos capitanes, por desterr 
6 matarla, coma lae math, snvi&ndoloa ti partes inconsideradas ~ O P  

!a p h C i 6 n  del dicho mi padre, ms9 de doscientos h o m w  6 
. &toa a b a ~ o s  B m ~ b  de veinte mi11 anaconas y whvos 6 

aervieiO, b a d  gate 118~6 do mmieaa el -pith Per An%-, 

. * 

* 

. 
b . dicbo destierro despub loa enviaban, 90 color que h i a n  entndas 

I 
E 

‘dado dd&oho piwrrro; tado lo cud el dichb H e w d o  



qnedaee vivo 6 tiranimr la tierre, como la &a- 
toda la hacienda del dicho mi padre 6 

&idas, 6 del dicho roh  repartiendose y echando suertes entre 
plata B ropa, prendiendo, como prendi6, 

metihdolo en ,ma kpera, 
a 6 cadenas 4 10s pies, de- 

vituperios 6 crueldades, feas palabras: 
ole m n ,  b e b  y hereje y ot+a m u c h  injurias, seyendo el 

tan buen servidor de Su Majestad 6 que tanto 
ervido, y de 8u8 serviuos tanto fruto Su Majd. habia habido, 
aeido, como h6, principio, medio 6 fin de ganarestos reinos 4 

un ojo 6 gast6 m4s de quinientos mill 
de Su Majd. habia enve- 

, seyendo, como era, adelantado, 
capitan general por Su Majd. el dicho mi padre, le despoj6 

-do k r r o  de la dicha gobernaci6n con la dicha violen- 
es, crueldades que, de ab initio 

jauntis se vieron ni oyeron; 6 hici6ronse tales cosas, que no se pue- 
i6n aleve 6 delitos enormes; 

otro, dig0 que1 dicho Hernando Pizarro, como traidor 6 asoluto 
do contra Su *Majd. 6 contra su gobernador B 

general, 6 contra aus tanientes 6 justicia real, el dia de la batalltt 
os dias antes mand6 B sus capitanea 6 gentes que matasen a1 

emador, mi padre, do quier que lo pudiesen haber, 6 ansi lo 
6 procuwron las personas questaban juntas 6 diputados que 
conspiraci6n aliados 6 confederados B manera de liga 6 mo- 

6 conspirau6n, creyendo que1 dicho mi padre iba en una litera 
muy enfermo, dieron m u c h  lanzadas eu 

la dicha litera loa dichos conspirantes, entre 10s cuales era uno Alonso 
ds Ton, 6 o b  G o d o  Jara, 6 otros muchos que para ello diputsdos 
d b t x  B cuando d a h  Iss dichas lamadas en la dicha litera, dadan: 

ambani Blmagro 6 morir8, m nombre; qu& vivo el de Piza- 
p en la timu.; 6 corn0 el dicho mi pdre 88 habia id0 h amparm en 

Majd. questabs en el dicho C u m ,  heron h la 





con much paciencia, d a d o  
abatimientoa 6 injuriaa que 

&mor B de w my n a w  6 aun I s  dicha came de ovejs 

mientoa, porque de flaw y dibilitado y 

dens para caltar o w ,  t? regueri6n 

6 vi& 6 h s  que hay en el mundor el uno Lop d 

d i d o  Eemando Pizam por ellos, en h t a  grad0 que d- 



contsertodo derecho, mn pareacer de letrado, dado que le fu6 pedido 
el dicho mi pdre B consentido p r  el dicho A w n  que lo vie 
lehdoS, no rolamente no 10 quiso hricer, pronund&ndoW par ju&, 
B cometi6 inormea fuerzaa 6 delitos, el cual todo lo que d61 results 1 
pongo por aCUs&ci6n confome h 10 alegado 6 probado, 6 hago prase 
taci6n del dicho proceao; pido se ponga en 6sta para que p r  61 const 
10s delitos 6 traiciones 6 tiranfas del dicho Hernando Pizamo, fmta 1 
ejecuci6n de la causa y defensa y ensafiosa conclusi6n del dicho 
cem, violenta 6 vergonzosamente, del dicho mi padre, de la cual 
Dios y ante Su Majd. y ante vuestra sefioria muso 6 pido justiticia 
tra el dicho Hernando P i z m  6 contra sus consortes B dledores, con 
cuantaa instancias 6 ahincamientos puedo 6 de derecho debo; le &cum 
criminalmente como traidor contra el servicio de Su Majd.; lo acuso 
como mejor de derecho lo puedo acusar, porque mat6 al dicho mi padre 
con enemistad capital que le tuvo 6 por envidia de su honra 6 fama. 
para denegar y escurvrle su honra 6 fama, 6 para robarle su gober- 
naci6n 6 hacienda, 6 despojarle de tedo lo que Su Majd. le habia dado, 
6 destruir la dicha gobernaci6u, 6 m a h  6 destruir ws amigos 6 criados 
que habia en la tierra, 6 maMle debajo de las alas 6 bram 6 am- 
par0 de Su Majd., y debajo del ampan, de Dios y del Rey, le math 6 
conden6 ti muerte, pelhdole las barbas, sin le querer obrgar la apela- 
c i h ,  habiendo apelado de la dicha sentencia; dhdole garrote en la 
c4rcel como ti plfiblico ladrdn 6 malhechor, deciendo que le tadan PEW 
por ladr6n 6 no por otro delito, deciendo a1 tiempo que le mstaba pala- 
bras de m u c h  injuria, por le desesperar 6 dmonsolar; 6 dado eI dicho 
garrote, le sacmon ti la plaza con el garrote 6 sogs h Is garganb 6 de 
alli el h i d o r  le mand6 degollar con pregon& plfiblim 6, inhonestos 6 
indibidos, con mucho escslndalo 6 alboroto de gente armada; B con su 
muerte yo quedB muerto en el espjritu 6 en honra 6 hacienda 6 vids, 
hudrfano desmamparado, esperkdo venir en mucho atado 6 aumen@ 
por m 6 n b  6 servieios del &cho mi padre; 6 quedmn a~~&-&mo todos 
10s mistianoe B naturales que en estas partes resident n m h ~  d u m  6 
donoellas 6 pobm caballeros Que despueS de Dim Vivian en confis&ia 
de fiu *jd, 6 del dicho mi padre, 6 Su-Majd. perdi6 uno de 10s ides ser- 
vidares 6 vaadl~9 que h v o  en todo el mundo, B perilid 10s d f ~ ~ h 4 -  

; 
, 

' 

. 

L 

. ?  

. 
' 



dl c@idkuw dede el asa;miento d d  In@ ao8, por cabsa del di& 
H d  Pixuro, B Su Msjd. ha dejado de h b e r  de quintos y derecho 
inbhable ~ a m a  de pesos de om, de m h  de dim millones: que bastab& 
pam oampliralgmoa grrstoe 6 neaceaidadea de Su Majestad, 6 conquis- 

. hr Melea; B yo p d  con au muerte msS de dos millones de oro, quel 
dioho mi padre adquiriera 6 me dejara, 6 ansimia~~o dejS de pagar 
todes laa debdm que debe y hie0 en d c i o  de Su Majd. en cantidad 
de d-tm mill p8sos; le cual mu& le di6 sin embargo de la dicha 
aptdnei6n que intelppuso, por le tomar 6 robar BU gobernaci6n 6 alzbele 

Piesrro con su hacienda; y cuando le iban ti rogar 
6 impartnnsr dgunas personaa particularee que se la otorgase y no le 
mateae, lea tompbrr odio y enemistad capital 6 10s maltraptaba 6 8, sus 
amips que en d o  le hablaban6 de&: kDejdde muera, que al Rey con 
dineros ataparemos; dineros lo han de hscer todo, que con lo que hobie- 
ae de w gobernaci6n pagan5 su muerte.. Pur &era que 10s delitos que 
habb cometido 6 cometfa contra Su Majd., de& que dineros badan 
xu& dcaao quel caetigo de 10s dichos delitos, seyendo, como es, Su Majd. 

, hecho cuartos, mmo traidor y oleve, y por tal lo acuso. 

mi pndre, para que m& clrrro corntoe 6 toda la tierra la crueldad 
qne Mia mUeFt0 d dicho mi padre, que habia sido por le robar su 

I.ubaniln 8 beredsrle en BU gvbernnci6n *y en indios y en todo lo que era, 
pxwdi6 en la &dm capital enemkhd le tom6 todo BU servicio de indios 
Q d e k ,  6 lo miemo hie0 de 10s indioa de BU repartimiento; por 
~YDBRL qae la &&a muerta muestra bien la cabaa por que 88 cabs4 de 

que d tom6 parasf ha hecho yaecado y ro- 
e le valnnted de h durdea de loa dichos pue- prrr 



de repartir la tiem Bb ellos, di6 6 reparti6 la gobernaci6n de mi padre 
la dicha gente, Bb los que m h  cristie~nos habian muerto, 6 p r  tal lo 

acuso, etc. 
Lo otm, dig0 quel dicho Hernando Pizam, despub de haber muer- 

to d dicho mi padre, mostrando que por su propia autoridad lo h d a :  
segund lo hizo, y p r  la dicha enemistad capital qua con el dicho Ade- 
lantado habia tenido, por cuya mbsa di6 la dicha batalla 6 mat6 las &- 

lares personas, absolutarnente 10s solt6 de la prisi6n en que estaban y 
no procedi6 m8s contra ellos, porque, dem& de la violencia y molestias 
que conba ellos habfa hecho, habia seido su principal intento de dar par- 
te t i  muchas personas de los r o b  pb”sados, dando 6 repartiendo de la 
dicha hacienda del dicho mi padre 4 quien le queria, 6 lo mismo hizo de 
la dicha su gobemaci6n, lo cud hacia, d a h  6 repartia 4 quien m8s horn- 
bres habfa muerto en la dicha batall8 B 4 quien m8s habia rohdo, per- 
suadi6ndolos 4 que lo ayudwn t\. sustentar en la dieha tiranfa y aha- 
ink&. con las dichas dhdivaas t\. unos, B a otrm por p m m e t ~ ,  4 skos por 
menaZ&9,6 lo mismo hacia Bb algunas p e m m  de lm que eon el dicho 
mi padre se hallaban; B porque los buenols m querhn segmiz su mddita 
o@i6n, los desteR6 de nuevo 6 hizo otxas muchtw priaiones 6 vejacio- 
nes, todo lo cud como asoluto y mdo y c0n:ra el servicio de Su Majes- 
tad y por tal lo acuso, eta. 

Lo otro, digo quel dicho Hernando Pizruro, fechos y perpetradoa 
10s dichos delitos, en lugar de pacificar h tiem que1 miszno habia a h -  
do dm veces y c0nquista.r el Inga, pi%& t i  Paulo, w hermano, Inga, por 
Rrnenazas y prisiones,mucha cantidad de om 6 plryts, y el dicho hga se 
fu6 con el dicho Hernsndo Pkrm por temor no le ma-, 6 le di6 diez 
Inill indios que mduviesen p r  .Ma la tierra 6 gobemaci6ri del dieho 
mi padre con el dicho Hernando Pizarm, coma anduvieron lavando toda 
la tierra, deaentemdo pacas y e n t e r r d m b  en que habia or0 6 
pia* 6 como todo el om 6 plata en ai 6 p a d o  6 mafz 6 mPa W e  en la 
&ma B 10s reasoath en loa Mnguez; B and anaUv0 el Zhnan-  .. 
&jpimrro en la goberndn del dicho padre ~ ~ & a c h d i ~ ~  erPa- 

chas gentes B a1 dicho mi padre, en el proceder que hizo contra prticu- i 
r*’ 

. 

* 

. 



WO B disG mill indi~e que le h b h  dado, qu-dc 
d i q s r ,  &dolea nuevo @ne& de tormsntoa que para ello hacia, tcr 
+doles 6 d om B plata 6 gonedo 6 matz 6 oomida que tenfan.lo 
didma indioa, en&dolo d vender por unaa partss 6 otraa 6 por laa pla 
11111 6 merrmdos del Cueco; 6 porque mejor reagatwn 6 que mBs prove 
ah0 hobieee, dividi6 10s reg ate^ de toda la tierra 6 h cabsa de le hbe 
hmado loa manteuihientoa, les tom& A SUB mujerea 6 hijaa 6 ti loa indict 
6 eeflorea 6 principales; 6 por laa grandea crueldadee quel dicho Hernan 
do pigarn, hacia 6 haci6ndoloa tiranoa B loa que mnsigo traia alzadm, 
ahorcaron muchos caciquea por no 611fl-k la dicha tirania, como fu6 
Luis de M u ,  vecino de Arequip, que por pedirles or0 6 plata 6 am! 
leetdndolos porque se lo &wn, m? ahorcaron por no sllfpir la dieha tka$ 
B eyeci&n en que estaban, 6 murieron de hambre en toda le tierra psi 
le r o b  EUE bastimentos, 6 lo de& quel dicho Hernando Pizarro 
con 61 EUS amigos 6 consortss, lnurieron m4s de ciento y cincuenta 
h&oa naturales, dando clamom t i  Dios 6 ti Su Majestad porqye n 
zrmrnparaba de lea fuerzaa 6 muertes, 6 dechn: s iOh nuestro padre 
gro, que tan bien nos traptabas 6 defendias, que deepub he k3 
muerto nos han muerto 6 robado A noeotros! E andaban con crum 
tre loa qafkdea pidiendo limoma por lar calles, 6 seyendo 
rim 6 hacendados 6 abundasog de mantenimientos antes de 
r o b ,  vinieron en muerta todos ti cabsa del dicho Hernando 
perseverando en SUB diab6liw tianiss, etc. 

Lo o h ,  dig0 quel dicho Hernando Pizarro, por haber hec 
chos r o b  6 desenterramientos, fuerzas 6 restates, ha habido un 
de oro perteneaciente ti Su h j . ,  la cual crueldad, despub,de la 
del dicho mi padre, M la mayor 6 de mayor l&stima 6 pzi6n que ja 
SB ha vieto, B mayor hici6n 6 tirania ha seido la que ha hecho en 
Pzincipe jama;S cometi6 v d o ,  porque ha destruido 6 disipado la 
RCE tiafl.0 que en el mundo habia, en tanto grad0 que si Di 
eamenta no la reeteura 6 wmedia, Su Msj. del Emperador 
iQr 110 lo pnede .hater, por queetBfodaya robada, 6 muerta la mayo 
pute de los nakrrelee de la dicha tierre, porque d e w  de IOE dicho 
aobor, 6 fuertes B tireniee, , deetruyb todos 106 caciques 6 sefiores de la 
@m que tuvo en nu poder, contra la voluntad de 10s vecinoa 6 otras 

qm 'no emu mum p r e i a ~ ~  B snips; B 1 ~ 0  solamente esta PO- 



la del ,WQ rrp h-0, 
znplr wberascFBR1d providencise, fuerk, o 
cjeco J Hernaudd P k r o  J de la pnta que 
4 h, ~~ adz6 6 tiraniz6 el dicho Hernand0 pfim, &. 
h a,’ qw en 01 tiempo qael dicho Her=& piwrm, i b  

h dicbsa f u e d  6 mba 6 th&, lltrmandorre tenienb, 
B -to, proveia otroa tenientea en au lu@;ar, nsurpando 
de Su Maj., laa d e s  eran de loa delincuentea, SLW a m i w  6 mneoptea 

6 parbklea, porque hicieaen lo que les dejaba msndado por sm inettu- 
donee, 6 tomaba t i  los vecinoa 10s .~aballos por h e m  B 10s 6 p- 
ticdares que lo iban a i  favorescer en 10s dichoa robas, 6 anei he robsndo ’ ; 
haeh Tupish cuaWentas leguas de la dicha cibdad de 10s R e y e  todo 
lo cual dej6 destrufdo 6 desipado por las &&as robos, lla&dW ab- 
wlutmnennte justicia 6 goberdor ,  6 lo que1 que& hacer hacia corn0 
than0 traidor contra el semicio de Su Maj., etc. 

Lo oho, dig0 quel dicho Hernando Pizarro fu6 con su real y ejBr- 
eito, banderas y pendonem alzadoa, contra Mesa, su capith, para le 
ahorcar, como le sltorc6, porque incitaba y reprendia su9 delitm y tira-, 
nfes que hacia el dicho Hernando. Pizarro, lo cual him con gma cruel- 
daden venganza de la dicha reprensibn, fingiendo quel dicho Mesa 
q u e h  venir 8. vengar la muerte del dicho mi padre, seyendo el dicho 
M m  w capitan del dicho Hernando Pizaxro y el que se ha116 en las 
dichas muertes que him el dicho Hernando piz&rro, ek. 

Lo otro, quel dicho Hernando Piisrro mand6 8. particulares perso- 
naa qae matasen t i  sus enemigos, que fuemn e n m b o s  4 Zos matar, 
6 asf fueron 8, laatar a don Alonso Enriquez 6 Felipe GutiBrrez, 6 10s 
scuchillmon 6 hirieron dentro de la dicha su am, y de hecho 10s wta- 
ran ai no se ,&fendieran hash que fueron mrridos, etc. 

Lo obo, d&o quel dieho Hernando Pizarro tenia oprasos loe 
Iloe de Su Maj. 6 forzados que no h a b h n  ni &an habh ni 

. m h  de lo q d  querfa, como tirauo B asoluto, etc. 

hombres qua lea diwn BUS haciendas, queri6ndo1os matar CQR &P 

ash, como hiciman-i don Azon%o Enriquea, que 10 aacaran 81 V 
lo qua fu6 cancertado con *h dichoe 

su 
t 
[ 
7% 

. 

. 

. 

Lo a b ,  qwe cmwinti6 que SUB soldadas m a n  81 earnPo 4 1 

F ,  b t e  q q  did *. de 
+ wb-’ & la pi& b0;lgindoge della el &eho Hernand 
6 ~ , ~ . p g e p r g o e b d 8 j a t v i v q - . h i r p n g ~ b a a l u t p l  



., 16 ech6 de cebet;a en el 90, 6 lo tuvo dooe dias 
le mvi6 4 decir que lo' a h o d a  6 amtad8 ai m& 

les d m s  de w am0 ni de loa dichos ofiuales de Su Maj.; 
h&iwdQ, como hahla, tenido presos loa dichos ofides much0 tiempo 
pnsek, en burro 8, quisti6n de tormento al temrero Manuel Des$nal, 

miado de Su Maj. 6 teeorero. de la gobernaci6n del dicho mi 
porque en 10s despachos que tomaron en la balsa habia visto 

s6tiranfas6robos 6 10s de& quel dicho fiancisco 

, 

par tal lo acuao, etc. 
o h ,  dig0 quel dicho Hernando Pizarro, por ir 4 robar el om 6 

q u d b a  en la laguna de Titicaca, se ahogaron en la dicha lagum 
hombrea de 10s que llev6 c~nmgo, A su culpa 6 csbrsa, por el 

, el dicho Hernando fi6rr0, por ser enemigo capital del 
mi padre, quit4 10s indios que tenia algunos vecinos 6 10s di6 ti 
n h  que m4a hombres habian muerto en la batalla, porque 10s 

B-roboaen oomo 10s deFltruyeron B robaron las pereonas 6. 

ah.0, que deehizo la fortaleza de Su Majeetsd B la consinti6 des- 

el mundo enhi p t e  lxirbara, etc. 

d lslr dijo: .No padis en e&, que si yiera el 
a e b o h  p a s b e y e l ~ y d ~ t e y e l r e p o s -  

ds W k ?  b~; 6&j@ t~enaBquelc%uddd@ *@ irCr;d&3~~&'~b$b dsCirw@blfao: d h b h ,  Her- ; 



Lo Ogo, @p que1 dicho Remando P i z a r r ~  m d  4 dfd mL . 
@ &* nsienta d qae, d d  del ssco de la cibdad que 98 hiplo 41 

&, e~ dieee 9 8 ~ 0  6 rob  4 loa indios, 6 aid les squea;roa sw 
tai&enbs 6 haciendae que tenfan, etc. 

C W ~  6 m w  
ternemso de Dios, menaspreciaado su sacratisirno merpo 6 de 108 snnt~e 
sS(BfMnBnt0B de la con6si6n, se oonfm6 6 comulg6 para matar al diuho 
Adehtado, mi padre, para provocar 4 las gentes que creyesen que lo 
susodicho 10 hacfa confome S judicia, sin hacer restituci6n de 
ninguno ni enmimda de su vida ni deliha tir4nicos que de antes habia 
kecho, antes persererimdo en ellos como traidor 6 tir4nico y mal cris 
tieno, eb. 

Lo oko, digo quel dicho Hernando Pizarro, como tirano, denegmdo 
l a  berminos que conforme ai dereaho le pedian, mostrsndo las 1ey.s 
que lo deelarabsn 6 hablaban sobre ello en el cam, menospreciando lss 
leyes en el cam 6 6 Su Majd., decfa: <Yo tengo otrm leyes en mi cabeza, 
que no me gaio por mas que me mosbhiss, etc. 

Lo o h ,  digo quel dicho Hernaudo PizBLrro, yhdole 4 requerir loe 
procuradores del dicho mi padre a1 tiempo que le que& matar, que no . 
le s u a h ,  6 hiciese con 61 otros abtm 6 diligencias, 6 lo misma los &- . 
cides de Su mjd. 6 otrsa particulews personas, mand6 ai las guardas 6 
sayones que lo guardaban: aCerrad esaspuertaa 6 apedread 6 amenazad 
con tires de mmbucea 4 10s que hoy vinieren con requerimientoss; como 
Ies  apedrearon sin lea querer oir ni admitir 10s dichos requerimienbs, 
por mejor poder ejecutar su ktinci6n 6 tknh, aaf 4 loe dichos pmm- 
d o =  ofid-  de flu Majd., oomo fu6 B Juan Balm en nombre del di- 
.el40 mi padre, 6 kenciado Prado 6 Dotar Sepdveda, haciitn lo mianr0 
c p  le iban 6 deoir el gnrn dwrvicio que B Su Majd. ha& en matar 
d &&e Ad&tado, mi padre, 6 pOr dec1am.de loe deliba q k  en 
comet& 6 am h tierra Be perderiil, lo d po&a haber c d m  s$m 
pseo 6 -OB; tdo lo cud el dicho Hemando Pizano hizo pf k 
dich enemistad capital qus d dicho mi padre tenh, 6 con &v@ 
4 W i i &  d porta lo 1 1 ~ ~ ~ 0 ,  stc. 

Lo dro, el dicho Hernando Pizarro, corn0 

2 

- 

!t~, o w ,  dgo quel &ho HerniLndo H~WIW, d&k Qs 1BLbBdB.g 
d h b  6 mtes qae le met==, my%* 

am 
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gho mi pdrq PmPeyddaapitenPedro deCandirryPerAnzaree6& 
otza @tanw para que fueaen d en- por la dicha gob0rn&6n1 des- 
tmphdola Priman, 6 robdola totalmente, loe cualeg fueron, despu6s de 
b h r  d o  m6a de 11p ail0 en la dicha gobernaci6n, con cuatrocientoa 
haanhraa, ddmyhdoh,  renchaindola, hiz t indola  en laa entradaa que 
pmcmnmm de heceq por no m personas cali6cados ni experimentados 
en 1. goarnr J par no mber por d6nde ni c6mo h a b h  de entrar, fueron 
ahs que muriesen los'dichoe doacientos hombres 6 doscientos cabdos 
6 e t a  mill indios de d c i o  que Ilevaban, las males entradas siempre 
b i h n  juntos 10s dichm capitanes c e m  de lo8 Charcas, donde wtaba 

'el did10 Hernando pieafio robando la tierra, sin se desabrigar 10s unos 
de loe otroe, d efeto de estar el dicho Hernando P h o  poderoso de 
p b  para sa alzar aon la tierr4 como Io ha hecho 6 intentado 6 puesta 
em pMca con particulares personas, SUB amigos, como ha seido coa 
E k d o  Bncbicao, que dijo d don Alonso Enriquez quel dicho Her- 
-do Pharro BB lo Mia dicho 6 comunicado; 6 con la dicha comuni- 
&6n, Lop de Alarc6n dijo B la me+m de Francisco Pizarro, BU herma- 
ne: &$30 bien hecho, y cuando el juez viniere 9 no lo tuviere por 

quien venci6 una baW4 d a d  6 venceni otra 6 otraa; en lo cud 

.Lo o h ,  quel didm Herrisndo Piauro d&yo 6 rob6 todo lo que 
dende la cjbdrrd de loe Reyea ha&a la cibdad del cuZc0, que son 

Cigato Btneinte leguae, denah de lo que dicho ea, coneinti6 d SUB solda- 
6 @e que mehemen 6 cavmen 6 elzcrsen todoe loa pueblos 6 in- 

wm&uala de 1. tienu 6 BB aprovechasen del om que lee diesen 6 lo- 

. ~ k , h a k , q u s b n h & e n e u c e s a  muc.ha mma6cruntidadde 

Q BP nrilhh de orq.tOel0 ~ o m o  h o  6 traidor 6 a h d o  contra el 

crpiti. Gmbiel de Rojoe, tenients drt go- 

F h r m h m ? I l m ~ b B ~ ,  ryur- 

4 el ahmiento del dicho Hemando Pi&ro, etc. 

* - & @ & W 6 l O f l l U d i ~ ~  EWcaSee,66~&- 

~ J p b b q I E € 3 m b t 5 e n l a ~ h d e l  dicho mi padre Bo mie can- 

* 

4 



Lo otro, dig0 que por estovitwen tomados todoa 10s puertos B la 
de levante 6 de poniente, hizo a Francisco Pimm, su hennano, 

que diem 8, Pedro de Valdivia, su maestre de campo, la gobernaci6n de 

-do k juridicisn real, lo restituy6 en su h o r n  con a b  p&Iico, 
contra todo dereoho, en deservicio de Su Majd., 8n lo cud mm&6 
delito, etc. 

Lo otro, dig0 queloa dichos delitos eldicho H e m d o  Pi-0 
cometi6, sean dicho 88, por la enemistad capital que con- el dicho mi 
padretovo, en lo tocante ti BU muerte 6 de SUE amigos, por ae alwrr con 
la tierra de Su Majd., como w alz6; 6 para sustsntar su dzamiento 6 
tirania 8, MercadiIlo, porque fu6 capittin de la batalla 6 matador de 
hombres, le di6 que fuese 8, poblar la provincia de 10s Guancachupachos, 
donde destruy6 la tierra; y 4 Vergara, por que fu6 capith de arcabuce- 
ros 6 di6 p6lvora 6 arcabuces, le di6 la conquista de loa Bracamoroa, 
donde deskyo  su p&rte; y al capittin Per Anmres, porque encubri6 las 
provisiones de Su Majestad y estuvo emondido, le di6 la conquista de 
10s Chunchos, donde mat6 m h  de d w i e n b  hombres y otros tantos 
caballos y mhs de veinte mill naturales; 6 teniendo por servicio haber 
muerto la dicha gente 6 pm ser, como eran, de 10s enemigw del dicho 
mi padre y dellos sus enemigos, porque no le habia dado lo que le pro- 
meti6 cuando di6 la batalla, por se holgar dello, le hizo dm reparti- 
miento de indios en la provincia de 10s Charcas 6 la vara de teniente de 
gobernador, seyendo gobernaci6n del dicho mi padre, la cual le tom6 con 
la dicha tiranfa 6 ahmiento: y por tal lo acuso, etc. 

W e ;  el cual, usando oficio del Rey, lo hizo gobernador 6 capittin ge- 
neral, y le di6 por compaflero B Per0 Sancho, 6 le di6 provisi6n dello, 
seyendo el dicho Pedro de Vddivia hombre inquieto, bulicim, deser- 
vidor del Rey, el cud, usando de la @ma tirania 6 a h i e n t o ,  aegund 
ea pdblico y notorio, prendi6 B Pero h c h o ,  que llevaba por compafiero, 
y ahorc6 ti otros de 10s que consigo llevaba, y declarbee ser alzado, en 
que dijo 6 public6 que si jues viniese contra 61 le mataria, y si proVi- 
siones Su Majd. enviase, se limpida, etc., tomando la prohi6n que del 
dicho Francisco Pizarro llevaba, B la rompi6, deciendo que por su pro- 
pia autoridad habia de gobernar; 6 seyendo aviaado el dicho Francisco 
pi2;&ITo, 8U hermano del dicho Hernando Pkkro, dello, dijo, mostrando 
regocijo, qu61 le enviarfta socmo por la mar, por donde consta 6 pares- 
08 883: todos en el dicho delito, y por tal le acuao, etc. 

- 

' 
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. * * Q e ; 4 m y o p e d i m i e n t o e l d i c h o g o ~ r P ~ d e  
Aviurrais el diho  cergo de capiten dicho Francisco piearro, 6 dado, 

2. el dieho mi pedre &6 toda I. paaibilidad que al premnte habia de ne- 
vfoe, gentee, armm 6 cabal lo^, 6 fa6 tal oonuerto q d  dicho Francisco 
PLeZro vinieae 4 d d r i r  la costa del Mar del Sur, y quel dicho mi pa- 
dre quedsae ti hacer m8e gemta, por ser, como era, hombre bien qubto, 
dic i to ,  Mbile, 6 dciemte, que llevaee el BQCO~IK) n d o  panr la dicha 
j- p oon eatm ooncierto paw5 el dicho E’ranciaoo P i z m  4 dembrir 
lrdiche oortr con compda y hemmudad que entre elloa hobo, que 
i ima hermanable y partible lm h o r n  6 gsnsncirrS de la dicha jorna- 

Lo o h ,  dig0 que, @do el dicho F r a n c h  Pizarro con la dicha 
genb, por ner, como era, hombre de mala providencia 6 hsbilidad 6 pu- 
lldldnimo de hombre t5 poquedade~ que tuvo, di6 cab= 6 4 m culps mu- 
rkvm muchas gentes de lm que oonaigo llevabq y 61 y todos murieran 
m no fuara por el dicho don Diego, mi padre, que lleg6 con nuevo so- 
txum de gentee, 8 ~ n s ~  t5 caballas que llev6 6 por el Snimo que 4 la gente 
di6 con rm llegaaS 6 con la buena m e r a  que con loa natur& tuvo 

. QL lm heoei la guerra en laa guaEBbaras 6 rencuentma que con 10s di- 
- choll indk fopo, donde le quebraroa un ojo en io dicha guerra, por lo 
d J por w buena cliliggncis hub0 fundamento, que de otra manera no 
lohubbra por cabee, del dicho don E’ranciaco piEarro6poraumala 
pmvidemia p poca voluntad quel dicho don Frenciaoo Pizarro tenia de 
mrvk B du Majd, no hobienr &to a por el dicho mi padre no her4  6 
p a d d o  qw de aervir ti 8u a j d .  tuvo 6 por el dichomucho r e d d o  
da mvh, k m ~ ,  gentee, mmtw y cabdoa que t i  ha tierra trujo con el 

L D O t r 0 , d i J p q u d ~ o  Frannaoa * Pzeerro, p r  loa BU% defetos y 
ueblo de Chaohema, 

? 

t 

lbihe.oQorra, ekr. 



' J dido PedraFiae de A*, dicidndole que1 dicho capitan FranciscQ 
Fbrra us hombre W b i l e  y mal quisto y habia dado cabea de m u c h  
mu*, que pro~e~reeeb mpiitan, que lo prendiese B wtigase B prove 
YBBe qnien hiciese la &ha jornada; lo cud vista 6 d i d o  por el &cho 
g o b e d o r ,  con timerdo del cabildo de Pan- h u b  =ord&o de en. 
vi= por el dicho don Francisco Pharro 6 castigar SU(I delitog, ek .  

Lo Oko, dig0 questando en 10s dichos acuerdos el dicho adelant.& 
don Diego de b m ,  mi padre, dejando la mejor orden que pudo 
entre1 dicho don Francisco Pizarro y la dicha genta, volvi6 & la cibdad 
de Pan& por nuevo SOCORO de gente 6 WIIW 6 bsstimenh pars 
efetuar la dicha jornada 6 traer la4 ~0984  n w d w  y convinienh para 
el servicio de SU Maj. se acrmcentase y los secretw de la tiema se su- 
piesen, y con su llegada hizo rehi6n al dicho gobernador Pedrarim de 
Avilla del estado de la tierra y que la enavertencia y facilidad del dicho 
don Francisco Pizarro dejaba soldada con buena orden que le habia 
dado 6 nueva concordia que entre1 y la gende dejaba, y que quedaban 
todoa conformes, y qud Veda por gentes y proveimientog por la dicha 
armada, que le rogaba aI dido gobernador Pedrariaa de hvila dejaae 
.acabarla dicha jornada, oki6ndose el dichomi padre desufrir las 
faltaa del dicho don Francisco Pizmo, etc. 

Lo otro, dig0 que, cas0 que1 dicho Pedrarirrs de hvilla y el dicho 
cabildo astaban indignados contra el dicho don Francisco Piz&rro por 
laa dichas faltas, por ruego del dicho mi padre par6 el dicho castigo, con 
condici6n que con el dicho mi padre hobo que dende en adelante hi&- 
sa la dicha jornada el dicho mi padre, porque ansf convenia al servicio 
de Su Maj. y 4 la pacificaci6n de la tierra, 6 asi se asent6 con el dicho 
Pedrariae de Avjla y le di6 nuevos pderea al dicho mi pa& de cspi- 
t&n para h m r  6 acabar la dicha jornada en nombre de Su Maj., y man- 
d6 que dende en adelante obedesciese la dicha gente al dicho mi padre 
por tal capitan B cumpliese BUS mandamientos, etc. 

Lo oho, dig0 que, aceptados 10s dichos poderes p r  el dicho mi pa- 
dre, atenta que era hombre muy bien qUist0, q - 0  6 que t e ~ & ~  
muchos &migos, procur6 de llevar consigo 10s m89 que hacbdo 
4 fapareaciendo al dicho don F'rancisGo M, su Compaflero, 6 
h m m  6 m, con su buena inclinaci6n 6 voluntad sobre questah 
h d d q  6 con su buena diligencia, procurando de 
-0 de su &j., B que no quedase Wto en cosa, fU8 con el dicho 

adebnte el . 

* 





promgui6 adelante haeta llega~ 6. Tacsmez, etc. 
Lo otro, dig0 questando en el pueblo de Timmiaz el dichod? 

Frsncisco Pizarro, como hombre que se contentobs con poco 6 no tenia 
el servicio de Su Majd. en lo que raz6n era, quim desmamparar 6 dejar 
la Fnte que coxmigo teniay deciendo que le btaba  h 61 labnv 6 aembrar 
de m&z y comida,' B comer un poco de 8 8 ~ 8  6 puerco, como hacia su 
b j e ,  6 que no queria SET duque; ni conde, ni marquds, y se queria . 

m k e ,  mmo hacian otrci8 de BU manera, en lo cual insisisti6 con todas BUS ' f 

f-, y de hwho. quisiem d e e m -  la dicha armada y dejar el 
dicho dmubrimiento, no mirando el servicio de Su Majd., si el did10 

Lo otro, dig0 que, visto por el dicho Adelantado, mi padre, c6mo 
el dicho don Francisco Pimrro queria a b =  la mala cuenta sobm que 
siempre estuvo fundado, no mirando k poqnedad que hacia 6 que em 
(fs80 de ser punido 6 wtigado, y que Su Majd. serh dell0 muy daw- 
vido y que le inmparian su pusilanimidad 6 poquedad, e1 dicho A d h .  
tad0 le pueo por d,elante el mrvicio de Dios y del Rey, knteponiendo 6 
to& 1ps c w  del muudoi dtindole ejamplo de otrw, 6 les faltw 

mi p a d ~ e  no se lo estorbara, etc. ' .  

Bl;rSdy-qneeeWh5nh% 7-m 



. 

d i b  Adelant.do, por SQV wna mnvenienta, 6 le r o p n  que hicieae 
pioje por el dicho ~wafio; 6 partido 4 lo hater, cmmo habb que- 
dicho FRUI~~ISCO Pkum se m g i 6  4 la Isla del Gallo, porque 

atreVi6 4 seguir uu viaje 6 proaegoir el dicho descubrimienta sin 
d'dkho mi plrdre, B id0 4 la dicha iels, wmdo de m &la condicih, el 
dicbQ F~IuISCO piurm, corners6 4 traptar tan mal 4 la dicha gente, que 

ir al dicho gobernador, Pedro de 10s 

, que a n h  sufririan mr muertde todm 
. b d o  por capiten, y que ai  q u e 6  el dicho Gobemador que viniese 

e m s k b ,  lee dieee por sq mpitsn al dicho Adelantado, por mr, como era, 
b&a quisto de todos, 6 liberal, 6 hombre de g u m  y cual convenfa para 

que, 4 pedimiento de la dicha gente, el dicho goberna- 
de loa I U ~  prevefi a ~ .  capiten ~e fu r  para que pen&& a1 
huwi,wo pirclrm, 6 punim La gente en Iibertad, lo cud 6 a1 

el dieho Adehtado, mipadre~,BvistO que Si la gente 
el diobQ d e m u W t u  no podrfa haber d&, poniendo 

de Ela Msjwtd, por qud dicho Jhamcim 
c k b q  reqmrimienb el dkho G o M o r  y 

ltw imwnvmientma y daan~ que B Su'Mtajeetaa me m- 

que1 dicho fianciaco piearro 

d., etc. 

m, 









; Lootro,digoqclnrl dicho don Frurcleco PhrroBsue hmanoe,  
3- 6 criadtm, wndo  de t h d a  6 M a e ,  teniendo prem al dicho 

rnuchoaselLores ppineipnles, queriendo estar debajo de la 
Su Msjd., oomo lo estdnua, le mbamn sw haciendaa y les 

tmmmmnurrnujsres6hijae, durmienda can ellaa forciblemente, sin 
gietianos, por BUB apetitos particularea 6 d e s ,  por lo cud y de 
la indios que querfan venir de paz, no d a n  por ha dichas fuer- 

,roboe6tiranfm, en todo lo d e l  dicho don F’ra.ricbco Pizarro 
7 him p coneintic) por m mal gobierno de la dicha tiranie; en lo cud come- 

Lo o b ,  dip quel dicho don Francisco Pizarro 6 sus hermama 6 
&, Bflediendo delito B delitos, tirania B tiranias, teniendo de paz 6 

neig0 p w o  al dicho Atabnlibe, en lugar de le ipformar como habia de 
& 6 Su Uaj., pues para ello tenia principal fundamento 6 voluntad 
el dido Atrrbaliba, porque no se quejase 4 Su Maj. de laa fuerzaa, robs 

‘.de heciendas, de mujerea, de harmanas, hijaa 6 parientesl 6 oprisiones, 
-tiranh que contra 61 y contra el servicio de Su Maj. habian tiranirado, 
6 de rnuchos malos tmptamientoe que le habian hecho, 6 porque no se 
suph la m u c h  sums de pesos de ON) 6 mams de plata que le habfa 
dado el dicho Atabaliba 6 otroa seiiores, 6 por otros fines, contra el ser- 

Nueetro Sefior 6 de Su Majestad, con gran violencia t? 

erecho, lo mat6 sin absa  que para ello hobieae 6 sin ser 
de judkk, en lo cud cometi6 grave delito 6 hizo gran deservicio 

Su bhj., ~ u e  mat6 al dicho Atabaliba contza todo derecho, por 
mnerte Su Maj. pardi6 m u c h  suma de pesos de ON) 6 marcos de 
de EUB quintoa d w ,  de d e  de la paz 6 concordia que hobiera 
tierra, por cuya m u d  no la hobo, autea se alzason muchos capi- 

o ~ m o  fu8 Cabu&ma 6 QuizqG 6 muchoa capitapes tae 
nde mataron muchos crisanOe, B  OB C&B a- 

el dioho adelautudo don Diego de Almagro, mi 
.ti la ~bedieacie de Su Maj., en lo cual el 
eimdii6 grave @to, 6 ha de 8tv pugnido 6 

&daOdQP amlmaoQ - , W o r n  deem- 



lae p m  que &Uf 8e hipieron tom6 para si 6 para 608 hernranoe, 

de or0 6 m&e, en lo cud cometi6 rob- 6 fuerza, 6 ha de ser restitui 
Maj. con m&s el tres tanto, de mis de las penaa del derecho, 6 por 
acuso, etc. 

Lo otro, dig0 quel dichodon Francieco Pizarro, en lugar de tram ti 
la paz 10s indios, 10s de paz h e r  h la convirsi6n 6 dotrina de la Smta 
Madre Iglesia 6 industriarlos en nuestra santa fee catdim, 6 descargar 
la real conciencia de Su Maj. 6 asosegar 10s robos 6 asolbientos data 
tierra, por su mal gobierno no dej6 de enlender en el servicio de Su 
Majestad y en la convirsi6n de 10s indios naturales, antes 10s consinti6 
en sus idolatrias y costumbres gentillicas, y les hizo muchos malos trap- . 
tamientos, destruyendo la tierra robhdola 6 consinti6ndola robar 6 
destruir 6 forzar sue mujeres 6 hijas, por su mal gobiorno y poco celo . 
de la red justicia, etc. 

Lo otro, dig0 que contra el tenor y forma de laa leyes 6 predt i -  
c88 de Sue Majestades, 6 de 1aa ordenanzas 6 capitulaciones 6 manda- . 
mientoe reales que Sue Majestades mandan quel or0 6 plata se trai 
la fundicih 6 lugar notorio conocido para ello ante 10s oficialss d 

h SUYS, la e 4  cometid delito 6 deli- 4 de ~110 at6 





que no pudi6ndolo sufrir el dicho Adelantado, 
m u c h  vecw al dicho don Francisco p i z m  9 8 

dole el eervicio de Su Majd. delante, 6 cusnto mal6 -0 PO& v e d  
si el dicho le u; 
que le m p b a  que lo trapteaen bien, que castigasen ti quien le hicieee 

10 cud, en l u w  de tomar su consejo 6 parescer, hizo ge& Jm 
Pizarro, su hermano, contra el dicho Adelantado, mi padre, queridndole 
ma& en la cibdad del Cuzco 6 echar della, porque no hobiese quien 
reprehedese sus delih, en lo cud Su Majd. fu6 deservido, y el dicho 
don Francisco Pizarm y sus hermanos cometieron graves delitos 6 tim 
nias; 6 por tal lo acum, etc. 

Lo o h ,  d i p  quel dicho don Francisco Pizarrb, visb quel dicho mi 
padre reprendirr, 10s dichm delito4 6 piolencias que a 10s dichas indios se 
les hadan, perseverando 6 prweguiendo en sus tiranias, kniendo aviso 
6 cartas que Su Majd. habia hecho merced de la gobernaci6n del Nuevo 
Toledo d dicho mi padre 6 que la cibdad del Cuzcu, Casa en 10s limites, 
6 cubto bien quisto em despafloles 4 indicts, el 
Pizarro, en lugar de tomar su consejo 6 parescer 
Su Majd. mandaba, intent6 de lo qnerer m&m 6 prender; 6 porque le 
heron ti la mano algunaa personas que1 sesvicio de Su Majd procura- 
ban, hizo aaiento 6 nueva capitulaci6n con el dicho Adelantado, mi 
padre, en todo lo halaido 6 poi hahr  fuese de tmk-~,  hermanable 6 
w b l e ,  y quel dicho Adelantado fuese ti descubrir 6 saliw de la cib- 
dad del Cuzco, el cud lo acebt6 porque no le m a w n ,  poniendo por 
delante el servicio de Sn Majd., en lo cual dieron asientos con juramen- 
tos 6 pleitos homenajes, tmguaa 6 seguros, 10s cndw quebrm6 el di- 
cho don Francisca Pizarro, en 10 cual cometi6 delito 6 qued6 pejuro y 
fementido el dicho don Francisco Pizarro por lo no complir, 6 p r  tal lo 
acm,  etc. 

LO 0tr0, dig0 que1 dicho Adelantado, como temeroso de Dies I ~ s -  
tro Senor 6 de- su principe, por le 98rvir mh, fu8 6 d~cubr i r  Pro- 
vinciae de C&Ue, i la parte de levante hacia el Eetrecho, donde d-- 
bib,  gan6 6 conquisu m u c h  tiemas 6 provincias, m8s de setecientw 
lqpm, con quinientoa hombrb~ y d, h 8 U  costa J' h i b n ,  don& gset6 , 

de oro, mientras el dicho don JhtmdM. 
. a 4  

se a h ~ e  por 10s malos traptamientos que 
' 

. 

8 

de q-enb 

a'.. 
. . ._ 



destmici6n de la tierra, etc. 

de los minos despafh, el cud habfa id0 6 

virdonee de la gobernaci6n del Nuevo Toledo para el dicho mi padre, lo 
eoal comunicado entrel dicho don Francisco Pizarro y Hernando Piza- 
m, en que por la merced pares& Su Majd. hacer merced al dicho mi 
#re, complidas doscientas y setenta leguas de gobernacih que dende 
el rlo de Santiago corrian, al dicho don Francisco Pizarro, prencipiasen 
domientas sncesivamente del dicho mi padrq sabido 6 consultado enbe 
amboa que cabfa el e c o  en SUB limites, el dicho gobernador don F’ran- 
dace piesnu, dijo 6 publid que no habh de entrar al dicho Adelan- 
tado, mi padre, el Cuzco, aunque lo mandase el Rey; y que sobre el10 
Mia de morir, y quel dicho Hernando Pizm hizo mal en ello, no mi- 
rando los juramentos 6 pleitos menajes que entre ellos habian pasado 
y el celo quel dicho Adelantado, mi padre, tenia en el servicio de Su 

Lo o h ,  dip quel dicho Hernando Pizarro, en deswgo de la que 
je qud dicho don hh P i z m  tenia d61, le dijo que1 habia mido en 
ascprbar laa mereedes que Su Majd. habia hecho a1 dicho Adelantado, y 
que nus servicios erm p~blicos en Corte y fuera della, y que Mena y ’ 
ot,raa personas e n t a n k  en sus negocios; y vi& que no se podia excu- 
ear porque no paresciese la contrariedad que contra lo capitulado se 
hbia hecho, trajo las dichm pmvisionee 6 no podta dejar de entregallm, 
p&o qu61 le defenderla el Cuzco, si volver quisiese, 6 morirfa sobre ello; 
@el b y  eetsba lejos, oon lo d fu6 contanto el dicho don h c i s c o  
Fban-o, teniendo en m4s su intereae particular quel deservicio que d 

cotor de ~BCBT cisrto servicio h 10s vecinoa, fu6 con la mala in- 

Lo atso, digo quel dicho *, hecho el dicho &dento, apercibi6 



W9 &ci a b -  lo mal seyendo p?lbIiao entm 

pues habia enviado d dicho Inga y ae habia alzado, que p ~ a e  
dio antee que ae hiciese fuerte 6 poderoso de gen@ el 4 dijo que 
habia emiado 6 volverfa con un guanacaba de or0 con tripes, 6 10s qm 
en ello hablaban decian que n6 y 61 que si, y que m a d o  no Vi&, 
que1 beaarfa cuantos perros habia; 6 por cuya dilaci6n el dicho Ioga 
junts mucha gente, mat4 6 rob6 todos 10s espdoles que venian por loa 
caminos y estaban en 10s pueblos, en m4s cantidad de trmcienbs hon 
bres, 6 Vino sobre el Cuzco, 6 pus0 cerco de m8s de doscientos mill in- 
&os, donde sin le 11- 4 la paz, como Su Maj. le mand6, se le hizoh 
gu&a dende en adelante, en la cud morieron m8s de cient mill indios, 
ansf en el dicho cerco como en laa dichas idaa y eotradas que loa eepa- 
fioles hacim en ellos, 6 morieron cristianos, negros y yanaconas de 
aervicio en mucha cantidad por la dicha tirania 6 mal gobierno de 
dichos don Francisco Pizarro 6 SUB hermanos; 6 por tal lo acuso, etc. 

Lo otro, dig0 que, pueeto el dicho cerco, el dicho gobernador 
Francisco Pizarro, en lugar de hacer lo m4s conviniente, que fuera en 
por la maz ti llamar a1 dicho mi padre, por ser la p m n a  que era tan 
bien qui& entre 10s espafioles 6 indios, para que tornara 8, restaurar la 
tiema 6 trmr al dicho Inga al servicio de Su Maj., teniendo dafiada BU 
h h c i 6 n ,  lleno de toda invidia porque no llevase tal gloria, envi6 mu- 
c h  cartas Aunas partes 6 4 otras 6 4 10s reinos despafia con muchos 
ofrescimientos para que le favoresciesen, 6 gash5 de la real hacienda de 
Su Maj. mhs de cient mill pesos de oro, sin tener orden en lo que hacia; 
envi6 muchos Mpitanes 4 una parte 6 8, otra, donde mUrieron muchos 

ti su culpa fu6 &ada la dicha tierra y hechaa laa dichas tiranias por 
dichos SUB hermanos; 6 por tal lo acuso, etc. 

Lo otro, dig0 que, en lug= de animar 10s espafioles que con 

mpafioles, por lo cual loa dichos indios tomaron avilanteza y loa ea 



P 

1 mpanoleaque a l a  

m m a o  de f h  Maj., d b i 6  tunto p a r  por p6rdida de tan buen 
mino, qne en o o d  humno no tw pudo &ir mc[s, y por la mu- 
de sw oompatiemm J hermanoa ygenteq 6 llor6, mostrando aentimiento 
4 mmo hombre que en w pecho no reinah d d a d  ni falsedad 
a-lhgana anta todo mmr y voluntad, por lo c u d  detennin6 con gran 
delibemi6n 6 presteea de volver a ganar la tierra 6 ponerla debajo de 
la obedieucb de Su &j., corn0 de a n t e  estaba, B morir en la 
B aiguiendo m ' W o  M 6 .  t i  Juan de Hermda, au mayord 
-Mor Junn de Gw&, B 6 otros caballera que iban en su 
lepienta B burrca, 6 llevaban lae provisionea 6 mercedes que SU 
bbha hecho de ia gobermci6n del Nuevo Toledo, 6 todos volvleron 
"& ~ ~ ~ l r r o  hssts llegar ti la provincia de A q u i p ,  pilsando much 
bbajos por hacer el dicho B~COITO, 6 llegado, fuB informado por hdios 
h todo el auceao y por nueva delloa ne dijo que Hemando fi-0 es- 
tabs pmoo'en poder del Inga 6 10s espadola muertos, por lo cual ue di6 
muy mayor prim trayendo de paz y dejands todo lo que ah& queda- 
be, loa t i e m  6 provinciae, pcebloe, caciqua, debajo de la obediencia de 
Bu Maj.; y deata manera vino hash el pueblo de Urns, siete legoas de 
Is aibdad del cutoo, donde ~ u p o  todo el suboeso de la tierra y quel di-' 
&io cacique hga eshba en un pueblo que 88 Uama Trtmbo, mrca del 
*o aaiento, etc. 

.-.- ....... ........... * .................. ... ...... ...... ... ...... ... ...... ......... ... 
Lo o h ,  dig0 que habiendo quedado en la dicha capitulaci6n 6 ju 

wBL8nfos quel di&o don b c i s o o  P k r o ,  que la genk que vinieee d 
.~benoiaeeenseguimientodeldichornipcldrel6quepor lamar 

mdoa 'uon baatimentan B mmas B lo que convenis 5, la dicha 
delohamreoumplir porlamarBpor la tierra,B 
ILIP~Y B loa &uvo psta hater guerre contra el dicho . 

ntra loa indios 
mill hornbra y 

dsllar 0011 el qitAu M o m  de Alvarado g u m  quem 
P h r o  en d Ctieco, y 8i eLdich6 A d e d o  



por 10 el didm obiapo no os6 venir b r  la &ck d m  

SUB t i ranhs B delitos, teniendo hecha copia de gente p 

o es, 6 tirano, porque hall6 voluntad en 61 para su mal prop6sih, d cud, 
contra todo derecho, no teniendo poder para ello, usurpando la supre- 
ma de Su Majestad, le di6 poder que podiese herrar esclavos de 10s na- 
turales de la tierra, el cual lo aceptd y fu6 herrando muchos indios 6 
indiaa libres, quesnando, robando, destruyendo la tierra, alzando la que 
estaba de paz, hasta Uegar al asiento de Cochacaja, t6rmino de la cibdad 
del Cuzco, veinte 6 dos legum de la dicha cibdad, donde llegado, sup0 

do por gobernador, quieta 6 pacfficamente, 6 preso el dicho H 
Pizarro por graves delitos que habia hecho, lo cual hieo saber 
don Francisco Pizmo, por cuyo mandado habia idol etc. 

Lo otro, sabido por el dicho don Francisco Pizarro c6mo el di 

venido de pm, escribi6 una carta al dicho Alonso de Alvaxado diciendo 
en ella que le aguardase con quinientos hombres que tenia en el dicho 

0011 gran violencia 
gobernad&, dmpobl6 much8 gente de la que que* 
finw 6 propdsitns, llevando conaigo a l d d %  regdo@ 6 

d&a intinei6n, de 10a pueblos p o b ~ ~  
8- 

privdm, con mu* dboroto 6 t i r ~  de FP, d & e ~ & ~  
lnjda- -kh el ,&+ mi p~dre, bW*mda, ’  b 



‘ H n a  qm loa vecinm daban, todo lo coal contra el rervicio de Dios 6 
Mejd. y en plenjaico de la tierrn; en lo cual cometi6 delito 6 deli- 

tam digws de grave cestigo; 14 portal lo -0, eta. 
Lo o b ,  dig0 que porque nua tiranfse no fuesen pdblicaa 4 Su Ma- 

jaetan, wtnvo catorce mesea muchoe navioe questaban en el puerto, con- 
Ira la voluntad de WB dueflos 6 de 10s maestree que 10s regian, 6 4 las 
pmonna que que& ir en su seguimiento les dabs libertad que no pa- 
p e e n  lo que debfan, tomando caballos 6 armaa forciblemente, no consin- 
tiendo que hobieee judicia, todo como hombre alzado 6 tirano absolub, 
ain temor de Dioe 6 de Su Majestad, OometLB loa dichoe delitos, etc. 

Lo o h ,  dig0 que inform6 4 Su M B j d  de m u c h  mentiraa 6 
Baicionea en cmtmrio de lo que habh pasado en la tierra, con hstigos 
h y eacribanos falsarios, haciendo saber lo que no pas6, diciendo, 0‘ 

enlugar de manifwtar loe grandee servicios que ti Su Majeetaa habfa 
hecho el dicho mi padre, que habia robado el Cuzeo, cortado b t a s  ti 
mujms, a h o d o  hombres, 6 la dicha informaci6n envi6 con Francisco 
Maidonado, 8u criado, dendole cartas de creencia para que Su Majestad 
le creyeae, aeyendo, como 88, hombre mentiroao y de baja condicibn, el 
cnal fu6 B informar de laa dichas traicionee 6 mentiras por mandado del 
dieho don Francieoo Pizarro 6 abtoridad suya, sembr&ndolaa, magnifes- 
tendolas por todas laa islss donde llegaba, diciendo que lo vi6 61 propio, 
Miendose venido amotjnado de la cibdad del Cuzm 4 alborotar la gente 
e quieta 6 padfica estaba en &a cibdad, con sw mentiraa 6 maldades 
dm que habh venido fundado 6 por la dicha condici6n que1 dicho Md-  
h d o  tiene 6 vicio de mentirom; de m4a de lo cud inform6 4 Su Ma- 
jwkd de lee diches mentjrtw que 4 la gente habia dicho y publicado en 
Ls diohae iSk, por cuya relaci6n Sn Majeatad retuvo la ejecuci6n del 
cni@p, 6 la genie que a d  quedaba, p e r d d a  del dicho Maldonado por 
1.B didma relnciones, BB indinaron contra el dicho mi padre 6 siguieron 



pdaxr 6 nlw1ce daban 10s dichoe despacha 6 &, B h abrfep y 
llnmnndo 4 cdnaejo para que fuwn 4 la dicha maldad B 10s ofiddee de 
lo Nueva Caetills que emn sua amigoa 6 parciales p r  ~ U & M  repapti- 
&nta de indim que lea daba 6 habfa dado, como fu6 el veedor Garefa 

de Salcedo, y el fator U n  Suarez, y el contador Domiugo de Is y 
10s alcaldes 6 regidores que de su mano habia hecho, etrbiendo 61 y ell- 
loa secreta que al dicho mi padre 6 4 loa d i c h  oficialea ibm, ret&&- 
d o h  en si 6 nun- dsndolos, proveyendo :sinie%tras relacionea de nue- 
vo, con lo cual m e t i 6  6 cometieron delitoe, y por tal lo m o ,  etc. 
...................... .. .................................................................. 

Lo otro, dig0 que tomada informaci6n el clicho Adelantado de lo 
swodicho 6 de las tiranias, h e m ,  robos, opresionw, el dicho Alomo 
de Alvaxado 6 G6mez de Tordoya 6 loa que consigo trais Man, 6 como 
& d ~ n  &doe con la tierra, sin obedecer 6 Su Majestad ni B su real 
jawticia, el dicho Adelantado fu6 B el dicho asiento donde, hechoa 10s 
CUmpWntos que debia por su rebeli6n 6 gertinacia del dicho Alonso 
Alvardo, lo prendi6 6 prendi6 al dicho G6mez de Tordoya 6 pus0 en 
libertad 4 toda la genta 6 les notific6 SUB proviaiones, de 10s cuales heron 
obdecidpe; la mayor parte dijo B voces que forciblemenk el dicho A h -  
90 de Alvarado 10s habia tenido; que por su voluntad no habian pecado 
mnba el servicio de Su Majestad, que bien sabfan quel delito era inor- 
me y feo; y por tal lo acuso; pido se pongan las informaciones en eate 
p r o w  de lo que sobre ello pad, etc. 

I . Lo otro, dig0 que, como el dicho Adelantado, mi padre, su princi- 
upal fundamento fu6 trkr la tierra de paz y enviar el or0 6 plata que 
Sn Majd. tania en la cibdad del Cueco, par el dicho alzamiento envi6 B 
su capitan don hdr igo  Org66ez 4 canquistar la tierra, el cual fu6 6 biz0 
grrn servido 4 8u Majd.: desbwat6 el dicho I n 6  6 sac6 de cabtivoa que 

* 
6 t m j o  mucha de la tierpa de p a ;  en la cusl jornab 8u 
UB m e d o  tanto cow deaervido del dicho Alonao de & d o ;  
e adeleste loa camimoa BB abrieron B loa naturales vinhron de paa, 

W manera que solo un eepfiol iba dande queria, etc. 
Lo a h ,  dip qua, asegurado el dicho camino por lae buenoa 



loa Reyes, que aam'inaba con loa diohbs mdos fines p pro- 
que no era parta paxa lo efetuar, envi6 cabtelosamente h 

&os 6 conciertos al fator I.ll6.u Suhrez y al Licenciado de la 
Hemin Gondez para que, debajo de cabtelas, acebtasen 

p que hablasen 4 todaa las gentes que pudiesen 6 10s amotinasen 6 hi- 
aken venir donde el dicho don Francisco Pizaxro estaba, para efetuar 
d mal prop6ata que consigo tenis; 10s cuales heron con la dicha em- 

' bajada y Obn ellos el Licenciado Espinosa y el alcaide Diego NlLfiez de 
. Mereado; 6 dada la embajada, procuraron de hacer aoltar a1 dicho Her- 
nand0 Phrro, para lo ckd el dicho Adelantado, mi padre, tom6 pares- 
mu 6 &mejo con el Licenciado Zspinosa, caao que era suegro de Antonio 
Picado: re dijo al dicho mi padre que tado lo hecho era conforme 4 de- 
mho 6 jnsticia hecho; 6 que pedir lo suyo no era Ctgravio, y que de 
derecho no podia soltar 4 Hernando Pizarro, porque merescia muerte 
por el delita 6 delitas que habia cometido; pero que le parescia que lo 
d t i e s e  a $u Majd. y que fueae 4 llevar el oro, 6 que alli se demarca- 
rls la gobsrnacibn y no habria eadndalo, porque don Francisco Pima 
me p o d  en raz6n y le habltrria para que se conforme y ambos sirvie. 
sen 4 Su Majd., etc. 

' 

comppdlero y hermano, y 61 6 61 por ene- 
seido el principio, medio 6 fin de toda la 



Lo o h ,  quel dicho AdeIan@do, mi padre, no mkndo en laa ingra- 
titudes 6 maldades quel dicho don Francisco Piwlrro contra 61 traptaba7 
d e s  con 4nimo noble y generaso, se procur6 de ver con el dicho don 
fiancisco pizarro 6 ponerlo en Bus manw todlo, 6 llevar el oro 6 data 

1 

de Su Majd. y en.8iar el SUCB~O de su jornada, y a1 dicho H e m d o  pi- 
zmro-con el proceso de sus culpae; 6 ansi lo puao por obra con la genb 
que le quiso seguir, dejando pram i4 cfonzalo Pimmo 6 Mons0 de Mv& 
rad0 para informar A SU Majd. B le suplica~ 10s pardonam 6 hiciw lo 
que conviniese i4 su real servicio, ek.  

Lo otro, .dig0 que, yendo coa el dicho OM) 6 plata el dicho mi padre, 
llevando consigo a1 dicho Hernando Pizam con la guarda que cpnvenfa, 
Uegado d pueblo llamado Xoras, ffi6 acordado entre1 dicho Adelantado 
6 10s licenciados Prado 6 Guemro 6 o t m  personas, que enviesle delante 
SUB mensajeros con sus podem bastantes para que hiciwn saber ai di- 
cho don Francico Piaarro comct el dicho mi enla con la hacienda 
real de Su Majd. y el dicho Hemando Pizar y que 110 hobiese 
alteraci6n y que le enviase un navfo 8. Chincha 6 A SangaUh, para que 
enviam la real hacienda 6 a1 dicho Hernando Pizarro 8. Su Majd. con el 
sucwo de m jornada, 6 que demmasen susgobernwiones, y, cada uno 
en la suya, descubriese 6 conquistam B w sirvim Sa Majd., 6 le dije- 
sen lo nxia que convenia de su parte; para lo cud envi6 al contador 
Jnan de Guzmh, 6 dcrtide Diego Nhfiez de Mercdo, 6 don Alonso En- 
riquez, 6 d Juan Rodriguez bragkn ,  con podereis b t an tm,  6 d padre 
Bartolorn6 de Sego* con escribano de Su Majd. Alonso de Silva; 
d4ndoles poderes b h t e s ,  como l a  di6, se partmron con la dieha em- 
bajada con mucha pries% creyendo quel dicho don F'rancko Pizarro se 
conformma con la buena inclinaci6n 6 voluntad quel dicho Adelatado 
tenia, y =si seguieron su 60 hash cerca del pueblo h-do m, 
donde sdieron 4 mcibir, 6 por mejor decir. a s d h m l ~ ,  un capitan 

' 

h d o  Aloneo Alvarez, que tenia para prender a los que Vinienen del 
mal del dioho mi padre, y con 61 Cristdbal piearro'6 o h  pemmm, etc. 

Lo otro, dig0 quel dido A l o m  hvarez 6 10s der&, estando cm 
10e dichos mensajem en el pueblo de Mala, 10s hioieron apear de 108 
cabdoa 6 les tomaron ias eepadas 6 les robaron el or0 B plata que 1 1 ~ -  



&nMqid.Br Isa mga- 
qud &dm hd&nta€kl 

lea hahn dudopaxa envies6Su h . , B  
lee mquiriwm que no  lo^ robseen B salteeeen 

'el e o  del Rey, que iban adonde eefrrba el p M m  Pi-; 
4m.hidimm machos m&a traptamknbs, vetupedndolae con injbim, 
pmciplmentaddi&o contsdor Juan de olnzmsn, bquien eldicho 

Phrm h b h  b p t d o  mal B loe demaa que con 81 -ban, 
peae l  dicho don Alone0 Edquee l a  dijo: aMira, senom, que nos- 
$b?ae vdapor & e 6 nu- prhcipe, y este caballem quetratais mal 
(II el aontador Jam de Ghrzmhs; el d i h  CriaMbal Piearro dijo: aBieii 
b c o ~ ; o d l a , b a l ~ , q u e o e ~ u n t r c u ~ p o r  la oara,d lo 
wmmno W 4 10s d d r ;  B otraa m u c h  coma que lea dijeron, B ein 
k delito alguno 10s llevaron presos haeta el pueblo de Chincha, .don- 
# lem pueieFon mnchrrs garrdsa; y enviaron loa dichoe deepachoa que 
hainn que lee habian tomado, al &cho don F'rancisco Pizarro para que 
laa vim B hiciezm lo que qukiiae dellos; todo'lo cual por mandado del 
.&ah0 don Francisco Pizarro, B por tal lo 8 ~ ~ 8 0 ,  etc. 

Lo otro, dig0 que, vistas loa dichoa deapacha por el dicho don 
Pkncisoo Pizurro B t~bhb~,  envia5 mn una cabkla a1 Estor Illsn Su&rez, 
au smip 6 comrte, que dijeee a i  IOE dichoa memajeros que al dicho 
g & e d o r  le habh peeedo de la dicha prisi6n y toma de d p t u r m ;  
QUB lee d i m  el cofre an que BB las habian tomado, cerrado, decidndoles 
 ne .lli iban; 6 ansf lo him el dicho Illsrn Su&rez, con unaa fslaes mesu- 
]Rs, deciendo: aEl gobernador ha habido much0 mojo de lo que estos 

han hecho; dim que le perdoneia. HB aqul el m€re cerrado con 
vuedir~  eecripfnra; no Ealte nada, y vmos ti h r  Is embajadar; y 
obraa palabras cabtelosss que la dijo, hacihdolea m i b i r  el c o h  vwio 
pliglrre diche &ptum~, haci8ndolw entender que iban denim, 10s 
&wd hpstr el pueblo de Pachaaama, matzo legum de k cibdad, donde 

debajo de cab6eles B complimientoa, h t a  que1 dicho 

o em d dicho pueblo de Pachacama loa di- 
PW ba dichos s k ~  despecboa y eerCriptura~ 

Io abrieron 6 vieron qae estc$av&, B dijerapd dicho 

lo t& A io d d <iiahof&x dijo que no diaruda, 

man& q w  viniasen 4 der 811 embajada. 

hlch. @, q W  film l W M 8 ~ ~  del 
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; y pnes que r9a Majd le habh dado Is g o b c i 6 n  
BB demamm por pillotoa que supimn del dtuq 

de paEtiao lo m a n h  61 todo, J que anei lo queria el dicho 
6 porqud traia B Hernando Piutrro, BU hermano, y el om 
le dim un IuIvio pare lo enviar 6. infmnar de BU jornada 

de Chille 6 lo d d  haata entonoee; qua esto le decfan de su 

ge hede e c i o  B Su Jbfnjd., etc. 
Lo o h ,  digo que, dada la dicha embajadtt, estando el dich9 gober- 

mdor pmimte, F’ran- Martin, su hermano, dijo m u c h  palabras 
gn $euacato de Su Majd, y deshonra del dicho mi padre, y lae mismas 
dijeron loa dichoe Gonmlo Pizrtnu, 6 Alonso de Alvarado, que prwntes 

Sseerro, mi hernaano, 6 le tengo de matar; J sobre est0 no me deis mBs 

thnrdn, di6 la &ha reapuesta, C & rsspuesta~ de otras pala- 
m tal manera que loe d i c h  mensajeros le hicieron un 
ante Mbano,  requipi6ndole estoviese por lo dicho y no 
teraoiones; m a n h e  volver lo robado 6 dar el aavio, pro- 

6 robq m respuesta de lo d lea m d 6  ae volviesen 
d& Francisco de Godoy, que 10s goardeee, so color 

oomida, en lo cud aom0ti6 delito 6 deliha, segund 

~ ~ C l i p l r t o S a s b P l l a r o s B u n  dido 



gente pedriC6, publicando 6 todos para que todos lo b ~ w e n  par hew 
dits 6 juato, que1 dicho mi padre tenfa justicia 6 . f i r n o  rn tirsno, qw 
muriesen par el dicho mi padre que tenia jwticia; y hecho el dicho ser- 
mdn, a p d  al dicho mi padre dicidndole que se h e  d4, qu61 le pro- 
metfa 6 juraba por el habito de Nuestra Sefiora de la Merced de 

don Francisco Pizarro 6 Antonio Picado, su secretario, fu6 con la dich 
embajada 6 &dad 8, fin de enwar al dicho Adelantado, etc. 

Lo o h ,  dig0 que como el dicho mi padre estoviese fundndo en el 
servicio de Su Maj. 6 amistad de su compsfiero, concedi6 en lo dicho 6 
otorg6 el dicho contrapto 6 compromim, 6 con 61 vino que lo otorgase 
el dicho don Francisco Pizarro 6 10s dichas mensajeros, 6 se otorgb ha- 
ciendo juez Brbitro a1 dicho fraile para la paz 6 concordia, demmcaci6n 
de laa dichas gobernmiones, con t6rmino de treinta &as, 6 para la deter- 
minmi6n, que en el pueblo de Mala estoviese el dicho fraile entre am- 
bos reales, y que cada m o  de 10s gobernadores tovieae un hombre para 
que allegase de iu  justicia, para lo cual fueron sefidados, 
dicho mi padre, al dicho Juan Rodriguez Barragan, con n 

d o r e s  con cada doce hombres, con pleitos homenajes que hiei 

cabellem, Ids quebwtb y en quebjanw@nb 
iSs g&m dm, e b m 6  dmde estssba el 
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doloa csstigar, su capitan Castro, del dicho don h & c o  P 
machos mabueeros fu6 B la Q solM los preeos en preeenw 
didto don Francisco Pizarro, ti 10 CUI el di&o bnienb 
gobernador que tomaae b V= 8 le favoresciese, al rwpondi 

que de quell0 y de lo demb que se ofresciese se habfan debprove 
puee que estaban para morh por 81 contra el dicho mi padre, 6 del 
justicia de se complir; 6 por td lo acuso, etc. 

Lo otro, dig0 que, yendo el dicho gobernador contra el dicho 
padre, 10s eoldados, en su presenua t5 consentimiento, en el pueblo de 
Naaca, ques del veedor %urndo, di6 lugar que robasen 6 ranchewen 
toda la tierra y desenterra&n lo que hallasen; y and desenterraron en& 
rramientos de seflores en la dicha Nasca, y en otras partes sacaron m&s 
de trencientos mill pesos de oro 6 mucha ropa 6 ovejas, 6 mataron mi& 
de dim mill indios porque dijesen d6nde estaba; 8 al dicho cacique de la 
Nasca, der& del dicho or0 6 plats, le ranchearon m8s de cient mill ove- 
jas 4 mAs de doscientas mill cargas de maiz, 6 ansi hicieron por los 
otros caciques; 6 cuando 10s indios se le quejaban, enviaba en hora mala 
6 decia 4 10s soldados: cAprovechaos, hijos, que para vosotras es todo,; 
todo lo cual en perjuicio de 10s dichos indios naturales y en deservicio 
de Su Majd.; y por ta3 lo acuso, etc. 

Lo o h :  dig0 que, no embargante 1os dichos robos, fuerzaa, opresio- 
nes, el di&o don Francisco Pizarro consinti6 B consintia p~blicamenta 
que 10s dichos sbldados que jugasen el or0 6 plata que habfan robado, 
s in  quintarae 6 pagar 8. Su Majd. SUB quietos males; el dicho don Fran- 
cisco Pizarro jugaba con ellos, por ques el mayor tahur que nunea se O~C 
ni oy6, y a t e  88 su principal fundamento; de m8s de lo cual les co 
ti6 forzar BUS mujeres 6 hijaa ti 10s dichos caciques; Q p r  tal 10 
so, etc. 

&jo 

LO otro, dig0 que, usando de las dichas tirania 8 &mias, ~ o n w  

loa d w ,  viendo el apasejo que hallaban de tiraniam Q 
el &&o fiancisco Pirrwro, loa indioa que 88 cmda 
lea cabem por no les quilm laa colleras; 9 desta manera W h b m  105 
amines Uenos de hambres muertos, por cuya cab88 88 



Lo otro, dig0 gae pars &tuar su d pmp&ito, el dicho don h- 
dmbo piscrrro hscfs mu- pmm- con jnrsmgntos 4 10s dichos aol- 
dndo~, 61 J con I51 y ain $1 Antnnio P i d o ,  N &Bcretario, deci6ndoles que 
tit& fa tiem em mya y que Su Majd. ae la Mia dado, 6 hrtci6ndoles 
enhinder que tenia pmvbiones para el10 6 tsrrbajamn de -bar la jor- 

e uedn 6 matar I5 prender al dicho Adelantado 14 4 loa que con 61 W a n ,  
6 lea prometh 6 iuraba denemente de lea repartir t d a  lo tierra, 6 ami 
lo juraba 6 prometfa el dicho Antonio Picado, su aecretario, por cuyo 
W j o  ae regia 6 eoonaejaba el dicho don Francisco F’izarro, corn 
hombre compafiero de 10s dichos delitos 6 por cuya cabeza se regia 
B ptn Mea 10s mso, etc. 

Lo o h ,  digo que, usando de sus tirantas el dicho don F m c i  
Z?hrro, en lugar de b r  justitia, conaentfa matar 10s hombrea en 
d ain haber castigo, como fu6 Rodrigo de ChBvez 6 Montenegro, q 
le cork5 la cabem en presencia del dicho don Francisco Pizsrro, 6 
sohhdos 4 otros; I5 deci6ndole que lo9 castigase, decia que era usanza 
p m  6 que no queria, terliendo mnsigo B 10s dichoa Gonzalo P i m o ,  
&I hennano, ai cual, en lugar de le hacar volver 6 restituir los robs  
en el cuZc0 hizo 6 castigalle por sua d e b s ,  lo hbo capitain general, 
doae favor el uno a1 otro y el otro al otro, consintieron muchos robos P 
iherms en 10s &os 6 fuera delloa 6 muchaa palabras en desacato de 
Bh Majd.; en todo lo cual cometic5 grave delito, etc. 

Lo otm, digo que, habiendo venido Per Anzures de loa reinos des- - habiendo M d o  y entmgado una &ula 6 . una proviai6n de Su 
fijeatad, por la Cedula mandaba que tuviesen paz 6 concordia con am- 
.bun &htmmdorea 6 que no deshicieaen BU compania I5 la tnviesen 6 80s- 

$aPieeen, 6 que deli0 Bu Majeatad serin muy servido, 6 por la provisi6n -.’ 
~ ~ b a q u e b v i e a e m  toda conformidad, y queen c880 que1 uno se hobie- ‘ 

+XI loa limitae del o h  J el otro del otro, que cada uno ae 
donde le tomase la voz -do BB mpieaen, y que el que ae 

p d e s e  anta Su Majeatad, que le desrrgraviaris, 
uno fum juee del otro ni el o h  del o b ,  que cada 

voz d~ ~a dich proVisi6n, IS cud doads le &am 







'-9 =-s J dWgnm0B A b q p & j  
&moria dd1 ni deltos B t o m m O 6  ~m 

gente aim& 6 menu& 
queldicho Per h u r w  h d  
10 deacubierto y que MO 10 hb 

re# entre ellos, lo cual aprobaba el dicho Per h m w ,  no 
el delito que hada; 6 para que mejor le creywn, llamaban s doe 
lleres, uno Cants la Piedra, hombre de poco saber 6 habilidad, 6 o h  

muramm Wms; por 10 cud la 
a daban gritm haci6ndoae de f law hertea, de w leones, 
civivm Pizarros, que la tierra es sup! muera ALmagro 6 10s 

yos, que 88 la tienen to& B; en lo d cometi6 6 cometiemn delitos 
crimen 9?aqjestatiS; 6 por tal lo acum 6 pido s e m  castigados, etc. 

Lo o h ,  dig0 que, informado el dicho mi padFe de la pwa lealtac 
del dicho don Francisco Pizarro 6 sus hermapos 6 capitanes 6 gentes, 6 
corn0 habian quebrado lo\capitulado 6 venian contra 61, no le habian 
querido dax el dicho navio 6 in formah de mentiras contestivas ini- 
q.iO mh, falsarios, perjuras, cuyas informacionea pido pmcan, 6 que1 
dicho mi padre no podia informar de sola una vedad, tom6 por reme- 
dio de hacer una balsa secrehmente de madwos ahdm y en ella aven- 
turax cinco hombres que llevasen las relaciones 6 despchee del dicho 
mi padre 6 de 10s oficiales de Su Majd., para que Su Majd. supiwe c6mo 
el dicho mi padre le habh mrvids6 todo lo demh que habia sucedido; 
6 enviada la dicha gente con 1m dichw detipaehas en la dicha Msa 4 
p a n  riesgo 6 vsntura de lod que en ella iban, el dicho don kancisco 
Pizarro, como hombre alzado y sin tamor, tenia proveido 4 Fp~nCisec 
Martin de Alcantara, su hermano, con cierta genb para que tomasen h 
mar 6 todo cuanto hallasen tomasen, p rend im Zas que sin su licencia 
pasasen; 6 teniendo noticia de la dicha balsa, $0 eiertas colores que di6, 
la t o w e n ,  6 and el dicho Francisco Martin, h h d w  general, myen- 1 
do un hombre mtrico 6 de malas entrailas, de baja condici6n 6 linsje 
Ilam&ndose capit&n, seyeado natural &o en la mar del- b y ,  61 
qua con 6I.ibe 6 por sg mandado, en un navh llamado 

&ore# de la m ~ r  6 de la tierra; armdo la dicha 
balas 6 le w o n . -  de p6lvora 6 fuego, deciendo: qMueran; 10s 

, 6 aesp presos!, h t a  taoto que prendiaron a 10s que en ella ibw 

- 

dieron en 



con una cadma corriente por elha B 10s que iban 
$ Sn Majd., coaa de tank tirania 6 maldad, (5 am 

mpS en la tima de Su Majd.; 6 deata manera trujeron presos 10s 
hombres que en la dicha balm iban, puee afrentas, vituperios 6 

nriaa que.rescibieron no se pueden decir, que am. en poco eatovieron 
loa hsfilu: 6 vender por eaclavos, teni(5ndolos presos, todo por con- 

6 voluntad del dicho don F'rancisco Pizarro (5 SUI henna- 

a; veamos por d6nde informma Almagro, que hash P 

de la tiem, alzados contra el servicio de Su Majd.; 6 por t 

, dig0 que, sabido por'el dicho mi padre el dicho robo 

gimiento que de a n h  habia puesto (5 con el nombre de villa de 

para de allf d e e b r  su gente en el pueblo de Limaicasta, 

ourtg, d mbamnsae biwiendae 410s hie0 ealir de m r e d  con 
B f m w r a s  que para ello lee pneo, B por tal lo ammo, etc. 

egoasdeaads loe dich00 menesjeroe para el 



dieeen tdn malm cuentaa de sf, J que por que congenth el dicho gobou- 
nador que ellos fuesen robadbs y afrentadm, que les hiciese ju%tieia,-a 
10s cuales dijo: UNO 88 tiempo de jmticia ni de amidad.‘ Idoa en hora 
buena 6 en horn mala, que ya que tengQ melto h m i  hemano, h g r o  
me lo pagar8.r Y ansi, yBndom 10s dichoa mensajeroa, s&6 al eamino 
uz1 sargento suyo l h a d o  Villalba, B de nuevo l p  rob6 6 les tom6 8u9 

8tmm y hash los.clavoe y herraduraa que para hemu 10s CabaHos te- 
nfan, 6 lee dijo: uMandado soy; agradecedlo, que mf 08 fa,; 6 par tal 
lo acum al dicho Francisco Pizapro B ti 10s dem&s, etc. 

Lo otro, dig0 que1 dicho mi padre, seyendo informado de lo@ dichos 
mensajeros B por’ cartas de sus amigols, teniendo en m&s el mrvicio de 
Su Majd: que todo lo criado, cas0 que tenia poder de gente para poder 
dar batalla, 6 teniendo respeto d servicio de Su Majd., de nuevo le mvid 
csrtas y mensajeros a1 dicho don Francisco &ro p que mpl i eae  
lo ccapitulado B que mirase el servicio de Su Majd. y como 61 habfa cum 
plido lo que habia pussto; F a  lo cual dijo que le b b h  de hacer gn- 
B m&w, B que no curw de o h  cogs, e s h d o  funddo en su diabdlic;, 
pansesniento 6 dafisda inh.ci6n; 6 par tal lo acnso, etc. 

Lo ’ObFo, dig0 quel’ dicho don fiancimo Pizazro, B”& eolorar su 
dad 6 mddada de ma hermanos, envi6 B notificar la d d d a  6 p’ 

del di&o Pel h u m  al d i d o  mi pahe, dehjo de a p b h  p 

?. 

’ 

’ 

Ilagadra; 6 3,bga.d~ la dieha mensajem 



chepasr, que em el uno de loa memajeroe, le dijo: avos. mis ' 
qu6 no le aoonesjtiim verdd, pues a he de mr pedida cuemta 

palabm?r Aotra menegjero, por aer caballaro, llamado Juan 
le di% cM.irad que eaie cuballem, y en la orden de caballerfa ' 

mitpr el &cio ded Rep; S lo cual respondit& SBien lo eB, y eB que 
&iim a o r h  time jueticia; esttm otros que oonmigo vienen, os vienen I 
d mira lo que 08 oonviener; y en reupueeta del d i d o  requeri- 
mbmb m q d 6  el dicho mi padre que 88 compliese lo qua Su M a j d  
xqwhba, 6 oomplic5 lan d i k  provieionea 6 pidi6 ge notificasen a1 di- 
ob don Francimo picafio, B laa c d e a  me remito, etc. 

Lo o h ,  digu que, para mPa juatificar 8u cabsa, el dicho mi padre .r 
de nuem d dicho Jnsn Rodrfgum Barnigh por menaajero, co 





p F %  roaagfi serviao 6 tumaa 6 caballoe J todo 
, dta@mdo ti-h &&oa mmwajBJpoB muchaa injuriaa, 

*lee d& aye no hay AknagTo, muerta w , 6  rnorira 

Pimrco, y Bl loa envi6 preeos d la cibdad de loa Reyes, y de 

plearn, y Antonio F’ido, BU aecretario, ques bien astute 

la gobernaci6n queno era wya, usurpan- 
nridici6n de Su Majd., en Ib cual cometi6 

poner en el amento de Ica, donde hizo muchoa roboa 6 fuer- 

eetabe, dteando loa ClLminOs con loa demds, hecho casaxio, 10s 

C tddo donde el dicho mi padre estaba; la infonnaci6n de lo 

loe iar& tornados 6 10s robaba au gente del dicho don 

mm nuncs tal ee vi+ 6 por tal lo acm, eta. 
o b ,  d i p  que,.cam que en lee dichae mpitulacionee qued6 que 









v 

&de &taron 6 robaFon bda loa dichos ganrrdoa, y el dicho 
fh aviaadd &o el dicho Hernsndo Pizarro de nuevo 
o d qua soldados: eHesmanos, ya estamoa en el Cuzco; ven- 

$&me, .que todavia estog preeo, que si no me vengo dende agora, 
al &blo mi cuerpo y h i m a  que la lleve; yo VOB doy campo franc0 

ue hallhis en el cue00 el om 6 plata quest& enterrado, verted 
e el agua mudiere B se hundir, alii est& enterrado; 6 lo de- 

qb, mnAnna somas con SUOB y todos s e r h  rim, que para vosotros 
#em Is tierras; y de& B su hemano Gonzalo Pizarro: aGonzalete, 
p j a  laa ma no^, que ya estamos donde las hemos de ensanpentar 4 
kaka voluntads. Con todo Io cud, con gran violencia, no temiendo ii 

al Rey, por mandado 6 consentimiento del dicho don Francisco 
por seguir en SUB malos propchitos, 6 por tal lo acuso, etc. 

Lo o h ,  dig0 que, sabido por la cibdad que1 dicho Hernando Piza- 
e h b s  tan mrca 6 10s h e a  que trafa para matar al dicho mi padre, 

o gobernador por Su Majd., y del sac0 6 campo franc0 que habia 
B ~ U B  soldadoa, fu4 acordado por el cabildo que, por asegurar la 
por el biea de la repfiblica, ~e enviase el procurador de la cibdad, 

era 81 presente Francisco H e A d e z ,  que le requiriese no se entre- 
en hamr 10s dichos delihs, y se vohiese, por el dapio que podria 

6 m u m  de hombres que podria haber, y el pan deslervicio 
Hemando Pizafio B Su Majd. ha& 14 llamado el dicho pro- 

mandado por el cabildo que hicime laa dichas diligencias, dijo 
asaba ni oBlllje ir, p o ~ u e l  dich83arnando P i e m  venta alzado 

A WB awabnceroe que mhmn B quien fuese con em- 
fulbieh querido rmrtsr en el valle ,de Chinch 6 

f ~ 8  con o& jusMoacionm y aprci- 
tal, p w  era pdbliort 18 desvergiienea del 

manera quel disrho pmmrador. no aeS ir 
dicha&dnd,prel jus@ temor qiw del. 

? 

.* 

.:! 

. 
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el mfido de SU Majd.; 6 qumiendo ir $ s n a  
en medi0 y eatxkbar 10s grandes & 6 mue- 

dre, en la oual fu6 deahtado  en el recuentro de&, 6 m d a o n  
once hombres, e despub de rendidos heron m u e m  I& de d R. 

Iencia y crueldad m8s de doscientos hombres rendidas, y el que 
hombres habia muerto, por mayor servicio le repreerentabaal 
.Hernudo Sizmm, como hizd Hernando Machicao 6 ohas personas, 

4 Dele- Henkudo fizarro w en el mundo, 6 yo en sjrvhlo 
gundo; matemos 4 Almagm y acabarse ha todo, que todo ea 
Fu6 t,anta 1st mstanza 6 la crueldad de las muertes, que no ha 
human0 que en ofllo no temble, 6 de& de otros much- . 



Pedro Martin Pef@ Pedro Estufiano, Diego 
Vhquez, Alomo Moreno, Juan JimBnez, Laso 

Qnbllo, Juan Pplree de Toro, %ban Rodriguez, Juan Garcia, Gonzalo de 
Bcses, Toribio Hembdez, Juan Losada, Pedro Gallego, Pedro de Mags, 
Gondode Medina,IlloneOdeI&8h, &utobrasi, Pedro de Cantos, Juan 
Ib&ez, Pedro de Vivero, Fabian de Tapia, G o d o  Sarmiento, Pedro de 
V h ,  Montes Doca, Alonso de Lara, Pedro de Oviedo, Alonso Merino, 
dloneo de @os, Juan Ramiree, Pedro Pimentel, Gonzalo de Barrios, 
Pedro Guilldn, Alonso Collado, H e r n h  Nfifiez, Pedro del Prado, Rodrigo 
Modw, Gabiria, el atambor, Juan de Lucena, Alonso Mejia, Pedro de 
13 Puente, W b a n  Genov6sl Felipe de Lerma, Juan Shchez, Pedro de 
&govia, Alonso de Feria, Pedro de &lazar, Juan Pilloto, Gonzalo de 
'Wavera, Villadiego 6 Monje de la Gmrda, Juan Alemh, Juan Ddba, 
lbteban Wego, Alonso del Puerto, Francisco Caballero, Gonzalo Al- 
VBFB~, E&&an h c o ,  Miravalles, Endrin0 de Trians, Ballesteros, Sdto, 
Jnan Muiioe, Dusrte de Valladolid, Gonzalo Rsmirez, B&lomB de 
'Jhbvera, Juan de Andrada, Alonso h a i n ,  Pedro Marbella, Gonzalo 
-tal Cristc5bal del Valle, Ruy de Higueredo, Tristan Alonso Villa- 
*, Juan Lobo, Alonso de F'uentes, Diego Clavo. Alonso Pavh ,  Alonso 
de la Pea, Pedro Lovato, Juan Quintero, redro de Valladares, Juan 
&do, Francisco del No, Alow de Benavente, Silvestre PBrez, Diego 
ds Melgar, Esteban Fuenta, Pedro Bernal, Juan de Coria, Pedro de 
Odlapa, Jnan Cebiw, Gonzalo Mejia, Estaban de Talavera, Alonso de e.' c3ersea, Pedro de Villadiego IsBeega, Gonzalo Calvo, Juan de Quiroga, 

Zamom, Pedro de Villanuem, Alonso de Arica, J u l i h  de Sa- 
uel Shchez, criet6bal P6rez, 6 Frlas, Sancho Rodriguez de 

Sabastjgn W d e z ,  P h  Trillo, Eateban Nfifiez, Diegu Mora, 
de la Pedraa,' Diego del Bafb, Alonso de la Feris, Alone6 Be- 
Pedro Berm15dez, Juep de Alarchn, Aloiuro de Caatro, Pedro de 

Pbz, y otsoe muahDeque por sua nombrtw no me m e d o ,  
infonnaci6n qmrmmb, entre loa d e a  fuwon IBU&OB 



. . .  -i . . -  , 



ddla loa que m6a servidoree de Sa Majd. a n ,  
le info- de WB tnricionea 6 delitoe; loa que no que& 

6 10s metha en la8 c & r d e ~  fFfag y enfemaa prque 
conspirando contra BuMajd. decfanmuchm palabras en gran 

B muchaa injuriaa al dicho gohmndor don Diego de Almagro, 
. Antes y dqu& de la m e 1  b&a, el dicho Hernando Pimro, 

mariddo del dicho don F’ra.nciaco Pismro, BU hermano, B por tm 
inWdn 6 infernal fundament0 que tenia, decia que mataaen 

ed dido mi padre, teniendo gente halagada 6 deputada para ello, 8, ma- - de lign 6 monipodio. Llevando indios una litera en quel dicho mi 
p d ~ e  solh andar, por d n  de su enfermedad que tenfa B por estar 
may enfermo, 10s conspirantea de la dicha liga, roto el dicho campo, 
mu&m las .dichas gentes, creyendo quel dicho mi padre iba en la dicha 
litem, diemn m u c h  lanzadaa en ell4 dando grita, voce+, deciendo: 
dquf acabar& Almagro; morirB su nombre; quedarh vivo el de 10s Pi- 
a r r o s r ;  y en el dicho tiempo, el dichd mi padre se habfa id0 I amparar 
B la fortaleza de Su Majd., questaba en el dicho Cuzeo, 6 heron ti  la 
bmar y oombatir Gonetdo Pizarro, 8 Alonso de Alvarado, 6 Felipe Gu- 
ti6n-e~ 6 o h  muchos capitanes B gentes con tiros de p6lvora, tirando 
mucho~ tiros contra el dicho mi padre, d cual dijeron m u c h  injurias 
8 feas pahbas, 6 lo prendiaron d quieieron matar 8 matarran a] premnte, 
ai no hers por medios de dicho Felipe GutiBrrez, B lo trajeron deshon- 
rc)sg ts aviletadamente B poder del dicho Hernando Pizmro, el cual lo 
’ p n d i 6  6 meti6 en un c u b  h~medo 6 Mo 6 con muy pescrdas 8 crueles 

k 

. .  

* ptiSianee, ’y B mi me meti6 oon 81 y B Juan de Errada, su criado y raa- 
@mo; y en otro cub, tsm Mo 8 e o ,  B loa criadob del dicho mi padre, 
&I le &jar servicio ninguno de eeclavos ni crisdoc~, porque tenia presoe, 

hacienda, sin le dejar 
niagune de IO que tenis el dkho mi pdm, ni 10s Ciich08 BUS cria- 

dich Ciw B mco 
todo lo cual B la &dm prisi6n hizo el dicho 
dado del dich don Francs00 P i z m  6 por 

, porquh  em no me- 
tadfa g o b e m  en Quito, B por 

pr&ndia bbispat en k didw ’ 



meilaa y meauras pretendfa gobernar en la gobemaci6n del dicho 
padre, favoresci6ndole d ello el dicho su hermano, 
creyendo por ello tener lo que deseaban, fueron en 
coneenti~entos; Y desk el dicho mi pahe f ~ 6  pres0 3 d k a p -  
a01 SeYendO, em, mUy viejo y encanescido, sirviendo 4 &j&, 
eetaLnd0 enfermo 6 dam, que no tenfa sino 10s huem de la diCh eder- 
m a ,  de 10s tr&ajOS pztsados, no mirando que era &lantado, gober- 
nador, CaPiMn general p r  SU Majd.; el dicho Hernand0 pizmo, myendo 
persona privada, Ilarnhdoae teniente general, tom6 en si la auprems 
juridici6n y ech6 al dicho mi padre una gruesa cadena 6 unos @os 
10s pies, sin le querer dejar meter una cama en que durmiwe ni 
silla en que Be asentase, sin consentir que le limpiasen un cub0 en que 
estaba metido, hizmedo, sucio, lleno de pulgaa y ratones y 0- baa- 
sidades; 6 porque Hernando de Sosa, su smretario del dicho mi padre, 
habfa pedido por amor de Dios un colchoncillo en que durmiese el dicho 
Adelantado y una manta con que se cubijase, llevhndolo 61 mismo ti 

cues& para se lo dar, laa guardas 6 arcabuceros que1 dicho Hernando 
Pizarro le tenfa puestas, que lo estaban guardando, quisieron matar al 
dicho aecretario, deci6ndole injuriaa, denuesh, traidor, criado del trai- 
dor, injuriando a1 dicho mi padre las dichaa guardas. Estmdo debajo de 
guarda de gente sin virtud 6 tirana, el dicho Hernando Pizarro 
le tuvo mucho tiempo en la dicha prisi6n, haci6ndole malos trap& 
inientos por mandado 6 consentimiento del dicho Francisco F'iza- 
rro 6 por parescer y consejo de loa dichos Antonio Picado, abtbd Garci 
Dfaz, y fator Illhn Suhez, 6 Licenciado Caravajal 6 o h s  pemnm, 6 por 
m&s fatigar a1 dicho mi padre 6 porque .ra8s pesar hobiese, tenihdome 
prem con 61 en el dicho cub0 donde no8 mnsolhbamo8 uno con otro y 
pabarnos l a  dichas crueldades, pasando muchas hambreg 6 necesida- 
des, tantas y en tal cantidad, que aun un poco de oveja que al dichomi 
pahe traian que comiese, era menester que una nega 10 pidi-0  PO^ 
~ 1 0 s  enhe quien se 10 daba, porque ningund criado ni h g o  haMa que- 

sin matar 6 herir 6 prender 6 desterrar, g 10s pr- en la miam 
newidad que1 &cho mi +re. Las dichm crueldadea el dichoFrancise0 
pizmo corninti6 hmer al dicho Hernando  ILLT TO, hemano, conh 
el &cho mi pdre,  habiendo seido el dicho Adelantado, mi pdre, e l ' d  
m n h o  6 liberal hombre que en nuestm tiempos se ha vista, 13 
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de lofl dichoa nervicioa, que 0n una eola hora di6 doscien 
aro p mie por recompexmr 106 grandes gaatos 6 tmbajos 

passdo, 10s cmah did en tiempo que m4a necesidad te- 
LOe cualea -os prdesci6 el dicho mi padre con mucha pacien- 
+do g r w b  d Nuestro Sefior por ello, 6 snfrid 10s abatimientos 6 

por Mer seido tan servidor de Diou y del Rey, por eervir 6 no 
en 00811, algnna A w prlncipe y nuestro sefior natural. Lleg6 h 
o que aun la came que por amor de Dios la dicha negra M a ,  

*= le qnerian dar lugar donde la aaae ni cociese, y cuando le venia d 
dpr de comar el dicho mi padre A la dicha &el, que parescia m8s fu- 
tia de infiemo que &d, pars m8s lastimar a l  dicho Adelantado, decfan 
0 le dicha negm m u c h  bellaquerh, burlaa, denuestos contra 61; 6 por 
Io m&s Mimar me s(lo6 de m c o m p d a  6 prisi611 en questaba 6 me en- 
yi6 i Is cibdad de 10s Reyes el dicho Hernando Pi-o d dicho Gober- 
d, 6 por au mandado el dicho Hernando Pizarro lo hizo, por quel 
&bo mi padre tenia compafda 6 se consolaba conmigo 6 pasaba SUB tra- 
bjoa; 6 porque se vea 6 sepa c h t a s  crueldades se usaban, por quel 
dicho mi padre por la dicha enfermedad estaba flaco y enfermo, se en- 
adaba en las calm, pididndole como por amor de Dios que le quitasen 
ios grillos para calear otras, 6 requiri6ndoselo por abto a1 dicho Hernan- 
do Pimrro, Jv Balza, respondia riendo 6 burlando, quel mal del dicho 
mi padre era mal viejo, lo cual, en lugar de le quitar laa dichaa prisio- 
mw, hizo eabeza de proceao contra el dicho mi padre, dicidndole muchos 
vibaperios 6 injurias, todo por mandado 6 consentimiento del dicho 
lhmckco Pizamo hacia el dicho Hernando Pizarro con la dicha tirania; 
B la dioha d e m  de procesoihizo por su propia abtoridad, tomando tes- 

f a h i  enemigoe del dicho mi padre 6 10s que m8s delitos habian 
hecho, los cualea d e c h  lo que les mandaba, uno8 por dhdivas, otros 
pz promeess 6 por la mala voluntad que tenian, juraron lo que quisie- 

todo d contentamiento 6 ordenamiento de doa falsos 6 infernales 
m8s mala vida 6 conciencia 6 m8s falsarios 6 haidores que 
baber, +no biontoya, el otro Lope de Alarcha, 10s cualeg 

n c ~ m o  se hiciese la dicha probanza, Beyendo fiscsl el dicho 
Alar&, y ambos oon el dicho Hernando Pizmo, eran escritua- 

&s, partee aontra el dicho mi padre; con ellos el dicho 



6 Montoya, fu6 puasta una cruel acum446n d dicho mi 

porque por 61 consten 6 parezcae 10s delitos, traiciones del dicho Ran- 
cisco Pizarro y SUB hermmos y del dicho Antonio Picado, su secretario, * 
6 se vea haah la ejecuci6n de la cabsa y defensa y forzosa y engafloes 
conclusi6n y vergonzosa muerte que se *di6 al dicho mi pndre, de la 
cud ante Dios B ante Su Majestad B ante vuestra sefioria m o  6 
pido jueticia contra el dicho don Francisco Pizarro 6 SUB valedoree 
6 consejeros, 6 pido justicia contra el dicho don Francisco Pizarro 6 
contra sus valedores B consortee con cuantas instancias 6 ahincamientos 
puedo 6 de derecho debo, B lo acuso criminalrnente como traidor, traidor, 
traidor contra el servicio de Su Majestad; lo acuso como mejor de derecho 
lo debo acusar, y uuso a1 fator Illan Suhrez por que1 dicho Francisco 
Pizarro mand6 y el dicho fator aconsej6, 6 mand6 matar a1 dicho mi 
padre el dicho Francisco Pizarro por enemistad capital que le tuvo B 
por envidia de honra 31 fama que tenia para denegrar y escurecerle su 
honra 6 fama B para le robar su gobernaci6n 6 hacienda, como se la rob4 
y despojalle de todo lo que Su Maj. le habia dado, 6 matar B destruir EUS 

amigos 6 criados que habia en la tierra, B mat6 a1 dicho mi padre y ti ellos 
debajo de las alas 6 brazos de Dios y de Su Maj., denegandole la dicha 
decliuatoria 6 apelaci6n de la dicha sentencia. No queridndoseh otorfF 

ho Hernando Pisarro, por mandado del dicho Gobernador y consejos 
cho fator y secretario, le di6 un garrote en la c&rcel, como que hem ~ 

liblico ladr6n y malhechor, deciendo que lo tenfa por tal pres0 y no par 
o delito, deciendo al tiempo que lo mataba palabras de mucha injllrla 

pox le desesperar; 6 alli el tzaidor de Hernando Pizarro, que por manddo 
del dicho don Francisco Piaarro hizo lo susodicho, mand6 sac99 a1 &&IO I 

Adelantado, mi p h ,  con pregones p~biblicos y inhones-, 4 la p h a ,  
oop mudm Qente, con la soga 6 garrote d peacuezo que le habfan &*, 



p t w  hey, B mucbee due- 6 doncellas probee, caballem 
de Dioa vivian en confiarua de Su Maj. 6 del dicho mi 

5 8u Maj. perdi6 n o  de loa lealee servidoree 6 veeallos que tenia, 
loa descubrimientoa del Mar del Sur 6 de la tierra adentro quel 
d padre hi&m con gran aparejo 6 voluntad que tenia de aervir 

loa ~turalee le vinieran de paz, queathn hoy dia 
el dicho Adelantado, y son muertos m8a de doe 
ahmiento del Inga atxi, por cabsa del dicho 

Apadwo Fkr ro  6 de a m  hermanos, 6 Su Maj. ha dejado de haber de 
tos J derechos instim,8b'B auma de peaoa de oro, de maS de dos 
de om, que baataban para cumplir algunos gastos 6 nescesida- 

que Su Maj. tenia para conquistSr idlelea, y perdi6 con su muerte 
de doe millonea de om quel dicho Adelantado, mi padre, adquiriera 
dejara, 6 dej6 de pagar to& laa debdaa que qued6 debiendo en 

cantidad; todo lo cud el dicho Francisco Pizarro hizo por se 
6 h, como se qued6 y a M  con toda la tierra, con grm trai- 
evantamiento que hizo 6 ha heeho en 10s tiempos que ha come- 

los dichoa delitos; 6 por tan traidor lo acwo por quella via 6 forma 
m8s de derecho haya lugar; 6 porque vuestra sefiorfa vna como 10s 

08 divinoa B r a n  honradoe, porque A n t h  Ruiz de Guevara le habia 
do al dicho Francisco Pizarro con engafios 6 malos avisos 6 fa- 
di6 ti 10s amotinadoa 6 alzadoe contra el aervicio de Su Maj. 

de Alvarado, el dicho Hernando Pizarro, por mandado 
ho Francieoo Pizarro, au hermano, di6 al dicho Ant6n 

Guevara el moneatario de le Trenidad para que lo deshiciese, 
B OelebrBUdoae en 61 loa oficioa divinoa, el cual p6blica- 

en el dicho moneakio, ech6 108 Grailea fuera, deshizo 10s 
darrib6 k imtigenea, ech6 en el euelo lae campanas y h a  cruces 

vivir en el dido  moneeteriO,6 hizo cabde&ae.de caballos 
dr p u b  i n d h  J criatiaraee B infielea el dicho moneetario; 

d Dim Nneatq Sefior, cuyo nom- 
dieho monhrio, y otma muchoa 

.< 
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de un hombre que matb un soldado en la CibM del cpacp, 

Lo o h ,  digo questando el capittin Pedro de Le= con mu 

consigo llevaba, hash le acabar de qui* la vida, 
c h x  Rzarro loa castigaee, antes el dicho Heman 

Lo otro, dig0 que en el dicho tiempo de que bda la cibdad fa6 
robads 6 rnuertoa loa diehas capitanes 6 gentes, dos cridas del dich 
Franc& Pizarro, un dwpensero cebill y de malm respetos, que ae lla- 
maba Fuentea, y un p j e  d d  mesmo nombm, h j o  el dicho deepenaero 
la cabeza del capittin 6 maPiecal dou Roapigo Horg6fiez por 1aa barbas, 
por laa d l e s ,  dando con eila B unoa 6 ~tras, diciendo: .He q u i  la. 
cabem de vuestro capithnr; 4 por .m&9 vituprm d dicho mi padre en 
la vida y al dicho capitan en la muerte, la chv6 en la picota el dicho 
despemero, al cual, en .lug= de eastigm el dicho Fmneko Pizmo, le 
di6 indio5 en la Culata, y le hizo alguwil maycrr, por 1s traiei6n 6 delito 
que habfa hecho; 6 a1 fin el juicio de Dioe fu8 que tm delincuenta de 
la mesma batalla ahorc6 d dicho F'uentea por la dicha muerte 6 delitos 
del dicho don Rodrigo Horg6deg 6 de 10s demk que mk6, oontm la 
voluntad del dicho don F r a n e h  Piwro, etc. 

Lokro, digo que, despuh que ya el rob0 eatdm hecho, BBC~ 

' 

que pagaron sua mwateq por cuya eabsa, l ~ p b m  

del &&-, $'ran&co Phiarro; 6 hici6ronee O h S  d&ta tan b V w  
6 lm que b pagaban, vivi=; todo 4 vohtad 6 con 



Iss dichrsmuertes B r o b ,  B hombre de mala concimcia, 
BB notorio; B portal lo BCIW), etc. 
o h ,  digo que, no eolrunente Isa tiranies, muertsl) 6 mboa 

didm don Iihmcmo Pkarro, por au mal gobierno 6 
, coneinti6 B hie0 ooneentir que 10s hombrea anduviesm enmas- 

en laa ccrsllsimatsryherirtilosque 
de ram delih, como fu4 i don Alonm Enrfquee B 
d e s  mataran si no se defendierrn 6 tovieran 

qud dido don h c i s c o  Pieanu, di6 acasi6n 6 lugor 
de m&s de 10s diohos mtma 6 muertes, saeo de k dicha 

la gerite que trujo para hacer loa delitm ausodichog 6 dar 
di6 luger el dicho Hernando Pizarro enviaae, 7 61 mir- 
ranchear la tiem 6 robarls, comomduvo 61 y aun her- 

do l a  caciqnes indiw B tomtindolea s~ mujsras 6 
6 lo de- que taw, aeolutammte destruJre- 

la tierra qud6 perdida 6 loa natuqdea 
6 muy deaervido, lo cunl fu8 nuie de quinienh 
10s d i c b  mdioase Irlz&ron; 6loque.mbsban 





d pdmdieaem de la t i e m  con aepitenes, 80 c i e h  cole- 

goberneci6n del dicho mi padre, tomando oficio de b y  

, oidor del Coneejo de hdiaa, por la cual promees 
envi6 4 pedir la gobernaci6n, escribiendo en favor 

don plfpPciBB0 Pieanu, lo que quieo, haciendo culpado al just0 

aar, pMt.ndo loa hijoadalgo que no querfan ealir tan pronto de la cibdad 
del clllcoo, haciendo tantes crneldadee que B toda la tierra B cristianos 6 
iqdicu~ eetpban altedoa. Y en la muerta del dido mi padre, demh de 
ow eleves B traidores, el dicho don Francisco Pizarro y Hernando Piza- 
m B loa que les favoreacieron, Su Majd. perdi6 inumerable cantidad de 
pesas de oro B marcos de plata, de& que poblara la tierra el dicho mi 
padre basta el Mar del Norte, y el Inga le viniera de paz, porque le tenia 
por padre, B toda la tierra se reformara B todos 10s que en ella estaban 
en ella fueran rims B honrados, B muchas doncellas casadas, 6 10s easa- 
dos remediados, y aun 10s q u a b a n  en 10s reinos despana lo fueran, 
eegund el oelo quel dicho mi padre de sen+ A Su Majd. tenia; 6 se per- 
di6 tanto B tanto en la dicha muerte, que no se puede eatimar ni pagar 
loa dichoe &os con ningund interese, ni con pena que Su Majd. d6 4 
los que lo hicieron se puede castigar 1as grandes traiciones 6 delitos que 
Meron; 6 por tal lo acuso, etc. 

Lo otro, digo que, para que m4s claramente conste, el dicho don 
Francisco Pizarro, [por] conaejo de su parcial secretario Antonio Picado y 
del dkho fator n l h  Suhez, y habi6ndole aconsejado el Licenciado de la 
Gsma al dicho Francisco Pizarro que pusiese remedio 6 se diese priesa 
B mmediar la muerte del dicho mi padre, le provey6 con veinte hombres 
al Limnciado para que fuese 4 tomar en si la cabsa, 6 por estorbo de 
loa dichos comjeros no lo consinti6 6 se detuvo en Jauja, escribiendo 
em4m el dicho Hernando Pizarro que lo matase 6 despachase con 61, 
qud no habh de ir hasta que fuese muerto, y dende alli el dicho fator 
envi6 B pedir la gobernaci6n del dicho mi padre, seyendo vivo, .A 10s 
b o a  despafia, por donde paresce ser consejo 6 pareial en la dicha 
muerk 6 por tal lo alego B a c w  a1 dicho Francis00 Pizarro 6 ti 10s de 
m& qne por la peequisa culpados se hallaren, etc. 

Lo o b ,  dig0 quel dicho don Francisco Pizarro, por la dicha muer- 



Lo oko, digo, habiendo deapachado BU dwp 
Antonio Picado, su partial secretarid, de m u c h  men 
#e fu6 4 la cibdad del Cuzco 9 entr6 en ella con gnrn reg 
con una ropa rozagante de martas vestido, tocando m 
y estrumenha de regocijos por la muerte del dicho mi 
ci6n de la tierra, y anat entr6 en la dicha cibdad abrszando h unoa 6 
otros de 10s que mhs hombres en la batalla habian muerto, dici6ndoles: 
cSellores, go s6 con qu6 os pague la honra que me habdia dado: para vos- 
otros quiero la tierra: partfme 6 repartime entre vosotros, que todo a 
poco para lo que meresc6ie 6 voa debo.; y al dicho tiempo tenia por su . 
lugarteniente ti G6mez de Tordoya, por ser, como era, hombre de poco 
temor de Dios y del Rey, que habia hecho tantas traiciones 6 d e b s ,  
que con su tirania penaaba destruiry echar de la tiema, sin quedar . 
ninguno de 10s que al dicho mi padre habian servido 6 seguido 4 Su 
Majd.; 6 por tal lo acuao, etc. 

Lo otro, dig0 que, entrado el dicho gobernador con pregones y te- 
mores que puso, mand6 que aaliesen de la tierra todos 10s que no le 
habian ido & ayudar en la 'batalla y 10s que habim seguido al dicho mi 
padre, echhndolos de la cibdad afrentosamente y sin lee dejar llevar un 
cuchillo ni una a r m  con que se pudiesen defender de 10s indios; y por 
10s dichoa destierros murieron m&s de ciento 6 cincuenta hombres, 6 10s 
que no querian ir se 10s tenia en laa mtis recias 6 bperas prisiones que 
entre moros 6 cristianos se han viato jam&, en lo cual Su Majd. perdi6 
mucha cantidad 6 suma innumerable de pesos de oro, y el dicho Inga 
se sali6 con su rebeli6n, temiendo no le matasen, por las tiranias que 
habia visto; 6 por tal lo acuBo, etc. 

Lo o h ,  dig0 que, para a a b m  10s que habian seguido al dicho mi 
padre, envi6 por capitanes en la gobernaci6n del diuho mi padre, ti . 
Candia, porque le tuvo p6lvora en arcsbuces; 6 ti Diego de Rajas, por- 
que fu6 su capitbn; y al encubierto y secret0 Per Anzules, porque encu- 
bri6 laa provisionea que trata para el dicho mi padre, y estuvo escondi- 
do para que se quebrasen 10s pleitoa homenajes 6 porque fu6 ou capitan . 
en la batalla; lea di6 la entrada 6 conquista de loa Chunohog, prUA.qde 
entmsen uno por un -bo 6 otro por o h ,  por acabar 10s dichoa spa- 

. 

fioles; 6 por eldicho conci8to loa &hoe cepitanes fueron, B por do& 



pte ,  en remund6n 
o que 6 Sa basjd. h a h  herho, le di6 indios al dicho Psr 
hiso rn lugertmienta en la p m M a  de l a  chsrmr, go- 

B por nmbar la criathot~ que habfan que- 
,Ado  6 por EW intereaee partidame, el dicho Diego de Rojas 6 Pedro 
ds Candia, bgiendo que1 dicho Per Anzules no habia sabido entrar, 
wgtliaron la d i b  jornnda, donde m h n  la tiem 6 se perdieron 10s 
~ a e  eon doa iban en la dicha provinchq le di6 indios al dicho Diego de 
aniu, por h&r mido en la batda y en la muerte del dicho mi padre; 

*+do  lo d por mandado del dicho hncieco Pizarro, 6 por tal lo acu- 
BQ, etc. 

.'Lo o h ,  que porque Pedro de Valdivia fu6 su maestre de campo 
b l  dicho F'rancisco piearn, 6 mathor de hombres, lo hizo gobernador 

la pmvincia de Chille, &dole por compafiero 6. Pedro Sancho, 80 

&rha oolores, anef porqu~ fuese gobernador como porque estoviese ti 
nsooger lae delincuentee que en su seguimiento fuesen, y el dicho Pedro 
da Vddivia, como alcado 6 txaidor, prendi6 al dicho Pedro Sancho 6 
ahor06 algunss personas que le d e c h  que mirase no hiciese d e b s ,  
que Su Msj. lo cadi- el cud, por se m h  declarar de su h i e n t o ,  
rompi6 el poder que llevaba del dicho Francisco Pizarro 6 dijo con gran 

que no se daba por el Rey ni por 10s de su Consejo doe mara- 
que ei juee fume, que lo matarfa, si  provisiones enviase se lim- 
etc.; detodo lo cual fu6 sabidor el dicho Francisco Pizarro, 6 

holgar dello, dijo qu61 le enviaria socom y un navfo por la 

e ansimierno, porque M e d i l l o  fu6 capitan en la 
e di6 el deaoobrimiento de 10s Guancachu 

em perjuicio de 10s naturales; 6 porque 
p6lvoraal dicho don Fran&co PiEesro, 6 porque 
capitain de d u c e r o s ,  le di6 la conquiets de 

yd rn pedaco de tiem con loa d e d ,  en 
8u Batrj.; 6 por trd lo &CU(IO, etc. 
qw, hechor los dkhon deilos, par h e r  bomadoa todos 

degrd8ol5suhennsnn, Cbtdopi.sMo,el 

dido mi 
' 

- 

menester; 6 por tal lo ammo, etc. 

d d !a pllate de l6mnt.a oomode ponienta, biko 



cael fu6 robando B dehyendo la. tierra por mandado del dicho don 
Francisco Pizarro; y cuando le dedan que no podfa hacer gebernador, 
decia: aEnvle .el Rey 4 quien quisiere, que yo lo tengo hecho, y esto ha de 
ser,; y por tal lo acuso, etc. 

I ' 

Lo otro, que1 dicho don Francisco Pizarro reparti6 toda la tiema 6 
gobierno del dicho mi padre, haciendo pueblos en Arequip 6 charcas 
6 Guamanga, 6 a 10s vecinos que tenian indios que no le habfan ayu- 
dado, se 10s quitaba t? daba 4.10s que m4n hombrw habian muerto, como 
hizo ti Juan V4zquez de Osuna, que le quit6 10s indios de Apurima, 
habiendo servido muy bien a Su Maj., 6 10s di6 a1 capittin Castro, de 
axcabuceros, porque m8s hombres mat6; 6 4 Pedro Ssrmefio le di6 in- 
dios; t? se 10s quh5 4 Maneco 15 se loa di6 4 Setiel, porque jm6 fdso con-' 
tra el dicho mi padre; 6 desk manera hizo todo lo d e m k  di6 la vara 
de alguacil mayor 8. Alonso de Toro, porque fu6 en saquear la cibdad 
del Cuzco t? soltar 4 Gonzalo Pizamro 6 Alonso de Alvarado, 6 le di6 10s 
mejores indiols de la tierra, quitando la vara de alguacil mayor 4 Pedro 
de Ofiate, que la tenia por el dicho mi padre; t? B Gonzalo Jara hizo ma- 
yordomo, porque fut? en 10s dichos delitos t? le di6 indios, 6 parte dellos 

. quit6al capibin Grabiel de Rojas, habichdolos bien merecido, donde ha 
interesado mlis de cincuenta mill pesos de oro; 6 le hizo dar la vara de 
la Inquisici6n 6 di6 ansimismo dos repartimientos, 10s mejoras de la 
tierra que habia para diez hijosdalgo, al fator Illh Suhrez, porque le 
favoresciese y escribiese 4 su paladar, como lo aseribi6; 6 por que1 dicho 
ob'ispo don fray Vicente de Valverde le favorescia y era de su mesma 
liga, le di6 10s mejores indios del Cuzco y le di6 indioa en 10s Reyes, 6 
indios 4 un muchacho su sobrino; y desta manera, por el conseguiente, 6 
con la dicha tirania reparti6 la tierra entre 10s mayores delincuentes t? 
deservidores de Su Maj.; 6 por tal lo acuso, etc. 

Lo otro, dig0 que, demhs de 10s dichos delitos, fuerzas 6 oprisiones 
t? robos 6 muertes, consentia deck p~blicamente 4 BUS hermanos 6 cria- 
dos que si el Rey enviaae justicia y no estuviese por lo hecho, que qUien 
venci6 una batalla venceria otra, que buenas lanzas largas ted=; 10 
cual dacian phblicamente 6 lo dijo el dicho Lope de Alarc6n delante del 
dicho Francisco Pizarro y Hernando Pizarro, 10s cuales se reyeron dello, 
diciendo phblicamente el dicho don Francisco Pizarro que lo hecho es- 
taba bien hecho y qu61 lo habia mandado, y que en BUS &as no habris 
caetigo dello; que cartm tenia del Cardenal 6 del Comendador Mayor B 

- .  . -  



-106 d& deliacuentes, 
ae B bormchema, en laa cudw Be emborrachaba diciendo: 

todo ate bien hecho; holgaos todoa, que loa de la 
morir$n malm muertes 6 88 morir&n de hambre,, 

'con hschaa e n d &  de noche el dicho Antonio Picado por 
; 6 por m& dagdhrme 6 injuriarme, 61 J 10s otros delincuen- 

B he pneatea de mi morada daban m u c h  carreraa, diciendo: a i A  
, B &OS!. 6 fin que algun0s de mis &goa ae desmandasen, lo cual 
m n c h  vecea el dieho Antonio Picado por mandado del dicho don 

otro, digo que cuando la triste nueva de la muerte de la Empe- 
, nu& aefiora, vino, porque el tesorero Manuel Despinal se PUSO 

lato 6 hicieron duelo 10s amigoa 6 criados de mi padre, se dijeron mu- 
dum blademka por parte de 10s nmigoe del di'cho don Francisco Pizarro, 
dieiendo: .Much0 SEI entriatewn loa de Chile por la muerte de la Empera- 
t&~; y el capitan Diego de Agtiero dijo que1 tesorero merecfa cien motes 
par trmr luto; y el dotor Bkquez, lugarteniente del dicho gobernador, 
lo pmndi6 6 mand6 que no lo trujeae, seyendo tiempo tri~te 8 de muy 
grande listbra 6 pwar por pdrdida tan grande; en lugar de mostrar el 
. diehe duelo, el dicho Frt&cisco pizam, 6 SUB amigoa regocijaron, juga- 
ton cairh, hicieron eacaramuzaa, diciendo que;Caballos le habia escrito 
que dineroa lo h a b h  de hace~todo; que 10s muertos no hablaban y que 
00 vernia juez en su vi*, que todo eetaba bien hecho; y aesta manera 
mrhzums 6 adelante cada navio que :venia 6 no t rah  nueva de juez, j u  
gaban cafh~, hadan justas, c o n h i  aortija, lidiaban toros, h a c b  mu- 
dtae mgocijoa, mmo hambree h o e  6 abaolut&, movidndolo 6 remo- 
vi&ddo todo el szlcho Antonio P i d o  por consentiiniento del dicho don 
paaciaoo piaarro, B por tal la, acuao, etc. 
, .LO otro, aigo que p0;mi~  tirmimr la tierra antes de la repmtir, el 
6th Franc6eoo Piesrro y el dicho Hernando Pizarro, la retuvieron en 

mbaudo B ddiruyen& h t a  la provincia de Tupiaa, 
&dad, pOnae fu6 el dicho Hernando Pizarro aon 

Pizarro, por m& me &entar, eta. 

I 

. 

. 



0&~1to8 eepaolee por 10s hacer enkm por 1 
6 reoogida en %I el dicho FrasciSco Pizarro 6 su hermano 
B tiema, ved6 loa rescabas, dejando libertad B ell- 6 h ~ u b  c- 

pafa que mejor se aprovechasen, hash que llevaron en cmtidad de nn- 
mill6n de oro, diciendo 6 publicando que con dineros h b h u  de pagar 
todo lo p&, en gran d&ato de Su Majestad 6 de su red justitia; 6 i 

I por tal lo m s o ,  etc. 
Lo otro, dig0 que en loa dichos robs Su Majd. perdi6 & de doe 

millones de oro, de lo que pudiera interwar si no 10s hobiera, 6 10s en'- 
comenderos de 10s dichos indias hobieran m8a de diez millones, d e w  
de otrw aprovechamientas, si el dicho mi padre gobemara, como Su 
Majd. lo habia mandado, etc. 

Lo otro, dig0 que consinti6 pdblicamente 'al capith Diego de 
Agiiero toviese una mujer casada, contra la volmtad de su marido, s in 
se la querer dar, etc. 

Lo otro, dig0 que, por m8s tiranizar la tierra, el dicho don Fran- 
cisco F'izarro, 6 por su tiranfa, habiendo hecho merced Su Majd. al dicho 
mi padre, que por su fin 6 muerte ti  la persona que dejase por gober- 

- . nador mandaba que base obedecido 6 lo rescibiese, que p o p  la presente 
lo habia por rescibido al uso y ejercicio de 10s dichos oficios, como 91 
dicho Adelantado 10s tenia 6 usaba; 6 habidndome nombrado el dicho 
mi padre, por goberndor, con cargo que Diego de Alvarado toviese le, 
administxacih hash tener la edad quel demcho maudaba, sey6ndole 
noti6cada la dicha provisi6n a1 dicho gobernador, 6 requerido que la 
compliese, en lugar de la complir, dijo muchos dasacah a1 dicho Diego 
de Alvarado, deciendo que la gobernaci6n era suya, 6 la habia mandado 
til fator IUhn Suhrez, 6 que no la habia de quebrar la palabra que le 

k a b h  dado; y ansl lo respondi6 8, las personas que sobre ello le habIa- 
bm para que compliese la dicha provisibn real; en lo cud cometi6 t r i -  
ci6n eq haceree.gobernador de lo que no era suyo, d no cumplir lo que 
SU Majestad ihandabq 6 por tal lo acuso, etc. 

Lo otro, &go que la dicha gobernaci6n quel dicho mi padre tanfa- 
. .por Bu Majd., seyendo vivo? y estando en ella el dicho don Fran&co 
" Pizarro, k prometi6 4 Felipe Guti6rrez, gobernador-de Veragua, pmque 

lo ayudaee, como le ayud6; 4 aostener m tiranla 6 t i  matar al dido mi 

. 



MUW no podia de@ de haber &go, dijo 

lo que yo quiaierea; todo lo cual, w n  gran des-tu 
por td lo m a o ,  etc. ' 

-0, BB ha ocupado en jugar de noche 6 de dial sin entender en 

io que pardis, no pagaba; todo lo cud hacia 6 hie0 por ser, wmo ea, 
b b r e  de mala inclinauh, 6 por tener mines conaejeros wnsigo, wmo 
ita d o  Antonio F'icado, BU ~ m t a r i o ,  por c u p  cabeza ae ha mgido, 
eepde,  wmo ea, mom 6 de ruines respetos 6 mala conciencia 6 de bajo 
b j e ,  el cual ha wid0 principal cabmdor 6 consejero 6 incitador de 10s 

por tal lo acuso, etc. 
que1 dicho don Francisw Pizarro. impidk 6 atemori- 

loa eecribanos que no wasen  us ofioios, 6 ponia de BU abtoridad 
delincuentes que heron a la batalla, para que hiciesen lo qu61 
loa cualea, Beyendo puesto8 de au mano, negaban BUS oficios, 

6 ayuda, 6 pop BU mandado el 
de Su Maj., del Nuevo Toledo, 



al tesorero Manuel Despinal, que le di6 de rempujonea, 
palabrae al contador Juan de Guzmh, Bles dijo: a,@ que 

con vumtzo Emperador y vuestra Emperatriz? o y otras palabma de desa- 
cato, seyendo, corn0 es, el dicho Diego de Gumiel, uno de loa amotinado- 
rea del Cuzco 6 se motin6 y entr6 en la batalla por alf6rez, B cohech6 
al dicho mi padre tenidndole p m ,  seyendo en las muertes 6 robos y 
fuerzaq por -10 cud le di6 indios el dicho don Francisco Pizarro, habien- 
do cometido delito como 103 dem8s; .B por tal lo mso,  etc. 

Lo otro, digo quel dicho Francisco Pizam, y Hernando Piza- 
rro prendian o h  veces B 10s dichos oficides de Su Maj. por quel dicho 
tesorero les diese el or0 que tenia en au poder I? que volviese B Gonzalo 
Piza.rro, su hermano, la condenaci6n que la justicia habia hecho cuando 
se sola y ah6 con el Cuzco y hizo otros delitas en deservicio de Su 
Maj., J consinti6 prender I? maltraptar B 10s dichos oficides sin les guar- 
dar Ias dichas preeminencias de 10s dichog oficios, etc, 

Lo otro, dig0 quel dicho don Francisco Pizarro, antes de la d i h  
batalla, habibndole requerido letrados I? religiow 6 algunos oficiales de 
Su Maj. que cumpliese la provisi6n real I? no hobiw rompimiento I? 
muertes de cristianos 6 otras cosm, dijo que no se hrtbia de hacer ami como 
lo decian 6 que no se h&an de beber de la sangre del dicho mi pa- 
dre, 6 otras c o w  de esta calidad, I? o b  corn dijo B Sebmtih de To- 
rres, alcalde, que le requiri6 lo mkmo, I? le pum ternom que no hiciese 
requerimientos; I? por tal lo acuso, etc. 

Lo otro, dig0 que al tiempo que se rovisi6n real 6 
requerimiento el dicho Diego de Alvarado al dicho gobernador don 
Francisco f i a r r o  sobre la gobernaci6n del dicho mi padre, le requiri6 
lo determinasen cuatro letrados, pues 10s habia en la cibdad, para que se 
acertase el servicio de Su Maj. 6 se hiciese justicia, mpondi6 solamente 
deciendo que la batalla se habia dado I? muerto el dicho Adelantado, mi 
padre, por excusar partici6n de limites; que si el dicho Diego de Al- 
varado quisiese ensietir en la dicha @ci6n, que mirase 10 que le con- 
venial lo cual hack como tirano 6 asoluto, sin temor de Dios ni del 
b y ,  etc. 

Lo otro, dig0 quel dicho don Francisco Pizmo, en 10s repartimien- 
tos de indios que bizo, di6 6 sua criados 6 -os porque habian venido 
ri la baa la  B favoreacido en ella, 10s didos  indioe, no mereci6ndolos ni 

i* 
i 

I .  



tinbkb B h p  bmemmah 6qnien m8e 
linrte hgamenta en la tierrra, como 

ee m o t h 6 6  vinotilabatalla B l e b  
de h e n  Capitan, anichillando del dicho 

Dim, que loa habla mrvido en Irr 
d dicho Diego de Silva por loa dichos delitog 6 por laa 
lo dem& por lo conaiguiente, oomo protest0 probgr en 

la proeecuci6n, etc. 
Lo o h ,  dig0 que por su mal gobierno del dicho don F’rmcisco Pi- 

xllfio, 6 no mirar loa que debtan mr capitanes para conquicstar el Inga, 
envib B Illrln S u h z .  no myendo hombre de g u e ~ a ,  6 sin eaber dar mafh 
fu6 A Is parte de Guamanga’y envi6 treinta hombres contra el dicho Inga, 
quedhdose el dicho Illh SuBrez en lugar seguro (5 sin peligro, por cuya 
abea le mataron 10s dichos treinta hombres 10s dichos indioa 6 10s ro- 

Pi=- 
m 6 por su mal gobierno, 10s cuales mataron loa dichoa indios de m8s 
de o b  ciento con la avilanks que entonces tomaron de 105 que anda- 
ban robando en la tierra, de cuatxo en c u b  6 de cinco en chco, des- 
mandados, c u p  muerta mn A EU cargo; 6 pOr tal lo ammo, etc. 

Lo otro, d i p  quel dicho Francisco Pizarro, seyendo reguerido que 
anviaee 4 Su s j d .  mucha cantidad de oro (5 plata que tenia, aey6ndole 
notorio que Su Majd. tomaba 4 cambioe (5 recambioa dinem en lo# rei- 
noe deepatia, el dicho gobernador, en lugar de los en&, enhndiendo 
en 10s volicioa de la perm contra el dicho mi padre, retnvo el dicho 
or0 deciendo que agudaba al dicho Hernando Pimrm que lo llevw; 

ios (5 recambios flu Majd. m&s de 
cient mill peaoe de oro, loa cualea i cargo del dicho don Franciam Ph- 

. Lo o h ,  dip que, habiendo dejado el dicho Adelantdo, mi @re, 
M d 6 n  de om que tenian de oompafiia en poder del dicho gobrna- 
dor, de ambos, loa neg6 el dicho don h n h  Pizarro, desputk de ha- 
ber muerta d dicho mi m, no temiendo B Dioa ni d b y ,  siendo Su 

= W d .  beardQw por el testamento quel dicho mi pcrdre habfa hecho, in- 
Qnt6 de lo dawchm de hemdero, deciendo que yo lo era, por ne 

or oonmigo, porque msthdome, le paresci6 que no tenia que 
yo, queri6ndo aemir B Su Majd. como lo eini6 mi padre 6 
Ir voluntad del teetsdor, rentmu6 mi d m h o  en Su Majd. 

b m n ;  les c d e a  muertas (5 r o b  son 4 cargo del dicho F’mxmco e 

. . . .  



, I dkho F'mndw~ Phrro intentb con-- csbtela B kbde, etc. , 

iadios den Lobtpo, dig0 que1 dicho don F r a x t h  pizano 
&to, yanaconae, naborias A person= que no lo 
la tierra, porque le hesen favorabha 6 parcialea en 
*hecho, 6 lo fueaen aus debdoe 6 amigoa. en Ea-, como &o sl 
BlLquez que, atrbiendo que declaraba sua deli@ le di6 m-enb 
de indim porque c a b e ,  6 le him su lugarteniente, 6 lo em6 wn ua8 
hemna del obispo, pasa que 61 y el dicho obispo austentasen lo malo 
4 perverso que1 dichonFraneisco P i z m  ha hecho, mmo lo h m  aaaten. 
tado' loa dich- obispo 6 dotor Bkquez, juntamente con loa dichos 
Antonio Picado, 6 fator Illtin SuSm B lieenciado Caravajal, au hennano; 
los cuales Ban sustentado lo malo 6 perverso, wribiendo oartaa dell0 que 
no habia p d o ,  haciindo j u e p  de cams cuando %e deda que no ha& 
de venjr jnez; y las weribtan carbas de favores Lrrs personas ti quien h a b b  
pemuadido con las dichas  cart^^ de engsflaaas hegociacionea, emborra. 
chhndw en 1m dichos regocijw, muy ordinariameate lo hacian 1os dichos 
Antonio Piado, dotor Blhqnez y el dicho Lieenciado y otros sus alle 
gados, y el dicho dotor se d d & a  de lo que habia dicho con el dichc 
c&rgo, seyendo rn letrado que ha poco tiempo que vino a la tie*, 6 dil 
al contador &eras indiw de reparthiento, que habfs para tresr caballe. 

dor, deciendo que, p o p  mr criado del Cornendador Mayor, haria bien sus 
negocios con 10s del Comejo; 4 asf  lo biz0 par la mesma forma, no 
mir&ndo que Su Majd. rnanda que la tierra se reparta entre las perso- 
naa que le hayan servido 6 no en o h  manera, etc. 

~ 

hacihdole su secretario, para que diem por diner@ loa indios de Ir 
tierra 6 llevase cohechoe d, los negocianh, eomo lo ha hecho en much 
cantidad, pllblicamente, por consentimiento del dicho don Francisco Pi 
zamo 6 favor que papa ello le ha dado, etc. 

hizo 6 ha hecho todos loa d i l d o s  de la tierra, de justiua 6 regimiento, 5 
sua criados 6 amigos, loe cualea porque escribieaen fahddea 6 menb 
ma Su Majd., como lo lim d p h ,  moatrando al dicho Francisco F? 
zmro lo que em~bfau antea que lo enviasen; 6 porque un J d d e  Niwm 

' 

. 

rros hijosdalgo, 6 le'di6 yanaconas 6 dinem 6 Ie envici por sa proeura I 
. 

Lo o h ,  dig0 que1 dicho g o b e d o r  di6 favor S Antonio Picado- 

Lo o b ,  que dende le, dicba batah ac8, el dicho h & m  



Fraa l~p iEar ro ,  ' 

del00 dichoeca- 

&a, dip que, no oontanto con loa &&om delitoa, me tuvo pres0 

, porque me favoreecisn y 
eU6 rpablico 6 notorio, de- 

lo sabfan, peshnaa de lo que BB iu& * todo con 
6 dew; B por tal lo ammo, etc. 

querido yo 6 10s dichos mis curadom ir 4 10s 
Su a j d .  4 me quejar de las delitos @a, el di- 
pizam, 6 Francisco de Wvez, 8u teniente, no lo- 

ooarsentieron, anten me pusieron p d a s  6 r d o ,  opresando 6 k o -  
rirando ti loa mmetm para que no me llevasen, quitando 4 10s aavios 
y e b  B ti mom^, lo cud dur6 haah que Diego de A ~ v ~ Q  e9condida- 
mepte d 6  del puerto deeta ciM, &itado t i  mu'cha costa de dinem, 
rn el cnst fn6 a dicho uieg;o de N v d o  4 informar 4 Su Majd. de la 

r y Hemando pi9arn, bicieron sentimiento 
Wvee, w lugarhienta, que si b b k  

no se faenrni Su Majd. hem informado, como la ha mido; 

* 

Icsppdlq donde qwri6ndole prendez el Vinwy de&. 

&dWorta,damde o o h e o w o a n ~ v ~ ~ B d i n s r o s i l e  justi&,de 



cuel hoba tanto tamor en la tiem que ninguno os6 pedir j 
alguno la pscUa lo amen- con la mmrk del dicho Juan 
antes de la dicha mwrte, Antonio Picado, su &&o 
que d Juan O* remsnesciese muerto, que 811 pemna qa 
muerto, pop cuya c h  partme el dicho Francisco Pizam, 6 su 
haberlo mandado, w n d  es phblico e notoriq 6 por Gal lo 

Lo o h ,  &go que, por su mal gobierno del dicho Francis 
B por SUB juega 6 timias, WI ha perdido la orden que lo gen 
tenfa autcas de ser gamda 2ta tiem en 1- tamboa 6 CBlninOB 6 puen- 
taa de rfw, no mandhdolo haeer ni complir, por cuya cabs8 ha venido 
much0 dado 6 pejuicio 6 se hau mnerto muchos espflolea 6 no se han 
sabido loa swmhs  de la tierra, todo por su d gobierno d d  dicho don ~ 

Frn,nciwo Pizarro; 6 por trtl lo aeum, etc. 

I& Picado, gu secretapio, en el proveer de la gente para la gum del'. 
Lo otro, dig0 que, por su mal gobierno 6 tiranist, 6 del dicho Anto 

a+miento del &cho Inga, por si1 mala providencia mataron a1 capittin 
Tapia 6 t i  Diego Pizarro, con mucha gente que cbn ellw 6 ansf 
mamo t i  Morgovejo de Quifiones 6 B 10s demh que con 61 iban los m- 
taron, todo par su mal gobierno, segund que m8s largamenh prote 
art;icular, etc. 

Lo otro, cligo que, entre muchas dWe& 6 traiciones 6 mentiV 
qm B Bu Majd. inform6 el dicho don F'rancisco Pizar"r0, fu6 mta que 81 
tenfa especial ouidado 6 habia proveido por mar 6 pm tierra d dichox, 
mi pedre 4 la prspineias de Chille de laa cams n d ,  d dit ' 
-tea, 8 ~ n ~ s  6 rxdmlkw 6 otrss cwas, seyendo todo 
k abndwque ,e eaanplia lo que eshba aapitulaao 
$hiire, 6 de L mema fmmi wribid lo de&, hiendo w defida 
t@l¶dn aazltxa el && padre, lo d b i 6  €a8 dichas m n h ,  no 



am, lo maM sobdo; 6 habiendo ptr 
difi que bien se pudo matar el dicho 

tiemp, 6 que seguian el dmce, todo por culpa 6 
lhudaoo Phrro y Hernando Pimrro 6 por eu mal 

q d o s  loe pueblos 6 muertoa 10s naturdee, deshicierbn la 

dicha fortalexa qued6 perdida; todo por su mal gobierno 6 tirania del 

otro, dip  que, habiendo aslido el dicho Hernando Pizarro B 
tierra, por oolorar su maldad, aho& B Mesa, su artillero, sin le 

don Fhncieao pizarro, etc. 

d ahoe en qUiniemtos y en rnb cantidad, de todo lo mal fu6 consenti- 
dar el dicho Hernando Pizarro 6 por mandado del d i d o  gobernador don 
Frencieoo picarro; 6 por tal lo acuso, etc. 

Lo o b ,  cligo quel dicho gobernador ea 4 cargo, por su pal gobierno 
tiranfa, de 10s datrros que recibieron 10s naturales por dar licencia B lo! 

qde fuesen B sus pueblos con cuadrillaa de gente, so 
4 padiar, 6 por las dichas licencias 10s dichos veci- 

10s rescatab en 10s trsnguee en gran perjuicio de la tiem; todo 
8u mal gobierno 6 tircmfrts, &. 

no contento con doecientqs hombres muerto8, 

de lo sosl BB sir6 6 dijo, moslirmdo mueho mojo- 6 pe- 
r t ~ d  q e  mahie aquel bellsrooPr eeyendo penrona muy 



Lo otro, dig0 que, teniendo Su Majeetaa proveido 6 

bernador 6 Antonio Picado, su secretaio, 6 sua he 

en quinientos con sus haciendas 6 mercadenlae, llevando 
hamms SUB perm 6 indias 6 mancebas, de& cibdad al C 

&gm, anshismo p m d o  A 10s arnigas del dicho mi padre lo que 

dre, lea tomaron lo que llevaban para sus -9, trayendo por loa 
nos personas de mala intenci61.1, de l a  que se habfan hallado en la bata 
lla 6 seido en matar 6 robar 10s cristiancus, como En6 don Pedro Puerto 
h e r o ,  G6mez de Tordoya, Voz Mediano, Juan Quijada 6 

acuso 6 pido se haga informaci6n dello, etc. 

mano, le di6 licencia 6 consintk5 que fuese B ranchear, deatruir la 
donde fn6, ranche6, d&y6, mat6 much0 n6mero de indios 
tomrrr sus haciendas 6 les tom6 m u c h  gandoa 6 mantenhien 

Lo otro, digo que, prque se aprovechase Gonzalo Pizmo,  su 



en dijo que le que& aerviry lo 

Maj. de la Nuem Toledo, mostrando much0 mojo 

diaieado que no en Dios ai no habfa de man- 

s nub qmen pasaron, etc. 
porqne loa agraVados &ban en el puerto espe- 

qua pnaieeen pedirjwkkin, lo cual'hiao 

compn.&J+oy. es*&0n- 
opini6n del dicho mi p- . 



Lo dm, &go qael rptaho don fiarieiaco Piztrrro dib 
c.. 

d d h ~ ~ l s '  p h 5 4  de mnipcr p o ~  daF 
in&, el d m~ ~a ti- B w mtuobrp: 

=em 6 3whd6i3, hentamti 6 sac6 mncha mma de peaoe denm'4 
m u c h  mba 6 da€ioa, 6 queri6adolb castigar Alonso de Cabmm, m a _* 

de mayor, no lo coneinti6 pvrque le favoresci6 Antonio m, 811 4 
tan'o; pm oohecho de pesoa de or0 quel dicho Alonso Ruiz le di6 del M 
rob, todo por culpa del dicho don Francisco Piaarro; 6 'p tal lo 
6 pido se vea el proceso, etc. 

Lo otro, dig0 que p r  dar licencia B Juan de Valdevieso 6 
KBzquez que fumn 6 SUB in&- llevando consigo mucha gente, 
robaran la tiema, se alz6 la provincia de Andesuyo 6 Condesuyo 
el servicio de Su Maj., todo 6 cargo del dicho don Francisco Piz 
por tal lo L~CUBO, etc. 

Lo o h ,  &go questando todog 1041 pueblos del reino en la 
1w Reyea 8, psdir eu jwtid 6 dermho B pedis lo que les co 
dicho don Francisco pizarro, ea lupr  de oir lm 
lera donde hacia ea1 y am ae &h sin 
p e  lo iban B bus& lo hal lah  en el 
ndios, a1 sol B a h  y en Ilssdio del 
que.era aficionado y era su oficio, 
entre s m a m  6 diaa de fiesta, andando hiendo loa dichm ofiuoa 
chi- 6 dejmdo de hacer lo que mnvenia al Ssrvicio de Su 
cargo que le era enclugado, 6 siendo tan feo se lo reprendian B 
raban las gentm 6 sus erbdos 6 ss d b i a  6 otmg pueblos; 6 por 
a c w ,  etc. '. 

qm 
'-- 

. 
. 

. 

pnr mpitsn 

lzacer justitia, lo cual 

Lo o h ,  dig0 que, taniando en poco lo que U h  becho c 

agrav-ios, dech que no le h & b n  en ello, qhe &em habian 
cer y q u & b  na le podisn ealtar, mostrando quel derecho- de loa 
piadoa 88 hebirt de venderpr dineras, en gran desacato de SU lrdeJ 
m~naeB]CBcio de la red  jutticia, 6 por tal lo acuso, etc. 

habase confesado ni 
puto, p= dioaade 

-servicio de Su M a j d ,  deci8ndole 8119 amigos que d&em 

. otro, aigo qwl dicho don Frpnciaco Pizarro nunat sa ha 
santoa sacawntkoe, de cua- 9 

sa -1 midiiano, 6 pa~eeoe aw .n$[ $ 





, fud nesceaidd de ~ n 8  llcemilla para llevar s i  j%neo de 
doe t ima de artdkerfa, 6 aunque hsbfa acemillss de bum pres&, ven$ 
?a?xu imya en quinientos pesos, pudiendo valer ha& dos&&s; 10 d 
18 obligado 4 reatituir; 6 por tal lo acuso, etc. 

Rodriguez para que le diesen SUB indioa, respondid el dicho gobernadof 
{uro ti Dim que no set& en ellosa; todo lo cud en presencia de mupb 

gente, 6 no la quiso obedescer, haata que le di6 orden el dotor,* su te 
niente, como la obedesciase 6 no cumpliese, 6 ansi lo hizo; 6 por tal lc 
acuso, etc. 

Lo otro, porque le iban 6 bus= negocianbs a la &era 6 at molinc 
6'al raatrojo, se venia y escondia, e n c e r h d m  con Reinom, jugandc 
con 61,h 10s naipes, de noche 6 de dia, sin oir A lrts partes ni hacer jus 
ticia, teniendo, como tiene, el dicho gobernador, costumbre de jugar cor, 
gente baja, con arrieros 6 barbems 6 marinem 6 obos semejantes, sin 
les pagar lo que pierde 6 cobrando lo que gana, etc. 

Lo otro, dig0 que, habiendo tenido Diego de Gumiel, su criado 
grandes desvergitenzas y desacatos con la jmticia del Cuzeo, estando 
preso por ellas porque habia quemdo ciertos bdio~, wtando presc 
con diez mill  OS de or0 de Pea,  SB d t d  de la &I, y el dicho go 
bernador lo consinti6 porque fu6hsacar un t a r o  del Quizquiz L 

Jauja, por noticia de una india que lo h&fa vi&, y habiendo enviadc 
tras de 61 el Licenciado de la Gama, su teniente, para lo prender p r  10s 
dichos delitos 6 porque iba 8. sa~ar el dicho or0 emndidamente de 10s 
oficiales de Su Majestad, desparesci6 la dicha india prque no hobiese 
noticia dello, seyendo plfiblico haber en el dicho entiem mha de tree 
cientos mill pesos de oro; todo lo cual consinti6 el dicho gobernador, 
no consinti6 quel dicho Diego de Gumiel fuese wtigado de 10s dich 
dehtos, etc. 

Lo otro, digo quel dia de San Sebastib del afio de quinientoe 
menta 6 uno, por una carta de Gonzalo de Olrnos en que decfe F* a. 
no venia juez y que 4 loa del Consejo no podia hastar de sartas d 
ddee 8up~ue les dieaenmillaradas, 6 questoviese s v ,  por 
el W o  e;oSernador 6 m aecretario 6 &os delincuentea de los 
muwh Mkon gr& degrias 6 juegog de CPAas 6 

. 

Lo otro, dip  que, notifidndole una provisi6n de Su Majd. 

' 

' 



sin haber gastan0 un peso de 0x1, seyendo su 
relaci6n de m serretario; 6 por tal lo acuso, etc. 

Antonio P i d o ,  con Beatriz, morisca, esclava del veedor Sau- 
m pedimenbdaba hdios 6 muchas personas 6 quitaba t i  otros 

i lan dio d Diego de Caravajal, por ser amigo 6 consorte de la dicha Bea- 
*, Wendo  en poco el consejo de 10s buenos, se arrimaba B lotr se 
jmten, 6 par six de mala inclinach, etc. 

'Lo o h ,  dig0 que, teniendo en su poder el dicho don Francisco 
4 la mujer msS principal que1 dicho Inga tenia 6 la que m 4  que- * se ech6 con ella Gonealo Pizarro, su hermano, 6 otros sus criados; 6 

-porque no se supiese de 10s muchos cristianos que por su cabsa habian 
mperto en la tierra 6 del mucho or0 que habia d o ,  habihdoselo 
h b i e r t o  la dicha mujer del Inga, la acafiavere6 p6blicamente, ha- 
&do que la acafbmereasen Tic0 6 Villa Oms, que hbian venido de 
p anRimiemo 6 sabian el dicho secret0 6 secretes de muertes de cis- 
titmoa 6 por qu6 cabsa se habia alzado el dicho Inga; 6 porque todo se 

' 

Villa 0- y el dicho Inga se enoj6 y [de] pesar- que hobo de la 
de la dicha m mu&, de nuevo hi20 guerra contra 10s cristianos 

matab 10s modichos porquel Inga le habia llevado una jaca; por 
que por permanescer en m tirauia 6 incobrir BUB robos 6 fuerzas, 
didma muertee, contra t d o  derecho 6 grim violencia, y ech6 la 
Ia d i h  jaca; 6 por tal lo acuso, etc. 

, mumta, mbos 6 tiraniae alevd, traiciones, 

el rob0 I la ubdad del Cuzco, B por el rob0 delegober- 



-0- Y #US COKPdfPPOB 

. ~e aleve y hidor, robador de la tima de Su bj& 6 g o k d  
del &tho mi padre, 6 portal lo acuso, ~ t c .  

Pido A vueatra seflorIa me haga cumplimiento 
don Frm&co P k o  6 de loa d e d  que  OS 
dolo por traidor 6 aleve, alzado contra el servicio de 
de au juridicih 6 robador de la suprema de Bu Majd 
loa pleitoa homenajes B capitulaciones, B matador de 
6 robador de la gobernaci6n del dicho mi @re 6 de au hacienda 6 &e 
laa hciendaa de BUS criados 6 amigos; matador del adelantado, gober- 
nador, capitan general de Su Majd., mi padre, declarando ser traidor 
aleve en la dicha muerte 6 muertas B robos, mandsndo hacer cuartoa, 6 
si otras m8s graves penas se le pueden dar, se le den, ejecuthdolaa en 
su persona 6 bienes, publictindolo por C1, deplarando el dicho mi padre 
ser servidor de Su Majd., prencipio B medio B fin de p a r  estos reinoat 
15 ser muerto B robado tirhioamente y con p a n  traki6n y envidia, con 
la cual ser muertos los dicha es@olea; lo cud pido con 10s mayorea 
ahincamientos 6 instancias que de derecho se requieren; B si mis en for- 
ma se debe Bcusar, protest0 de le a c w  como mejor de demho haya 
lugar; 6 si mhs mlenidtld 88 requiem, el muy ihtre 6 muy magnifico 
oficio de vuestra sefloria imploro, y juro Dim y B esta cruz y B lw pa- 
1a.braa de 10s s a n t w  cuatro evmgelia que no acm d dieho Francisco 

-0 maliciosamente, salvo por dcanzm cumplimiento de justicia., 6 
e sea castigado de so8 traicioners B delibs; B que sobre todo, cumpli- 

iniento de justicia B las costas pido 6 protesto.-h &go de Almugro. 

.-.. 

. 
’ 

. 

Visto este presente proceso que se ha seguido contra Juan 
guez Bmagh,  6 10s de& proceisos ti 61 acumulados 6 los paresceras 
de l a  letradoe que se hallaron presentee B lo ver y extLminar, etc., 

F d o  que, atento lae culpas 6 delitos que de 10s dichos procesoa re- 
s u l t a ~  contra el dicho Juan Rodriguez Bamagh, que le d e b  de con 
d e p w  y condeno en pens de muerte natural, Is cud le ~ e q  dah eh 
esta mapera: que sea aacedo de la c&rcel donde est& con voz de p g o  
nero que -&e EW delitoe, B sea llevado al rpllo de Is plaza &n$& 
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